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DESARROLLO TEMÁTICO

INTRODUCCION
Desde pequeños escuchamos pequeñas narraciones que nos hacían los adultos.  Muchas que fueron creciendo con nosotros y que hoy día son parte de nuestra formación ya que las mismas alimentaban la imaginación y nos hacían pensar que realmente éramos los personajes de estas fantasías. Estas narraciones son los famosos cuentos.  Con esta lección aprenderás todo lo relacionado con los cuentos y sus partes.
QUE ES UN CUENTO?
El cuento es una narración corta en la que intervienen personajes que realizan acciones en un lugar y un tiempo determinado.
CARACTERISTICAS MÁS IMPORTANTES
Brevedad- se narra lo más importante y se usan las palabras necesarias.

Tensión- es la forma de contar lenta y pausada que nos lleva a vivir el cuento.

Intensidad- momento en donde predomina especialmente la acción.
ESTRUCTURA DE UN CUENTO
El cuento consta de tres partes principales:
Inicio-  es donde se describen los personajes
Desarrollo-  es donde se encuentra el nudo o problema
Desenlace- es donde se resuelve el problema y termina el cuento.
PRIMERA PARTE_INICIO
Se presenta el comienzo del cuento
Había una vez…
Erase una vez…
Hace muchos años…
Es donde se describen los personajes. 
SEGUNDA PARTE-DESARROLLO
Es donde se encuentra el nudo o problema. 
Es la parte en donde se presenta el progreso de los sucesos desde que empieza el conflicto hasta llegar al punto culminante, que es el de mayor tensión. 
TERCERA PARTE-DESENLACE
Es donde se resuelve el problema o conflicto
Es donde finaliza el cuento.
…y colorín colorado, este cuento se ha acabado.
…y vivieron felices por siempre.
…y todo fue paz y amor.
ELEMENTOS IMPORTANTES 
Un cuento siempre posee ciertos elementos esenciales que forman su estructura. Estos son:
· Acción- es el conjunto de todos los acontecimientos que ocurren en el relato.

· Atmósfera- sentimiento que prevalece durante toda la acción.

· Ambiente- tiempo y lugar en donde ocurren los hechos.

· Personajes- pueden estar constituidos por personas animales o cosas.

· Asunto- es lo que se cuenta 

· Tema- es la idea en torno a la cual gira la acción.

· Narrador- es quien cuenta la historia.
TEMAS PARA CUENTOS
Los cuentos pueden ser de diferentes temas tales como:
  Animales

  Plantas
  Magia
  Misterio
  Fantasía
  Ciencia ficción
ENLACES PARA LEER CUENTOS 

· http://www.mundolatino.org/rinconcito/arcoiris.htm 

· http://www.terra.es/personal/kokopaco/ 

· http://pacomova.eresmas.net/ 
· http://personales.mundivia.es/llera/cuentos/cuentos.htm 

¿QUE ES UN CUENTERO?

Un cuentacuentos también llamado contador, cuentista o cuentero, es un narrador oral de cuentos e historias.
La cuentería es el arte oral de contar, u oralidad narradora artística, que consiste en comunicar y expresar por medio de la palabra, la voz y el gesto vivos, cuentos y otros géneros imaginarios que el cuentero inventa y/o reinventa en el aquí y ahora con un público considerado interlocutor, y que por ser comunicación no son literales respecto a la fuente.

No hay que confundirlo con el arte de la conversación y las anécdotas personales, otro arte oral con el que se entrelaza en la práctica, ni con el arte de contar historias reales que es el antecedente de la crónica y de la historia oral, ni tampoco hay que confundirlo con el cuento teatralizado.

Los cuentos y otras ficciones que narran han sido compartidos en cada cultura y país como un medio de entretenimiento, educación, preservación de la misma, del conocimiento y de los valores. Elementos vitales a este arte incluyen una trama y unos personajes, entre más, así como el punto de vista, la manera de ver el mundo del narrador oral artístico (el primero de ellos el cuentero de la tribu o cuentero comunitario). Las historias son utilizadas para compartir un mensaje, dar una explicación mágica, divertir, criticar, aportar posibles soluciones a conflictos... El arte oral de contar es además elemento de la tradición oral de cada pueblo.

El cuentero recaba su material de fuentes de tradición oral o de la literatura, pero lo resignifica y recodifica a la oralidad, deviniendo el contenido en su mensaje personal y único, con el cual, como un fuego que sigue devorando y expandiéndose, va atrapando a su oyente y lo va abrazando y abrazando con imágenes, percepciones y sensaciones que previamente modificaron e hicieron vibrar su propio ser. El cuentero narra para alejar, engañar y posponer eternamente la muerte.

El cuentero o narrador no es totalmente exterior a la historia ni está del todo implicado en ella. Cuenta como un testigo y representa a hombres y mujeres, a niños, jóvenes y viejos, siempre fragmentariamente, nunca en la continuidad. El narrador no es para nada prisionero de un personaje, es prisionero de la historia que narra. Dispone de técnicas de narración y experimenta el placer de coexistir con esos seres imaginarios. Al mismo tiempo, el narrador hace compartir a la asistencia los relatos de su pasado, de los que se presenta como el primer heredero. Es un heredero e individuo público al que le corresponde transmitir oralmente el fondo épico de una comunidad. El cuentero o narrador se remite al modelo del artesano, en el cual el anonimato y la individualidad se conjugan.
TODOS PODEMOS SER CUENTEROS
Muchos creen que los chismosos, los cuenta chistes y hasta los políticos son los únicos cuenteros, pero según Juan Diego Álzate, experto en el arte de la cuentearía y cofundador de la Corporación Arca de N.O.E., “todos podemos ser muy buenos contadores de historias”.

“Todos estamos parcialmente dotados de la capacidad de trasmitir a través de la palabra y la podemos desarrollar teniendo muchísima disciplina porque la disciplina reemplaza el talento”, explica Álzate. Agrega que aunque la persona no tenga una capacidad innata, si tiene disciplina puede adquirir un buen dominio de la técnica de contar historias oralmente.
	

	Un cuentero habla de muchas cosas, 
del amor, de los sueños; en realidad
no hay límites.


No obstante, dijo que “es necesario tener al menos una capacidad de poder establecer un vínculo con otra persona para trasmitirle ideas en un escenario”. 

El arte de contar cuentos requiere creatividad y un poquito de sentido del humor. Hoy es un buen día para comenzar, reúna a los pequeños en torno suyo y a crear un poco de misterio.

Parece como si la casa se hiciera más pequeña, pero la sensación es sólo un espejismo causado por la proliferación de muchos cuerpecitos en un solo espacio, el síndrome se intensifica si están inquietos, energizados o aburridos. Los días de vacaciones llegaron y las fiestas llaman a la reunión de los primos, hace falta que alguien tome las riendas del asunto. Le damos una buena opción que aparte de divertida, actúa como tranquilizador natural, ya que los pequeños enfocarán su energía a la historia que usted está por contarles.

Ser un cuentacuentos no requiere de dinero ni de profesión. La historia puede salir directo de su cabeza, pero si le cuesta trabajo inventar o recordar algún cuento clásico, hay varias páginas de Internet que le mostrarán el camino como ésta:  http://yo.mundivia.es/llera/cuentos/peter.htm
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    Wendy, Michael y John eran tres hermanos que vivían en las afueras de Londres. Wendy, la mayor, había contagiado a sus hermanitos su admiración por Peter Pan. Todas las noches les contaba a sus hermanos las aventuras de Peter. 

   Una noche, cuando ya casi dormían, vieron una lucecita moverse por la habitación. 
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   Era Campanilla, el hada que acompaña siempre a Peter Pan, y el mismísimo Peter. Éste les propuso viajar con él y con Campanilla al País de Nunca Jamás, donde vivían los Niños Perdidos...
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- Campanilla os ayudará. Basta con que os eche un poco de polvo mágico para que podáis volar.

   Cuando ya se encontraban cerca del País de Nunca Jamás, Peter les señaló:

- Es el barco del Capitán Garfio. Tened mucho cuidado con él. Hace tiempo un cocodrilo le devoró la mano y se tragó hasta el reloj. ¡Qué nervioso se pone ahora Garfio cuando oye un tic-tac!
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   Campanilla se sintió celosa de las atenciones que su amigo tenía para con Wendy, así que, adelantándose, les dijo a los Niños Perdidos que debían disparar una flecha a un gran pájaro que se acercaba con Peter Pan. La pobre Wendy cayó al suelo, pero, por fortuna, la flecha no había penetrado en su cuerpo y enseguida se recuperó del golpe.

   Wendy cuidaba de todos aquellos niños sin madre y, también, claro está de sus hermanitos y del propio Peter Pan. Procuraban no tropezarse con los terribles piratas, pero éstos, que ya habían tenido noticias de su llegada al País de Nunca Jamás, organizaron una emboscada y se llevaron prisioneros a Wendy, a Michael y a John.

   Para que Peter no pudiera rescatarles, el Capitán Garfio decidió envenenarle, contando para ello con la ayuda de Campanilla, quien deseaba vengarse del cariño que Peter sentía hacia Wendy. Garfio aprovechó el momento en que Peter se había dormido para verter en su vaso unas gotas de un poderosísimo veneno.
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   Cuando Peter Pan se despertó y se disponía a beber el agua, Campanilla, arrepentida de lo que había hecho, se lanzó contra el vaso, aunque no pudo evitar que la salpicaran unas cuantas gotas del veneno, una cantidad suficiente para matar a un ser tan diminuto como ella. Una sola cosa podía salvarla: que todos los niños creyeran en las hadas y en el poder de la fantasía. Y así es como, gracias a los niños, Campanilla se salvó.

   Mientras tanto, nuestros amiguitos seguían en poder de los piratas. Ya estaban a punto de ser lanzados por la borda con los brazos atados a la espalda. Parecía que nada podía salvarles, cuando de repente, oyeron una voz:

- ¡Eh, Capitán Garfio, eres un cobarde! ¡A ver si te atreves conmigo!
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Era Peter Pan que, alertado por Campanilla, había llegado justo a tiempo de evitarles a sus amigos una muerte cierta. Comenzaron a luchar. De pronto, un tic-tac muy conocido por Garfio hizo que éste se estremeciera de horror. El cocodrilo estaba allí y, del susto, el Capitán Garfio dio un traspié y cayó al mar. Es muy posible que todavía hoy, si viajáis por el mar, podáis ver al Capitán Garfio nadando desesperadamente, perseguido por el infatigable cocodrilo. 

   El resto de los piratas no tardó en seguir el camino de su capitán y todos acabaron dándose un saludable baño de agua salada entre las risas de Peter Pan y de los demás niños.
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   Ya era hora de volver al hogar. Peter intentó convencer a sus amigos para que se quedaran con él en el País de Nunca Jamás, pero los tres niños echaban de menos a sus padres y deseaban volver, así que Peter les llevó de nuevo a su casa.

- ¡Quédate con nosotros! -pidieron los niños.

- ¡Volved conmigo a mi país! -les rogó Peter Pan-. No os hagáis mayores nunca. Aunque crezcáis, no perdáis nunca vuestra fantasía ni vuestra imaginación. De ese modo seguiremos siempre juntos.

- ¡Prometido! -gritaron los tres niños mientras agitaban sus manos diciendo adiós.

FIN
Ya con una historia en mente debe tomar en cuenta que ésta no será suficiente por sí sola. El arte de ser un cuentero requiere mímica, gestos vivos, modulación de la voz, y ciertos trucos que tendrán el mágico efecto de atrapar al o los interlocutores. Si usted siente y le gusta la historia, podrá trasmitirla de forma que llegue directo a la imaginación de los escuchas.

Uno de los trucos y muy importante es crear y mantener el misterio. Apague las luces, encienda una linterna, arme una cueva con una casa de campaña o unas sábanas, tal vez con los cojines de la sala, cualquier cosa es válida. Comience la historia con voz misteriosa, pausada, y revele de a poco los grandes acontecimientos, sin perderse en detalles que también lograrán perder la atención de los pequeños.

Otra técnica es la de involucrarlos con la historia produciéndola de forma grupal, comience usted con cualquier idea y la imaginación de cada uno de los presentes irá aportando a la trama, pregunte, incite, provoque. Todos querrán participar.
Equipo:
Creatividad e imaginación

Linterna

Sábanas, cojines o casa de campaña

Mucho lenguaje corporal

Audiolibros
Los cuentos se pueden trasmitir de tantas maneras. Si no quiere ser el centro de atención, tiene la opción que sólo requiere de un reproductor de CD. Como antaño, que la familia se reunía en torno a la radio para escuchar las radionovelas, esta vez los pequeños se pueden sentar a escuchar aquel cuento clásico como Blanca Nieves, El flautista de Hamelín, La vieja del bosque, etcétera. En Gandhi, en la sección infantil, tienen la serie Caballo Alado Clásico, de Combel Editorial, ($132) cada ejemplar cuenta con cuatro cuentos, tanto en CD con voz dramatizada y efectos sonoros, como en texto con ilustraciones.
¿CÓMO CONTAR UN CUENTO?
Cogemos el cuento. Lo abrimos. Primera página. “Erase una vez…”. Segunda página. Seguimos leyendo. Un poco más deprisa porque ya es tarde y queremos acabar pronto. Última página. “Ya está. Se ha acabado”. Cerramos el cuento y nos disponemos a dar un beso de “buenas noches” a nuestro hijo. Con un mohín en su cara nos dice: “Así no se cuenta”. “¿Cómo que así no se cuenta?”. Pues no. Francamente, deberíamos esmerarnos un poco. ¿Y si envolvemos la narración con algunos recursos expresivos? ¿Por qué no nos sumergimos en la historia y dejamos fascinado a nuestro hijo con las aventuras que le contemos? 
¿Sabemos hacerlo? 
Contar un cuento es como poner en funcionamiento cientos de piezas de un precioso mecanismo. Somos incapaces de explicar cómo o por qué funciona pero nos maravilla su precisión y compás.
  Muchos de nosotros somos narradores en potencia y, sin embargo, nos limitamos a leer una y otra vez aquellos cuentos de los que vamos haciendo 
acopio, con un entusiasmo e interés que va decayendo por las dos partes.

Posiblemente esto ocurre porque nos faltan recursos, principalmente expresivos. Porque intuimos que hay algo que va más allá del relato, pero no sabemos qué es ni cómo presentárselo a ese niño que nos mira con la cabeza ladeada, agrandando los ojos y dibujando una inmensa sonrisa, dispuesto a convertirse en héroe, aventurero o mago y esperando que seamos nosotros los que le mostremos cómo hacerlo.

En ese caso, aquí van algunos recursos que, cuando menos, mantendrán viva la ilusión y la atención de nuestro oyente. Para que la próxima vez que le pida “¿me cuentas un cuento?”, sienta que se acerca ese momento maravilloso que estaba esperando.

Conocer o aprenderse el cuento

Antes de que su oyente le pida que le expliquemos aquel cuento de nuestra infancia que casi no recordamos. Es necesario transmitir un profundo conocimiento del cuento y no interrumpir la narración porque tenemos que releer el texto o detenerla porque no recordamos el final. Debemos tomarnos seriamente el cuento, por muy absurdo que parezca o por muchas repeticiones que haya y, si no nos gusta o no nos parece adecuado, intentar sustituirlo por otro. Dediquemos algunos momentos a leer alguna antología de cuentos tradicionales o leyendas (¡nunca es tarde para refrescar la memoria!) 

Utilizar un lenguaje adecuado
El tipo de lenguaje empleado al contar un cuento está relacionado con la edad que tiene la persona que lo escucha, sin embargo, en general, se recomienda que sea un lenguaje caracterizado por la simplicidad y la claridad. Eso servirá para favorecer la comprensión de la historia y evitar el cansancio o incluso el aburrimiento.

· Las palabras: A los niños de corta edad, es preferible contarles cuentos con un lenguaje adaptado, sustituyendo las palabras que creamos oportunas por otras más sencillas o por explicaciones, siempre y cuando no se trate de las palabras clave del cuento. Por ejemplo, si en un cuento aparece “un portón” lo sustituiremos por “una puerta muy grande”; “abalanzarse sobre” por “echarse encima de”; sin embargo, “la rueca” del cuento de La Bella Durmiente debería ser “la rueca” y no “un pincho”, “una máquina para el hilo” o algo por el estilo. Tampoco debemos desaprovechar la ocasión de ampliar su conocimiento del léxico y es más fácil aprender nuevas palabras que están asociadas a algo concreto 
que aprenderlas de forma aislada (¿cuántas palabras no hemos “aprendido” asociadas a personajes de ficción? ¿qué nos sugiere no sólo “rueca” sino “calabaza”, “gnomo”, “pócima” o “hermanastra”?). 
· La pausa y la entonación:  Podemos utilizar la pausa y la entonación para mantener el interés y la atención de   nuestro hijo. Cuando nos paramos al final de una frase o entre dos palabras, estamos indicando que lo que diremos a continuación tiene un valor o significado especiales. De igual modo, un cambio de entonación indica que aparece un elemento sorpresa que afectará al desarrollo de la historia. Por ejemplo: “la princesa abrió la puerta y entonces… vio a una ¡RANA! en su habitación”. O que se ofrece la solución al conflicto que se le ha planteado al protagonista de la historia. Por ejemplo: “…y después de lo que le había pasado… NUNCA MÁS VOLVIÓ A PROBAR LA SOPA”.

· Las descripciones: Las descripciones poco detalladas permiten que oyente deje volar su imaginación. Cuando 
contamos un cuento, es suficiente con hacer referencia a los rasgos más destacados de los elementos significativos que intervienen en la historia. Nuestro oyente puede completar el resto con su imaginación y nuestra ayuda si es preciso. Por ejemplo es suficiente decir que la bruja es fea (y no hace falta indicar que su espalda está encorvada, que tiene una nariz aguileña, que lleva una capa negra hasta los pies, etc.), o que el castillo es muy grande (y no que tiene un torreón, un puente levadizo y trescientas ventanas). Si nuestro oyente está lo suficientemente interesado en el cuento y no se imagina aquello a lo que hacemos referencia y nos pide más información, debemos proporcionársela. Por ejemplo: - ¿Cómo era la bruja?; – Era una bruja muy vieja y muy fea, que llevaba un sombrero negro acabado en punta; vivía en el bosque en una casa de madera y tenía un gato muy malo.

No interrumpir el desarrollo de la acción
En ocasiones, cuando “eso” de contar cuentos no se nos da del todo mal y disfrutamos con la narración tanto o más que nuestros oyentes corremos el peligro de recrearnos en ella. Eso supone que en vez de presentar los acontecimientos uno detrás de otro, lo que da un ritmo ágil y rápido a la historia, podemos caer en la tentación de interrumpir la acción lineal para introducir acciones secundarias o descripciones detalladas de algún aspecto o personaje no significativo ni relevante para el desarrollo de la historia. Es preferible seguir el hilo de la narración, de esa manera evitaremos aburrir y confundir a nuestro oyente.
CUENTO
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El árbol mágico

En el centro de una placita, en el pueblo, había un precioso árbol. El árbol tenía ramas muy largas para los costados y también para arriba. Parecía un poquito unos brazos locos que invitaban a los niños a subirse a él. 

Pero el árbol, que ya era muy viejito, porque tenía 103 años, estaba un poquito triste. Resultaba ser, que de tan abuelito que era, de tan tan pero requeté tan gordo que estaba - Había bebido mucha lluvia decían - , le pusieron una cerca a su alrededor...con un cartel. Pero como él no sabía leer... Estaba más y más triste porque era un abuelito sin la alegría de sus chiquitos. 

Un día escuchó el árbol - porque saben oír muy bien ellos, eh! - que alguien leía el cartelito: - Árbol centenario. Monumento histórico nacional. Plantado por..... 

Pero al árbol no le interesaba nada esas cosas, él quería oír risas y sentir cómo se trepaban los chicos... oír los secretos que le contaban... pero no le gustaba nada cuando las personas grandes le hacían daño, escribiéndolo o rompiéndolo. 

Tanto tiempo había pasado... que el árbol ya se había cansado de esperar. 

Cuando esa tarde de primavera, un chiquito, de unos 10 años, pasó la cerca! Qué contento se puso el árbol...! Tanto, que escuchen bien lo que pasó: 

El chiquito fue a buscar a otro amigo para no estar tan solito. Treparon a una rama que iba para el costado del sol y se quedaron recostados contándose cosas... pequeños secretos de cosas que les gustaría hacer. 

El árbol escuchaba todo y se reía con sus hojas alegres. Entonces pensó que sería una linda idea hacer un poquito de magia. 

El chiquito que primero había trepado se llamaba Guillermo, el otro Agustín. Guillermo le contó a Agustín que él quería poder ganar muchas veces a las bolitas para que Jorge no se riera más de é en el colegio, y así Carlota se haría su amiga. 

Al día siguiente misteriosamente, Guillermo ganó en todos los recreos a las bolitas y Carlota le dijo que lo había hecho muy bien y le regaló una bolita preciosa. Guillermo estaba muy contento y guardó esa bolita como "la bolita de la buena suerte" 

Esa misma tarde, después del cole, fue saltando y cantando de alegría al árbol, a encontrarse con Agustín y le contó todo lo que pasó. 

Así, el árbol escuchó todo y estaba muy feliz, ahora se reía muy fuerte con sus ramitas y sus hojas... - La magia funcionó! se dijo el árbol. 

Agustín también le contó lo que quería hacer con muchas ganas y fue así como el árbol abuelito se convirtió en el ÁRBOL MÁGICO, el que concedía los sueños.
LOGRO: Manifiesta una actitud crítica y creativa que transmite su sensibilidad y su imaginación, llevándola hacia el mejoramiento y el disfrute de la calidad de su experiencia intrapersonal y de interacción con los otros, con la naturaleza y con la producción cultural, contribuyendo desde su saber con alternativas culturales significativas.

NIVEL DE LOGRO: Identifica la idea o concepto que debe desarrollar, los elementos técnicos y artísticos.

DESEMPEÑO DE LA COMPETENCIA: Efectúa una lectura superficial de la expresión artística.
ACTIVIDADES DE CONCEPTUALIZACIÓN ESQUEMÁTICA 
1. Elabore un informe sobre el tema: "Cuento-cuenteros".

DESEMPEÑO DE LA COMPETENCIA: Conecta información hallada en la expresión artística con información de otras disciplinas.
ACTIVIDADES PARA DINAMIZAR COMPETENCIAS 
1. Realice un cuento sobre alguna problemática que se esté presentando en su entorno, tomando como base los contenidos propuestos.

DESEMPEÑO DE LA COMPETENCIA: Elabora puntos de vista con respecto a una expresión artística.
ACTIVIDADES DE SOCIALIZACIÓN
1. Escoja un cuento de los más conocidos por usted y realice algunos cambios en el, algunos cambios podrían ser: el conflicto o problema en el cual se desarrolla, cambio de personajes cada uno de ellos con un propósito distinto, desenlace de la historia etc. 
2.  Debate del grupo-clase acerca de los cambios realizados en el cuento y la justificación de esos cambios.
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