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DESARROLLO TEMÁTICO DE LA GUÍA

A continuación encontraras en un orden jerárquico los conceptos que estaremos abordando durante la segunda semana de actividades académicas con la lectura de un documento que te será enviado con anticipación. Espero que te sirvas de algunas técnicas de estudio como mapas conceptuales o cuadros sinópticos para apropiarte mejor de los contenidos. 

Temas y subtemas:
“ESTRUCTURA  Y ORGANIZACIÓN  DE  LOS SERES  VIVOS”

1. Método científico

2. La célula: unidad de vida

3. Diferencias entre célula animal y vegetal
4. Clasificación De Los Seres Vivos

5. La Tierra.

6. El hombre y los ecosistemas
1  EL  MÉTODO   CIENTÍFICO

La ciencia   ha  desarrollado   el  trabajo  en la  búsqueda  de la  explicación   a  los  fenómenos   naturales. Para  ello  ha  sido  de mucha importancia  los  aportes   de los  hombres  de  la  ciencia,  como   contribución   del  conocimiento   organizado,  llamado  SABER CIENTÍFICO. 

Este  trabajo  científico le  da  la hombre   la  oportunidad de  resolver   problemas,  explicar  fenómenos, realizar descubrimientos  y    sacar conclusiones.  Los científicos  se  plantean  varios  interrogantes  con  relación   a fenómenos  naturales.  Para resolverlos  utilizan  diferentes  métodos   que  se ajustan   a  sus  necesidades. 

El trabajo  científico  parte  de un  interés  o  una  necesidad:

Existen   razones  por  las cuales   un científico   estudia  un  problema,  en particular  entre ellas tenemos:

· Necesidad  técnica 

· Necesidad social

· Exigencia  técnica  de la misma ciencia 

Aquellas   personas  que  se  dedican  a  estudiar y describir  la naturaleza,  se les llama Científicos  investigadores;  ya que  ellos  traban  con  mucho esfuerzo   y  dedicación   y  de  manera   ordenada.  El  método   científico  s e puede   aplicar  a  muchas áreas.  

	Amplia tus conocimientos entrando a la siguiente pagina web:

http://www.molwick.com/es/metodos-cientificos/120-tipos-metodos-cientificos.html#texto
http://www.superchicos.net/metodocientifico.htm
http://newton.cnice.mec.es/3eso/mcientifico/index.htm
http://www.conductitlan.net/metodo_cientifico.ppt



CLASIFICACIÓN DE LOS SERES VIVOS

Generalmente hemos escuchado que los seres vivos son los que nacen, crecen, se reproducen y mueren. Todo lo anterior es verdad, es propio de los seres vivos, pero existen otras características que ayudan a definir al ser vivo como veremos a continuación:

· Los seres vivos están formados por células.

· Necesitan nutrirse.

· Poseen autorregulación.

· Respuesta a estímulos.

· Adaptación al medio

¿Cómo se clasifican los seres vivos? Son tan numerosos y variados los animales que hoy conocemos, que sería imposible estudiarlos uno por uno. Por eso, para tener una idea de las características orgánicas, se les agrupa por sus semejanzas. Para poner ordenarlas, los biólogos han desarrollado sistemas de agrupación o clasificación de los organismos. La ciencia que se encarga de la clasificación de los organismos, es la taxonomía. Nuestro actual sistema de clasificación se debe al naturalista sueco Carl Von Linneo (1707-1778).

A la hora de desarrollar su sistema taxonómico el sueco Linneo propuso que de todo ser vivo debía decirse su: Reino-> Filum-> Clase-> Orden-> Familia-> Género-> Especie

Los cinco reinos son los siguientes: animales (animalia); plantas (Plantae), también llamado reino vegetal); Prokaryotae (monerados); protistas y fungi (hongos).

· Prokaryotae: (o de los monerados) son los organismos unicelulares, bacterias y algas llamadas cianobacterias. Una célula mónera es procariótica, es decir, simple, sin núcleo. Todos los demás seres vivos tienen células eucarióticas, o sea con núcleo.

Este está constituido por microorganismos u organismos pequeñísimos que no son perceptibles al ojo humano. Los organismos pertenecientes a los móneras son unicelulares, es decir, tienen una célula y son procarióticos, o sea, que no tienen núcleo definido u organizado. A este reino pertenecen las bacterias (grupo más abundante en cualquier medio), organismos que obtienen alimentos de otros seres, aunque algunas pueden fabricar su propio alimento. Las bacterias son importantes como individuos descomponedores al dejar materia orgánica muerta a formas utilizables por las plantas para la producción de nuevos compuestos. También hay bacterias nitrificantes, que pasan el nitrógeno atmosférico a las plantas a través de las raíces. 

Las bacterias se agrupan según su forma en: cocos (forma redonda), bacilos (forma alargada o de bastón), espirilos (Forma de resortes o bastón retorcido) y vibriones (forma de bastón encorvado y con cola) . 

Algunas bacterias son útiles, ya producen la fermentación de la leche en la elaboración de productos lácteos; otras son perjudiciales, pues causan enfermedades como la sífilis, la gonorrea, la neumonía, la difteria, etc. A este reino pertenecen también las cianobacterias como la oscilatoria y el nostoc.

· Protista: está formado por los seres que solo tienen una célula eucariótica. Algunos biólogos también incluyen en este reino algas unicelulares, mientras otros piensan que pertenecen al reino de las plantas.

También está conformado por organismos unicelulares, pero eucarióticos, o sea, que tienen las algas y los protozoos, los cuales no pertenecen ni a las plantas ni a los animales, pero poseen características de ambos.

Las algas pueden ser unicelulares y pluricelulares, y se encuentran en ambientes marinos, en agua dulce y sitios húmedos. Constituyen uno de los primeros eslabones de las cadenas alimentarias acuáticas. Son los únicos organismos que son capaces de realizar fotosíntesis, viviendo en el mar.

Entre las algas multicelulares hay tres grandes divisiones: Algas Verdes o Clorofíceas, las pardas o Feofíceas, y las rojas o rodofíceas; en la unicelulares se tienen las algas verdes, aunque muchas de éstas también son pluricelulares. 

Los protozoos fueron llamados inicialmente protozoarios, que significa primeros animales. Viven en todo tipo de aguas o lugares húmedos. Son unicelulares, no realizan la fotosíntesis, luego son heterótrofos (parásito y saprofitos, es decir, viven en sustancias podridas), los protozoos se agrupan en:

· Ciliados: presentan unas cerdas cortas, llama​das cilios, que permiten su locomoción, además, de tener función nutritiva y de defensa son in​ofensivos al hombre. Los más comunes son los paramecios, que viven en aguas estancadas, la vorticela y el estentor.

· Flagelados: poseen unos filamentos largos y escasos que se llaman flagelos, parecen látigos que hacen rotar lentamente el agua, cumplien​do una función locomotora, además, de cumplir las funciones de nutrición y protección. La ma​yoría está provista de clorofila. El ejemplo típico, es la euglena, pero también está el tripanosoma, el cual es inyectado par la mosca tsé-tsé y pro​duce la enfermedad del sueño.

· Sarcodinos: presentan falsos pies, los seudópodos, con los que envuelven a sus presas para luego disolverlas. Los más comunes son la amiba común, que vive en sitios húmedos y causa trastornos digestivos en el hombre; tam​bién esta la ameba histolítica.

· Esporozoos (esporozoarios): no poseen órga​nos locomotores; son heterótrofos y parásitos intracelulares; muchos de ellos causan enferme​dades al ser humano, una de ellas es la malaria (paludismo), producida par su grupo más repre​sentativo, el plasmodio que, destruye los glóbulos rojos al ser inyectado por el mosquito anopheles.

· Fungi: (hongos) agrupa a los organismos que absorben sustancias producidas originalmente por otros seres vivos. Son descomponedores, parásitos (patógenos), algunos como las levaduras son utilizados para hacer pan y bebidas alcohólicas, otros se usan para fabricar productos químicos industriales y antibióticos, mientras también hay otros que ocasionan gran parte de la descomposición y pérdida de las cosechas.

Son organismos no fotosintéticos, general​mente saprofitos o parásitos. Algunos están compuestos por filamentos (hifas) que conforman el cuerpo o micelio del hongo; otros no forman micelio y se llaman moho.

En el ecosistema desempeñan el papel de descomponedores. 

En medicina se utiliza el pinicillium noctatum del cual se obtiene la penicilina. En el hombre producen infecciones de la piel; en las plantas producen royas como la del café que acaban con las plantaciones.

Este reino comprende el moho del pan, la levadura de la cerveza y las setas u hongos de sombrilla

· Los Virus:  Son microorganismos que no cumplen muchas de las funciones de los seres vivos, como Ca​recer de metabolismo, no respirar ni alimen​tarse, no reproducirse por si mismos, sino que lo hacen a costa de la célula que parasitan.

Todo lo anterior indica que no son seres vivos, pero muchos biólogos los consideran como tales porque tienen vida en el momento de atacar.

Los virus son los causantes de muchas enfermedades el sarampión, la vuruela, el sida, entre otras.

· Plantae: (Reino Vegetal) son todos los organismos que usan clorofila (pigmento verde) para captar la energía lumínica y convertirla en alimento (fotosíntesis). Son autótrofos, es decir que se nutren a sí mismos por medio de sustancias minerales, luz y agua.

Todas las plantas, sin importar el medio en el cual se desarrollan, tienen las siguientes características: Tienen muchas células que cumplen muchas funciones.

Son autótrofas, o sea, que fabrican su propio alimento, esto es debido al fenómeno de la fotosíntesis.

No se desplazan voluntariamente.

La mayoría de los estudiosos del reino vegetal, han coincidido en clasificar las plantas en dos grandes grupos:

a) Las plantas briofitas: son las plantas más pequeñas y primitivas, que tienen como características principales:

Carecen de vasos conductores (vasculares).

No poseen verdaderas raíces, ni tallos, ni hojas, por lo que la savia (su ali​mento) circula lentamente en su interior.

Entre las plantas briofitas están:

Las hepáticas: Absorben el agua del suelo por medio de los rizoides (estructuras especializadas para ello). Por carecer de elementos desarrollados, estas plantas son pequeñas

Los musgos: Crecen en regiones húmedas, sombrea​ das y montañosas. Poseen un tallo mentiroso y ab​sorben el agua por medio de rizoides. Son considerados como fuentes de reserva de agua o reguladores hídricos, pues tienen gran capacidad para retenerla 

b) Plantas Traqueófitas: Estas plantas como mínimo poseen raíz, tallo y hojas, además de vasos conductores que se ramifican por ellos para llevar la savia por toda la planta.

Entre las plantas traqueófitas podemos distinguir las siguientes clases:

· Los helechos: estas plantas vasculares no poseen flores ni producen semillas. Las hojas de los helechos son grandes y son conocidas como frondes, que son achatadas y casi siempre ramificadas. Su tallo es pe​queño y crece bajo la tierra. Poseen unas células con función reproductora, llamadas esporas, que crecen en el envés (parte posterior) de la hoja.

Evolutivamente, los helechos que murieron se convirtieron en grandes yacimientos de carbón.

· Las plantas con semilla: Llamadas plantas superiores, ya que producen las estructuras que permiten el crecimiento de una nueva planta: las semillas.

Estas plantas se dividen en dos grandes grupos:

· Las gimnospermas: Plantas que producen semillas desnudas, es decir, no se forman dentro de la estructura, el fruto, sino dentro de un cono o estróbilo llamado también “Piña” formado por hojas a manera de escamas. Entre estas plantas encontramos el pino, el cedro. El caoba, en otras palabras, la mayoría de los árboles que proporcionan madera.

· Las angiospermas: Estas plantas tienen flores, además, sus semillas están envueltas en una estructura a la que llamamos vaina. Si las semillas tienen un solo cotiledón (estructura compacta cuya semilla consta de un solo grano) las llamamos monocotiledóneas, como el maíz y el trigo; si tienen dos cotiledones (la semilla se puede dividir en dos), se llama dicotiledóneas, como el fríjol, la lenteja y la arveja. La mayoría de frutos consumidos por el hombre son de plantas angiospermas.

· Animalia: incluye a los organismos heterótrofos, es decir, que se alimentan de los organismos de los otros reinos para obtener elementos nutritivos.

A cada miembro de este grupo se le da el nombre de animal y este es un organismo multicelular que obtiene energía radiante la digestión de alimentos, y poseen células quo se organizan en tejidos (serán estudiados posteriormente). Son heterótrofos, ya que no son como las plan​tas que producen nutrientes a partir de sustancias inorgánicas mediante la fotosíntesis. Los animales consiguen su comida de forma activa y la digieren en su medio interno. También, los animales responden rápidamente a Los cambios que se dan en el ambiente, fuera de que, pueden desplazarse, total a parcial​mente.

Científicamente los animales han sido clasificados en dos grandes grupos: los vertebrados y los invertebrados. Pero muchos estudios de esta rama (Zoolo​gía), establece la clasificación como invertebrados y cordados, que es recha​zada por una gran parte do las personas dedicadas a este estudio, pues, mu​chos cordados, pertenecen, para ellos, a los invertebrados.

a) Invertebrados

Su tamaño, generalmente, es pequeño, no poseen es​pina dorsal ni esqueleto, en su mayoría tienen su cuerpo blando, los gusanos, aunque algunos tienen cubier​tas duras, como el caracol.

Los principales invertebrados son:

· Poríferos (esponjas): En su gran mayoría son animales marinos que cre​cen adheridos a las rocas, reciben su nombre por la gran cantidad de poros quo poseen, por los cuales circula el agua, el oxigeno y los alimentos.

A los poríferos se les considera como un estado intermedio entre las colonias de células y los organismos pluricelulares. Carecen de sentido u órganos especializados.

· Los celentéreos: Por lo general, son animales marinos, aunque exis​ten algunos do agua dulce. Su cuerpo tiene una cavi​dad en el contra, y en su mayoría tienen tentáculos para obtener el alimento.

A este grupo pertenecen los corales, Las medusas, aguamalas, las hidras y las anémonas de mar.

· Platelmintos (gusanos planos): Tienen el cuerpo aplanado coma una cinta; en su mayoría son parásitos. Tienen una boca en la parte ven​tral del cuerpo, por donde también salen alimentos no digeridos. A este grupo pertenece la tenia o solita​ria, causante de graves trastornos en el organismo humano; las planarias, que viven en aguas estanca​das, las duelas que, son parásitos del ganado y del ser humano.

· Los asquelmintos (gusanos cilíndricos):  Poseen dos aberturas: boca y ano. Tienen sexos se​parados. A este grupo pertenecen la mayoría de pa​rásitos intestinales, como la áscaris lumbricoides (lom​briz intestinal), el gusano dorado de la papa, los oxiuros (causantes de trastornos estomacales).

· Los anélidos (gusanos segmentados):  Tienen el cuerpo dividido en segmentos o anillos. Los órganos de excreción se repiten en cada segmento. Poseen un tubo digestivo que se extiende a lo largo del cuerpo. La mayoría son acuáticos.

Entre los más comunes están la sanguijuela y la lombriz de tierra, muy importantes en la agricultura, ya que abren tú​neles que permiten la circulación del aire, y agregan sus​tancias nutritivas que, son producto de su proceso digesti​vo

· Los moluscos:  Está formado este grupo por animales de cuerpo blando, y muchos cubiertos de una concha de carbonato de calcio.

Entre los moluscos más conocidos se incluyen las ostras, los pulpos y los caracoles. Los pulpos son famosos por la tinta que expulsan como mecanismo de defensa.

· Los artrópodos:  Poseen patas articuladas, el cuerpo dividido en segmentos y un exoesqueleto quitinoso duro quo les sirve de protección y habitan en todos los ambientes. Este grupo es el más diverso y abundante de los seres terrestres: insectos, arañas, escorpiones, langostas, cangrejos, ciempiés.

Los artrópodos se pueden clasificar en cinco clases diferentes:

· Los quilópodos o ciempiés: son alargados y ligeramente aplanados. Son carnívoros y venenosos; cada segmen​to después de la cabeza tiene un par de patas.

· Los diplópodos o milpiés, son herbívoros. Tienen dos pares do patas en cada segmento.

· Los crustáceos, tienen fusionado el tórax y la cabeza formando un cefalotórax. La mayoría son seres marinos, como el cangrejo, langosta y camarón.

· Los arácnidos: tienen cefalotórax, abdomen y cuatro pa​res de patas. Son animales terrestres, por lo que intercambian gases con el aire. En este grupo se encuen​tran las arañas, los ácaros, garrapatas y escorpiones.

· Los insectos: tienen el cuerpo dividido en cabeza, tórax y abdomen. El tórax consta de tres segmentos con un par de patas cada uno, y muchos en el estado adulto cuentan con uno a dos pares de alas.

Muchos insectos son transmisores de enfermedades, sin embargo, se saca provecho de ellos en la polinización de los cultivos, y de las abejas nos beneficiamos con la miel y la cera. En este grupo se encuentran entre otros, los cucarrones, chinches, pulgas, piojos, moscas, libélulas, mariposas, etc.

· Equinodermos: Viven en el mar y tienen el cuerpo recubierto con espinas, en este grupo se encuentran los lirios y las estrellas de mar, los erizos y los pepinos de mar

b) Los Cordados:

Nadie conoce con exactitud cómo ni cuando apareció el primer vertebrado ni que animal fue su antepasado.

Las características diferenciadoras de los cordados son en primer lugar, la presencia de un cordón nervioso o notocordio en la parte dorsal y hendiduras branquiales en la faringe. Estas características son comunes en todos ellos, aunque a menudo, como sucede en los grupos superiores (por ejemplo los mamíferos), solo se presentan en las fases embrionarias.

Los dos grupos de cordados que existen en la actualidad son: los protocordados o acranios , que carecen de cabeza, y los vertebrados o craneados.

· Protocordados: Se dividen en urocordados, que tienen una envoltura externa formada por una sustancia análoga a la celulosa que secreta el mismo animal y dentro de la cual vive. En este grupo se incluyen las salpas y las apendicularias. Los cefalocordados, que carecen de cabeza diferenciada y no presentan cerebro, poseen un notocordio que recorre toda la longitud del cuerpo. Los sexos están separados y tanto la fecundación como el desarrollo embrionario son externos. La especie más representativa es el anfioxo, que vive semienterrado en la arena de los fondos marinos, sobresaliendo solo su parte anterior.

· Los vertebrados constas de esqueleto interno articulado, como son los peces, los anfibios, los reptiles, las aves y los mamíferos.

I. Peces: Viven en el agua, su temperatura interna se ajusta a la temperatura del medio, respiran por branquias y obtienen oxígeno directamente del agua. El cuerpo es alargado y está cubierto por escamas. El desplazamiento lo hacen por medio de aletas. Se clasifican en peces óseos (ostieichties) como la sardina y el bagre, y peces cartilaginosos (chondrieichties) como el tiburón y la raya.

II. Anfibios: Son los primeros vertebrados terrestres, presentan todavía dependencia del agua, al menos durante la época de reproducción. Al nacer viven en el agua y respiran por branquias, pero cuando son adultos pueden vivir en la tierra y respirar por pulmones y por la piel. Poseen la piel húmeda y sin escamas. Los sexos están separados y la fecundación generalmente es externa. Se reproducen por huevos y el desarrollo indirecto, pasando por varios estados larvarios (los renacuajos), a este grupo pertenecen la rana, el sapo, el tritón, la salamandra, entre otros.

III. Reptiles: Son los primeros animales terrestres que se independizaron del medio acuático, tienen la piel recubierta de escamas. Algunos no tienen patas como las serpientes; otros como los lagartos y las tortugas las tienen muy cortas, las tienen muy cortas con dedos que acaban con uñas, por lo que se desplazan raptando, es decir, arrastrando el cuerpo. Se reproducen por huevos. La respiración la realizan mediante pulmones. El sistema circulatorio dispone ya de un corazón con dos ventrículos y dos aurículas.

IV. Aves: Son animales homeotermos, es decir, mantienen una temperatura corporal constante (sangre caliente), tienen un corazón completo con dos aurículas y dos ventrículos. Sus cuerpos están protegidos por plumas; en lugar de dientes tienen picos córneos. La fecundación es interna, y se reproducen mediante huevos. Sus huesos son finos y livianos ya que disponen de espacios o sacos aéreos adaptados para volar. Todos tienen alas pero algunos no pueden volar.

V. Mamíferos: En su mayoría son terrestres y tienen el cuerpo cubierto de pelo, aunque algunos como el delfín y la ballena son acuáticos y otros como el murciélago, son aéreos. Poseen numerosas glándulas, entre las que se encuentran las productoras de leche en las hembras, para alimentar a sus crías. En la mayoría de los mamíferos las crías se desarrollan completamente en el vientre materno, a excepción del canguro y el equidna. El corazón presenta dos aurículas y dos ventrículos perfectamente separados, tienen sangre caliente. A este grupo pertenecen los gatos, los perros, vacas, ovejas, ratones, osos, entre muchos más. El ser humano es mamífero y se diferencia de los otros por tener un cerebro más desarrollado. Los sexos están separados, la fecundación es interna y son generalmente vivíparos.

	Consultar los siguientes videos:

Clasificación de los seres vivos

http://www.youtube.com/watch?v=WL4v_mT3oTI 

CLASIFICACION DE LOS SERES VIVOS VIDEO.wmv

http://www.youtube.com/watch?v=AhJKFVUAQUc 

LOS CINCO GRANDES REINOS

http://www.youtube.com/watch?v=Al_Z3GbSNSc&feature=related 
Clasificación de los seres vivos http://www.youtube.com/watch?v=WL4v_mT3oTI



	Amplia tus conocimientos entrando a la siguiente pagina web:

http://temas-biologia.blogspot.com/2008/08/clasificacin-de-los-seres-vivos.html 

http://www.monografias.com/trabajos11/clasifel/clasifel.shtml 

http://html.rincondelvago.com/clasificacion-de-los-seres-vivos_2.html 

http://danival.org/100%20biolomar/4000notasbio/clas/clas_historia.html 




 2. LA  CÉLULA  UNIDAD  DE  VIDA
· la célula es la unidad estructural de los seres vivos, es decir, que todo ser vivo esta formado por células 

· La célula es la unidad funcional de todo ser vivo, es decir que toda de célula de manera dependiente posee los mecanismos necesarios para realizar las funciones que permite el mantenimiento de la vida

· La célula es la unidad reproductora de los seres vivos, es decir que todas las células proceden de otras células. 

Las células han evolucionado a través del tiempo según el grado de complejidad estructural se distinguen dos grupos de organización

ESTRUCTURA CELULAR PROCARIÓTICA: se caracteriza porque su material genético no está rodeado de envoltura y por tanto carece de núcleo constituido como tal. Sólo las bacterias y cianobacterias (Reino Moneras) tienen este tipo de organización celular.
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FIGURA Nº 1 Célula procariota
ESTRUCTURA CELULAR EUCARIÓTICA: el material genético está agrupado y envuelto por una membrana, constituyendo un núcleo verdadero. Todos los organismos excepto los anteriores presentan sus células con esta organización.
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FIGURA Nº 2 Célula eucariota

Por otra parte, la célula de estructura eucariótica puede ser de dos tipos: animal y vegetal, que se diferencian básicamente en lo siguiente:

3. DIFERENCIAS ENTRE LA CÉLULA ANIMAL Y VEGETAL

	Estructuras
	Animal
	Vegetal

	Pared celular de celulosa
	No
	Sí

	Orgánulos especiales: Plastos
	No
	Sí; el principal es el cloroplasto

	Material de reserva energética
	Glucógeno
	Almidón

	Centrosoma
	Sí
	No


ESQUEMA DE LA CÉLULA VEGETAL
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ESQUENA DE UNA CÉLULA ANIMAL
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	Consultar los siguientes videos:

Las células: cómo funcionan 

http://www.youtube.com/watch?v=IKcK29LwY8g
La célula eucariota 

http://www.youtube.com/watch?v=hBTImxRZrDM
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3. LA TIERRA 
NUESTRO PLANETA
La Tierra es nuestra gran casa. ¿Conoces sus secretos y los del espacio que la rodea? Desde hace miles de años, los seres humanos se han interesado por revelar esos misterios. Con el paso del tiempo y el desarrollo de la tecnología, han avanzado en esta tarea. 
En la actualidad, enormes naves espaciales viajan buscando información, grandes telescopios permiten estudiar las estrellas y modernos instrumentos han permitido estudiar a los otros planetas y la Luna. 
En esta oportunidad, queremos compartir contigo algunos de estos conocimientos. 
· Divisiones imaginarias 

Si la comparamos con el resto del Universo, la Tierra es un planeta pequeño. 
Para conocerlo mejor y ubicarnos en él, lo hemos dividido imaginariamente mediante líneas. Estas son: 
· La línea del Ecuador, que lo divide en dos, separándolo en los hemisferios Norte y Sur. 
· Los Trópicos. Existe uno en cada hemisferio. El del Hemisferio Norte se llama Trópico de Cáncer y el del Hemisferio Sur, Trópico de Capricornio. 

· Los Círculos Polares, que son líneas que están muy cerca de los Polos. El del Hemisferio Norte se llama Círculo Polar Ártico, y el del Hemisferio Sur, Círculo Polar Antártico. 

Estas líneas imaginarias también nos permiten dividir a la Tierra en zonas más pequeñas, lo que facilita su estudio. En cada una de ellas, el clima es muy diferente, lo que las hace fácil de diferenciar unas de otras. 
· Movimientos 
Aunque no lo notemos, la Tierra se mueve constantemente. Sus movimientos más importantes son los siguientes:
· Rotación: es el movimiento que hace la Tierra en un día, o sea cada 24 horas, dando una vuelta completa sobre sí misma. La rotación tiene una consecuencia muy importante: produce el día y la noche. Si la tierra no girara sobre sí misma, los rayos del Sol siempre alumbrarían una misma zona de nuestro planeta. En la otra parte, habría una permanente oscuridad. 
· Traslación: es el movimiento que hace la tierra alrededor del Sol, en un año, es decir, en 365 días. Debido a él, se presentan las estaciones del año: otoño, invierno, primavera y verano. 
Cuando la Tierra gira en torno al Sol lo hace lentamente, y algunas veces está más cerca de él. Cuando es así, la luz y el calor de sus rayos llegan con más fuerza. Entonces, estamos en verano. Antes del verano está la primavera, que es cuando la Tierra se está acercando al Sol. 
Cuando la Tierra está más lejos del Sol, se produce el invierno. Antes del invierno está el otoño, que es cuando la Tierra se está alejando del Sol. 
· Inclinación 
Otra característica muy importante de la Tierra es que ella está algo inclinada. Esa inclinación es la responsable de que las estaciones que se presentan en un hemisferio y el otro, sean completamente opuestas. 
Por ejemplo, mientras es verano en el Hemisferio Sur, es invierno en el Hemisferio Norte.
Los rayos del Sol no llegan parejos a todo el planeta. Las partes más insoladas (con más llegada de los rayos del Sol) son las regiones cercanas a la línea del Ecuador. Las zonas con menos llegada de los rayos solares, son los Círculos Polares. 
En estos últimos, la llegada del invierno o del verano no cambia mucho la cantidad de frío o calor. Donde se nota la diferencia es en las regiones de la Tierra ubicadas entre los Trópicos y los Círculos Polares. 

La Tierra en el espacio
La Tierra gira en torno al Sol en un año, lo que genera el movimiento aparente del Sol entre las estrellas. El plano de la órbita terrestre se denomina eclíptica, pues la Luna debe estar en él para que se produzca un eclipse.

La Tierra gira en torno al Sol de tal modo que su eje de rotación se mantiene siempre apuntando en la misma dirección (el eje apunta, aproximadamente, hacia la estrella polar durante todo el año; recuérdese que las estrellas están muy distantes, por lo que no influye mayormente que la Tierra se desplace en el curso del año).

El eje de rotación de la Tierra está inclinado 23 y medio grados con respecto al plano del Ecuador. Este fenómeno se conoce con el nombre de oblicuidad de la eclíptica. Debido a esta inclinación, la luz del Sol no se distribuye por igual entre los hemisferios norte y sur. Mirando desde el Sol, en una época del año se podrá ver el polo norte terrestre y no el polo sur, y seis meses más tarde se verá el polo sur solamente. Por más que la Tierra gire en su eje, el Sol no podrá ocultarse en el polo iluminado y el otro polo no saldrá de la sombra. En el polo habrá un día que durará seis meses, un atardecer que durará más de un mes; habrá casi tres meses de noche oscura y luego un largo amanecer. El hemisferio cuyo polo está recibiendo la energía del Sol recibirá mucha más luz solar y tendrá días de mayor duración que las noches; será verano. En el otro hemisferio, las noches serán más largas y recibirá poca energía solar, lo cual hará que la temperatura sea más baja; será invierno.

Solsticios y equinoccios
Hay cuatro puntos particulares en la órbita terrestre, que son los solsticios y los equinoccios. En septiembre, cuando el Sol está cruzando el Ecuador de norte a sur, se produce el equinoccio de primavera (noches iguales en ambos hemisferios). Luego, en diciembre, el Sol alcanza su máximo alejamiento del Ecuador hacia el sur (23 1/2º), originando el solsticio de verano (de invierno para el hemisferio norte), en que se produce el día más largo y la noche más corta. En marzo, tenemos el equinoccio de otoño, cuando el Sol cruza el Ecuador de sur a norte. El ciclo se completa en junio con el solsticio de invierno, cuando el Sol alcanza 23 1/2 grados al norte del Ecuador y tiene lugar el día más corto, y, por ende, la noche más larga del año.

La oblicuidad de la eclíptica permite distinguir varias zonas en la Tierra. Entre el Ecuador y 23 1/2 grados se sitúa la zona de los trópicos, donde el Sol cae perpendicular a lo menos un día al año. Entre 66 1/2 grados y los polos están en las zonas polares, donde el Sol no sale (y no se pone) a lo menos un día al año. En resumen, la causa de las estaciones es la inclinación del eje terrestre con respecto a la eclíptica.
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La Luna, nuestro satélite 
Consagrado como dios por muchos pueblos primitivos y origen de todas las formas de energía en la Tierra (a excepción de la nuclear), el Sol es sin duda el astro rey. Sin embargo, la Luna no ha tenido un papel desmedrado frente a él. Ha sido su compañera, diosa igualmente adorada y venerada.

Después del Sol, la Luna es por su brillo el segundo astro en el cielo. Gira en torno a la Tierra en 27,3 días y está situada a una distancia muy inferior a la que nos separa del Sol: tan solo 384 mil kilómetros, comparado con 150 millones.

La Luna es un cuerpo que brilla con luz solar reflejada, no propia. En su curso alrededor de la Tierra, el Sol la ilumina desde distintos ángulos, lo que produce la alternancia o sucesión de las fases lunares. Esta demora 27,3 días en completar una revolución o vuelta en torno a la Tierra, en lo que se llama su período sideral. Sin embargo, como a su vez la Tierra gira en torno al Sol, a la Luna le toma un tiempo mayor, 29,5 días, entre dos fases nuevas consecutivas, llamados períodos sinódicos

Mes lunar
El mes lunar se divide en forma bastante natural en cuatro períodos marcados por las cuatro fases principales de la Luna, esto es, Luna nueva, cuarto creciente, Luna llena y cuarto menguante. Entre dos fases consecutivas transcurren algo más de siete días. Por coincidencia, siete eran los cuerpos celestes conocidos por los antiguos, así es que pareció doblemente natural adoptar una semana de siete días.

Los babilonios ordenaron los cuerpos celestes de acuerdo con la rapidez de su movimiento aparente en el cielo, suponiendo que los que se desplazan más rápidamente eran los más cercanos. Pusieron, por lo tanto, la Luna como el cuerpo más cercano a la Tierra; luego a Mercurio, posteriormente a Venus, enseguida al Sol para seguir con Marte, Júpiter y por último Saturno.

Los días
Más adelante, los babilonios consideraron que cada hora del día estaba regida por una deidad celeste que correspondía a la ordenación dada a los planetas, en forma descendente. Por ejemplo: si la primera hora del día estaba regida por Saturno, la segunda lo estaría por Júpiter, la tercera lo estaría por Marte, la cuarta por el Sol, la quinta por Venus, la sexta por Mercurio y la séptima por la Luna. Saturno volvería a reinar en la hora octava y así los siete planetas se irían repitiendo en el transcurso de las horas hasta llegar a la última, la 24, que en este ejemplo correspondería a Marte. De este modo, la primera hora del día siguiente estaría regida por el astro rey, que, además, daría su nombre a todo el día.

Esta semana de contenido astrológico fue adoptada en el mundo entero, pasando a Persia, India, China, como así también a Egipto, Palestina, Grecia y Roma. Más adelante, el cristianismo cambió el día del Sol por el día de Dios, el domingo. El sábado, día de Saturno en inglés y otros idiomas, en castellano e italiano (sabato) es una contracción de Sabath dies, día del Sabath (ceremonia religiosa judía). En la lengua castellana, el resto de los días de la semana tiene una obvia asociación con el cuerpo celeste correspondiente.

Eclipses
La Luna gira en torno a la Tierra en una órbita elíptica, contenida en un plano inclinado aproximadamente 5º con respecto a la eclíptica o plano de la órbita terrestre.

Se produce un eclipse de Sol cuando la Luna se interpone entre la Tierra y el Sol. Ocurre un eclipse de Luna cuando la Tierra se interpone entre el Sol y la Luna. La inclinación de 5º en la órbita lunar es pequeña, pero suficiente como para impedir que se produzca un eclipse de Sol en cada Luna nueva y uno de Luna en cada Luna llena.

El Sol es 400 veces mayor que la Luna. Sin embargo, como la órbita de la Luna en torno a la Tierra es elíptica, nuestro satélite natural se ubica a una distancia de la Tierra que varía entre 356.300 y 406.600 kilómetros, lo que hace variar su tamaño aparente, haciéndola verse más grande o más chica que el Sol. 

Cuando la Luna está cerca del apogeo (más lejos de la Tierra), solo se puede producir un eclipse anular de Sol. Si, por el contrario, está cerca del perigeo (cuando está más cerca de la Tierra), en la Luna nueva, se puede producir un eclipse total de Sol. La franja de oscuridad total sobre la Tierra nunca es más ancha que unos cien kilómetros. Para observadores fuera de ella el eclipse es parcial.

	Consultar los siguientes videos:

"Tierra-La película de nuestro planeta
http://video.google.com/videoplay?docid=-6669130957141487261#
Calentamiento global

http://video.google.com/videoplay?docid=-6669130957141487261#docid=3037658538879203669



4. LEYES Y TEORÍAS ASTRONÓMICAS
Desde los griegos hasta la teoría de Newton el hombre se esforzaba por dar unas leyes que rigieran el movimiento de la Tierra y de los planetas. La observación fue el único método del que se servían y al que planteaban diversas soluciones matemáticas cada vez más complicadas.
Pero hasta la publicación de la ley de gravitación de Newton no se dio respuesta a todos los problemas en conjunto. A partir de su publicación y su extensión la ciencia se convirtió en determinista, pues todo lo que ocurría se debía a la ley de gravitación universal y tenía carácter de reversibilidad temporal. Sirvió de modelo sobre el cual se empezó a construir las leyes sobre la electricidad y magnetismo.
 A partir del siglo XIX, el descubrimiento de los fenómenos ondulatorios de la luz empezó a demostrar que no todos los fenómenos naturales se regían por la ley de gravitación universal. El gran rebatimiento de esta ley se produjo ya en el siglo XX con la teoría de la relatividad de Einstein, que demostraba la imposibilidad de que las interacciones se propaguen instantáneamente y la necesidad de considerar un cuarto eje con el tiempo como magnitud.
El abandono del determinismo científico (que ahora se conoce como la física clásica) se realiza tras el surgimiento de la teoría cuántica, formulada por Einstein, Bohr, Heisenberg y otros, que demostró que para sistemas microscópicos las propiedades ondulatorias de la materia se ponen de manifiesto y la ley de Newton no es aplicable.

La teoría del Big Bang y el origen del Universo

El Big Bang, literalmente gran estallido, constituye el momento en que de la "nada" emerge toda la materia, es decir, el origen del Universo. La materia, hasta ese momento, es un punto de densidad infinita, que en un momento dado "explota" generando la expansión de la materia en todas las direcciones y creando lo que conocemos como nuestro Universo.
Inmediatamente después del momento de la "explosión", cada partícula de materia comenzó a alejarse muy rápidamente una de otra, de la misma manera que al inflar un globo éste va ocupando más espacio expandiendo su superficie. Los físicos teóricos han logrado reconstruir esta cronología de los hechos a partir de un 1/100 de segundo después del Big Bang. La materia lanzada en todas las direcciones por la explosión primordial está constituida exclusivamente por partículas elementales: Electrones, Positrones, Mesones, Bariones, Neutrinos, Fotones y un largo etcétera hasta más de 89 partículas conocidas hoy en día
En 1948 el físico ruso nacionalizado estadounidense George Gamow modificó la teoría de Lemaître del núcleo primordial. Gamow planteó que el Universo se creó en una explosión gigantesca y que los diversos elementos que hoy se observan se produjeron durante los primeros minutos después de la Gran Explosión o Big Bang, cuando la temperatura extremadamente alta y la densidad del Universo fusionaron partículas subatómicas en los elementos químicos. Cálculos más recientes indican que el hidrógeno y el helio habrían sido los productos primarios del Big Bang, y los elementos más pesados se produjeron más tarde, dentro de las estrellas. Sin embargo, la teoría de Gamow proporciona una base para la comprensión de los primeros estadios del Universo y su posterior evolución. A causa de su elevadísima densidad, la materia existente en los primeros momentos del Universo se expandió con rapidez. Al expandirse, el helio y el hidrógeno se enfriaron y se condensaron en estrellas y en galaxias. Esto explica la expansión del Universo y la base física de la ley de Hubble.
Según se expandía el Universo, la radiación residual del Big Bang continuó enfriándose, hasta llegar a una temperatura de unos 3 K (-270 °C). Estos vestigios de radiación de fondo de microondas fueron detectados por los radio astrónomos en 1965, proporcionando así lo que la mayoría de los astrónomos consideran la confirmación de la teoría del Big Bang.
Uno de los problemas sin resolver en el modelo del Universo en expansión es si el Universo es abierto o cerrado (esto es, si se expandirá indefinidamente o se volverá a contraer).
Un intento de resolver este problema es determinar si la densidad media de la materia en el Universo es mayor que el valor crítico en el modelo de Friedmann. La masa de una galaxia se puede medir observando el movimiento de sus estrellas; multiplicando la masa de cada galaxia por el número de galaxias se ve que la densidad es sólo del 5 al 10% del valor crítico. La masa de un cúmulo de galaxias se puede determinar de forma análoga, midiendo el movimiento de las galaxias que contiene. Al multiplicar esta masa por el número de cúmulos de galaxias se obtiene una densidad mucho mayor, que se aproxima al límite crítico que indicaría que el Universo está cerrado.
La diferencia entre estos dos métodos sugiere la presencia de materia invisible, la llamada materia oscura, dentro de cada cúmulo pero fuera de las galaxias visibles. Hasta que se comprenda el fenómeno de la masa oculta, este método de determinar el destino del Universo será poco convincente.
 Muchos de los trabajos habituales en cosmología teórica se centran en desarrollar una mejor comprensión de los procesos que deben haber dado lugar al Big Bang. La teoría inflacionaria, formulada en la década de 1980, resuelve dificultades importantes en el planteamiento original de Gamow al incorporar avances recientes en la física de las partículas elementales. Estas teorías también han conducido a especulaciones tan osadas como la posibilidad de una infinidad de universos producidos de acuerdo con el modelo inflacionario.
 Sin embargo, la mayoría de los cosmólogos se preocupa más de localizar el paradero de la materia oscura, mientras que una minoría, encabezada por el sueco Hannes Alfvén, premio Nobel de Física, mantienen la idea de que no sólo la gravedad sino también los fenómenos del plasma, tienen la clave para comprender la estructura y la evolución del Universo.
	Consultar los siguientes videos:
Origen del Universo (teoria del big bang)

http://www.youtube.com/watch?v=pIn6Evqty_s
Origen del Universo

http://www.youtube.com/watch?v=R3-OcZF8-Fc




Albert Einstein y la relatividad
http://www.tu.tv/videos/documental-albert-einstein-relatividad
Según las leyes del movimiento establecidas por primera vez con detalle por Isaac Newton hacia 1680-89, dos o más movimientos se suman de acuerdo con las reglas de la aritmética elemental. Supongamos que un tren pasa a nuestro lado a 20 kilómetros por hora y que un niño tira desde el tren una pelota a 20 kilómetros por hora en la dirección del movimiento del tren. Para el niño, que se mueve junto con el tren, la pelota se mueve a 20 kilómetros por hora. Pero para nosotros, el movimiento del tren y el de la pelota se suman, de modo que la pelota se moverá a la velocidad de 40 kilómetros por hora.
 Como veis, no se puede hablar de la velocidad de la pelota a secas. Lo que cuenta es su velocidad con respecto a un observador particular. Cualquier teoría del movimiento que intente explicar la manera en que las velocidades (y fenómenos afines) parecen variar de un observador a otro sería una «teoría de la relatividad».
La teoría de la relatividad de Einstein nació del siguiente hecho: lo que funciona para pelotas tiradas desde un tren no funciona para la luz. En principio podría hacerse que la luz se propagara, o bien a favor del movimiento terrestre, o bien en contra de él. En el primer caso parecería viajar más rápido que en el segundo (de la misma manera que un avión viaja más aprisa, en relación con el suelo, cuando lleva viento de cola que cuando lo lleva de cara). Sin embargo, medidas muy cuidadosas demostraron que la velocidad de la luz nunca variaba, fuese cual fuese la naturaleza del movimiento de la fuente que emitía la luz.
 Einstein dijo entonces: supongamos que cuando se mide la velocidad de la luz en el vacío, siempre resulta el mismo valor (unos 299.793 kilómetros por segundo), en cualesquiera circunstancias. ¿Cómo podemos disponer las leyes del universo para explicar esto? Einstein encontró que para explicar la constancia de la velocidad de la luz había que aceptar una serie de fenómenos inesperados.
 Halló que los objetos tenían que acortarse en la dirección del movimiento, tanto más cuanto mayor fuese su velocidad, hasta llegar finalmente a una longitud nula en el límite de la velocidad de la luz; que la masa de los objetos en movimiento tenía que aumentar con la velocidad, hasta hacerse infinita en el límite de la velocidad de la luz; que el paso del tiempo en un objeto en movimiento era cada vez más lento a medida que aumentaba la velocidad, hasta llegar a pararse en dicho límite; que la masa era equivalente a una cierta cantidad de energía y viceversa.
 Todo esto lo elaboró en 1905 en la forma de la «teoría especial de la relatividad», que se ocupaba de cuerpos con velocidad constante. En 1915 extrajo consecuencias aún más sutiles para objetos con velocidad variable, incluyendo una descripción del comportamiento de los efectos gravitatorios. Era la «teoría general de la relatividad».
Los cambios predichos por Einstein sólo son notables a grandes velocidades. Tales velocidades han sido observadas entre las partículas subatómicas, viéndose que los cambios predichos por Einstein se daban realmente, y con gran exactitud. Es más, sí la teoría de la relatividad de Einstein fuese incorrecta, los aceleradores de partículas no podrían funcionar, las bombas atómicas no explotarían y habría ciertas observaciones astronómicas imposibles de hacer.
 Pero a las velocidades corrientes, los cambios predichos son tan pequeños que pueden ignorarse. En estas circunstancias rige la aritmética elemental de las leyes de Newton; y como estamos acostumbrados al funcionamiento de estas leyes, nos parecen ya de «sentido común», mientras que la ley de Einstein se nos antoja «extraña».

La teoría inflacionaria

De acuerdo con la teoría de la Gran Explosión o del Big Bang, generalmente aceptada, el Universo surgió de una explosión inicial que ocasionó la expansión de la materia desde un estado de condensación extrema. Sin embargo, en la formulación original de la teoría del Big Bang quedaban varios problemas sin resolver. El estado de la materia en la época de la explosión era tal que no se podían aplicar las leyes físicas normales. El grado de uniformidad observado en el Universo también era difícil de explicar porque, de acuerdo con esta teoría, el Universo se habría expandido con demasiada rapidez para desarrollar esta uniformidad.
 Según la teoría del Big Bang, la expansión del universo pierde velocidad, mientras que la teoría inflacionaria lo acelera e induce el distanciamiento, cada vez más rápido, de unos objetos de otros. Esta velocidad de separación llega a ser superior a la velocidad de la luz, sin violar la teoría de la relatividad, que prohíbe que cualquier cuerpo de masa finita se mueva más rápido que la luz. Lo que sucede es que el espacio alrededor de los objetos se expande más rápido que la luz, mientras los cuerpos permanecen en reposo en relación con él.
 A esta extraordinaria velocidad de expansión inicial se le atribuye la uniformidad del universo visible, las partes que lo constituían estaban tan cerca unas de otras, que tenían una densidad y temperatura comunes.
 Alan H Guth del Instituto Tecnológico de Massachussets (M.I.T.) sugirió en 1981 que el universo caliente, en un estadio intermedio, podría expandirse exponencialmente. La idea de Guth postulaba que este proceso de inflación se desarrollaba mientras el universo primordial se encontraba en el estado de superenfriamiento inestable. Este estado superenfriado es común en las transiciones de fase; por ejemplo en condiciones adecuadas el agua se mantiene líquida por debajo de cero grados. Por supuesto, el agua superenfriada termina congelándose; este suceso ocurre al final del período inflacionario.
 En 1982 el cosmólogo ruso Andrei Linde introdujo lo que se llamó "nueva hipótesis del universo inflacionario". Linde se dió cuenta de que la inflación es algo que surge de forma natural en muchas teorías de partículas elementales, incluidos los modelos más simples de los campos escalares. Si la mayoría de los físicos han asumido que el universo nació de una sola vez; que en un comienzo éste era muy caliente, y que el campo escalar en el principio contaba con una energía potencial mínima, entonces la inflación aparece como natural y necesaria, lejos de un fenómeno exótico apelado por los teóricos para salir de sus problemas. Se trata de una variante que no requiere de efectos gravitatorios cuánticos, de transiciones de fase, de un superenfriamiento o también de un supercalentamiento inicial.
 Considerando todos los posibles tipos y valores de campos escalares en el universo primordial y tratando de comprobar si alguno de ellos conduce a la inflación, se encuentra que en los lugares donde no se produce ésta, se mantienen pequeños, y en los dominios donde acontece terminan siendo exponencialmente grandes y dominan el volumen total del universo. Considerando que los campos escalares pueden tomar valores arbitrarios en el universo primordial, Andrei Linde llamó a esta hipótesis "inflación caótica".
La teoría inflacionaria, predice que el universo debe ser esencialmente plano, lo cual puede comprobarse experimentalmente, ya que la densidad de materia de un universo plano guarda relación directa con su velocidad de expansión.
 La otra predicción comprobable de esta teoría tiene que ver con las perturbaciones de densidad producidas durante la inflación. Se trata de perturbaciones de la distribución de materia en el universo, que incluso podrían venir acompañadas de ondas gravitacionales. Las perturbaciones dejan su huella en el fondo cósmico de microondas, que llena el cosmos desde hace casi 15 mil millones de años.

	
	La Paradoja de Olbers

La paradoja de Olbers es la contradicción aparente que existe entre que el cielo nocturno sea negro y que el Universo sea infinito. Si lo es, cada línea de visión desde la Tierra debería terminar en una estrella. Por tanto, el cielo debería ser completamente brillante
.
Pero los astrónomos saben que durante la noche el cielo que hay entre las estrellas es negro. Una paradoja ocurre cuando se llega a dos resultados opuestos utilizando dos métodos de razonamiento en apariencia válidos. La paradoja de Olbers recibe el nombre del físico y astrónomo alemán Wilhelm Olbers, que escribió sobre la paradoja en la década de 1820.
La paradoja existente entre una noche oscura y un universo infinito se conocía antes de que fuera discutida por Olbers. A principios del siglo XVII, el astrónomo alemán Johannes Kepler utilizó la paradoja para respaldar la idea de que el Universo es infinito. En 1715, el astrónomo británico Edmund Halley identificó en el cielo algunas zonas brillantes y propuso que el cielo no brilla uniformemente durante la noche porque, aunque el Universo es infinito, las estrellas no están distribuidas de manera uniforme.
El astrónomo suizo Jean-Philippe Loys de Chéseaux comenzó a estudiar la paradoja basándose en el trabajo de Halley. Al final de un libro que trataba del brillante cometa que estudió en 1743, Chéseaux discutió la paradoja de forma explícita. Sugirió que o bien la esfera de las estrellas no era infinita o bien la intensidad de la luz disminuía rápidamente con la distancia, quizás debido a cierto material absorbente presente en el espacio
.
En 1823 Olbers planteó la solución de que el cielo era oscuro de noche porque algo en el espacio bloqueaba la mayor parte de la luz estelar que debía llegar a la Tierra. Los científicos actuales se han dado cuenta de que la solución de Olbers no funcionaría, ya que la materia en el espacio que bloqueara la luz se calentaría con el tiempo y, finalmente, radiaría con tanto brillo como las estrellas. Las traducciones de los artículos de Olbers al inglés y al francés hicieron que su trabajo fuera bastante conocido. Durante los cien años siguientes la paradoja no fue discutida
En 1948, el astrónomo británico Hermann Bondi se refirió a la paradoja de Olbers como una parte de la teoría del estado estacionario. La solución de Bondi era que la expansión del Universo provocaba que la luz percibida desde la lejanía fuera rojiza y, por tanto, con menor energía en cada fotón o partícula de luz. Esta solución es igualmente válida para la teoría del Big Bang
En la década de 1960, el astrónomo estadounidense Edward Harrison llegó al entendimiento y solución actuales de la paradoja de Olbers. Harrison mostró que el cielo es oscuro de noche porque nosotros no vemos las estrellas que están infinitamente lejos. La solución de Harrison depende de que el Universo tenga una edad infinita. Dado que la luz tarda cierto tiempo en alcanzar la Tierra, mirar lejos en el espacio es como mirar en el pasado. Cada línea de visión desde la Tierra no termina en una estrella porque la luz de las estrellas más lejanas que se necesitan para crear la paradoja de Olbers todavía no ha alcanzado la Tierra
Durante el tiempo de existencia del Universo, las estrellas no han emitido energía suficiente para hacer que el cielo nocturno brille. El efecto del desplazamiento hacia el rojo, por el que la energía de las estrellas más lejanas disminuye, es un efecto menor en este modelo.
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