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DESARROLLO TEMÁTICO

1. Funciones de relación ( sistema nervioso )
2. Microorganismos patógenos banales y útiles:

3. Enfermedades producidas por microorganismos.
1. FUNCIONES DE RELACIÓN  DE LOS SERES VIVOS

Los seres vivos detectan y responden a estímulos en su medio externo e interno. Los animales han formado durante su evolución órganos sensoriales complejos y sistemas musculares que le permiten detectar y responder a estímulos del medio que les rodea, como la luz, el sonido las sustancias químicas entre otros. 

Los estímulos internos se perciben por medio de receptores sensible a la presión, el dolor y a los estímulos químicos; ejemplo: al sentir hambre, se perciben contracciones en el estomago, vacíos y concentraciones bajas de azucares y grasas en la sangre.

Se responde a estímulos externos eligiendo los alimentos apropiados para comer.

Los animales con sus complejos sistemas nerviosos y sus cuerpos móviles. No son los únicos organismos que reciben y responden a estímulos. Las plantas que se encuentran en una ventana, crecen orientadas a hacia la luz. Las bacterias que lleva una persona en el intestino producen diferentes tipos de enzimas dependiendo de si bebió leche, ingirió dulces o ambos. Es decir todos los seres vivos responden a los  estímulos 
 EL SISTEMA NERVIOSO

 Conjunto de los elementos que en los organismos animales están relacionados con la recepción de los estímulos, la transmisión de los impulsos nerviosos o la activación de los mecanismos de los músculos.

En el sistema nervioso, la recepción de los estímulos es la función de unas células sensitivas especiales, los receptores. Los elementos conductores son unas células llamadas neuronas que pueden desarrollar una actividad lenta y generalizada o pueden ser unas unidades conductoras rápidas, de gran eficiencia. La respuesta específica de la neurona se llama impulso nervioso; ésta y su capacidad para ser estimulada, hacen de esta célula una unidad de recepción y emisión capaz de transferir información de una parte a otra del organismo.

Cada célula nerviosa o neurona consta de una porción central o cuerpo celular, que contiene el núcleo y una o más estructuras denominadas axones y dendritas. Estas últimas son unas extensiones bastante cortas del cuerpo neuronal y están implicadas en la recepción de los estímulos. Por contraste, el axón suele ser una prolongación única y alargada, muy importante en la transmisión de los impulsos desde la región del cuerpo neuronal hasta otras células.
SISTEMA SIMPLE 

Aunque todos los animales pluricelulares tienen alguna clase de sistema nervioso, la complejidad de su organización varía de forma considerable entre los diferentes tipos de organismos. En los animales simples, como los celentéreos, las células nerviosas forman una red capaz de mediar respuestas estereotipadas. En los animales más complejos, como crustáceos, insectos y arañas, el sistema nervioso es más complicado. Los cuerpos celulares de las neuronas están organizados en grupos llamados ganglios, que se interconectan entre sí formando las cadenas ganglionares. Estas cadenas están presentes en todos los vertebrados, en los que representan una parte especial del sistema nervioso relacionado en especial con la regulación de la actividad del corazón, las glándulas y los músculos involuntarios.

SISTEMAS DE LOS VERTEBRADOS

Los animales vertebrados tienen una columna vertebral y un cráneo en los que se aloja el sistema nervioso central, mientras que el sistema nervioso periférico se extiende a través del resto del cuerpo. La parte del sistema nervioso localizada en el cráneo es el cerebro y la que se encuentra en la columna vertebral es la médula espinal. El cerebro y la médula espinal se comunican por una abertura situada en la base del cráneo y están también en contacto con las demás zonas del organismo a través de los nervios. La distinción entre sistema nervioso central y periférico se basa en la diferente localización de las dos partes, íntimamente relacionadas, que constituyen el primero. Algunas de las vías de los cuerpos neuronales conducen señales sensitivas y otras vías conducen respuestas musculares o reflejos, como los causados por el dolor.

En la piel se encuentran unas células especializadas, llamadas receptores, de diversos tipos, sensibles a diferentes estímulos; captan la información (como por ejemplo, la temperatura, la presencia de un compuesto químico, la presión sobre una zona del cuerpo), y la transforman en una señal eléctrica que utiliza el sistema nervioso. Las terminaciones nerviosas libres también pueden recibir estímulos: son sensibles al dolor y son directamente activadas por éste. Estas neuronas sensitivas, cuando son activadas mandan los impulsos hacia el sistema nervioso central y transmiten la información a otras neuronas, llamadas neuronas motoras, cuyos axones se extienden de nuevo hacia la periferia. Por medio de estas últimas células, los impulsos se dirigen a las terminaciones motoras de los músculos, los excitan y originan su contracción y el movimiento adecuado. Así, el impulso nervioso sigue una trayectoria que empieza y acaba en la parte periférica del cuerpo. Muchas de las acciones del sistema nervioso se pueden explicar basándonos en estas cadenas de células nerviosas interconectadas que, al ser estimuladas en un extremo, son capaces de ocasionar un movimiento o secreción glandular en el otro
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ALTERACIONES DEL SISTEMA NERVIOSO 

La neurología se encarga del estudio y el tratamiento de las alteraciones del sistema nervioso y la psiquiatría de las perturbaciones de la conducta de naturaleza funcional. La división entre estas dos especialidades médicas no está definida con claridad debido a que las alteraciones neurológicas muestran con frecuencia síntomas orgánicos y mentales. Para la discusión de enfermedad mental funcional, véase Enfermedades mentales.

Las alteraciones del sistema nervioso comprenden malformaciones genéticas, intoxicaciones, defectos metabólicos, alteraciones vasculares, inflamaciones, degeneración y tumores, y están relacionadas con las células nerviosas o sus elementos de sostén. Entre las causas más comunes de la parálisis y de otras complicaciones neurológicas se encuentran las alteraciones vasculares, tales como la hemorragia cerebral y otras formas de apoplejía. Algunas enfermedades manifiestan una distribución por edad y geográfica peculiar; por ejemplo, la esclerosis múltiple degenerativa del sistema nervioso es común en las zonas templadas, pero rara en los trópicos. 

El sistema nervioso es susceptible a las infecciones provocadas por una gran variedad de bacterias, parásitos y virus. Por ejemplo, la meningitis o la inflamación de las meninges (las membranas que recubren el cerebro y la médula espinal) puede originarse por numerosos agentes; sin embargo, la infección por un virus específico causa la rabia. Algunos virus que provocan dolencias neurológicas afectan sólo a ciertas partes del sistema nervioso; es el caso del virus que origina la poliomielitis que suele atacar a la médula espinal; el que causa la encefalitis afecta al cerebro. 

Las inflamaciones del sistema nervioso se denominan en función de la parte a la que afectan. Así, la mielitis es la inflamación de la médula espinal y la neuritis la de un nervio. Estas alteraciones pueden producirse no sólo por infecciones, sino también por intoxicación, alcoholismo o lesiones. Los tumores que se originan en el sistema nervioso suelen componerse de tejido meníngeo o de células de la neuroglia (tejido de sostén), dependiendo de la parte específica que esté afectada. Sin embargo, otros tipos de tumores pueden sufrir metástasis (propagarse) o invadir el sistema nervioso. Véase Cáncer (medicina). En ciertas alteraciones, como la neuralgia, la migraña y la epilepsia puede no existir ninguna evidencia de daño orgánico. Otra alteración, la parálisis cerebral, está asociada con una lesión cerebral producida antes, durante o después del nacimiento.
Porque necesitamos el Sistema Nervioso

La concepción evolutiva es central en neurociencia. El sistema nervioso aparece básicamente como una necesidad de los animales de moverse o desplazarse. Para esto es necesario captar las características del medio ambiente, hacer una representación mental adecuada de la realidad exterior e interior y predecir el impacto de las acciones y los acontecimientos externos. El sistema nervioso es anticipatorio y realiza todo el tiempo hipótesis o representaciones sobre el mundo externo.

El Sistema Nervioso 




 El sistema nervioso humano contiene aproximadamente 100 mil millones de neuronas. Consiste en el sistema nervioso central (encéfalo y médula espinal) y el sistema nervioso periférico que incluye los nervios vegetativos, sensoriales y motores. El sistema nervioso se organiza en circuitos y sistemas que controlan funciones como la visión, respiración y comportamiento.

La posibilidad de estudiar la biología de la neurona en cultivo y comprender los mecanismos moleculares y genéticos que intervienen en la función neuronal ha permitido desarrollar nuevas estrategias terapéuticas. 

Que es la neurociencia

La Neurociencia estudia el sistema nervioso desde un punto de vista multidisciplinario, esto es mediante el aporte de disciplinas diversas como la Biología, la Química, la Física, la Electrofisiología, la Informática, la Farmacología, la Genética, etc. Todas estas aproximaciones, dentro de una nueva concepción de la mente humana, son necesarias para comprender el origen de las funciones nerviosas, particularmente aquellas más sofisticadas como el pensamiento, emociones y los comportamientos. 

2. MICROORGANISMOS PATÓGENOS BANALES Y ÚTILES
· Microorganismos patógenos; originan enfermedad en el ser vivo que parasitan o lo intoxican con sus toxinas. 

· Microorganismos banales; no producen enfermedad, pero pueden actuar por ejemplo sobre alimentos, alterando su composición. 

· Microorganismos Útiles; aquellos cuya actividad sobre ciertos sustratos producen sustancias útiles al hombre. 

Enzimas:

Sustancias de naturaleza orgánica, producidas por las células vivas, capaces de actuar como catalizadores, en y fuera de aquellas, sobre diversas sustancias, provocando su transformación química.

Las enzimas se clasifican en:

a.-) Hidrolasas; provoca el desdoblamiento del producto.

b.-) Desmolasas; actúan en la degradación de los sustratos

Toxinas:

Son sustancias de naturaleza proteica que dan origen a lesiones o síntomas de su acción características, al invadir un organismo vivo.

Las exotoxinas: actúan fuera de la célula bacteriana, esparciéndose en el medio rápidamente.

Las endotoxinas; permanecen dentro del microorganismo en tanto esté vivo y actúa cuando es alisado y se libera el contenido celular.

Inmunología:

Rama de la microbiología que ha adquirido una gran importancia para la prevención o la curación de enfermedades o intoxicaciones microbianas, a través de la preparación de vacunas y sueros. 

Principales Intoxicaciones Bacteriales:

· Botulismo; síntomas: dificultad para respirar y hablar, doble visión, muerte por parálisis 

· Estafilococia; síntomas: Náuseas, vómitos, diarrea, dolores abdominales. 

· Salmonelosis; síntomas: Diarrea con fiebre. 

· Cl. Welchii; síntomas: náuseas, vómitos a veces, dolores abdominales y diarrea, dura 12 horas. 

· Bacillus Cereus; síntomas: disturbios intestinales sin fiebre. 

Problemas Causados por la Actividad Microbiana:

· Aleas: Taponamiento de distribuidores y equipos, producción de oxígeno y protección y alimento a algunas bacterias. 

· Hongos: Deterioro de la madera, taponamiento de equipos y alimentos y protección a algunas bacterias 

· Bacterias: las aeróbicas formadoras de lino causan taponamiento, corrosión por celdas de concentración, protegen a las anaeróbicas corrosivas. 

Prevención:

1. Selección higiénica de materias primas empleadas en la elaboración de alimentos, deberán estar libres de microorganismos patógenos y en número muy bajo de microorganismos banales. 

2. Usar recipientes libres de microorganismos, tanto para la materia prima como para los productos de elaborados. 

3. Controlar los ambientes de las fábricas y controlar la salud e higiene de todo el personal que labora. 

Microbiología Industrial:

Los antibióticos son únicamente uno de los muchos productos de los microorganismos que tienen importancia industrial. La buena marcha de las industrias de bebidas y del vino dependen de la capacidad de las levaduras para producir alcohol. Vitaminas, aminoácidos y otras sustancias químicas son producidas mediante procesos microbiológicos.

La industria petrolera usa microorganismo como indicadores durante la exploración en busca de yacimientos.

http://www.solociencia.com/biologia/microbiologia-microorganismos-industria.htm
MONOMORFISMO O PLEOMORFISMO
El término monomorfismo se define como “de una sola forma o estructura” según la etimología del término. Aplicado al campo de la biología, Louis Pasteur (Químico y Biólogo) uno de los principales impulsores del monomorfismo llegaba a la conclusión de que los microbios, independientemente de su especie u origen, eran inmutables, es decir de una sola forma o estructura. Según el monomorfismo la sangre y los tejidos sanos son estériles, de modo que es imposible el desarrollo de microbios o bacterias.

 Cuando se produce algún tipo de infección en el organismo humano es debido a la influencia o ataque desde el exterior de microbios que lo invaden y que se reproducen en formas iguales a las bacterias reproductoras. Por lo que si se combate y destruye el microbio se acaba con la enfermedad según la terapéutica basada en el monomorfismo.
 
Según el monomorfismo poco o ninguna importancia tiene el terreno en el que se encuentre el microbio, el protagonista es el microbio.
 
En ese mismo tiempo el Pleomorfismo afirmaba todo lo contrario.
 El Diccionario Terminológico de Ciencias Médicas define la expresión “pleomorfismo” como: “Presentación de varias formas por un individuo o especie, bacterias especialmente, bajo condiciones determinadas”.
Ampliar el tema en la siguiente dirección 

http://saludbio.com/articulo/microscopio-de-campo-oscuro-pleomorfismo-o-monomorfismo
3.ENFERMEDADES PRODUCIDAS POR MICROORGANISMOS.
Virus patógenos para el hombre
Los virus causan muchas enfermedades humanas comunes, como resfriados, gripes, diarreas, varicela, sarampión y paperas. Algunas enfermedades víricas, como la rabia, la fiebre hemorrágica, la encefalitis, la poliomielitis, la fiebre amarilla o el síndrome de inmunodeficiencia adquirida, son mortales. La rubéola y el citomegalovirus pueden provocar anomalías graves o la muerte en el feto.
Se estima que hay entre 1.000 y 1.500 tipos de virus, de los que aproximadamente 250 son patógenos para el hombre.
http://www.solociencia.com/biologia/microbiologia-microorganismos-enfermedades.htm
HONGOS:
Características de las infecciones producidas por hongos
 Las micosis varían considerablemente en sus manifestaciones, pero tienden a ser enfermedades subagudas o crónicas de curso indolente y recurrente. Los hongos rara vez causan infecciones agudas como las producidas por muchos virus y bacterias. 

La mayoría de las infecciones fúngicas en el hombre no son contagiosas, aparecen tras un contacto con un reservorio ambiental o a partir de la flora de hongos del propio paciente. 

Atendiendo al lugar y grado de afectación las micosis pueden ser divididas para su estudio en tres grandes grupos: micosis profundas, micosis subcutáneas y micosis superficiales. 

En la mayoría de la gente sana, las infecciones por hongos son leves, afectan sólo a la piel, el cabello, las uñas, u otras zonas superficiales, y se resuelven espontáneamente. Comprenden la tiña y el pie de atleta. Sin embargo, en las personas con un sistema inmunológico deteriorado, este tipo de infecciones, denominadas dermatofitosis, pueden persistir durante largo tiempo. Los organismos responsables de las dermatofitosis pertenecen al género Microsporum, Epidermophyton y Trichophyton. Las enfermedades causadas por hongos son muy comunes en pacientes que tienen muy dañado su sistema de defensa o inmunológico como es el caso de los enfermos de SIDA, o que han estado ingiriendo fármacos, antitumorales, o radiación. También aparecen en pacientes tratados con hormonas esteroideas, como el cortisol, en sujetos con diabetes y en quienes han seguido tratamiento antibiótico durante mucho tiempo. A estas micosis se les conoce como "Oportunistas". Los hongos que pertenecen al género Candida, en especial Candida albicans (el cual produce candidiasis), pueden infectar los órganos internos y las membranas mucosas de la boca, garganta y tracto genital. En las personas con inmunidad deteriorada, este organismo puede originar una infección crónica.
Hay muchos fármacos para tratar las infecciones por hongos, entre los que se incluyen medicamentos orales e intravenosos, así como muchos agentes de aplicación tópica (local). Los individuos con una infección crónica por Candida, Histoplasma o Cryptococcus pueden necesitar tratamiento a largo plazo con un fármaco oral o intravenoso.
PROTOZOOS:
Estos organismos microscópicos unicelulares están muy extendidos por la naturaleza, su hábitat más frecuente es la tierra y el agua. Algunos de ellos pueden vivir durante muchos años de forma inactiva protegidos por una cubierta en forma de quistes. Al ser humano pasan a través del agua, alimentos, picaduras de insectos portadores y mediante relaciones sexuales. Una de las enfermedades producida por protozoos, y muy extendida por todo el mundo, es la malaria, transmitida a los humanos por picadura de un mosquito del género anopheles. Otra enfermedad muy
Frecuente es la disentería amebiana, transmitida por la ingesta de aguas contaminadas. Entre las infecciones que se transmiten por contagio sexual destaca la tricomoniasis muy frecuente en nuestro medio.
Tratamiento farmacológico

Los fármacos que se usan en el tratamiento de estas infecciones son los antiparasitarios como la cloroquina, quinina, pirantel, metronidazol, etc. Algunos fármacos antiparasitarios no están comercializados en España y se importan para casos especiales como medicamento extranjero, ya que muchas de las enfermedades producidas por protozoos son muy raras en nuestro medio.
BACTERIAS:
Bacterias que causan enfermedades humanas
Sólo una pequeña parte de los miles de especies de bacterias causan enfermedades humanas conocidas. Las infecciones bacterianas se evitan destruyendo las bacterias con calor, como se hace en las técnicas de esterilización y pasteurización. Cuando se producen, las enfermedades bacterianas se tratan con antibióticos. Pero el abuso de estos compuestos en los últimos años ha favorecido el desarrollo de cepas de bacterias resistentes a su acción, como Mycobacterium tuberculosis, que causa la tuberculosis.
EL  SISTEMA NERVIOSO





SITEMA NERVIOSO CENTRAL (SNC)


Recibe y procesa información. Inicia la respuesta 





  SISTEMA NERVIOSO PERIFÉRICO (SNP)


Transmita señales entre el SNC y el resto del cuerpo





CEREBRO


Recibe y procesa información sensitiva, inicia respuestas; almacena recuerdos; genera pensamientos y emociones





MÉDULA ESPINAL


Conduce señales desde y hacia el encéfalo; controla las actividades reflejas 





NEURONAS MOTORAS


Llevan señales desde el SNC que controlan las actividades de músculos y glándulas





NEURONAS SENCITIVAS


Llevan señales hacia el SNC desde los órganos sensoriales





SISTEMA NERVIOSO AUTÓNOMO


Controla respuestas involuntarias al influir sobre órganos; glándulas y músculo liso





SISTEMA NERVIOSO SOMÁTICO


Controla los movimientos voluntarios al activar los músculos esqueléticos





SISTEMA NERVIOSO SINPÁTICO


Prepara al cuerpo para las situaciones estresantes o que requieren actividad;    “pelea o huida“





SISTEMA NERVIOSO PARASIMPÁTICO


Domina durante tiempos de                   “descanso”; dirige el mantenimiento de actividades 
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Se divide    en
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