ORACIONES COMPUESTAS
COORDINADAS Y SUBORDINADAS
Denominamos oración compuesta a aquella estructura oracional que tiene dos o más verbos. Cada uno de los verbos que forma una oración compuesta forma entorno suya una proposición que puede tener el mismo o diferente sujeto.
La oración compuesta puede ser de dos tipos: coordinada y subordinada.
Podemos decir que una oración es coordinada cuando no hay relaciones de dependencia sintáctica entre las preposiciones que la forman.
Dependiendo de la relación semántica que se establezca entre las proposiciones coordinadas nos encontraremos con los distintos tipos de coordinación.
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Una oración es subordinada cuando una proposición desempeñe una función dentro de otra; es decir, que exista una dependencia de unas proposiciones respecto a otras.
Existen tres clases de subordinadas:
Sustantivas: Son oraciones que desempeñan la misma función que tiene un nombre en una oración simple: sujeto, complemento directo.
Oraciones compuestas subordinadas sustantivas con función de sujeto. 
Representan el sujeto de la oración principal. Estas oraciones están encabezadas por el enlace que y en algunas ocasiones a éste se le antepone un artículo. 
Ejemplos:
No me agrada que fumes 
Me disgusta que llegues tarde
Es probable que no llame 
El que fumes no me agrada
El que llegues tarde me disgusta
Lo que tú dices me disgusta mucho
El que no me escribiese es señal de su desinterés 
 
Oraciones compuestas subordinadas sustantivas con función de complemento directo (objetivas). 
Estas oraciones son exigidas por verbos que denotan declaración tales como decir, afirmar, argüir, asegurar, demostrar, informar, aducir, manifestar. También por verbos que denotan voluntad como: desear, anhelar, ansiar, aspirar, pretender, pedir, querer. Y finalmente, por verbos que denotan procesos mentales como pensar, considerar, creer, calcular, comprender, inquirir, juzgar, imaginar.

Hay tres procedimientos para construir las oraciones objetivas:
Mediante la conjunción que 
Demostraba que el testigo mentía
Quiero que pienses en mi propuesta
Imagina que te acaricia una sirena

Adjetivas:
Hay dos clases de subordinadas adjetivas: especificativas y explicativas.
Especificativas. Restringen la extensión del antecedente o de los individuos a los que se refiere el nombre. 
Las señoras que estaban cansadas se retiraron
En el anterior ejemplo, el antecedente es señoras y la oración subordinada adjetiva que lo modifica, que estaban cansadas, significa que sólo se retiraron aquellas que estaban cansadas.
Explicativas. Estas oraciones, al igual que las relativas especificativas, proceden de dos oraciones; se diferencian en que éstas no restringen la extensión o sentido del nombre antecedente, sino que agregan cierta circunstancia (causa, motivo, etc.) de lo significado en otra subordinante o principal. Sintácticamente van después del nombre con comas al principio y al final de la explicación. Ejemplo:
Las señoras, que estaban cansadas, se retiraron
Esta oración dice que las señoras (todas) estaban cansadas y que por ese motivo se retiraron.
Adverbiales:
Estas oraciones modifican al verbo. Se clasifican de la misma manera que los complementos circunstanciales de la oración simple; por tanto, pertenecen a las siguientes clases: modales, temporales, causales, condicionales, concesivas y locativas. 
Oraciones compuestas subordinadas circunstanciales modales Estas oraciones indican cómo se realiza la acción de la predicación principal; pueden expresarse de tres formas básicas:
Conectadas a la principal mediante el adverbio como:
Obraré como me lo aconsejó mi padre
Leía como se lo enseñaron.
Encabezadas por un gerundio (-ndo), sin ningún conector. 
Se duerme pensando en los huevos del gallo
Mediante una forma infinitiva (ar, er, ir), introducida por una preposición 
Ahuyentaron a los ladrones sin disparar un solo tiro
