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PRESENTACIÓN GENERAL DE LA GUÍA
	EL CRECIMIENTO ECONÒMICO

INTRODUCCIÒN
La nueva economía exige una rápida adaptación a los cambios. Estos se producen con mucha rapidez y por lo tanto debemos estar preparados para poder crecer en la medida que nuestras propias necesidades así lo requieran. El crecimiento que obtengamos a través de la producción que debemos aumentar, la competencia leal y útil de nuestra economía, la adecuada redistribución de los ingresos del estado, la importancia que dé el estado a la población y a los sectores productivos, tomar conciencia que más deuda no nos traerá jamás crecimiento, y sobre todo el cambio de actitud que necesitamos, debe estar encaminado a conseguir el desarrollo de nuestro país y el de nuestros hijos, junto a adecuadas políticas de democratización de la sociedad conseguiremos una mejor sensación de bienestar.

El aspecto social debe ser una prioridad para el gobierno, cambiando los porcentajes destinados para Fuerzas Armadas y Deuda Externa, y revirtiéndolos en Educación, Salud e Inversión Pública. Además de fortalecer el sector externo con políticas y planes a largo plazo que incentiven a los inversionistas extranjeros a crear fuentes de empleo y aumento del ingreso.
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DESARROLLO TEMÁTICO

TEORÍA DEL CRECIMIENTO DE  ROSTOW






	· Consume en masa. Se caracteriza porque la mayoría de la población habita en las ciudades. Las industrias más prosperas  son las que atienden el consume masivo. El sector terciario se fortalece, empleando buena parte de la población activa. Es lo que Daniel Bell denominó sociedad postindustrial o sociedad de servicios.

 DOCUMENTO No 5

APORTACIÓN  DE  ARTHUR  LEWIS

Para lewis, premio Nobel de economía, originario de Ghana, al ventaja fundamental no radica en que al crecer la riqueza aumente la felicidad; más bien reside en el hecho comprobado de que se amplían las posibilidades de elección de los agentes económicos.

Ante todo el desarrollo económico  libera al hombre de una muerte prematura. Para ello basta con comparar las tasas de mortalidad infantil y la vida media de un hombre en ciertos países subdesarrollados, que tienen tasas de mortalidad infantil de 300 por 1.000 y una vida media de 45 años. En los países avanzados, la tasa de mortalidad es de 8 por 100 y la vida media es de 78 años.

Además el desarrollo económico proporciona al individuo y a la colectividad la libertad de elegir mayor ocio o la disponibilidad de una mayor cantidad de bienes.

En esta breve  relación  de ventajas derivadas del desarrollo económico, hay que mencionar otra fundamental: la emancipación de la mujer de una larga serie de penosas tareas desempeñadas en inferioridad de condiciones con respecto al hombre, hasta legar a su equiparación
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POCOS TIENEN DEMASIADO.


 DEMASIADOS CASI NADA





INDICADOR 





“la dirección general d e la economía estará a cargo  del estado. Éste intervendrá, por mandato de la ley, en la explotación  de los recursos naturales, en el uso del suelo, en la producción, distribución, utilización y consumo de los bienes, y en los servicios públicos y privados, para racionalizar la economía con el fin de conseguir el mejoramiento de la calidad de vida de los habitantes, la distribución equitativa de las oportunidades y los beneficios del desarrollo y la preservación de un ambiente sano”.


				Constitución Nacional, artículo 334.
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