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DESARROLLO TEMÁTICO
	

El Capitalismo es el sistema económico propio de las democracias liberales. Dos Son sus rasgos esenciales:

· La propiedad privada de los medios de producción.

· La búsqueda del máximo beneficio en un mercado en donde el libre juego de la oferta y la demanda regula la producción y el consumo de toda clase de bienes y servicios

LA EVOLUCIÓN DE LA ECONOMÍA CAPITALISTA

A lo largo de la historia del Capitalismo, podemos distinguir las tres etapas siguientes:

1. LA PROSPERIDAD DE LOS AÑOS VEINTE: A partir de 1924, una vez superados los desajustes producidos por la primera Guerra Mundial, el mundo capitalista conoció un período de espectacular expansión económica.

2. LA DESPRESIÓN DE LOS AÑOS TREINTA: El 24 de octubre de 1929 (el tristemente célebre jueves negro) la bolsa de Nueva York se hundió estrepitosamente. Los pequeños bancos estadounidenses quebraron en cadena, y la ola de quiebras no se detuvo hasta la primavera de 1932. se produjo una crisis financiera que terminó afectando a todos los sectores económicos  y se extendió a todo el mundo. La crisis produjo el caos del Sistema Monetario Internacional y un crecimiento alarmante del paro.

3. APARICIÓN DEL NEOCAPITALISMO: Tras la crisis de 1929, el economista británico John Maynard Keynes (1883-1946) sometió a una severa crítica los principios  del capitalismo e introdujo los fundamentos teóricos del neocapitalismo. Keynes asignó nuevas tareas al estado en aquella situación  de crisis y de depresión económica:

· Relanzar la economía mediante el aumento de la inversión pública con base en el déficit presupuestario, aunque de manera controlada.

· Mantener la demanda mediante el estímulo del consumo, lo que debería lograrse con una política social de subsidios y pensiones, y con una mejora de salarios que permitiera a las masas acceder a dicho consumo.

4. LA RECUPERACIÓN ECONÓMICA: Después de la Segunda Guerra Mundial, destrozadas las economías de Europa y Japón, Estados Unidos reforzó su liderazgo económico mundial. El programa estadounidense de ayuda a la reconstrucción de Europa (Plan Marshall, 1947) contribuyó a que desde 1950, y durante veinte años, Europa experimentara un fuerte crecimiento económico. El nuevo esplendor de Europa fue consecuencia en gran parte, de la creación de la Comunidad Económica Europea (CEE).
TENDENCIAS DE LA ECONOMÍA CAPITALISTA

La brillante evolución de la economía capitalista, superados los difíciles años posteriores a la Segunda Guerra Mundial, se vio gravemente interrumpida en los comienzos  de la década de los setenta.

La crisis de 1973 tuvo varias causas, pero la que más influyó fue la gran elevación de los precios del petróleo.

Así fue. En 1973, los países árabes productores de Petróleo se confabularon para utilizar el crudo que producían como una “Arma Política” orientada contra Israel. Los efectos de esta “Arma”, consistente en la elevación de los precios del crudo se hicieron notar sobre la economía de los países desarrollados, muy dependientes todos ellos de la energía petrolífera.

La elevación  de los precios afectó de lleno a la economía mundial, pues encareció los costos de la producción industrial y de los servicios. Como consecuencia de ello, se produjo una disminución del consumo y de la actividad económica.

Los Estados dispusieron medidas para poner remedio a la situación. Estas medidas consistieron, entre otras, en frenar la inflación  y relanzar la inversión, a la vez que en reestructurar técnicas y sectores de producción para hacerlos más competitivos.

LA SITUACIÓN ACTUAL

Tras la crisis de 1973, la economía capitalista ha tenido que cambiar por necesidad. Entre los motivos de dicho cambio se encuentran los siguientes:

· Se ha demostrado que la energía es cara y limitada, y que es necesario estimular una tecnología más eficaz, lejana del derroche energético de tiempos anteriores.

· La mano de obra, cada vez más cualificada, se ha encarecido debido a dicha cualificación y los gastos sociales propios de las sociedades democráticas desarrolladas.

· La creciente degradación del medio ambiente se ha convertido en un agrave amenaza que no permite seguir con los anteriores sistemas de producción y desarrollo, sino que exige inmensas inversiones destinadas a no continuar contaminando y a descontaminar lo contaminado. Por otra parte, la expansión económica de los países industrializados se viene desarrollando dentro de una pauta que la diferencia de tiempos anteriores

· Se está iniciando una nueva fase de la Revolución industrial en la que se han desarrollado nuevas tecnologías: espacial, electrónica, nuclear e informática.

· Se han creado organismos de cooperación económica internacional: Financieros, como el FMI y el BIRD; comerciales, como el GATT y la UNCTAD



La historia  del Wellfare State, Estado de Bienestar, toma cuerpo a partir de 1945. por entonces, los países Capitalistas desarrollados adoptaron la política del “Informe Beveridge” (suavizar las desigualdades sociales, redistribución de la renta, seguridad social, subvenciones estatales) y pusieron en práctica la teoría  económica Keynesiana (avivar la demanda) defendida por los socialdemócratas. Se llegó a esta actuación por lucha obrera, por filosofía política, por interés en que hubiera paz social y también por la existencia del socialismo marxista en los países del este europeo. Como se ve, los nombres del  economista y político británico Lord William Henry Beveridge (1879-1963) y de su compatriota John Maynard Keynes, están muy unidos a esta nueva concepción del  Estado.

TESIS POLÍTICAS DEL ESTADO DE BIENESTAR

Muchos son los apelativos que ha recibido esta forma de entender el papel del Estado. Algunas de ellas indican un juicio (positivo o negativo) por parte de quien habla. Se le ha llamado “Estado Interventor”, “Estado Providencia”, “Estado Benefactor” e incluso, “Papá Estado”. La denominación más frecuente es “Estado de Bienestar” o “Estado Social de Derecho”.

Las principales tesis políticas del Estado de bienestar son:

· El estado social de Derecho es intervencionista y considera que es responsabilidad suya conseguir una situación de pleno empleo, un sistema de seguridad social que cubra a toda la población.

· La generalización  de un alto nivel de consumo y la garantía de un nivel de vida mínimo.

· Los valores fundamentales son: Libertad, igualdad de oportunidades, reducción de desigualdades, democratización, extensión  de la seguridad social…

TESIS ECONÓMICAS DEL ESTADO DE BIENESTAR

Las principales tesis económicas de este modelo son:

· Debe controlar y proteger la economía, la energía, el desarrollo regional, etc.

· En ámbito del trabajo regula las condiciones de seguridad e higiene  y el salario mínimo.

· Se aceptan los sindicatos y la negociación colectiva.

· Se da una economía mixta, es decir, compuesta por el sector público y el sector privado.

¿CÓMO LOGRAR ESTOS OBJETIVOS?

Para conseguir estos fines, se limitará, por ejemplo, la iniciativa privada cuando se extienda que peligran los mínimos para toda la sociedad (empleo y servicios aceptables par todos). De forma continua, se presta atención a la familia, a la escuela, al trabajo,  a la tercera edad,  a los marginados visibles y  a otros aspectos sociales.

Este tipo de Estado intenta jugar un papel directivo, equilibrador y de impulso, promotor de obras públicas y de industrias. Cuando interesa  a la sociedad, se establecen para determinados bienes o servicios necesarios unos “precios políticos”, es decir, por debajo  de su coste real. La diferencia se cubre por subvención con fondos provenientes de los impuestos.

LOS IMPUESTOS

Las actividades y servicios que lleve a cabo el estado habrán de ser costeadas por los ciudadanos. ¿Cuál debe ser la contribución de cada uno? Se suelen manejar dos criterios: la proporcionalidad, que cada uno pague en función de sureñita y su patrimonio, y la progresividad, es decir, que los de menor renta paguen un menor coeficiente. De no ser así, a estos, aun pagando en la misma proporción, se les exigirá un mayor sacrificio. Los impuestos no tienen sólo una función recaudatoria, sino también una función redistributiva. Al tratarse de algo oneroso, las cargas fiscales funcionan también como instrumentos disuasorios.

CRISIS  DEL MODELO “BIENESTAR”

La crisis económica de los años 70- 80  ha cuestionado la posibilidad del Estado de bienestar, o la menos sus dimensiones. Tal como se ha vivido en la época contemporánea, habría perdido su legitimación al fracasar su proyecto de crecimiento y redistribución de la renta.

Esta crisis es producto de los siguientes hechos:

· Hoy, en algunos países, el sector público, bajo el control estatal, ha crecido hasta suponer más de la mitad del PIB

· Las empresas estatales, al no estar contrapesadas por el mercado libre, resultan mal gestionadas, lentas, sobredimensionadas, poco eficientes, nada eficaces y, sobre todo, caras.

· Se originó  un enorme gasto público, seguridad social (jubilaciones, pensiones, prestaciones por desempleo), salud, educación y vivienda tiene un costo muy elevado. Ello implica aumentar los impuestos y endeudar más  a un Estado que siempre cierra sus cuentas con déficit.

· También al estado benefactor se le acusa de producir desmovilización social: Nadie se arriesga ni se complica la vida e incluso, se da una menor participación ciudadana en la “cosa pública”. Aunque se produce un ambiente de queja continúa. Así, aumentan los malos empresarios  que todo lo esperan del “Papá Estado”.

Este proteccionismo reduce al ciudadano a ser un súbdito menor de edad, necesitado del Estado para todo. En definitiva, se trata de pagar cada vez más impuestos para ver disminuidas las libertades y recibir peores servicios. En estas circunstancias el Estado pasa de ser la “Solución a ser el “problema”.

A causa de estos hechos, se va dando la reprivatización y vuelta al mercado de sectores antes administrados por el Estado o la desregulación de los mismos. No cuenta el altruismo, hay que ser eficaces.

POLÍTICA…



La crisis del estado del Estado de bienestar ha hecho resurgir las posturas neoliberales en economía y en política. Pero antes de hablar n que consiste el resurgimiento del neoliberalismo, recordemos que sus principales fundamentos son:

La defensa de las libertades y derechos fundamentales, la participación popular, el pluralismo político y la separación de poderes ( ejecutivo, legislativo y judicial)

TESIS FILOSÓFICAS DEL NEOLIBERALISMO

El hombre es un ser en el cual el instinto de conservación juega un papel primordial. Es tan profundamente egoísta y posee tal afán de prosperidad, que este egoísmo es para él una motivación  poderosa de la cual no puede prescindir. No es por la solidaridad del panadero por lo que esperamos comer, sino por su interés egoísta: porque sino le compramos, se arruinará. El instinto de conservación juega un papel esencial en el hombre. Así, los vicios privados (egoísmo) terminan siendo beneficios públicos (servicios  a los demás). El deseo de mejorar individualmente provoca la mejora del conjunto social como si hubiera una “Mano invisible” que condujera los intentos individualistas hacia el bien colectivo.

Si a ese motor individualista le añadimos la competencia establecida en el mercado, obtendremos un alta efectividad. Todo el mundo esforzará su inteligencia y su actividad al máximo para no arruinarse. De esta forma, al competitividad es vista como un factor que debe servir para el enriquecimiento  colectivo y no sólo para provocar desigualdades. Por otra parte, el hombre busca el placer y huye del dolor. Si al empresario no se le permite, no creará empresa;  y si al obrero se le protege del dolor gratuitamente, no trabajará.

TESIS POLÍTICA DEL NEOLIBERALISMO

Las principales son las siguientes:

· Defiende que las libertades individuales no deben ser coartadas por el Estado, sino protegidas por éste.

· Asume la racionalidad y rechaza el dogmatismo, el confesionalismo y la intervención estatal.

· Se empeña en que la acción  del Estado sea la menor posible, prevista y sin cambios. Tiende, por tanto, al “Estado Mínimo”. Los neoliberales afirman que cualquier intervención estatal en el mercado produce lo contrario de lo que dice buscar: Más injusticia.

TESIS ECONÓMICAS DEL NEOLIBERALISMO

Las  principales son las siguientes:

· El mercado es el único mecanismo racional para la asignación justa de recursos. La injusticia social queda reducida así  a la igualdad de oportunidades. Como ejemplo tópico se cita habitualmente el caso de los pequeños “dragones”  del sureste asiático (Hong Kong, Taiwán, Singapur, Corea del sur, Malasia, Tailandia…), que mantienen economías prósperas con niveles de protección social muy bajos.

· En la actualidad, es frecuente escuchar o leer fragmentos de los textos escritos por Adam Smith (1723 – 1790), padre del liberalismo. En ellos se afirma que el hombre, actuando por sólo interés personal, se adapta a la ley de la oferta y la demanda y logra la armonía social.

CRÍTICAS AL NEOLIBERALISMO

No Son pocas las críticas que se hacen la neoliberalismo. Veamos algunos puntos que merecen una reflexión en la que la efectividad no sea el único criterio.

· El lograr la deseable igualdad de oportunidades haría consistir la justicia distributiva en dar  a cada uno según sus méritos sin importar para nada sus necesidades. Los pobres no tienen por qué quejarse: no aportan nada y, a cambio, con la lógica del libre mercado, se les da “nada”. Ricos cada vez más ricos y pobres cada vez más pobres. La distribución de bienes, dejada al libre mercado es desigual y normalmente injusta.

· La principal característica de la economía de mercado es obtener el mayor beneficio, no el cubrir unas necesidades. Así puede originarse el milagro económico de la humanidad y, simultáneamente, el olvido de la solidaridad.

· La competencia perfecta es irrealizable, pero lo que realmente ocurre   está también lejos de lo mejor posible. El poder económico confiere, de hecho, un poder político de origen no democrático. La libre competencia queda falseada. “Un zorro libre es un gallinero libre”. Desde posiciones de poder se violentan las normas del mercado tendiendo al oligopolio y al monopolio. Unas pocas grandes empresas se reparten los mercados mundiales con acuerdos tácitos o explícitos. Así, las excelencias del “mercado libre” se quedan en algo abstracto.

· El capitalismo liberal ha sido incapaz: de establecer un orden económico internacional justo, armónico y eficaz; un adecuado equilibrio social y ambiental; de erradicar el hambre y la ignorancia o de alejar los riesgos de la guerra.

· Se entiende el mundo y la vida como mercado: Todos compitiendo contra todos en todos los aspectos, en donde los más “hábiles” triunfan.

· De cualquier modo, parece más sólido fundamentar las críticas al neoliberalismo desde las víctimas que no desde la simple utopía. Los marginados por el mercado, los empobrecidos sin salida están ahí en número cada vez más alto.
APERTURA ECONOMICA
Los gobiernos de los países alrededor del mundo utilizan una gran variedad de estrategias para enfrentar las situaciones económicas, políticas y legales a las que están expuestos. La forma en la que éstos manejan, por ejemplo, las políticas económicas, les puede facilitar y mejorar su desempeño en un momento determinado. 

Existen varias tendencias para el manejo de las políticas económicas en los países, las cuales determinan el rumbo que un gobierno determinado le quiere dar a la economía de su país. Ejemplo de estas tendencias son el proteccionismo y la apertura económica o libre cambio. 

Se puede definir el proteccionismo como el uso de varios mecanismos con el objetivo principal de proteger las empresas nacionales de la competencia extranjera. El mecanismo más utilizado es el de aplicar un alto nivel de impuestos a la entrada de productos hechos en otros países (estos impuestos se denominan aranceles). También existen otros mecanismos como las cuotas de importación las cuales sólo permiten la entrada al país de una cantidad específica de un determinado producto extranjero, los subsidios a las exportaciones, etc. 

La apertura económica, por el contrario, busca estimular el intercambio de productos entre los países, eliminando la mayor cantidad posible de barreras con las que las empresas se puedan encontrar al momento de comerciar. Los aranceles, por ejemplo, son una barrera, ya que son costos que tienen que pagar las empresas al comerciar entre países. Estos costos aumentan el precio del producto y, por lo tanto, dificultan su venta. Si una apertura económica busca bajar o eliminar esos aranceles, entonces estaría eliminando las barreras y facilitando el intercambio. 

Si el propósito de los aranceles, según el proteccionismo, es proteger a las empresas nacionales, en una apertura económica esa protección dejaría de existir. Por lo tanto, los productos elaborados en otros países podrían entrar más fácilmente al país y competir con los productos hechos en él. Por esta razón, una apertura económica permitiría encontrar en el mercado productos que antes no se encontraban porque no se producían en el país. 

Una apertura económica trae beneficios a las empresas nacionales y al país en general. Al competir las empresas nacionales con empresas de otros países para vender sus productos, deben buscar, entre otras estrategias, que el precio de su producto sea atractivo para los compradores. Para que esto suceda, las empresas deben organizarse y fortalecerse de la mejor forma posible, ya sea mediante el mejoramiento de la organización administrativa o la adquisición de nuevas maquinarias y tecnologías que les permita producir con bajos costos. Al organizarse mejor, las empresas se vuelven más eficientes. El Estado y el país, como las empresas, también deben mejorar en infraestructura y en tecnología para disminuir los costos de transporte y de información; igualmente han de aparecer empresas que elaboren productos especializados según las necesidades de los consumidores. Así, los consumidores encontrarán una mayor variedad de productos con una mejor calidad y a mejores precios. 

Colombia fue un país tradicionalmente proteccionista, sin embargo, a partir de 1991, durante el gobierno del Presidente Cesar Gaviria Trujillo, y fundamentado en la nueva Constitución Política de Colombia, el país entró en un esquema de apertura económica. Con la Constitución de 1991 se crearon el Ministerio de Comercio Exterior, el Ministerio de Relaciones Internacionales, el Ministerio de Desarrollo, el Banco de Comercio Exterior y el Consejo Superior de Comercio Exterior, instituciones que tienen funciones de promoción, control y financiación, entre otras, del comercio exterior. 

Otros instrumentos que los gobiernos utilizan para facilitar el comercio entre países son: los acuerdos comerciales, las uniones aduaneras, las zonas de libre comercio, la implantación de preferencias arancelarias y las asociaciones. Los acuerdos comerciales se pueden hacer entre dos países se denominan acuerdos bilateraleso entre varios países se denominan acuerdos multilaterales, (habitualmente de una misma región: Europa, países andinos, etc.). En éstos, los países pueden acordar los productos que desean comerciar y los niveles de arancel que se les cobrarán a la entrada de los diferentes países si es que no se acuerda la eliminación total de los aranceles a ciertos productos. Colombia, en particular, ha hecho acuerdos con otros países dando origen al Grupo de los tres (G3) entre Colombia, México y Venezuela, al Pacto Andino y a asociaciones como la ALADI (Asociación latinoamericana de integración), entre otras. 

La apertura económica es una estrategia que deben adoptar los países para poder ingresar al mercado mundial. En general esta en un país como Colombia es algo que ha causado mucha controversia, desde sus inicios en la década de los ochenta, donde primeramente se vio frustrada por la falta de preparación por parte de las empresas colombianas para afrontar una competencia de carácter internacional, por lo cual apenas se pudo llevar a cabo en su totalidad en la década de los noventa en el gobierno del Presidente Cesar Gaviria trujillo, el cual después de tomar la estructuración que había dejado el gobierno anterior sobre la apertura logro llevarla a cabo.

La importancia de este tema radica en el cambio de rumbo que le ha dado la apertura al mercado colombiano, proyectándolo hacia el exterior.

Ahora las empresas nacionales deben tomar decisiones que se encuentren a su alcance según su campo de acción para poder competir tanto en el mercado nacional como en el internacional, dando buena calidad y precios justos, lo cual no ha sido del todo fácil gracias a nuestras antiguas bases económicas. Por esto la apertura económica es un cambio tan importante para la economía de nuestro país, con la cual los empresarios han tenido que aprender a tratar de una u otra forma para salir adelante, y aunque han sido muchos los que se han quedado en el camino, este es el precio que tiene que pagar un país como Colombia para poder llegar a desarrollarse económicamente y estar a la par del resto del mundo.

El sector alimenticio representa una buena parte de la economía nacional, por lo tanto esta ha influenciado poderosamente en ella. Para principios de la década de los noventa representaba una cuarta parte del total de la producción bruta industrial y generando una sexta parte del empleo en el sector industrial en Colombia, lo que demuestra su importancia a nivel macroeconómico para el país.

 
La apertura económica en Colombia
La economía colombiana que a comienzos del siglo se caracterizaba por ser una de las mas abiertas del continente, empezó a registrar un continuo proceso de cierre en su comercio y sus flujos. Hasta los anos ochenta Colombia tenia los aranceles mas altos del grupo andino, lo cual en un principio permitió alcanzar tazas de interés aceptables durante cuatro décadas, pero ya en los anos ochenta este modelo de desarrollo mostraba claras señales de agotamiento.

Al iniciarse esta política proteccionista sé tenia como objetivo proteger la industria colombiana, para poder alcanzar un mejor desarrollo interno lo cual fue muy bueno para la economía colombiana hasta los anos ochenta donde se vio estancada, porque no existía en el país una real competencia, todo se había vuelto un monopolio del comercio, lo cual dio pie a que las empresas se volvieran mediocres.

Con la apertura se buscaba terminar con esta vieja economía protegida que se había vuelto obsoleta. Esta empezó con el debilitamiento de las estructuras monopolicas que se habían formado en el país, donde los grandes grupos económicos "manejaban" la economía prácticamente a su antojo.

Con una mayor competencia y oferta ampliada gracias a la libertad de importaciones por la reducción de los aranceles se eliminan las rentas monopolicas, para que así el consumidor nacional pueda gozar de mejores precios y mayor variedad de bienes. Las exportaciones se incrementan dando un enfoque a la producción hacia mercados externos teniendo así que mejorar factores como la calidad del producto para poder ser competitivos en este amplio mercado. El incremento de importaciones contribuye a reactivar la economía y por lo tanto también a elevar la capacidad de producción.

Finalmente la apertura económica es la respuesta para las necesidades económicas del país, donde se ha tenido una economía cerrada que necesita cambiar de rumbo, y que mejor solución que la apertura económica que como se ha demostrado antes, es la mejor forma de ejercitar el flujo de la actividad económica para poder incrementar la misma, logrando una optimización de la calidad de los productos y sus precios.

El sector alimenticio es muy importante en el ámbito nacional, es un sector que represente gran parte de nuestra economía. Para el ano de 1991 representaba el 23.7% del total de la producción bruta industrial y generando el 16% del empleo en el sector industrial, lo que demuestra la importancia que tiene ese sector a nivel macroeconómico es el país, también es por esto que como es buena parte de la economía del país es un excelente campo para hacer un análisis acerca de la apertura económica.

¿QUÉ ES LA GLOBALIZACIÓN?
E

L concepto de globalización es complejo pues comprende distintos aspectos de la vida económica, social, política y cultural. Desde el punto de vista económico se puede afirmar que es un proceso de integración de la actualidad económica mundial. Dicho proceso se ha venido realizando a lo largo de la historia de la humanidad, pues desde la antigüedad las culturas han luchado por extender sus dominios más allá del territorio nacional.

En el aspecto económico, los procesos de globalización se caracterizan por el establecimiento de redes comerciales alrededor del mundo, el crecimiento de las empresas multinacionales, la unificación del valor de la moneda en los países que   intercambiaban servicios  y el descubrimiento y construcción de nuevas redes de intercambio comercial.

Todos estos aspectos forman parte de una teoría económica de mercado conocida como el capitalismo, sistema que  surgió a partir de las ideas expresadas por Ádam Smith en el siglo XIX. Este economista político afirmó que la creación de riqueza se podía lograr si se dividía y especializaba el trabajo cuando se producía un mismo bien; y en el aspecto internacional, cada país debía aprovechar sus “ventajas naturales” y, con base en ello, organizar su comercio exterior.















Los primeros intentos de globalización en la historia de la humanidad se vieron expresados en la antigua China, en  el    imperio Romano y tambièn en el fenómeno de la Conquista de América   En estos dos grandes acontecimientos se puede ver el afán por controlar económica y políticamente la mayor extensión territorial posible y la búsqueda de acceso a los diversos mercados del mundo.

ETAPAS HISTÓRICAS DE LA GLOBALIZACIÓN DESDE

LA REVOLUCIÓN INDUSTRIAL

Desde 1870 hasta 1914

Desde 1950 hasta 1980

Desde 1980 hasta nuestros días

(1a ola de la globalización) Los avances en los transportes y la reducción de las barreras comerciales permitieron a algunos países utilizar sus tierras de un modo más productivo.

(2a ola de la globalización) Europa, Estados Unidos y Japón se concentraron en restablecer relaciones comerciales a través de un proceso multilateral de liberalización comercial. 
(3aola de la globalización) Se caracteriza por el avance tecnológico en los transportes y las comunicaciones y por la decisión de algunos países en desarrollo, de mejorar las condiciones de inversión y abrirse al comercio exterior.

Los flujos de manufacturas, capitales y mano de obra experimentaron un fuerte incremento. Sin embargo, se evidenciaba una brecha de desigualdad mundial.

El crecimiento en los países en desarrollo también se recuperó, pero con menos fuerza. Por esta razón, el número de pobres continuó incrementándose, a pesar de que mejoró la expectativa de vida.

Con la caída del comunismo (1991) y el auge del capitalismo, se expande la globalización. Los adelantos tecnológicos en materia de comunicaciones permitieron ampliar a nivel mundial su influencia.

La Primera Guerra Mundial, la Gran Depresión y la Segunda Guerra Mundial se distinguieron por la disminución del comercio mundial que, a fines de la década de 1940, había  retrocedido a los niveles de 1870.

Se crearon instituciones que reunieron gran parte de los países del mundo: las Naciones Unidas, el Fondo Monetario Internacional (FMI), el Banco Mundial. Quienes impulsaron la apertura de mercados, la globalización de la economía, la mundialización del capital y la cooperación y ayuda entre los pueblos del mundo.

Se crearon nuevos organismos internacionales  como la Organización Mundial del Comercio (OMC), el Mercosur, el Tratado de Libre Comercio (TLC), el Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA), además de otros.

Los resultados del proceso globalizador han sido exitosos para las grandes empresas, pues sus exportaciones han aumentado y se han creado mercados en puntos extremos del mundo.

Todo esto sucede en la medida en que aumenta sustancialmente el grado de apertura de las economías nacionales o internas, cuya consecuencia inmediata ha sido la concentración de la riqueza en los grandes oligopolios y en las empresas transnacionales. 

RECURSOS ADICIONALES

INDICADOR ECONÓMICO

EL LEASING O ARRENDAMIENTO FINANCIERO

Una figura Capitalista es el leasing, que consiste en un contrato de alquiler de bienes por un periodo determinado, en el cuál el arrendatario debe hacer pagos fijos y se responsabiliza d gastos de mantenimiento, seguros, etc. Luego el arrendatario puede comprar el bien pagando un valor residual. Con esto el arrendador capitaliza sin haber incurrido en gastos.

BONDADES DE LA ECONOMÍA MIXTA

Mientras en el Siglo XVIII los Estados no intervenían en los negocios, en le siglo XX comenzaron a  actuar sobre le mercado.

Hoy, en algunos países, el sector público, o empresas de Estado, ha crecido hasta suponer más de la mitad del PIB.
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FUNDAMENTOS DE


 LA GLOBALIZACIÓN





Desde el punto de vista





CULTURAL





ECONOMICO





POLÍTICO





Cultura del consumo: promesa de felicidad para las sociedades 





Rechaza el control que los Estados ejercen sobre sus economías. 





El desarrollo de la libertad individual promueve el progreso social





Los medios masivos de comunicación  pregonan unos estereotipos de consumo similares para todas las personas





Libertad de comercio conocida como:


LAISSEZ FAIRE:


“Dejar pasar, dejar hacer”. 





Sistema de gobierno: 


democracia


 (participación y expresión de las personas en la vida política)





La globalización se  fundamenta en la doctrina  del liberalismo
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