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PRESENTACIÓN GENERAL DE LA GUÍA
	
                                                            Aspectos
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Los historiadores dividen la Edad Media, generalmente en tres etapas:

1. La temprana Edad Media, que cubre el periodo del siglo IV al IX y es cuando se configuran las estructuras medievales.

2. La Alta Edad Media, del siglo IX al XIII, cuando el sistema feudal alcanza su máximo desarrollo y se plantea un conflicto de poder entre los emperadores y el Papa, cada cual luchando por la supremacía del poder.

3. La Baja Edad Media, del  Siglo XIII al Siglo XV, cuando se manifiesta el desarrollo de la supremacía y comienza la transi8ción a  la Edad Moderna. En esta etapa se presenta la decadencia del sistema feudal, el ascenso de la burguesía  y el renacer d e la vida urbana que marcan los inicios del capitalismo



DESARROLLO TEMÁTICO
	INVASIONES BÁRBARAS

El acontecimiento que contribuyó a precipitar la decadencia del mundo romano fue la invasión de los bárbaros, también conocido como migración germana. Estas invasiones no ocurrieron en forma repentina sino gradualmente. Algunas fueron Pacíficas, otras violentas  y grupos de invasores trataron de lograr el asentamiento mediante acuerdos con el Imperio.

Se han denominado como bárbaros a aquellos pueblos que habitaban el norte y centro de Europa; deben su nombre a la costumbre griega, adoptada por los romanos, de llamar bárbaros a todos aquellos pueblos extranjeros que no hablaban su idioma.
Inicialmente Roma trató  de controlar la inmigración de los germanos, pero en los últimos años del siglo IV, como resultado del empuje de los hunos en las estepas asiáticas, la presión de los bárbaros fue acrecentándose y lograron invadir la parte occidental y en menos de un siglo se habían establecido en todas las provincias occidentales. 

Los germanos se organizaban en clanes, es decir, miembros de una misma familia.  Las centenas eran grupos que ejercían funciones militares y el pueblo estaba dirigido por un jefe.

Los hunos también fueron grupos invasores importantes.  Provenían de Mongolia, eran dirigidos por Atila, se extendieron desde el Cáucaso hasta el río Elba.  Continuamente los gobernantes romanos se vieron amenazados por Atila, tuvieron que pagar por la tranquilidad, y en la batalla de los Campos Catalaúnicos, en el año 451, fueron derrotados.  

IMPERIO BIZANTINO
El imperio Bizantino estaba situado  entre Asia y Europa, era el punto de unión entre el mundo occidental  y el mundo asiático y allí se unían las principales rutas comerciales conocidas entonces.

El Imperio Bizantino tenía un sistema de gobierno basado en los principios absolutistas y centralistas, el orden estatal, las normas jurídicas y políticas del Imperio Romano.

El poder estatal estaba en manos de un Autócrata absoluto: el basileo o emperador, que tenía carácter  divino, poder completo legislativo y militar.

Bizancio tuvo un importante papel histórico por su cultura heterogénea donde  confluían elementos orientales, griegos y romanos.

El Emperador o Basileo tendía  a la autocracia y las fuentes de su poder eran la Iglesia y el ejercito.

En el 518 subió al poder Justiniano, quien duró en el gobierno hasta 565, marcando en este periodo una etapa de gran esplendor para el Imperio. Justiniano   quiso hacer un gran imperio cristiano y se propuso reconquistar  a los bárbaros occidentales. Desarrolló una gran labor política y cultural. En su gobierno se hizo una reforma administrativa, económica y legislativa  que le dio un gran papel histórico a Bizancio. 

Intervino en el reino Ostrogodo, y en  el 539 Italia, temporalmente paso a ser provincia del imperio. Logro realizar el imperio cristiano que soñaba, se destaco en el campo jurídico.

A su muerte se presentó una crisis que acabó rápidamente con el esplendor de Bizancio. A al desmembración  interna se sumó el ataque de los persas, que fueron vencidos por Heraclio, fundador de la dinastía heraclia.

En el mundo mediterráneo, en la península arábiga, surgió una cultura muy importante: el Islam.  Ella gira alrededor de su religión.  Reconoceremos algunas características del pueblo árabe en la edad media,  los preceptos de la religión islámica y las causas de la expansión musulmana.
LOS ARABES ANTES DEL ISLAM
Los árabes vivían en la península arábiga, en tierras desérticas, no estaban constituidos como nación; se movían como nómadas, arrastraban el ganado (camellos, ovejas y caballos) por el desierto y se atacaban unos a otros.  Su religión era confusa, adoraban varios dioses (politeístas) y objetos de la religión judaica y cristiana, especialmente una piedra negra (aerolito) en el templo de la Kaaba, situado en la ciudad de la Meca.  Este era el principal centro religioso, comercial y de gobierno de Arabia.  Los unía una misma lengua, pero faltaba un líder que uniera a los pueblos dispersos y ese fue Mahoma.

4.2  MAHOMA FUNDA EL ISLAM

Mahoma nació en la Meca en 570, vivía con un tío comerciante que dirigía el culto de la Kaaba, un día logra casarse con una viuda rica y mejora su situación y puede dedicarse a la meditación religiosa.  En el año 619 se le apareció el arcángel San Gabriel quien le revela las verdades del Islam, palabra que quiere decir “sumisión a Dios”.  Desde ese día empieza a predicar que la verdadera fe era la de Abraham, el constructor de la Kaaba y que sólo había un solo Dios.  Tales ideas monoteístas le valieron la hostilidad de sus coterráneos y por ello Mahoma huye a Medina, ciudad rival de la Meca. La fecha de su huida se tomó como el primer día del calendario del Islam.   De allí se inició la era musulmana.

Los preceptos del Islamismo: 

Luego de que Mahoma es aceptado como jefe político y religioso en Medina, emprende con un ejército la toma de la Meca y destruye los ídolos y templos, excepto la Kaaba.  Luego destruye las tribus beduínas e inicia la construcción de la nación.   La doctrina del Islamismo está en el Corán, comparte el mismo Dios del judaísmo y sostiene que la revelación se inició con Adán, continuó con los profetas del Antiguo Testamento y continuó con Juan el Bautista y Jesús.  

En el Corán, que quiere decir “Lectura”, está la revelación de dios a Mahoma, está dividido en 114 capítulos.  Algunos capítulos de la Biblia también son sagrados para ellos.  También se compone el Corán de Comentarios, los Hadit o narraciones de la vida de Mahoma, las Sunnas o tradiciones de obligatorio cumplimiento.

Los preceptos que están contenidos en el Corán dicen:  Dios es uno, se revela por medio de los profetas, y se manifiesta al final de los tiempos.  Deben practicar ayuno en el mes del Ramadán, se debe peregrinar a la Meca por lo menos una vez en la vida.  Se debe hace oración en comunidad.  Deben dar limosna como forma de purificación de la riqueza.  La guerra santa, obligatoria para todos los que pudiesen dedicarse a ella, los muertos en combate van inmediatamente al paraíso.

Aparte del monoteísmo, creen en la inmortalidad del alma, el juicio, el infierno y el paraíso; del judaísmo tomaron también la prohibición de comer carne de cerdo, representar a Alá en pinturas o en estatuas, beber vino y, los juegos de azar.  No tienen sacerdotes, solamente imanes o guías que dirigen las oraciones en las mezquitas o templos



El  feudalismo fue un sistema económico que se desarrolló en la Alta edad media, luego de la desmembración del Imperio carolingio, cuando el Occidente de Europa se fragmentó en una serie de estados, gobernados por los señores feudales. Fue un sistema económico y político, que se desarrolló entre los siglos IX y XIII incidiendo en todas las estructuras. Tuvo tres etapas:

1. Iniciación, con la decadencia del esclavismo.

2. etapa de apogeo.

3. Una fase de decadencia, donde comienza  a darse las bases del capitalismo.

El régimen feudal sucedió al sistema esclavista cuando este comenzó a decaer y se manifestaron revoluciones sociales que determinaron crisis en todos los órdenes.

Al desintegrarse la sociedad rural libre  se comenzaron a crear grandes dominios territoriales de característica feudal con base en la tenencia de la tierra.

Los esclavos pasaron  a ser campesinos y siervos que dependían de un señor feudal y fueron estableciéndose diversas formas de dependencia en la escala social.

El feudalismo aparece entonces como un sistema económico en Europa Occidental basado en una economía rural y en la tenencia   de la tierra.

En el plano social se proyecto en la dependencia de relaciones de acuerdo a derechos y deberes en una escala social donde las formas y grados de dependencia variaban de acuerdo con las formas de propiedad territorial y con la clase social. 

En lo político el régimen feudal se proyectó debilitando el poder central. La aristocracia terrateniente pasó a sustituir el poder de los reyes y se estableció el vasallaje que implicaba una relación contractual entre señor y vasallo. Desapareció la noción de estado de hecho, aunque teóricamente existía, pero el poder de la aristocracia se daba en los feudos. 

En lo cultural el feudalismo se proyecta a través del arte romántico.



El feudalismo tuvo varias causas, unas internas u otras externas. Entre las internas tenemos el fraccionamiento del Imperio Carolingio luego de la muerte de Carlomagno. La fragmentación europea llevó a que los señores feudales representados por la aristocracia terrateniente adquirieran un poder mayor que el del rey.

Otra causa fue la inseguridad de la época ocasionada por las investiduras de normandos, sarracenos y vikingos que llevó a que los pueblos invadidos buscaran protección  y ante la impotencia  de la monarquía para defenderlos de los ataques, se adherían a los señores feudales que les brindaban protección a cambio de servicio, sumisión y lealtad.

Entre las causas  internas tenemos: El afianzamiento del sistema agrícola. Hubo una regresión a la economía primitiva y de subsistencia, determinada en parte por las invasiones musulmanas que habían bloqueado el comercio por el mediterráneo, impidiendo el desarrollo comercial. Al retornar la gente nuevamente a las aldeas y adquirir importancia  la zona rural, se incrementó la producción agrícola. Solo era una producción de subsistencia, limitada al consumo local, determinada en parte por las limitaciones  del momento histórico que no permitían un intercambio  de activo comercio.



En el sistema feudal se observa que la monarquía es solo nominal, no hay concepto de estado y el rey no tiene autoridad. Esta se ha delegado en los señores feudales: condes, duques y marqueses, considerados vasallos del rey.

Ellos administraban con autonomía sus dominios, sin consultar al rey y tenían  su vez vasallos  a su servicio, conformando así una jerarquía feudal en que se manifiesta el debilitamiento del sistema monárquico  y el aumento del señor feudal. 

En el sistema feudal se carecía de conciencia nacional debido a la fragmentación territorial a través de los feudos que eran unidades independientes.



La Edad Media fue una época donde la sociedad se caracterizó por la gran desigualdad de clases. Solamente había un grupo reducido de personas que eran libres; el resto se encontraba sometido y no podía abandonar la tierra donde había nacido, sistema que se conoció como servidumbre.

Las clases sociales eran tres: la nobleza, el clero y la población campesina. El primer grupo o nobleza lo constituía el rey, el señor y sus vasallos. Estaba constituida en su mayoría por personas de origen franco o germánico.

El segundo grupo, o clero. Además de las funciones religiosas, tuvo un papel trascendental en la sociedad y la cultura, debido a que sus miembros recibían una instrucción superior que les capacitaba para dirigir la sociedad. Un aspecto interesante de la constitución clerical del medioevo es que, si bien a menudo se conformaba con nobles, no excluía que humildes campesinos pudieran también ordenarse sacerdotes.

El tercer grupo, o población campesina, era la base de la pirámide social. Sus integrantes —salvo unos pocos que habían permanecido libres— dependían de algún señor, ya fuera por nacimiento o por herencia. El campesino o siervo no era dueño de su persona, pues formaba parte de la gleba o tierra, y no podía abandonarla sin el consentimiento del señor. Tal vez su mayor ventaja era la de no poder ser arrancado de la hacienda, pues estaba unido a ella prácticamente como arrendatario perpetuo.

CAMPESINOS LIBRES

Dentro de la clase campesina existía un tipo de siervos que podían mudarse, contraer matrimonio y transmitir los bienes a sus hijos según su propia voluntad. Eran los denominados campesinos libres, personas que a pesar de las ventajas que tenían, de todas maneras debían respetar ciertas obligaciones, como el servicio militar, pago de impuestos en dinero o especies y el cumplimiento del signo de servicio, que consistía en cortar los prados del señor, acarrearle el vino y limpiar los fosos de su castillo. También era frecuente que no pudieran cosechar, vender o comprar sus productos sin la autorización del señor, y que se les prohibiera moler su trigo, estrujar la uva o cocer pan en un horno que no fuera del señor. 
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El feudalismo se caracteriza por un tipo de relación social que se conoce como vasallaje, que se dio básicamente entre los nobles y el monarca. El vasallaje se define como un conjunto de instituciones que crean y rigen obligaciones de obediencia y servicio —principalmente militar— por parte de un hombre libre llamado “vasallo” hacia un hombre libre llamado “señor” y obligaciones de protección y sostenimiento por parte del “señor” respecto del “vasallo”. La mayoría de las veces la obligación de sostenimiento del señor implicaba que éste otorgara al vasallo la posesión de una extensión de tierra llamada “feudo”. El feudo o propiedad territorial fue la pieza clave de los lazos de dependencia entre un señor y un vasallo

EL RÉGIMEN FEUDAL

El elemento principal de este régimen fue el beneficio o feudo, que, como dijimos, era la entrega de tierras por parte de los reyes y señores a cambio de la fidelidad y prestación militar y personal del vasallo. Este contrato se suscribía durante la realización de un acto de gran solemnidad, que se dividía en tres etapas:

1. Homenaje donde el vasallo se arrodillaba con la cabeza descubierta y sin armas, y colocaba sus manos juntas entre las manos del señor. Luego pronunciaba la frase: “Señor, yo seré vuestro hombre”.

2. Fe, que consistía en un juramento de fidelidad. El vasallo colocaba sus manos sobre las Sagradas Escrituras o alguna reliquia.

3. Investidura, donde el señor investía al vasallo del feudo y le entregaba algún objeto que simbolizaba la tierra, como por ejemplo una rama o un terrón.

Mediante el homenaje y la investidura quedaban establecidas obligaciones recíprocas, dentro de las cuales el vasallo debía cumplir con la de ayuda y consejo. La ayuda era el servicio militar o de hueste, donde el vasallo debía presentarse con armadura y caballo y mantenerse por sus propios medios. Como un señor feudal contaba con muchos vasallos, se aseguraba las fuerzas armadas necesarias para proteger sus bienes.

Posteriormente, el servicio militar se limitó a solo cuarenta días al año; entonces el vasallo debía prestar ayuda pecuniaria (en dinero efectivo), que podía utilizarse en distintas circunstancias, tales como para pagar el rescate del señor caído prisionero o para el matrimonio de la hija mayor.

El consejo, en tanto, comprendía principalmente servirle en los pleitos como juez.

Además de tierras, con el tiempo también fueron entregados en feudo toda clase de funciones y derechos públicos, por lo que el poder efectivo del señor feudal era bastante limitado, ya que solo ejercía autoridad sobre sus dominios y los vasallos inmediatos.
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La vida del hombre medieval tuvo en Dios uno de sus centros fundamentales. La filosofía y la teología conformaron la escolástica, un pensamiento orientado a unir fe y razón. Quien mejor representó este pensamiento fue Santo Tomás de Aquino, quien desarrolló cinco tesis que permitían demostrar, racionalmente, la existencia de Dios.

El saber se cultivaba en los monasterios y, más tarde, en las universidades. En estas últimas, la teología era una disciplina fundamental, pero junto a ella, también, se impartían clases de aritmética, astronomía, gramática, música y otras.

Las manifestaciones artísticas reflejaron el espíritu religioso, en perfecta concordancia con el pensamiento de la época. Durante la Edad Media dos fueron las tendencias arquitectónicas más marcadas: el románico y el gótico.

El arte románico expresaba con sus arcos de medio punto y sus estructuras sólidas y bajas, que las creencias eran firmes y que la contemplación era una actitud valorada.

El gótico, por su parte, se manifestó más elaborado: los arcos se estilizaron, llamándose ojivas, las que permitieron la construcción de bóvedas mucho más altas y elegantes que apuntaban al cielo, buscando a Dios.

Las iglesias estaban adornadas con vitrales, grandes composiciones en vidrios de colores que, usualmente, representaban escenas religiosas. El gran rosetón en el frontis del edificio, es otra de las características del gótico.

En el plano musical, destacaron el canto gregoriano y la polifonía, ambos de carácter religioso. En el primero, los monjes entonaban cantos sin el apoyo de la música. La polifonía, en cambio, se caracterizó por superponer -al mismo tiempo- diferentes líneas melódicas, manteniendo una perfecta armonía.


Después de las invasiones germanas, los centros urbanos importantes desaparecieron en la mayor parte de Europa. Sin embargo, a mediados del X las ciudades comenzaron a reaparecer. Este fenómeno se explica por diversas razones:

· Las nuevas técnicas y herramientas aplicadas a la agricultura: arado sobre ruedas, molinos de viento y agua, y el barbecho permitieron al hombre obtener un excedente en su producción, el que se destinó al comercio. 

· El intercambio entre regiones apartadas se vio favorecido por el mejoramiento de las rutas terrestres y el aprovechamiento de las vías fluviales. 

LA VIDA URBANA

Entre los siglos XIII y XIV se produjo un aumento considerable de actividad, que dio como resultado un mayor aprovechamiento de la industria y el comercio.

La industria en la Edad Media se caracterizó por las asociaciones de artesanos o gremios, a los que debían pertenecer los obreros para poder ejercer su oficio. Esta organización era además una sociedad de socorros mutuos, que protegía a los huérfanos y personas que por su edad quedaban incapacitados de trabajar.

El comercio era desempeñado por los traficantes, cuyo oficio era el más peligroso de todos, ya que con frecuencia eran víctimas de bandoleros que robaban a mano armada las mercaderías y apresaban al comerciante para cobrar por su rescate. A esto se sumaba el pago de derechos que debían pagar por sus productos durante el trayecto, los que no eran pocos si se consideraba el cobro de entrada, de salida, en cada señorío, en cada ciudad y en cada puente.

Dadas las difíciles condiciones de comunicación, era imprescindible durante la Edad Media abastecerse de productos para un largo período de tiempo. De aquí la importancia de las ferias. Estas se formaban cuando comerciantes procedentes de distintos países se reunían en fecha fija en ciertos puntos llevando gran cantidad de mercaderías, y atrayendo a miles de compradores que no solo se acercaban con el objeto de comprar sino también para divertirse con las presentaciones de acróbatas y titiriteros.

Las habitantes medievales vivían prácticamente encerrados en las ciudades, debido a que se construían entre murallas para evitar peligros de ataques. Las calles estaban mal diseñadas, porque nadie se preocupaba de su alineamiento y cada cual construía su casa como mejor le pareciera. Por lo general eran sucias, ya que la única alcantarilla o desagüe era un arroyo en medio de la calle, por donde corría la sangre de los animales que mataba el carnicero y al que se echaba todo tipo de basuras. Tampoco contaban con iluminación, y para salir de noche había que llevar una antorcha o lámpara.

Como consecuencia de la forma como se edificaban las casas —una sobre otra— y la falta de higiene, las poblaciones se encontraban siempre expuestas a los incendios y la propagación de enfermedades. Así, no era poco frecuente que cuando una vivienda se incendiaba, el fuego se extendiera por el barrio entero.

Cuando la peste o los incendios azotaban las poblaciones, las víctimas se contaban por millares. En el año 1418, entre los meses de septiembre y diciembre, una terrible epidemia se dejó caer sobre París, falleciendo más de cien mil personas. Sin embargo, a partir del siglo XIII la urbanización de las poblaciones empezó a mejorar, y en Francia Felipe Augusto hizo cercar los cementerios, empedrar las calles y edificar fuentes para distribuir el agua de manantial proveniente de colinas cercanas. Poco a poco las casas de madera fueron sustituidas por casas de piedra, con lo que también comenzó a introducirse el lujo en castillos y poblaciones.

Los dos grandes centros del comercio marítimo eran el mar Mediterráneo, y la región del mar Báltico y mar del Norte. Cerca de ellos prosperaron importantes ciudades
La producción agrícola se orientó hacia la demanda del mercado, dándole un carácter nuevo a la agricultura: ésta dejó de ser sólo para la subsistencia.

Estos primeros centros son los Burgos, y sus habitantes, los burgueses. Estos hombres basaban su poder en el dinero, no en la posesión de tierras, como los nobles. Los burgueses se dedicaron al comercio, aumentaron sus capitales y, poco a poco, fueron adquiriendo el control de la economía de las regiones que habitaban.



Uno de los acontecimientos más relevantes de la época medieval es la organización del Papado (gobierno de la Iglesia). En ese período los papas lograron varios cambios destacados, entre los que se cuentan la independencia de la Iglesia de la monarquía, y el intento de los papas de transformarse en autoridades políticas universales, para gobernar igual que los reyes y emperadores.

En la sociedad el clero desempeñó un papel primordial frente a la anarquía social existente, imponiendo el principio del orden, prestando ayuda a los débiles y conservando los restos de civilización.

En la Edad Media los países cristianos se encontraban divididos en diócesis, cada una de ellas dirigida por un obispo.

Los obispos, sacerdotes y párrocos vivían entre los fieles, y se les denominaba seculares o seglares porque pertenecían a la sociedad. Junto a este clero secular existía otro, cuyos miembros se sometían a un estilo de vida con estrictas reglas que limitaban toda su existencia. Eran los llamados regulares o monjes, quienes habitaban los monasterios o abadías, y cuya agrupación se conocía como orden. La de los benedictinos era la más antigua, y la regla de su fundador —San Benito— sirvió de modelo a los demás fundadores de órdenes.

Los benedictinos debían cumplir compromisos esenciales (votos), como la obediencia, la pobreza y el trabajo. Su labor intelectual fue bastante destacada, por cuanto diariamente consagraban dos horas a leer y escribir, siendo la base del saber medieval. Los franciscanos predicaron el ideal de pobreza y humildad, mientras que los dominicos se ocuparon principalmente de la enseñanza y el estudio teológico en las universidades

Todos los libros y textos que se conservan de la literatura latina proceden de los manuscritos copiados por los regulares, así como también las crónicas que nos cuentan sobre cómo era la vida en la Edad Media.

Pero el aporte de los regulares no se limitó solo al saber intelectual. Su influencia además repercutió en el desarrollo de poblaciones y en la asistencia social, ya que era la Iglesia quien se preocupaba de los pobres, enfermos, viudas e indigentes. En el siglo XII y XIII se fundaron numerosos hospitales o casas de Dios, incluso en los pueblos más pequeños.

LA IGLESIA Y LA ENSEÑANZA 
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Durante la Edad Media la ausencia de textos escritos determinó el predominio de la enseñanza oral.
La enseñanza durante el Medioevo se dictaba en latín y era gratuita. Estaba exclusivamente en manos del clero, tanto de los sacerdotes en las parroquias como de los monjes en las abadías.
Las escuelas estaban abiertas a todo el mundo y gracias a ello fue que personas de muy baja condición económica pudieron educarse y aprender materias como gramática, retórica, teología, dialéctica, aritmética, astronomía y música.
A finales del siglo XII surgieron las universidades, como consecuencia de la evolución de las principales escuelas catedralicias. Las primeras universidades nacidas fueron las de París, Bolonia, Montpellier y Salerno, centros que desde su origen se especializaron en una determinada materia. París en teología, Bolonia en derecho y las dos últimas en medicina. 



En esta época la vida urbana y las ciudades prácticamente desaparecieron, como consecuencia de las invasiones y la implantación del régimen feudal. Pero a partir de los siglos X y XII, la roturación de tierras, el incremento de la población y el aumento de los rendimientos agrícolas generaron un excedente tanto de mano de obra como de producción agrícola, que revirtió el desarrollo de las ciudades. Surgió así una nueva clase de comerciantes y artesanos, llamada burguesía que impulsó el intercambio entre el campo y la ciudad, permitiendo la apertura de rutas comerciales entre regiones alejadas. Estos hechos fueron decisivos para la expansión territorial de los reinos cristianos y el desarrollo del comercio marítimo.

En esta etapa de la Edad Media uno de los hechos más destacados lo constituyó el ideal religioso de defensa de los Santos Lugares (donde había vivido Cristo) conquistados por los musulmanes, lo que se vio reflejado en la realización de una de las mayores empresas de la cristiandad medieval: las cruzadas. Ellas sirvieron para aumentar los límites del poder europeo, desarrollar el comercio mediterráneo y aliviar la presión musulmana sobre el imperio bizantino.

La primera cruzada tuvo lugar en el siglo XI por autorización del Papa Urbano II y culminó con la conquista de Jerusalén por los expedicionarios. Más tarde, en los siglos XII y XIII, se llevaron a cabo nuevas cruzadas, que dieron como resultado la fundación de efímeros reinos cristianos en el cercano oriente, que terminaron en poder de los turcos otomanos.

Dentro de la expansión territorial de Europa se destaca la colonización de los alemanes en el este del continente y el avance de la reconquista en España, empresas cuyo gran sentido religioso propició el surgimiento de las órdenes de caballería.
En el siglo XII las monarquías europeas empezaron a imponer su autoridad sobre los señores feudales, para lo cual se aliaron con la burguesía de las ciudades.
Los estados instituyeron nuevas organizaciones políticas, llamadas cortes o parlamentos, que aprobaban las leyes e impuestos que debían aplicarse en todo el territorio de los respectivos reinos.

Durante el reinado de Felipe II Augusto, en Francia se desarrolló una política de centralización y expansión de la Corona hacia los ducados (estado gobernado por un duque) independientes. En Inglaterra, en tanto, se redactó la Carta Magna, primera expresión de las bases institucionales por las que el poder inglés quedó regulado y sometido a las cámaras parlamentarias.

Durante la segunda mitad del siglo XII, el emperador alemán Federico I Barbarroja impuso su poder sobre el papado de Roma; pero a finales del siglo el Papa Inocencio III logró imponer el poder de la iglesia sobre todos los reinos cristianos.

A lo largo del siglo XIV tuvo lugar una profunda crisis económica, social y espiritual, detonada por factores como el aumento demográfico, las revueltas campesinas contra los señores, la guerra de los Cien Años entre Francia e Inglaterra, la gran epidemia de la peste, y la división de la Iglesia católica conocida como Gran Cisma, cuando había simultáneamente dos o tres papas rivales.

El debilitamiento del sistema feudal y la estructura gremial repercutió en una mayor libertad comercial, que poco a poco dio paso a la conformación del sistema económico capitalista.



El siglo XIV se presenta como el período  de trastornos económicos, sociales y políticos. La peste negar y la epidemias son males que dejan una grave secuela entre la población occidental como es la decadencia demográfica y la carestía. De las peores calamidades fue la peste. Esta fue traída de Oriente y ante ella fue impotente la medicina con pocos recursos y un desarrollo incipientes. Además de la peste hubo otras epidemias  como la disentería  y otras infecciones que diezmaron gran parte de la población europea especialmente en Francia, Alemania, España, Italia e Inglaterra.

Aunque se intentó luchar contra las enfermedades se contaba con pocos medios. Existía además la plaga  de las ratas, propagadoras de la peste, y las pulgas a lo que se sumaba que las epidemias encontraban un propicio ambiente para su desarrollo por la insalubridad  de las casas, lo precario de la alimentación, las costumbres mal sanas, régimen mal equilibrado, falta de alimentos frescos y escasez.  El fenómeno climático trajo graves consecuencias para la producción agrícola europea. En el siglo XIV se presentaron dos grandes etapas de hambre. La primera se presentó con unas lluvias diluviales entre 1314 y 1315 que dificultó las siembras e impidió el crecimiento y la maduración del grano. En 1365 y 1371 nuevamente  vienen fluctuaciones climáticas que a veces con sequías, otras con lluvias tempestuosas, destruyen y arrasan las cosechas y en este momento en que aparece nuevamente la peste que es agravada por circunstancias políticas y militares.

Los especuladores aprovechan la circunstancia ante la impotencia de los poderes públicos mal preparados y corrompidos lo cual trae un desequilibrio económico.

Otro fenómeno que trajo distintas consecuencias en esta época  fue la guerra de los cien años que realmente duro 116, de 1337 a 1453, que enfrentó a Francia e Inglaterra. La guerra por circunstancias políticas y necesidades económicas  se convirtió en un oficio, donde el are militar adquirió nuevas características y la guerra se convirtió en una técnica de gran habilidad y astucia.

Otra de las crisis de este siglo fueron las luchas de cada país provocadas por las perturbaciones políticas y sociales, el desequilibrio económico y la depresión que provocó descontento y rebeliones entre los campesinos. El campesino no estaba satisfecho  por su condición de servilismo y por el aumento de impuestos que se determinó para sortear la bancarrota de las finanzas reales y para fines de guerra.

Todos estos acontecimientos: Peste, epidemias, hambre, carestía, fenómenos climáticos, levantamientos campesinos, rebeliones urbanas, retroceso de actividades mercantiles, desequilibrio económico, mortandad, hicieron que las sociedades occidentales trataran de cambiar las estructuras en unas más sólidas y más estables.

   CAUSAS. 

- Descenso demográfico.

- Retroceso de la producción agraria.

- Conflictos sociales y guerras.

-  Pestes.

   EXPLICACIÓN DE LA CONFLUENCIA DE ESTOS FACTORES.
- Impacto de la economía. Paso de una economía natural a una de mercado..
- Desequilibrio entre población y producción.

- La dinámica de la lucha por la renta de las diversas clases sociales. 
  CONSECUENCIAS DE LA CRISIS.

- Inició de un feudalismo tardío que fue la transición hacia el capitalismo. 

- Final del feudalismo, centralización del poder por parte de los estados modernos.
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