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PRESENTACIÓN GENERAL DE LA GUÍA
	EL RENACER DEL HUMANISMO
A fines de la Edad Media se desarrolló lentamente un movimiento que retornaba a los antiguos conocimientos y artes clásicos de Roma y Grecia. Esta corriente, originada en Italia, que abarcó la mayor parte de Europa y que tuvo grandes genios que la representaron fiel y magníficamente en sus obras, se llamó Renacimiento, y su principal fundamento filosófico fue el Humanismo, al focalizar al hombre en el centro de todas las cosas. Esta tendencia, extendida en los siglos XV y XVI, significó un cambio en todos los aspectos de la vida de la sociedad europea y fue la puerta de entrada a la Edad Moderna.
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DESARROLLO TEMÁTICO
	DESARROLLO TEMÁTICO DE LA GUÍA





Fue el renacer de la antigüedad clásica (greco-Romana), fue un movimiento artístico, intelectual y literario que ataco al sistema medieval feudal, el cual impedía el normal desenvolvimiento  y progreso del pueblo. 

El renacimiento desarrolló un nuevo cambio en la concepción de la vida  y de la sociedad. Le enfrento la rigidez social feudal con el nuevo tipo de vida que se ofrecía mas libre. El hombre se convierte en el centro del universo, todo gira  a su alrededor, se exalta su inteligencia y su poder, se desarrolla el individualismo. La sociedad se hace antropocéntrica, a diferencia de la medieval que era Teocéntrica. El hombre de esta época siente una necesidad por la investigación, por la creación y cuenta con los medios necesarios para lograr este fin; rechaza las ideas tradicionales, ya que no aportan conocimientos científicos. El hombre se lanza  a realizar actividades prácticas, a comprobar, y así es como se da un gran impulso  ala ciencia.

Es la época de la imprenta (vehículo que impulso la labor intelectual) y del telescopio. Se avanza en los conocimientos astronómicos  por las ideas de Copérnico que afirma que el Sol y no la tierra es el centro del universo; se perfeccionan los barcos y se adaptó la brújula; en el campo de la medicina  también logra su avance el estudio de al anatomía; se elimina el horror al desnudo y esto se demuestra  en las esculturas y pinturas de la época.

El Renacimiento Nació en Italia en el Siglo XIV y se expandió por Europa en los siglos XV-XVI; nace en Italia, debido a que había sido este  país  la cuna de la antigüedad clásica. Además, los principios  ayudaron al desarrollo del arte y de las letras; se gozaba de buenas condiciones económicas y se costeaban los gastos que se requerían para tales fines; por último, al caída de Bizancio en 1453 llevo  a Italia obras de la antigüedad, dando a conocer la lengua griega.
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En el siglo XIV surgió, en oposición a la Escolástica (enseñanza filosófica propia de la Edad Media, en la que dominaban las ideas de Aristóteles), un nuevo movimiento intelectual, el Humanismo. Esta corriente marcó una actitud distinta frente al entorno, al ser humano y al saber. Los humanistas estaban interesados profundamente en el hombre mismo, en las posibilidades que ofrecía la existencia terrenal y en la belleza de este mundo. Y estaban convencidos de que los escritos de los autores clásicos revelaban auténtica humanidad.

La influencia de esta tendencia en la educación fue notable. Los humanistas ya no basaron sus enseñanzas en la teología, sino que primero en la literatura clásica, que llamaron letras humanas o humanidades y por las cuales se lograría el ideal de la educación humanista: el desarrollo completo de la personalidad y la formación del hombre culto, íntegramente humano.

El cambio que se produjo en la nueva mentalidad del hombre le llevó a  idear un nuevo tipo de vida que se vio realizado en todos los campos. En el social impulsó a las clases bajas  a sobresalir,  a obtener fama, ya fuera enrolándose en los ejércitos del rey o acompañándolo a los jefes de las expediciones en los viajes del descubrimiento.

En lo económico  se manifiesta  en un deseo  de alcanzar riquezas; el afán de lucro es lo que mueve  al hombre  en esta sociedad liberada de todas las normas rígidas del medioevo.

Políticamente se desarrolló el deseo de pertenecer  a una nación, aún estado, no a un feudo; conseguir nuevamente la grandeza por medio de conquistas al estilo clásico conjunto se forjó un espíritu político nuevo por influencia del estudio del derecho romano.

Las ciudades sólo tomar importancia y se fue creando todo un sistema de libertades necesaria para su buen desenvolvimiento. El hombre ama la vida piensa en ir, sobre todo, la terrenal y es por esto que se crea toda una serie de intentos para provecho de la misma humanidad.

Las ciudades fueron tomando importancia y se fue creando todo un sistema de libertades necesarias para su buen desenvolvimiento. El hombre ama la vida intensamente y, sobre todo, la terrenal y es por esto que crea toda una serie de inventos para el provecho de la misma humanidad.




 La Europa occidental conoció durante los siglos XV  y principios del XVI, el sistema monárquico autoritarista. Fue autoritarista porque el monarca, aunque procura centralizar la vía del estado en sus manos, existen organismos, instituciones o asambleas que limitan y vigilan su autoridad. A su vez, estos organismos  creados por la monarquía, absorben parte de los negocios del estado, ayudando y  desarrollando los mandatos del monarca.

Poco a poco los monarcas, con el transcurrir de los años, irán afianzando  ganancias cada vez más su poder e irán centralizando de sus manos todo el poder político, social, económico e irán acabando con aquellas asambleas que anteriormente limitaban su poder, llegando al sistema político conocido como el Absolutismo Monárquico.
Fueron varios los ideólogos del Renacimiento  que concluyeron con sus escritos al fortalecimiento de las monarquías y del poder que tenía los monarcas para mantener  en sus lugares. Entre ellos merecen destacarse Maquiavelo y Juan Bovino.
 EL FIN JUSTIFICA LOS MEDIOS

El Príncipe fue un tratado que revolucionó las ideas políticas de la época. Escrito por Nicolás Maquiavelo, se hizo eco de las tendencias individualistas que comenzaron a dominar las costumbres. En él, Maquiavelo expuso un conjunto de reglas y recomendaciones que debía seguir un político para vencer en las luchas por el poder. Según estas, la sociedad y los hombres no se regían por el derecho divino o la ley moral, sino que exclusivamente por las pasiones e intereses.

El político no puede cambiar a los seres humanos, sino que los debe tomar como son y, por lo tanto, debe usar cualquier medio siempre que obtenga éxito. Eso dejaba abierta la posibilidad de utilizar el engaño, la mentira e, incluso, el asesinato, pues todo se justificaba si servía a los objetivos del gobernante para conservar y aumentar el poder. Para el político solo debía regir la razón de estado.
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Desde el siglo XIII la Europa Occidental reanudó nuevamente su actividad económica por medio del comercio; gracias  a  las cruzadas, Europa había reconquistado el Mediterráneo y  era fácil   el camino para dedicarse nuevamente a dicha actividad; aunque en el comercio  este presentó  características muy medievales: producción limitada al consumo local, comercio entre ciudades y una escasa circulación monetaria.  Comienza a darse un   proceso paulatino de emigración del campo a la ciudad, con miras a mejorar su situación social y económica con el tiempo estas migraciones irían creciendo a medida que lo iba exigiendo el comercio y la necesidad de la mano de obra.

El Renacimiento, al despertar nuevamente la importancia del individuo, creyó en su confiabilidad y en su creatividad en el trabajo, desarrolló en el hombre la necesidad de adquirir capital  preparando  el camino para capitalismo del siglo XV y siguientes, caracterizado por un afán de lucro,  por un espíritu de empresa, de comercio y de negocio. Sin embargo este capitalismo del siglo XV  es muy primitivo, donde predomina la teoría del precio justo, basada en la idea de que el valor de un producto depende  de su utilidad. Esta teoría desaparecería más adelante  y el capitalismo se afianzaría  en le siglo XVI, al ser el estado el que intervenga en esta actividad con un actitud proteccionista  y fiscalizadora. La Iglesia  ya no intervendría  en asuntos de cobros  de los  préstamos  con intereses.

En el momento en que las grandes, conquistas de territorios logrados por países de la Europa Occidental supieron explotar las riquezas minerales de sus colonias, alcanzó un máximo desarrollo el capitalismo comercial y mercantil. Otros factores influyeron en el fortalecimiento de dicho capitalismo como fueron la industria textilera, la cual atraía el interés de los ricos mercaderes , la explotación de las  riquezas minerales, el descubrimiento de algunas minas en la Europa central lo que generó una mayor circulación monetaria, provocando su expansión y acumulación.

 Con esto se logró un alza en los precios de los productos y, a su vez, un malestar social, en la población desposeída  de capital, que no podía consumir tales productos.

 Aparece entonces el hambre y sentimiento de desconfianza hacia el gobierno y hacia la clase poseedora del capital, la burguesía, la cual desempeñaría un papel importante en la formación del mundo capitalista. La burguesía emplea todo su capital a la inversión, dar préstamos y obtener ganancias. Se dedica a todos los negocios donde obtenga mayor capital y de ahí que el hombre de esta época sea negociante  ahorrativo y manipulador de su dinero.

La mano de obra numerosa especialmente del campo textilero y  en la construcción, pero con bajos salarios; se crea una gran masa de  asalariados  a sueldo de los capitalistas. Esta gran masa constituiría una clase débil, sin oportunidades políticas los que suscitará  un incesante malestar en la nación, por las agitaciones de la plebe en las ciudades y en le campo.

Debido al  sistema capitalista desarrolló la correspondencia mercantil y, pues se debían enviar informes  acerca del fortalecimiento de las actividades económicas a los patrones, ya que estos dejaban sus negocios en manos de otros. Los bancos desempeñan también un gran papel; se dedican no sólo a  los depósitos, sino a préstamos, transferencias; el crédito se impone y los pagos por medio de letras de cambio, cheque y otros  se generalizan.

Las sociedades mercantiles fueron evolucionando a formas netamente capitalistas, constituidas como sociedades comerciales con personería jurídica. Algunas de las sociedades fueron admitiendo asociados extranjeros logrando este modo su mayor expansión y fortalecimiento. Contaban con empleados como vendedores, contadores, notarios y otros.  Las firmas comerciales llegaron  a tener  plazos en diferentes regiones, acaparando así un gran capital.

Aparecieron los monopolios reales especialmente portugués y el español, y con esto el contrabando. El sistema capitalista fue evolucionando hacia  formas más  perfectas, a medida que se exigía la producción en gran escala.





Fueron varias las razones que motivaron   a los países de Europa occidental a expandirse y conseguir rutas nuevas para favorecer el comercio en el continente.

Por un lado la caída de Bizancio y su toma por los turcos impidieron el comercio tradicional con oriente y, por el otro, el intermediario veneciano venía a encarecer los productos que llegaban del oriente a Europa. Estos factores sirvieron  para que varios navegantes se sintieran atraídos a buscas rutas directas para llegar  a las Indias y conseguir los productos tan deseados en la época, como el marfil, la seda y otros. Además el capitalismo estaba fortaleciéndose y necesitaba de nuevos mercados para su expansión.

Los avances en la navegación y la adaptación de instrumentos a las carabelas permitieron  a los hombres   intrépidos buscar esas nuevas rutas, más aún con el convencimiento de que la tierra no era plana sino esférica. Por último el espíritu de aventura  del hombre renacentista no temía enfrentarse con la naturaleza aún desconocida.

Entre las grandes expediciones están las realizadas por Portugal, con su idea de llegar  ala India, y las de la corona de Castilla.

Portugal decidió lanzarse al mar siguiendo la ruta denominada ruta del sur siguiendo la costa africana. Portugal realizó  varias expediciones; llegó  las islas azore en 1431, al Ecuador en 1472 y 1487 la expedición de Bartolomé Díaz llegó la cabo de la buena esperanza; por último, en 1498, vasco de Gama dobló la punta sur de África  y es llevado por los navegantes árabes  hasta la costa de la India.

El tratado de Tordesillas o Tratado Hispano-Lusitano de 1494 vino  a dividir el continente Americano por un meridiano, concediéndole  a Portugal el derecho a colonizar en Brasil.

El territorio estaba poblado por tribus pacíficas, pero al interior algunas eran bravías. Al irse poblando paulatinamente la región fue necesario que se estableciera  una estructura administrativa  por medio de la organización de Capitanías para mantener el poderío y la vigilancia. Estas capitanías se las entregaron a funcionarios  que recibieron el nombre de donatarios; su fin  era el de defender y fomentar dicha región. 

En España las primeras expediciones estuvieron a cargo de Cristóbal Colón quien, con permiso de los Reyes católicos, logró llegar en el año 1492, el 12 de Octubre, al Continente Americano.

En su primer viaje logró explorar las Antillas. Allí encontró  a los indios Taínos, pertenecientes  ala familia aruacos, los cuales constituían  un grupo humano pacífico que vivía en ladeas y gozaba de una compleja organización social. En el momento de la conquista estos grupos intercambiaron sus objetos por baratijas ofrecidas por los españoles.
 LOS FINES DE LA COLONIZACIÓN ESPAÑOLA 
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Las implicaciones para los países conquistadores fueron varias; entre ellas podemos mencionar algunas:

· La actividad comercial se desplazó hacia el Atlántico.

· El capitalismo se afianzó  gracias  las riquezas minerales extraídas en las colonias, fortaleciendo el mercantilismo; esto provoco  a su vez el alza de precios  de los productos y el malestar social por aquellos que no podían adquirir los productos.

· Se convirtieron Portugal y España en potencias y comienzan las rivalidades con otros países por fines económicos.

· La burguesía mercantil alcanzó un mayor rango social.

· Se propagó la religión católica,

· Reapareció la esclavitud y se convirtió en un comercio lucrativo por parte de los países que se encargaron de dicha actividad.

· Y se afianzó el sistema mercantilista con el envío de metales preciosos, asegurándoles materia prima;  a cambio recibirían las colonias los productos manufacturados en desigualdad de condiciones.

 DESCRIPCIÓN QUE APARECE EN EL DIARIO DE COLÓN SOBRE LOS NATIVOS CARIBEÑOS…

“…Todos los que yo vi  eran todos mancebos (…) muy bien hechos, de muy fermosos cuerpos y muy buenas caras, los cabellos gruesos, coasi como sedas de cola de cavallos e cortos.(…)

…Ni se cansan los ojos de ver tan hermosas verduras y tan diversas de las nuestras  y aun creo  que ay en ellas muchas yerbas, y muchos árboles que valen mucho en españa para tinturas y para medicinas de especiería….

…Certifico  a vuestras altezas que en el mundo creo que no ay mejor gente ni mejor tierra. Ellos aman  a sus próximos (….) y tienen un habla, la más dulce del mundo, y mansa y siempre con risa. (…)

…Por que sin duda  es en esas tierras grañidísima suma de oro, que no son sin causa dizen estos indígenas (…) que ay en estas islas lugares a donde cavan el oro (…), también piedras y ha perlas preciosas y infinita especiería”. 



Se llama Reforma y Contrarreforma a uno de los períodos más delicados que ha vivido la Iglesia Católica en toda su historia. La crisis comenzó a gestarse en el siglo XV, pero se desencadenó violentamente en el siglo XVI.

El primer período se caracterizó por el clamor de reformar las costumbres del clero católico que, a juicio de muchos, no se ajustaban a la doctrina enseñada por Jesús. La bandera de lucha de este sentir la tomó el monje Martín Lucero, hijo de un minero alemán, quien no contento con criticar los extravíos de algunos eclesiásticos se lanzó contra la misma Iglesia Católica, por lo cual se le acusó de herejía. Creó su propia religión y a sus adeptos se les llamó luteranos o protestantes.

La segunda parte del problema significó la Contrarreforma, es decir, una reforma propiciada por los propios católicos. Esta se concretó en un concilio ecuménico con el cual se restableció la disciplina y se dictaron importantes disposiciones que permitieron que renaciera la fe.

 CAUSAS DE LA REFORMA 

· RELIGIOSAS 

El profundo relajamiento moral de la Iglesia a comienzos del XVI es considerado la principal causa religiosa de la división del cristianismo en esa época. La avaricia, la simonía (venta de indulgencias y otros beneficios espirituales) y la corrupción de las costumbres se habían extendido no sólo entre el clero sino que había alcanzado a la cabeza de la Iglesia, al papado. La vida del Papa Alejandro VI Borgia había sido un continuo escándalo; se había visto al Papa Julio II con el casco en la cabeza mandando a sus ejércitos; el pontífice León X no se había ocupado más que de las bellas artes y bellas letras. Todos buscaban aumentar lo más posible sus rentas, sea para enriquecer a sus familias, sea para satisfacer sus gustos por la magnificencia, el lujo y la buena vida. De todas las fuentes de ingreso de que disponían los papas, una de las principales y más importantes era el derecho de nombrar los cargos eclesiásticos vacantes en Alemania. Estos cargos se daban o bien a los favoritos de los papas o bien al que ofrecía una mayor suma, cualquiera que fuese el origen del comprador. Se nombraban para beneficios eclesiásticos a extranjeros que no sabían una palabra de alemán y a cocineros que no sabían ni leer.

· CAUSAS POLÍTICAS 

El descontento contra la Iglesia romana no se debía sólo a su corrupción. Obedecía, asimismo, a un movimiento de reacción de los países germánicos contra la obediencia a Roma. Para los ingleses, alemanes, escandinavos, y otros pueblos de origen germánico, adoptar la Reforma era afirmar su sentido de nacionalidad frente a la catolicidad o universalidad representada por el papado.

· CAUSAS INTELECTUALES 

La invención de la imprenta y la difusión de la corriente intelectual conocida como Humanismo también deben contarse entre las causas de la Reforma. La primera puso al alcance de todos la Biblia, la fuente misma de las doctrinas cristianas. Desde 1457 hasta 1518 se habían publicado más de cuatrocientas ediciones de la Biblia. En ella cada cual podía leer cómo Cristo predicaba la renuncia a los bienes de este mundo, la pobreza y la humildad. Ella hacía aparecer más escandaloso aún el orgullo y lujo de los príncipes eclesiásticos; ella debía hacer aún más vivo el deseo de un cambio que, en el lenguaje de aquel tiempo, conduciría a la Iglesia a su simplicidad primitiva.

· CAUSAS ECONÓMICO-SOCIALES 

La Reforma halló campo propicio principalmente en los países del Norte de Europa, donde el Capitalismo (régimen económico en que los medios de producción pertenecen a los que han invertido capital) había alcanzado mayor desarrollo: Alemania, Países Bajos e Inglaterra. Las clases enriquecidas por el comercio, el préstamo y los monopolios sabían que estas fuentes de riqueza no eran consideradas honestas por los Padres de la Iglesia (escritores cristianos de los primeros tiempos). Desligarse de Roma privaba al clero local de sus propiedades, que podían ser adquiridas a bajo precio por estos nuevos ricos. Además, Calvino encontró una justificación para la acumulación de ganancias obtenidas por el préstamo a interés.

Así, si bien para algunos la Reforma constituyó una auténtica búsqueda de la pureza original del cristianismo, para otros fue un buen negocio.

 REFORMA LUTERANA
La crisis religiosa que se produjo en el siglo XVI empezó a gestarse en todos los países católicos en el siglo XV. Entre los fieles había quejas sobre el comportamiento del clero, que consideraban no se conducía conforma a las reglas del cristianismo. Los obispos y abades poseían en Alemania la tercera parte de las tierras y vivían como grandes señores. En los conventos tanto las monjas como los religiosos pertenecían a la alta sociedad. Por otra parte, los sacerdotes del bajo clero apenas tenían para comer. Se mantenían con lo que les daban los fieles en pago por los bautizos o matrimonios y, en general, eran de muy escasa cultura. Sin ningún problema visitaban las tabernas, se emborrachaban e intervenían en juegos de azar. En Alemania, especialmente, los católicos reclamaban por tener que pagar grandes sumas de dinero a la Curia Romana y censuraban al Papa por su predilección por nombrar en puestos claves solamente a los italianos. Por estos motivos, en todos los países se habían alzado voces pidiendo una reforma interna de la Iglesia, es decir, una vuelta a las antiguas formas, lo que no significaba cambiar las reglas vigentes. Nadie desconocía la autoridad del Papa ni de los Obispos, ni nadie había pensado en hacer un cambio en las creencias o en el culto mismo. Solamente se pedía que los eclesiásticos variaran su forma de vida y que se derogaran los procedimientos por los cuales la Curia romana sacaba dinero de los otros pueblos.

Mientras todo esto ocurría, en el año 1483, en el ducado de Sajonia, Alemania, nacía Martín Lutero, quien sin proponérselo abiertamente, dividiría a la Iglesia Católica al crear el protestantismo.

Lutero era un alegre estudiante, aficionado a la música, al que las circunstancias cambiaron bruscamente su destino. Esto ocurrió cuando su mejor amigo cayo muerto en un duelo y cuando él se vio sorprendido en una violenta tempestad y un rayo le cayó muy cerca, considerándose perdido. En ese momento, recurrió a Santa Ana y le pidió que viniera en su auxilio, prometiéndole que se haría fraile. En 1505 entró al convento de los agustinos.
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CONTAR CON CAPITAL





LIBRE EJERCICIO DE SUS ACTIVIDADES





ELIMINAR TRABAS DE LOS SEÑORES FEUDALES Y LA IGLESIA PARA EL LIBRE EJERCICIO DE LAS  ACTIVIDADES ECONÓMICAS





SISTEMA ECONÓMICO





TIERRAS





COMERCIO





EXPLOTACIÓN D ELA COLONIAS Y MANO 


DE OBRA INDÍGENA





REY





CONQUISTAS





COLONIZACIÓN





PARA EL FORTALECIMIENTO ECONÓMICO DEL CAPITALISMO





EXPORTACIÓN MASIVA A AMÉRICA DE COLONIZADORES





PROBLEMAS





ORGANIZACIÓN COMERCIAL





REPARTO DE INDIOS





REPARTO DE TIERRAS





ESTABLECER FACTORES:


(CENTROS DE INTERCAMBIO)








COMERCIO DE NEGROS





LLEVÓ  A CABO EL REPARTIMIENTO DE TIERRAS PERTENECIENTES  A LOS INDIOS Y SU SOMETIMIENTO POR EL TRABAJO FORZOSO  Y LA ESCLAVITUD





LLEVO  ACABO EL SAQUEO DE RIQUEZAS PARA EL ENGRANDECIMIENTO DE LACORONA  Y DE LOS COLONIZADORES





TODOS LOS SÚBDITOS DE LA CORONA DEBÍAN PAGAR IMPUESTOS O TRIBUTOS.
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