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DESARROLLO TEMÁTICO
	

  Durante la primera mitad del siglo XIX se dio en Europa un cambio fundamental en las estructuras políticas: El ascenso al poder de los grupos que impusieron un modelo de estado liberal y burgués, reemplazando a los antiguos grupos y modelos monárquicos y aristocráticos.  Estos cambios no se dieron sin razón, toda vez que los fenómenos sociales ocurrieron presentados por diversas fuerzas a veces impredecibles e imposibles de frenar, como fue la Revolución Francesa  y  la Revolución Industrial  Así mismo se presentaron una gran oleada de revoluciones motivadas por el deseo de un pueblo necesitado de un estado con la justicia social y equidad.  Esta preocupación desembocó un fuerte desequilibrio social manifestado en un constante estallido de cruentas revoluciones, como fueron: Las revoluciones de 1820, 1830y 1848.  



El siglo XIX fue para Estado Unidos el inicio del gran desarrollo económico y político.  Durante esta época se presentaron algunos acontecimientos que favorecieron el proceso:  La inmigración europea entre 1815 y 1960,  el avance de la técnica y desarrollo de la siderúrgica, descubrimiento de oro en California, la política anti-esclavista, y la guerra de Secesión que abolió la esclavitud en Estado del sur.  

 ESTADOS UNIDOS  Y SU CARRERA DE INDUSTRIALIZACIÓN:   
Su carrera industrial se inició gracias a varios factores: La inmigración de mano de obra Europea, el desarrollo del cultivo algodonero del sur, la industrialización en los estados del norte, el abastecimiento constante de granos como el trigo.  La mayoría de emigrantes Europeos procedían de Inglaterra. Escocia, Alemania, Irlanda, Polonia, Austria, Italia y Noruega. Eran granjeros, obreros agrícolas, artesanos, mineros y refugiados políticos.  Para 1860, ya existían en EE.UU.  31 millones de habitantes;  toda esta gente buscó trabajo en todos estos campos de la producción, en la agricultura, en la industria, en la minería y en el comercio.

Las ricas llanuras de los Estados del sur fueron siempre asientos de importantes cultivos destinados a la exportación: Tabaco, índigo, arroz, y posteriormente el algodón.  Para la realización del trabajo, los estados del sur utilizaron abundante mano de obra esclava, inicialmente traída del África, y durante el siglo XIX, reproducida en los mismo EE.UU.   El esclavismo es más que una forma de explotación del trabajo humano.  Implica, también, una mentalidad y un tipo de sociedad diferente a la producida por la industrialización,  que se basa en el trabajo proletario.  Las sociedades esclavistas son conservadoras, reacias al cambio, especialmente en asuntos tecnológicos y métodos de trabajo.  En la mentalidad de los esclavistas el trabajo es indeseable, por ser asunto de negros.  Para los EE.UU. esto era grave especialmente para los estados del norte,  que se abastecían de materias primas del sur.  Por ello estaban interesados en la productividad agropecuaria del sur, crecería a la par con la industrialización del norte.

                                             RESEÑA HISTÓRICA
En  1607  los  primeros  colonos  ingleses  llegaron  a la  costa  Atlántica  de Norteamérica.  Para  1763  habían  creado  13  colonias  que eran  administradas por  Inglaterra, pero en su forma  de  organización  poco  se  parecían  a las  Colonias  españolas.  Cuando  proclamaron  su  independencia  en  1776, tomaron  el  nombre  de  Estados  Unidos  de  América. A  partir  de  entonces  comenzaron el  proceso  que  llevó  a la  formación  de  su  democracia, en  el  cual  se  distinguen  en  las  siguientes  etapas:

La  constitución  de  1787  fue  innovadora  porque  la  nueva  república  toma Forma  en  un  estado  federal. Cada  Estado  tenían  su  propia  asamblea  Legislativa  y  un  gobernador  electo, pero  dependía  del  poder  ejecutivo, El  cual  recaía  sobre  un  presidente  elegido  por  el  voto  universal  Indirecto. La  sede  del  gobierno  central  de  la  federación  estaba  en Washington. El  presidente  era  respaldado  por  el  poder  legislativo, que Lo  conformaba  un  congreso  bicameral`- senado y  cámara  de  representantes.

La segunda guerra de independencia.  Este fue el nombre que se le dio a una nueva guerra con Inglaterra que se produjo entre 1812 y 1815. esta guerra consumó la ruptura definitiva con Europa, una vez terminada, EE.UU comenzó una nueva etapa  caracterizada por su “americanización”.  Este término quería decir que EE.UU. asumía su destino totalmente independiente de Europa, en lo que tenía que ver con política y economía.

 El crecimiento de Estados Unidos:  En un comienzo, Inglaterra sólo ocupó y colonizo la osta Atlántica del Norteamérica.  La conquista propiamente dicha, solo llegó cuando EE.UU.  se había formado como nación.  Al momento de la independencia, el país sólo ocupaba los territorios originales de la colonización inglesa y hasta comienzos del siglo XIX, extendió sus territorios por medio de las compras de tierras, por medio de la fuerza y por medio de la conquista.

De otro lado la independencia de  EE.UU.  y su gran desarrollo industrial, ejerció una atracción en Europa durante el siglo XIX.  La gran extensión territorial de la población, creó el ambiente migratorio que fue apoyado por leyes del Estado, lo que provocó que una gran masa de emigrantes se trasladara al nuevo continente en las ideas del “sueño americano”,  el “país de las oportunidades” y “la tierra de la libertad”        



Proceso social y político acaecido en Francia entre 1789 y 1799, cuyas principales consecuencias fueron el derrocamiento de Luis XVI, perteneciente a la Casa real de los Borbones, la abolición de la monarquía en Francia y la proclamación de la República, con lo que se pudo poner fin al Antiguo Régimen en este país. Aunque las causas que generaron la Revolución fueron diversas y complejas, éstas son algunas de las más influyentes: la incapacidad de las clases gobernantes —nobleza, clero y burguesía— para hacer frente a los problemas de Estado, la indecisión de la monarquía, los excesivos impuestos que recaían sobre el campesinado, el empobrecimiento de los trabajadores, la agitación intelectual alentada por el Siglo de las Luces y el ejemplo de la guerra de la Independencia estadounidense. Las teorías actuales tienden a minimizar la relevancia de la lucha de clases y a poner de relieve los factores políticos, culturales e ideológicos que intervinieron en el origen y desarrollo de este acontecimiento.
LAS RAZONES HISTÓRICAS DE LA REVOLUCIÓN

Más de un siglo antes de que Luis XVI ascendiera al trono (1774), el Estado francés había sufrido periódicas crisis económicas motivadas por las largas guerras emprendidas durante el reinado de Luis XIV, la mala administración de los asuntos nacionales en el reinado de Luis XV, las cuantiosas pérdidas que acarreó la Guerra Francesa e India (1754-1763) y el aumento de la deuda generado por los préstamos a las colonias británicas de Norteamérica durante la guerra de la Independencia estadounidense (1775-1783). Los defensores de la aplicación de reformas fiscales, sociales y políticas comenzaron a reclamar con insistencia la satisfacción de sus reivindicaciones durante el reinado de Luis XVI.
En 1789, Francia cayó en la Revolución, y el mundo ya no volvió a ser el de antes. La Revolución francesa fue, con gran diferencia, el más importante movimiento de toda la época revolucionaria. Sustituyó el "antiguo régimen" con la "sociedad moderna", y en su última fase se hizo tan radical, que todos los movimientos revolucionarios ulteriores la tuvieron como antecedente"
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1, FASE


LUIS XVI FIJA IMPUESTOS

DONDE EXCIMIA A LA CLASE PRIVILEGIADA


2. FASE



                                        LOS BURGUESES INTELECTUALES ASUMEN

EL PODER: REFORMAS


3. FASE
                                       

                                                    UTILIZAN LA GULLOTINA  PARA DOMINAR

A EL PUEBLO.



4. FASE
  APARECE NAPOLEÓN BONAPAREL PUEBLO ANHELA LA PAZ


CONSECUENCIAS

Francia fue a mediados del siglo XVIII un claro ejemplo de la sociedad europea de esa época. Tras una máscara que ostentaba riqueza y poder, Francia ocultaba una gran cantidad de pequeños conflictos sociales y políticos próximos a estallar. Uno de esos problemas era el absolutismo ejercido por Luis XVI y por sus antecesores, otros motivos fueron la desigualdad social, los obstáculos económicos, las malas cosechas que provocaron el hambre y las rebeliones populares.

El significado de la palabra revolución es inquietud, alboroto, sedición, grave alteración en un Estado; cambio violento en las instituciones políticas de una nación. Estas dos definiciones pueden aplicarse a la revolución francesa, en la que reinaron la violencia, la ansiedad y en algunos momentos la paz y la reflexión. Los diez años durante los que se extendió la revolución fueron muy importantes para Francia, ya que en su transcurso todas las asambleas y convenciones con sus respectivas consecuencias, buenas o malas, cambiaron la historia política y social de Francia y del resto de Europa y América.

La influencia de la Revolución Francesa fue enorme. El gobierno, la economía y las relaciones sociales fueron modificadas por ella, no sólo en Francia sino en gran parte de Europa. Sus ideas y sus hechos repercutieron en el resto del mundo.

TRANSFORMACIONES DE LA REVOLUCIÓN
CAÍDA DEL ABSOLUTISMO

Una de las reformas producidas por la revolución, fue el paso del absolutismo monárquico a la monarquía parlamentaria y la república. El absolutismo es el sistema político en el que se confiere todo el poder a un solo individuo o a un grupo. En el caso del absolutismo monárquico ese único individuo es el rey. En Francia, el absolutismo lucía claramente sus excesos. El poder se hallaba en manos de Luis XVI: joven bien intencionado, pero de modestas condiciones intelectuales, irresoluto y excesivamente influido por María Antonieta, su esposa y por el círculo de amigos y cortesanos que le rodeaban.

En 1778, Luis XVI se vio obligado a convocar a la cámara de representantes de la nación, conocida como los Estados Generales. Este órgano se convirtió en Asamblea Constituyente. El 14 de julio de 1789 el pueblo parisino asaltó La Bastilla y retuvo a la familia real en el palacio de las Tullerías. Luis juró obediencia a la nueva Constitución francesa en julio de 1790, pero siguió conspirando en contra del gobierno revolucionario.

El 3 de septiembre la Asamblea Constituyente aprobó la Constitución. Por primera vez en la historia de la humanidad se definían por escrito los derechos y obligaciones de gobernantes y gobernados, y se organizaba el poder del Estado. En Francia se conservó la monarquía que pasó de absolutista a parlamentaria. El rey obtuvo el derecho del veto, o sea, la posibilidad de oponerse a las leyes adoptadas por la Asamblea. El cuerpo legislativo era unicameral. Aparece una división de poderes (ejecutivo, legislativo y judicial).

El 21 de septiembre de 1792, al iniciar sus sesiones, la Convención Nacional declaró la abolición de la monarquía y la proclamación de la República. Así Francia se convirtió en el primer Estado Nacional republicano de las potencias europeas. 

Aunque esta primera República francesa no duró mucho, su repercusión en la sociedad francesa y en general en la europea fue continua.

Aunque estos nuevos sistemas se basaban en la soberanía popular, es decir, en el poder del pueblo; en realidad estuvieron controladas por la burguesía rica, que excluyó de la participación política al resto de la población.

La monarquía parlamentaria, tal fue la que se implementó en Francia, fue más beneficiosa que la anterior. Esta nueva monarquía produjo que trocaran los nobles por la burguesía rica, siendo esta la clase social más influyente en el gobierno. Pero dejando de lado que las clases más bajas no tuvieran demasiada participación, el Estado ya no podía cometer los excesos de antaño y se puso fin a los privilegios de la aristocracia y el clero. 

La república, forma de Estado basada en el concepto de que la soberanía reside en el pueblo, quien delega el poder de gobernar en su nombre a un grupo de representantes y elegidos, fue implantada en Francia por la Convención que designó al jacobino* Maximilaiano Robespierre como gobernador. Al ejercer este una férrea dictadura a causa de la guerra contra Austria y otros países, los franceses comenzaron a temer a esta mal ejercida forma de gobierno, por eso fue que durante esa época no pudieron apreciarse las ventajas de vivir en una República.

DECLARACIÓN DE LOS DERECHOS DEL HOMBRE Y DEL CIUDADANO
Si bien no fue una consecuencia de la Revolución ya que sucedió en el transcurso de ésta, la Declaración de los Derechos del Hombre y del Ciudadano, fue uno de los primeros hechos desencadenados por ella. 

El 26 de agosto de 1789, la Asamblea Constituyente aprobó un documento que contenía las ideas políticas de la burguesía: la Declaración de los Derechos del Hombre y del Ciudadano. Éste fue redactado a fin de proporcionar un marco previo a la redacción de una constitución en los primeros momentos de la Revolución Francesa.

Este documento revistió una doble importancia: no sólo se convirtió en la base de la futura Constitución sino que también expresó la tendencia universal de la Revolución Francesa.

Un elemento fundamental en este documento es que afirma que la fuente del poder es la Nación, no Dios; con ello eliminó el fundamento del absolutismo real e inauguró un tipo de gobierno en el que el poder reside en el pueblo. Antes de esta Declaración, los reyes asumían el mando por Derecho Divino, es decir que eran reyes porque eran representantes de Dios y de Él recibían su derecho a reinar y gobernar. La Declaración planteó que los reyes deberían ser elegidos por el pueblo y no por Dios como supuestamente se hacía.

La Declaración definía los derechos naturales del hombre entre los que se consideraban básicos la libertad (individual, de pensamiento, de prensa y de credo), la igualdad (que debía estar garantizada al ciudadano por el Estado en los ámbitos legislativo, judicial y fiscal), la seguridad y la resistencia a la opresión. También proclamaba el respeto por la vida y la propiedad como los fundamentos del Nuevo Estado.

Esta declaración fue un manifiesto para las clases medias que controlaban la Asamblea y para todos los liberales europeos del siglo siguiente.

Aunque los principios fundamentales exhibidos por la Declaración constituyeron las bases del liberalismo político del siglo XIX, no fueron aplicados en la Francia revolucionaria: el monarca no aceptó que sus anteriores súbditos fueran ahora soberanos y la Asamblea legislativa aceptó el veto del rey. Al cabo de tres años, se abolió la monarquía y se estableció la república. Otras dos declaraciones de los derechos del hombre y del ciudadano fueron aprobadas posteriormente durante el transcurso de la Revolución Francesa. La Declaración de 1793 tuvo un carácter más democrático (defendía el derecho a la sublevación frente a la tiranía y prohibía la esclavitud) y precedió a la Constitución de 1793. La Declaración de 1795 fue más próxima a la de 1789.

La Declaración tuvo una gran repercusión en España y en la América española y fue uno de los elementos fundamentales que estimularon la implantación de las nuevas ideas.

Como se dijo antes, la Declaración no obtuvo directamente sus consecuencias ya que no fue aceptada por el rey. Pero poco a poco fue llevando al pueblo francés a un tipo de gobierno cada vez más cercano a la democracia.

La Declaración ayudó también a la difusión y propagación de las nuevas ideas (forma de pensamiento nacida en el siglo XVII que pretendía un mejoramiento de la Humanidad guiada por la Razón Iluminada y se basaba, entre otros, en los siguientes ideales como metas de gobierno: soberanía popular, igualdad social, libertad personal, garantía de justicia y tolerancia religiosa). Esta influencia, sumada a otros acontecimientos, produjo que en algunas colonias españolas americanas surgiera la idea de independización, tal es el caso del Virreinato del Río de la Plata. Aunque su verdadera aplicación tardó bastante tiempo se puede decir que la Declaración de los Derechos del Hombre y del Ciudadano fue muy beneficiosa para Francia, el resto de Europa y toda América.

NACIONALIZACIÓN DE LOS BIENES DE LA IGLESIA
Los problemas financieros que soportaba Francia llevaron a la nacionalización de los bienes del clero. La medida fue propuesta a la Asamblea Constituyente por Telleyrand, obispo de Autun: incautar los bienes eclesiásticos y proclamarlos bienes nacionales. Con su venta se pensaba resolver los problemas económicos del Estado.

Los servicios públicos a cargo de la Iglesia pasarían a manos del Estado; los sacerdotes recibirían un sueldo del gobierno, como cualquier otro funcionario. La venta de los bienes nacionalizados comenzó en marzo de 1790: se transfirieron una gran cantidad de tierras, que fueron compradas por burgueses y campesinos acomodados. De esta manera se aseguraba también la fidelidad de esos grupos a la revolución.

Otras medidas de la Asamblea desataron un grave conflicto: la abolición de las órdenes religiosas y la "constitución civil del clero", votada el 12 de julio de 1790.  Esta última medida reorganizó al clero secular: modificó los límites de las diócesis y estableció la elección popular de los obispos, como ocurría con los otros funcionarios, además de otras reformas.

El Papa rechazó la constitución civil del clero y condenó como impía la Declaración de los Derechos del Hombre y del Ciudadano. En estas decisiones influyeron razones políticas, además de las religiosas: algunas potencias católicas, en especial España, alentaron la oposición del Papa a la Francia revolucionaria.

La reforma eclesiástica creó una iglesia nacional francesa, separada del papado y desencadenó un conflicto religioso que resultó muy favorable a los contrarrevolucionarios.

El 27 de noviembre de 1790 la Asamblea exigió a los sacerdotes que prestaran juramento de fidelidad a la constitución del reino (incluyendo la constitución civil del clero, que la integraba). Sólo siete obispos juraron; entre los sacerdotes surgieron dos bandos, aproximadamente iguales en número, aunque desigualmente distribuidos: los juramentados o constitucionales fueron mayoría en el sudeste del país; los refractarios en el oeste.

Los curas refractarios se sumaron a la contrarrevolución. Su tradicional influencia sobre la población campesina hizo de ellos un enemigo peligroso.  Fue una buena decisión la nacionalización de los bienes de la Iglesia, ya que de esa manera se solucionó gran parte del problema económico de Francia, sobre todo de las clases sociales más pobres. También fue acertada la decisión del pago de sueldos a los sacerdotes ya que así la Iglesia no tendría privilegios con respecto a los otros funcionarios del gobierno. Con respecto a la creación de la Iglesia Nacional Francesa, no fue buena, ya que provocó hechos que no fueron beneficiosos para la religión católica, como luego ocurriría después, que Robespierre implantaría el culto a la diosa Razón y al Ser Supremo, forma de religión relativamente alejada del cristianismo.



A mediados del sigo XIX,  Colombia conservaba el ordenamiento colonial en la mayoría de los aspectos de la vida política, social y económica.   Sin embargo la situación comenzó a cambiar cuando los liberales que aprobaban los intereses de los comerciantes y terratenientes, impulsaron una gran cantidad de reformas que afectaban los intereses de éstos.  Uno de las consecuencias más importantes que produjeron estos cambios fue la creación del Estado federalista.

La influencia de las transformaciones que se presentaban en Europa a mediados del siglo XIX, también se sintieron en Colombia.  Por esa época, un grupo grande de comerciantes y artesanos, quienes ya constituían una especie de clase burguesa, comenzaron a exigir reformas políticas y sociales, que los gobiernos anteriores habían aplazado.  Estos grupos pertenecían al recién nacido partido liberal, y no tenían mayores diferencias ideológicas ni políticas con los conservadores,  lo que fue conduciendo poco a poco a la implementación de una serie de reformas políticas, que permitieron generar cambios notables.

Una nueva Constitución, adoptada en 1853, garantizaba procesos penales a través de jurados, libertad de prensa y otros derechos civiles, así como la separación de la Iglesia y el Estado. Cinco años después, las provincias se convirtieron en estados federales y la república pasó a denominarse Confederación Granadina. La Guerra Civil comenzó en 1861 entre los liberales (que luchaban por una mayor soberanía para los estados que constituían la República) y los conservadores, que peleaban por un fortalecimiento del gobierno central. En 1863, después de la victoria de los liberales, se adoptó una nueva Constitución en la que se establecía la unión de los estados soberanos en los Estados Unidos de Colombia.
De 1880 a 1930 dominaron los conservadores. En 1885 se reprimió una rebelión de los liberales y en 1886 se proclamó una nueva Constitución de carácter centralista, que estableció el nombre actual del país, República de Colombia. La nueva Constitución abolió la soberanía de los estados creada por la Constitución de 1863 y estableció la estructura del país que rigió hasta 1991, cuando se expidió una nueva Constitución. Entre 1899 y 1903, Colombia se debatió en un nuevo enfrentamiento civil conocido como la guerra de los Mil Días..
El regreso de los liberales al poder, que tuvo lugar después de las elecciones de 1930, permitió establecer las reformas constitucionales de 1936, en las que se otorgaba poder al gobierno para reglamentar la propiedad privada de acuerdo a los intereses nacionales, se establecía el derecho a la huelga de los trabajadores, bajo regulación legal, se rompía con la Iglesia católica y se procedía a la secularización de la educación pública. En 1944 se adoptó un nuevo código laboral en el que se garantizaban los salarios mínimos, el pago de vacaciones y días festivos, ayudas en caso de accidentes y enfermedad, y el derecho a organizarse en sindicatos. 
RECURSOS ADICIONALES

Revolución Francesa:  Proceso social y político acaecido en Francia entre 1789 y 1799, cuyas principales consecuencias fueron el derrocamiento de Luis XVI, perteneciente a la Casa real de los Borbones, la abolición de la monarquía en Francia y la proclamación de la I República, con lo que se pudo poner fin al Antiguo Régimen en este país. Aunque las causas que generaron la Revolución fueron diversas y complejas, éstas son algunas de las más influyentes: la incapacidad de las clases gobernantes —nobleza, clero y burguesía— para hacer frente a los problemas de Estado, la indecisión de la monarquía, los excesivos impuestos que recaían sobre el campesinado, el empobrecimiento de los trabajadores, la agitación intelectual alentada por el Siglo de las Luces y el ejemplo de la guerra de la Independencia estadounidense. Las teorías actuales tienden a minimizar la relevancia de la lucha de clases y a poner de relieve los factores políticos, culturales e ideológicos que intervinieron en el origen y desarrollo de este acontecimiento.  
La revolución de 1820:  Entre 1820 y 1821 estallaron tres movimientos en la región del Mediterráneo.  En 1820, en España, un levantamiento liberal buscó regresar a la constitución redactada en 1812.  El movimiento comenzó cuando él ejercito Europeo, quería aplastar a los Americanos rebeldes que buscaban su independencia.   Posteriormente en 1821, se levantó el movimiento nacionalista griego que con el apoyo de los  ingleses, buscaba liberarse del dominio imperial Turco.   

La revolución de 1830:  El epicentro de los movimientos revolucionario de 1830 fue Francia, donde las manifestaciones populares obligaron a la renuncia del rey Carlos X.  La caída de la monarquía Francesa estimuló alzamientos por toda Europa. Inspirados por deseos nacionalistas, Bélgica se independizó de Holanda y el pueblo Polaco se levantó contra sus invasores prusianos, Rusos y Austriacos;  Alemania e Italia que aún no lograban la unidad como naciones, fueron escenarios de múltiples levantamientos regionales;  mientras, mientras tanto en Suiza triunfaba un movimiento liberal y clerical.  En la misma Inglaterra, que por tantos años se había mantenido libre de este tipo de problemas, se dieron levantamientos de los Irlandeses católicos.

Esta segunda ola revolucionaria logró que el poder burgués derrotara de manera definitiva a la aristocracia de Europa.   Fue así como el poder de la región estaría en manos de los grandes banqueros, financistas, industriales y altos burócratas, que venían controlando en lo económico a una aristocracia incapaz de oponerse a lo político.    
La revolución de 1848: De nuevo en Francia se presentan nuevos acontecimientos, toda vez que la pésima situación económica y social estalló en protestas que terminaron por derrocar al gobierno de turno.  Rápidamente, el movimiento se extendió por los estados de la confederación germana, varias regiones del imperio Austo-Húngaro, casi toda Italia u Suiza.  En la mayor parte de la Europa restante produjo diversas manifestaciones revolucionarias.

Una característica muy especial de todas estas revoluciones fue la planeación con que contaron, lo que las diferenció de la revolución francesa de 1798.  Pero fue justamente de esta revolución donde salieron todas las ideas políticas dentro de las cuales los revolucionarios posteriores organizarían sus movimientos:  el Nacionalismo y el Liberalismo. Estos movimientos cambiaron el panorama de Europa.  Las antiguas fuerzas de la aristocracia cedieron paso a las nuevas burguesías, auque en algunos países el sistema de gobierno continuaría siendo monárquico.  Así mismo las clases bajas continuarían siendo sometidas a la miseria y la explotación, y sus protestas reprimidas como único medio de los gobiernos para enfrentar una situación cuya  real solución perjudicaría a los intereses económicos de quienes tenían el poder.
Federalismo: Sistema de gobierno adoptado por aquellos estados en los que el poder político está dividido entre una autoridad central o nacional y unidades locales autónomas más pequeñas tales como provincias o estados, por lo general bajo los términos de una constitución. Un gobierno federal, o federación, se suele crear mediante la unión política de dos o más países anteriormente independientes bajo un gobierno soberano que en ningún caso se atribuye los poderes individuales de esos estados. Se diferencia de una confederación en que ésta es una alianza de países independientes que mantienen sus respectivas autonomías, unidos en acciones o cooperación en asuntos específicos de interés mutuo. En una nación federal los actos del gobierno central pueden afectar de modo directo tanto a los estados miembros como a los ciudadanos individuales, mientras que en una confederación tales actos suelen afectar de una forma directa a los países miembros y sólo por vía indirecta a los ciudadanos.      

Radicalismo:  El país tuvo una guerra civil en 1859 y 1862.  Esta finalizó con el triunfo de los liberales quienes proclamaron en Rionegro (Antioquia),  la constitución de 1863, con la cual se instauraba en el poder el liberalismo radical.  Al país se le dio el nombre de Estado unidos de Colombia y quedó conformado por una nueva confederación de nuevos estado soberanos.  Estos eran:  Antioquia, Bolivar, Boyaca, Cauca, Cundinamarca, Magdalena, Panama, Santander y Tolima.
El federalismo dio tal independencia a los diferentes estados, que el gobierno central no podía intervenir en los asuntos internos, ni aun en casos de guerra civil local. 

Centralismo:  Desde sus inicios, los partidos conservadores apoyaron a la Iglesia católica en la defensa de sus derechos y privilegios, representaron los intereses de los grupos dominantes más tradicionalistas, el centralismo político, los oligarcas de las grandes áreas campesinas y los intereses rurales, así como el proteccionismo económico.    

Guerra de los Mil Días, conocida también como guerra de los Tres Años, guerra civil colombiana, que tuvo lugar desde  1899 hasta 1903, en la cual se enfrentaron conservadores y liberales. Aquellos contaron con el apoyo del gobierno presidido por Manuel Antonio Sanclemente, a quien sucedió en 1900 el vicepresidente José Manuel Marroquín; en tanto que los liberales, organizados en buena parte en guerrillas, estuvieron dirigidos por Gabriel Vargas Santos, Foción Soto, Benjamín Herrera, Rafael Uribe Uribe y Justo L. Durán. El gobierno financió la guerra con emisión de moneda, empréstitos y contribuciones forzosas de sus enemigos. Por su parte, el liberalismo se financió por medio de contribuciones obligadas, requisas, saqueo y pillaje, y aportes de gobiernos simpatizantes. Este conflicto comprometió a todo el país, con excepción de las zonas selváticas y el departamento de Antioquia. Concluyó con la firma de tres tratados de paz: el primero, el de Neerlandia, firmado entre Rafael Uribe Uribe.        

La guerra de Secesión:  La guerra civil norteamericana, llamada también la guerra de Secesión (1861 - 1865), se produjo entre los Estados del norte  contra los Estados del sur.  Una vez terminada esta guerra el país de unificó y triunfó la industrialización




BIBLIOGRAFÍA
	CANGUILHEIM, George.  El objeto de la historia de las ciencias.

POLITZER, George. Cursos de Filosofía. Ed. Los comuneros, 1985
RUEDA; Wilson. Contextos Sociales 8º. Ed. Santillana. 2004




CIBERGRAFÍA
	http://www.artehistoria.com/historia/contextos/2439.htm
http://www.un.org/spanish/aboutun/hrights.htm
http://www.fortunecity.es/imaginapoder/humanidades/587/revolucionfrancesa.htm

http://icarito.latercera.cl/enc_virtual/historia/edad_contemporanea.htm

http://iris.cnice.mec.es/kairos/ensenanzas/eso/contemporanea/antiguo_05_00.html




PROCESO





REVUELTAS DE LOS PRIVILEGIADOS





REVOLUCIÓN DE LOS MODERADOS





EPOCA DEL TERROR








REACCIÓN TERMIDORIANA








Cibercolegio UCN. Cra 21 # 34b-07. Santa Rosa de Osos. Ant. Col.
www.cibercolegioucn.edu.co – e-mail: cibercolegioucn@ucn.edu.co 

