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Dinamizar
	1. Ubica un canal que de televisión sobre avances científicos o una página en internet.  Y toma atenta nota de dos descubrimientos o avances tecnológicos actuales. Con los datos recogidos completa un cuadro como el siguiente que compartirás con tus compañeros en un Wiki que el docente del área colocará a tu disposición.  Podrás aportar y comentar a las noticias publicadas por tus compañeros, eso sí siempre colocando claramente tu nombre debajo de tus aportes.

Antes de realizar el ejercicio es importante que tengas claro qué es un Wiki y qué ventajas representa el uso de esta herramienta.

Qué es un Wiki

Un wiki o una wiki (del hawaiano wiki, ‘rápido’)[1] es un sitio web cuyas páginas pueden ser editadas por múltiples voluntarios a través del navegador web. Los usuarios pueden crear, modificar o borrar un mismo texto que comparten. Los textos o «páginas wiki» tienen títulos únicos. Si se escribe el título de una «página wiki» en algún lugar del wiki entre dobles corchetes (...), esta palabra se convierte en un «enlace web» a la página wiki.  El mejor ejemplo de Wiki que tenemos es Wikipedia.

Cuál es su utilidad

La principal utilidad de un wiki es que permite crear y mejorar las páginas de forma instantánea, dando una gran libertad al usuario, y por medio de una interfaz muy simple. Esto hace que más gente participe en su edición, a diferencia de los sistemas tradicionales, donde resulta más difícil que los usuarios del sitio contribuyan a mejorarlo.

Nueva tecnología
En qué consiste
Impacto
 
 

 

 

 

 

2. Lee atentamente siguiente texto.

 "El Colombia existe una visión parcial y distorsionada de lo que es la ciencia la tecnología y el papel que desempeña en el desarrollo del país. Por ejemplo, hay poca credibilidad en nuestra capacidad y potencialidad, como resultado de un excesivo culto a lo extranjero.
No son pocos quienes a pesar de haber cursado estudios superiores en  ciencia y tecnología, se dediquen a esperar descubrimientos de otros países para aplicarlos aquí.
Si a esto sumamos la deficiencia de la educación formal en la enseñanza de la ciencia y la tecnología, constatamos que ha Colombia le queda un largo camino para poder  ser competitivo en medio de la revolución tecnológica".
Presidencia la república
Ciencia y de cal para un desarrollo sostenible
Con base en la anterior lectura, organizó un debate con uno o dos compañeros en torno a la posibilidad de la ciencia tecnología en Colombia, bajo los siguientes parámetros:
· ¿Cómo superar el carácter indicativo?

· ¿Qué elementos debe tener una educación que promueva la ciencia y la tecnología?

Enviar las conclusiones del trabajo realizado y el nombre del compañero o compañeros con quienes se debatió el tema.
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