EJEMPLOS DE TEXTO 

TEXTO ARGUMENTATIVO

La polémica sobre los niveles de vida en la Revolución Industrial.

La Revolución Industrial ha sido considerada el hecho más importante en la historia de la humanidad desde el Neolítico. Consistió en una serie de cambios que afectaron no sólo a la industria sino al conjunto de la actividad y la organización económica y social. A partir de ella aumentó la producción de todo tipo de bienes y cambió la forma de producirlos.
La familia y el taller que eran antes las unidades básicas de producción de bienes, fueron sustituidos por la fábrica, caracterizada por la concentración de obreros y el mayor volumen de producción debido a la utilización de máquinas.
Los historiadores no se ponen de acuerdo en una cuestión que es objeto de polémica desde fin es del siglo pasado: cómo influyó la Revolución Industrial a corto plazo en los niveles de vida de la clase trabajadora.
Hay una opinión pesimista, según la cual la Revolución Industrial fue una verdadera catástrofe social, que destruyó formas de vida tradicionales e impuso a grandes masas de población el traslado a las ciudades y unas condiciones de trabajo mucho peores que las que existían antes.
Los optimistas, por el contrario, opinan que la Revolución Industrial fue beneficiosa, no sólo a largo plazo, sino también para las personas que protagonizaron sus inicios. Afirman que no se deben idealizar las condiciones de vida en las comunidades rurales tradicionales y que, a pesar de la dureza de la sociedad industrial, ésta brindó trabajo y medios de promoción profesional a todo el mundo, de forma que aumentaron los salarios y los niveles de consumo de los trabajadores.
La polémica sigue hoy viva porque en ella se mezclan no sólo datos cuantitativos sobre niveles de salarios y de consumo, sino también puntos de vista y valoraciones diferentes sobre la forma de vida y trabajo en la sociedad industrial y capitalista.

Julio Cortázar y Otros.

Tomado de: http://espanol.answers.yahoo.com/question/index?qid=20080929201715AAONbyR 

TEXTO NARRATIVO

SALOMÓN Y AZRAEL

Yalal Al-Din Rumi

Un hombre vino muy temprano a presentarse en el palacio del profeta Salomón, con el rostro pálido y los labios descoloridos. Salomón le preguntó: -¿Por qué estás en ese estado? Y el hombre le respondió: -Azrael, el ángel de la muerte, me ha dirigido una mirada impresionante, llena de cólera. ¡Manda al viento, por favor te lo suplico, que me lleve a la India para poner a salvo mi cuerpo y mi alma! Salomón mandó, pues, al viento que hiciera lo que pedía el hombre. Y, al día siguiente, el profeta preguntó a Azrael: -¿Por qué has echado una mirada tan inquietante a ese hombre, que es un fiel? Le has causado tanto miedo que ha abandonado su patria. Azrael respondió: -Ha interpretado mal mi mirada. No lo miré con cólera, sino con asombro. Dios, en efecto, me había ordenado que fuese a tomar su vida en la India, y me dije: ¿Cómo podría, a menos que tuviese alas, trasladarse a la India?

FIN

 TOMADO DE: http://www.ciudadseva.com/textos/cuentos/mini/salomon.htm 

TEXTO EXPOSITIVO

Los flamencos son aves gregarias altamente especializadas, que habitan sistemas salinos de donde obtienen su alimento (compuesto generalmente de algas microscópicas e invertebrados) y materiales para desarrollar sus hábitos reproductivos. Las tres especies de flamencos sudamericanos obtienen su alimento desde el sedimento limoso del fondo de lagunas o espejos lacustre-salinos de salares, El pico del flamenco actúa como una bomba filtrante. El agua y los sedimentos superficiales pasan a través de lamelas en las que quedan depositadas las presas que ingieren. La alimentación consiste principalmente en diferentes especies de algas diatomeas, pequeños moluscos, crustáceos y larvas de algunos insectos... 

Para ingerir el alimento, abren y cierran el pico constantemente produciendo un chasquido leve en el agua, y luego levantan la cabeza como para ingerir lo retenido por el pico. En ocasiones, se puede observar cierta agresividad entre los miembros de la misma especie y frente a las otras especies cuando está buscando su alimento, originada posiblemente por conflictos de territorialidad. ‘‘ 

Omar Rocha, Los flamencos del altiplano boliviano. Alimentación

Tomado de: http://formacion-docente.idoneos.com/index.php/Did%C3%A1ctica_de_la_Lengua/Tipos_de_Textos/Ejemplos_de_textos 

TEXTO INFORMATIVO

TRAS LOS PASOS DEL PREMIO NOBEL MARIO VARGAS LLOSA EN MADRID

29 de noviembre de 2010 • 18:11 • actualizado a las 18:19 

 Reducir Normal Aumentar Imprimir El diario El País de España realizó una divertida crónica del recorrido por los lugares preferidos en Madrid del nuevo premio Nobel de Literatura Mario Vargas Llosa.
La plaza de Ópera, la Real Academia Española, su departamento en la calle de la Flora, el Café Central en la Plaza del Ángel, el café Barbieri, la librería Méndez y los cines Ideal, son lugares que Vargas Llosa ha convertido en su segunda casa cuando se encuentra en la ciudad española.
Fiorella Battistini, una de sus dos secretarias en Madrid, dijo que Vargas Llosa empieza su día a las 8:30 am y se acuesta a las doce de la noche. Un itinerario que respeta a diario.
“A las ocho y media de la mañana se levanta y sale a caminar. A las doce pasa a su estudio y se pone a trabajar en lo que esté", dijo Battistini.
Carmen Delgado, jefa del restaurante peruano La Gorda, dijo que la vida cronometrada de Vargas Llosa es una característica de los arequipeños.
"Los arequipeños son así –dijo Delgado–. Gente muy suya. En Perú se bromea diciendo que para entrar en Arequipa hay que tener pasaporte".

Tomado de: http://noticias.terra.com.pe/internacional/tras-los-pasos-del-premio-nobel-mario-vargas-llosa-en-madrid,f81d64590d99c210VgnVCM20000099f154d0RCRD.html 






