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Dedicatoria
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Resumen 
[La extensión máxima del resumen será de 300 palabras, sin incluir las palabras clave]
Objetivo: [de acuerdo con la modalidad de grado seleccionada, el estudiante relacionará el objetivo que perseguía con la misma, dejando claro: ¿qué se haría? ¿cuándo? ¿dónde? y ¿para qué?]. Metodología: [Realizar una narrativa clara que esboce los métodos y demás acciones que le permitieron cumplir el objetivo trazado en la modalidad elegida]. Resultados: [dar a conocer al lector los principales hallazgos arrojados en la modalidad de grado seleccionada]. Conclusiones: [delimitar los aprendizajes más significativos encontrados a raíz del cumplimiento del objetivo trazado, procurando dejar el aporte al campo del conocimiento de área de formación profesional].
Palabras clave: [relacionar entre 4 y 6 palabras clave que permitan identificar el contenido, separándolas por un “punto y coma (;)”]
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1. Introducción 
[Aquí en máximo dos páginas el estudiante deberá contextualizar al lector respecto a lo que encontrará en el informe desarrollado, dándole un panorama respecto a la problemática intervenida]. 
2. Justificación
[En máximo una página el estudiante deberá justificar la importancia de la investigación en el contexto global, nacional, regional, local e institucional; así como la relevancia de la misma en su campo de formación]. 
3. Antecedentes 
[Dependiendo de la problemática que se aborde en el proyecto de investigación, el estudiante presentará de manera breve (no mayor a las cuatro páginas) los antecedentes del problema y los estudios que se hayan desarrollado en el campo, similares al que éste plantea]. 
4. Planteamiento del problema
[En un máximo de cuatro páginas, el estudiante plasmará aquí las principales razones que conducen a considerar el problema a investigar como un asunto de interés para su campo de formación. Mostrando la situación actual del mismo a nivel global, regional (América Latina), nacional, departamental y local]. 
5. Marcos del proyecto
[Los marcos del proyecto se constituyen en los ejes referenciales de la problemática, que permiten comprenderla mejor desde puntos de vista teóricos, conceptuales, normativos, políticos y demás aplicables]. 
5.1 Conceptual
[En este marco se relacionarán todos los conceptos (sin que se realice a modo de glosario) que sean necesarios para garantizar la comprensión temática por parte del lector]. 
5.2 Teórico
[Este marco será aplicable para aquellas investigaciones en las cuales el estudiante precise soportarse de alguna teoría particular, según el campo del conocimiento o fundamento teórico que precise para respaldar su estudio. Bajo ningún motivo debe confundirse el marco teórico con el conceptual, en este último como se explicó previamente se relacionan conceptos necesarios para aclarar al lector (por ejemplo, en una investigación sobre VIH, dar una amplia explicación sobre el significado del virus)]. 
5.3 Normativo
[En este marco el estudiante podrá hacer un mapeo de las principales leyes, decretos, resoluciones y demás que le permitan contextualizar al lector respecto a su problema de estudio, por ejemplo, las normas que regulen la exportación de productos]. 
5.4 Político 
[En este marco se relacionarán las políticas existentes en el orden internacional, regional, nacional y local, mediante las cuales pueda no sólo dar a conocer al lector el estado sobre la problemática que va a intervenir, sino también los posibles vacíos existentes y por ende la pertinencia de realizar el estudio. Aquí pueden relacionarse como ejemplos: los Objetivos de Desarrollo Sostenible, la Política Nacional de Prestación de Servicios, entre otros según el campo de formación disciplinar]. 
5.5 Territorial
[En caso que la investigación propuesta se desarrolle en un municipio o región particular, es importante que el estudiante otorgue de manera breve una caracterización sociodemográfica y económica del territorio (por ejemplo si se efectúa una investigación en el municipio de Yarumal, se espera que el lector pueda quedar informado respecto a su ubicación geográfica, población y principales actividades productivas), aunque esta información puede ampliarse dependiendo de las necesidades del tipo de estudio]. 
5.6 Social
[Este tipo de marcos, aplican para aquellas investigaciones en las cuales se tocan temáticas que lleven a encontrar riqueza en la literatura desde una óptica social y cultural, como es el caso de los estudios sobre discriminación racial, sexual, entre otros (por ejemplo, los significados sociales que ha adquirido la infección por VIH, las relaciones entre parejas del mismo sexo y demás)]. 
5.7 Institucional 
[Este marco aplicará exclusivamente para aquellas investigaciones que se lleven a cabo en instituciones puntuales, por ejemplo, un estudio sobre la estructura de costos y eficiencia en las operaciones productivas de la empresa SOFASA. Para este caso en el marco institucional, el estudiante relacionará aspectos como: historia de la institución, misión, visión, entre otros aspectos afines al direccionamiento estratégico de la organización]. 
6. Objetivos de la propuesta
[La redacción deberá hacerse iniciando con un verbo en infinitivo] 
6.1 General
[Este deberá responder a las siguientes preguntas: ¿qué se va a investigar?, ¿dónde?, ¿en qué período de tiempo? y ¿para qué?]
6.2 Específicos 
[Estos nunca podrán tener un alcance mayor que el objetivo general, además deberán constituir de manera clara una ruta de solución al problema que motiva la investigación]. 
7. Metodología
[Este es sin lugar a dudas uno de los elementos medulares resultantes de todo proceso de investigación, por lo tanto, los estudiantes deberán detallar de manera suficiente los pasos que les permitieron llegar a los resultados plasmados como producto de la investigación]. 
7.1 Tipo de estudio y enfoque 
[Aquí deberá quedar claro ¿es un estudio cualitativo, cuantitativo o mixto?, donde deberán fundamentar la elección desde un breve argumento teórico. Adicionalmente, de acuerdo al tipo de estudio hablarán sobre el enfoque del mismo, por ejemplo, si elijo una investigación de tipo cualitativo, mi enfoque podría ser histórico – hermenéutico; o si es un estudio cuantitativo, el enfoque podría ser positivista]. 


7.2 Población de referencia 
[De acuerdo al tipo de estudio a realizar, especificar la población de referencia, no sólo en términos nominales, sino también estadísticamente. Por ejemplo, si se va a realizar una investigación con las Pyme del Valle de Aburrá no basta sólo hacer esta descripción, deberá tenerse también el número exacto de este tipo de empresas que existen, pues con base en éste se efectuará el muestreo (independientemente del tipo de estudio)]. 
7.3 Tipo de muestreo aplicado  
[Especificar de acuerdo al tipo de investigación cómo será efectuado el muestreo –probabilístico o no, para estudios cuantitativos; y teórico o por conveniencia, para estudios cualitativos, sólo por mencionar algunos ejemplos-. En caso que se vaya a realizar con toda la población de referencia –un censo-, este ítem no tiene lugar].
7.4 Criterios de inclusión y exclusión del estudio 
[Especificar cuáles son los elementos que permitirán la participación de las personas en el estudio, así como aquellas condiciones que impedirán su vinculación como participantes]. 
7.5 Consideraciones éticas 
[En este apartado deberá hacerse claridad respecto a las condiciones éticas aplicables, de acuerdo al tipo de estudio se podrá hablar de: la Declaración de Helsinki, Resolución 8430 de 1993, políticas de propiedad intelectual, derecho empresarial, entre otros]. 
7.6 Técnicas de recolección de la información 
[De acuerdo al tipo de estudio, cuáles serán las técnicas e instrumentos a través de los cuales se recolectará a información en el estudio. Por ejemplo, si se habla de investigaciones de tipo cuantitativo, se pueden emplear encuestas o formularios con escala tipo Likert; para aquellas de tipo cualitativo, se puede utilizar una entrevista semi estructurada o técnicas como los grupos focales].

 
7.7 Técnicas de análisis y procesamiento de datos 
[Según el tipo de investigación, en este apartado el estudiante hará referencia a las técnicas a través de las cuales realizó el análisis y procesamiento de los datos o información recolectada. Por ejemplo, en estudios cuantitativos se pueden efectuar análisis uni, bi y multivariados por medio de herramientas de software como SPSS; o en investigaciones cualitativas, dicho análisis puede hacerse por referentes conceptuales, como la codificación de las entrevistas a través de la Teoría Fundamentada de Anselm Strauss y Juliet Corbin]. 
8. Resultados 
[Presentar de manera detallada los resultados encontrados en el proceso de investigación, lo cual deberá ser consecuente con la metodología formulada]. 
9. Discusión
[De acuerdo con los resultados del estudio, la discusión consistirá en poner a conversar éstos con otras investigaciones en el campo. Identificando los puntos comunes y divergentes de la investigación desarrollada en contraposición a lo que otros autores han encontrado. Del mismo modo, en este apartado el estudiante deberá dejar en claro cuáles son los aportes novedosos de su estudio al conocimiento]. 
10. Conclusiones
[Esbozar las principales conclusiones que quedan con el ejercicio investigativo, evitando usar expresiones como “se concluye”, pues esto resulta redundante en un apartado como éste]. 
11. Recomendaciones
[De acuerdo con los hallazgos del estudio, los estudiantes podrán en este apartado plantear recomendaciones puntuales dirigidas a mejorar el problema que se intervino, donde se realicen apreciaciones a la comunidad académica, el Estado, sociedad civil y demás actores que se consideren pertinentes]. 
Referencias 
[El listado de referencias deberá realizarse tomando en consideración lo siguiente: 1) utilizar normas APA tanto para la referenciación como citación, 2) como estrategia de visibilización de la Revista Virtual Universidad Católica del Norte, todos los informes derivados de proyectos de investigación, deberán relacionar por lo menos dos citas de manuscritos que hayan sido publicados por la revista (siempre y cuando éstos aporten a la construcción del informe y sean pertinentes, en caso contrario se omite este detalle). 
Anexos 
[En este apartado podrán relacionarse todos aquellos documentos que considere pertinente el estudiante para mostrar con mayor detenimiento aspectos puntuales al lector, en este caso, podrían anexarse formatos de consentimiento informado, cartas aval, certificados de grado de riesgo del estudio, instrumentos de recolección de información, entre otros].
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