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DESARROLLO TEMÁTICO

Qué es la literatura?

La literatura es aquel arte en el que el instrumento utilizado son las palabras, por ende, se trata de obras artísticas que comunican y se expresan a través de las palabras. Se le llama literatura también al conjunto de autores y sus obras que, a través de la historia, han ido aportando obras en las que se expresan vivencias, emociones, conocimientos, ideas, etc.

El término literatura proviene de la palabra en latín “litterae”, lo que se entiende en español el conjunto de habilidades, saberes y la instrucción para poder escribir y leer de una manera adecuada. Lo anterior se encuentra estrechamente ligado a la gramática, creyéndose incluso, que el término “litterae” es la misma palabra que en griego se denomina “grammatikee”.

Como vemos, al referirnos a la literatura, en realidad estamos hablando acerca del arte de escribir junto a las teorías o estudios de dichas obras. Además es posible hacer usos más específicos de la literatura, como por ejemplo, al querer referirnos a las obras que se relacionan con un tema en particular o con un período específico de la historia.

Si bien hasta aquí se ha logrado definir lo que es la literatura, esto sólo se hace posible a partir del sentido común, ya que los expertos en el tema, a lo largo de la historia no han logrado con dar una respuesta consensuada acerca de lo que es realmente. Lo único que se ha logrado con éxito es delimitar su objeto de estudio, el que está constituido por las obras literarias.

A pesar de la dificultad de su definición, la literatura cuenta con tres elementos básicos, que en su interrelación podemos encontrar las pistas de lo que realmente es. Se trata del objeto literario, que es la obra, el texto o el enunciado literario. En segundo lugar, el referente que lo define como literario y en tercer lugar, las redes de sujetos, constituidas por quienes escriben y por quienes leen. Es partir de estos elementos que se puede comprender en términos generales de lo que trata este milenario arte.

Los mismos escritores ven al concepto de literatura como un concepto que se encuentra en un continuo evolucionar, permitiendo que se den situaciones como el aceptar hoy como obras literarias a escritos que antes eran absolutamente apartados, mostrando así el constante cambio en los criterios que definen la literatura.

Son las diversas formas, medios o procedimientos, a través de los cuales se manifiesta la literatura.

La literatura puede manifestarse en verso o en prosa, donde sus realizaciones pueden ser Líricas, épicas y dramáticas. 

1.-Líricas, si expresa sentimientos personales. 
2.- Épicas, si se constituye en expresión de un sentimiento colectivo manifestado mediante modos narrativos. 
3.- Dramáticas, si objetiva los sentimientos y los problemas individuales comunicados a través de un diálogo directo.

Tomado de: http://www.misrespuestas.com/que-es-la-literatura.html
Recomendaciones para Iniciarse en la Escritura
Cuando uno siente el deseo ineludible de escribir, en la práctica el único requisito indispensable es hacerlo.
¿Cómo podemos hacerlo?
¿Escribiendo en soledad o en el medio de una multitud?
¿Sentados o de pie?
¿Qué hablen nuestros personajes o que permanezcan en silencio?
Esta lista de ejemplos es inagotable, y no hay una fórmula que sea una verdad absoluta. La respuesta depende de cada caso. De cómo se escribe depende qué se escribe.
Es muy importante entonces conocer los secretos, las técnicas y los trucos que el oficio nos aporta, y de esta manera alimentar y encontrar nuevas vías para ampliar las posibilidades.
Escribir es en sí mismo una práctica. Si nos dejamos llevar por nuestros pensamientos, sean estos los más ridículos como los más sensatos, llegaremos a la conclusión de que nada es tan ridículo ni tan sensato a la hora de escribir. Incluso aquello que censuramos puede ser material para que se convierta en parte de un texto.
Una pregunta que a la hora de escribir surge con mayor frecuencia haciendo funcionar la autocrítica negativa es: ¿Podré hacerlo?, seguro que no. Es por ello que debemos convencernos al empezar a escribir, que comenzar a hacerlo es no detenerse. Hacerlo durante un tiempo preestablecido, sin que este tiempo nos pese, sino que se convierta en un momento de placer, en un espacio donde lo real y lo ficticio se mezclan.
Para empezar todo vale y puede ser convertido en palabras, escribir lo que pasa por la mente, escribirlo en el acto en la página es una buena manera de animarse e ingresar al mágico mundo de la escritura.
De palabras que a su vez forman oraciones, están hechos los cuentos, los poemas, las novelas, las noticias periodísticas.
Todos los elementos que utilizamos para recrear el lenguaje forman parte del goce de escribir: lápiz, máquina de escribir, papel, etc. Si nos gusta nuestra letra, hagámoslo primero a mano, las máquinas convierten nuestras ideas en parejos caracteres de libros. En cualquier caso, los instrumentos nos predisponen a expresarnos. A veces lo ideal es sentirlos como una prolongación de nosotros mismos.
Hay quienes a la hora de escribir prefieren una habitación, en otros casos un rincón basta para que pueda manifestarse el escritor que llevamos dentro. Aunque también, el espacio puede ser itinerante. La escritura no está reñida con el deambular. Existen escritores que crean en los bares, al aire libre o en un medio de transporte.
En lo posible no debemos aferrarnos a la lógica, escribir siguiendo un hilo cronológico no es escribir con creatividad. Cuando solo copiamos la realidad en su orden cotidiano sin transformarla estamos transmitiendo algo que cualquier mortal puede ver y sentir; en la medida que nuestra creatividad haga de esa realidad algo distinto, estaremos frente a la posibilidad de crear un texto que el lector tendrá que interpretar porque fuimos más allá de lo que se puede ver o sentir desde lo cotidiano.
Si comenzamos un texto diciendo "se despertó como todas las mañanas", continuamos diciendo "se levantó lentamente", "se lavó la cara", "se vistió" y "salió a la calle" estamos explicando situaciones e informando al lector sobre la rutina que cumple un personaje. Pero escribir no es en sí mismo un pretexto para informar. Lo significativo seria contar de qué modo ejecuta nuestro personaje cada una de las acciones mencionadas, qué siente o piensa al hacerlo, la manera personal y única de hacerlo.
Para hacer un buen texto literario, ser auténticos es más positivo y saludable que responder a lo "normal". ¿Por qué ambientar el verano con gente liviana de ropas, con la necesidad de una copiosa lluvia; si cada uno de nosotros tiene otras imágenes que nos remiten al verano, imágenes más singulares que llamarán más la atención del lector?
De la libertad que proporciona la escritura proviene el placer de hacerlo. No contar lo obvio sino lo diferente de cada día.
Escribir las sensaciones, las frases que escuchamos al pasar, las observaciones que hacemos de lo que nos rodea y guardarlas es una buena manera de acopiar material que podemos luego utilizar en un texto literario.
Tomar nota de lo que cada día miramos sin ver, captar los distintos matices de la luz en los mismos sitios visitados por la mañana y por la tarde. Indagar, provocar, curiosear, y seguir anotando. La página vacía no tiene por qué intimidarnos. Un buen sistema para desarrollar ideas es partir de la impotencia ante el papel en blanco.
Recuperar las historias que nos contaron en alguna época de nuestra vida puede ser muy productivo. De hecho, lo ha sido para muchos escritores que han disfrutado en su infancia de los cuentos alrededor del fuego o cuando a la hora de dormir un padre o una abuela les narraban historias que se confundían con sus sueños.
Al comienzo del proceso de aprendizaje se puede investigar cómo han llegado otros escritores o construir su texto. En la lectura encontramos una fuente inagotable de recursos para poder escribir. Quien no lea mucho no podrá escribir de manera creativa.
No desprenderse de lo escrito en nuestros primeros tiempos de trabajo. Por ser el hombre un ser temporal, el paso del tiempo se mide por nuestras acciones y reacciones. Cada momento de nuestra vida guarda una variedad de vivencias muchas veces irrepetibles. Por lo tanto, lo registrado en un momento determinado puede servirnos para caracterizar a un personaje.
A medida que aprendemos el oficio, aprenderemos a recuperar aquello que nuestra inexperiencia consideró descartable.
"Escribir a pesar de todo, pese a la desesperación..." – Marguerite Duras.
Tomado de: http://asedi.edu.gt/enlace/2003/07/escritura.html
¿Qué es un poema?

Por poema se entendía antiguamente a cualquier composición literaria, ya que la palabra viene del verbo griego poiesis, que significa creación con la palabra. El poema es, cualquier lectura o trabajo escrito con intención artística. Por lo cual se hablaba de poesía épica (luego narrativa); lírica (o destinada al canto del arpa manual de cinco cuerdas conocida como "lira"); y poesía dramática o destinada a la representación escénica. Y por literario hay que entender el lenguaje sometido a un tratamiento de estilización para intensificar su belleza que lo convierte en objeto de arte. El poema es el lugar de encuentro entre la poesía y el hombre.

El papel que juega la poesía en el siglo XXI, se encuentra ligado al avance tecnológico y científico. Surgen nuevas corrientes de Poesía, nuevas formas de manifestación, como: la Biopoesia, Metapoesía, la poesía ecologista, la poesía virtual, transmodernista entre otros, además de que asistimos a una renovación o por lo menos un reemprendimiento de ciertos vanguardismos y estéticas críticas, como la poesía de la conciencia.

El Día Internacional de la Poesía fue proclamado por la Conferencia General de la UNESCO y se celebró por primera vez el 21 de marzo de 2000. Su finalidad es fomentar el apoyo a los poetas jóvenes, volver al encantamiento de la oralidad y restablecer el diálogo entre la poesía y las demás artes (teatro, danza, música, etc.)

Tomado de: http://es.wikipedia.org/wiki/Poema
¿Cómo hacer poemas?
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Escribir un poema no es tan difícil, no se requiere de experiencia ni de un poder innato. Solamente tienes que valerte de lo que sientes, tener fe en que puedes escribirlo y no olvidar que el resultado salió del alma, por lo que tiene un toque especial que lo hace verdaderamente hermoso e inspirador.

Elementos necesarios para escribir un poema 
· Papel. 

· Lápiz. 

· Bastante paciencia (para esperar tu momento de inspiración). 

· Un sentimiento, el cual puede ser de amor, amistad, alegría, ilusión, deseo y porque no tristeza, coraje, desilusión, miedo. 

· Necesitarás además palabras simples, esas que sin ningún problema salen de lo más profundo del alma. 
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Libros, canciones, diarios. 

Procedimiento
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1.- De alguna manera, siempre se presentan momentos en los que nos sentimos inspirados o a punto de explotar (ya sea porque estás alegre, triste, desilusionado, enamorado, ilusionado, enojado, etc.).

2.- Si te encuentras en un lapso así, busca papel y lápiz.

3.- Abre tu corazón y tu alma; que no te de pena ni miedo, estas solo(a), nadie te va a juzgar, no habrá burlas. Dejar salir lo que está ahí escondido.

4.- No te conformes, sigue buscando más adentro de tu corazón para conseguir que emerjan los sentimientos más viejos, guardados en lo más profundo de tu ser.

5.-Comienza a escribir lo que te está pasando en ese momento, usa palabras simples y asociaciones locas que ayuden a describir lo que sientes. Si crees que el resultado se esta convirtiendo en una lluvia de ideas disparatadas, no te preocupes, eso es precisamente lo que le dará el toque original y especial a tu poema.

6.- Deja reposar uno minutos lo que escribiste. Y fíjate como poco a poco tus sentimientos van tomando forma.

7.- Lee en voz alta lo que escribiste y dale los retoques que creas necesarios.

8.- Sí crees que alguna frase, palabra, punto o coma no queda bien, no te preocupes; lee un libro, escucha una canción, lee una noticia o alguna nota de tu diario y seguro vas a encontrar la frase que te hacía falta, o la idea para hacer tu propia frase.

9.-Guarda tu poema hasta que encuentras a alguien que puedas leérselo, para que te de su punto de vista. Escucha atentamente lo que te dice para que te des cuenta de las cosas que necesitas cambiar.

10.- Si el poema tiene dedicatoria, no temas, regálaselo a quien se lo escribiste.

11.- Finalmente tomate un tiempo para reflexionar en tu poema, te sorprenderás de todo lo que has reflejado en esa cuantas palabras y eso seguramente te hará sentir mejor.

Nota: Si no sabes cómo empezar, busca una frase de un poema que te guste (que no sea de más de tres o cuatro versos) y tómalo como base para hacer el tuyo.
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- Te ayuda a desahogarte.
- Permite que te des cuenta de lo que realmente te pasa y estas sintiendo.
- A través de éste, puedes decirle a alguien lo que realmente sientes, sobre todo cuando las palabras ya no bastan.
- Al escribir un poema sientes alivio, porque has logrado sacar sentimientos que a veces ni tú mismo te atreves a enfrentar.
- En un poema dices cosas que no te animas a decir normalmente frente a esa persona.

Y recuerda...Para hacer tu poema, deja a un lado el miedo a no poder, evita frases como "Yo no puedo" o "Yo no sé". De poetas y de locos... todos tenemos un poco, ¿No crees? 


Tomado de: http://www.amor.com.mx/como_hacer_poemas.htm
EJEMPLOS DE POESÍAS 

Alas de Primavera. Marielena Rondinel, escritora peruana. Poesía sobre la primavera. 
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Primavera que vistes de colores los caminos y los corazones, traes en tus alas dulces ilusiones bendecidos por los rayos del sol. Brota nueva vida de la tierra, de las almas se renueva la esperanza como naciente flor. Primavera, mariposa hermosa que se posa en mis ojos bailando una canción, abrigas como la ternura de un niño despejando las penas y el dolor. Los enamorados van paseando de la mano, conjugando su amor, eres la estación más esperada, entibias las mañanas ¡Reina coronada de armonía y paz! Fin 

Que Viva la Amistad. Marielena Rondinel, escritora peruana, poesía sobre la amistad.

No se sabe exactamente cuando nace la amistad,

tal vez cuando se brinda una cálida sonrisa

o en una palabra precisa que nos reconforta,

sea cual fuese el origen, la amistad es sólo una.
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No importa si hay fronteras, no importa la distancia,

es solamente prestar oídos atentos a nuestro amigo

cuando quiere abrir su corazón en las desdichas o alegrías,

es bendecir al cielo, porque no se está solo en la vida.

No hay tiempo, no hay razones, ni motivos para alejarse,

si bien un amigo ya no está presente vive en la mente,

los lazos se hacen fuertes, echan raíces en todo el ser,

se siembra cariño a cada instante y florece en cada tarde.

Cuidemos la amistad, un regalo valioso, una joya única

que hace más llevadera nuestra existencia a veces dura,

guardemos siempre los momentos vividos en nuestra alma,

seamos sinceros y leales, compartamos sonrisas y sueños.

Fin
Tomado de: http://www.encuentos.com/poesias/que-viva-la-amistad/
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