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	DESARROLLO DE LOS CONTENIDOS

LA LITERATURA COLOMBIANA Y REALISMO MAGICO DE GARCIA MARQUEZ

La literatura colombiana, como manifestación cultural, es mestiza, tropical y diversa. La lucha constante de los legados españoles, indígena y negro, y la lucha misma en contra de manifestaciones exteriores, producen en Colombia la constante búsqueda por una voz nacional.

Literatura Colonial 

La Época de la Colonia estuvo influenciada culturalmente por lo religioso. Se destacan:

· Hernando Domínguez Camargo, sacerdote jesuita y escritor haría parte del llamado Barroco de Indias.

· Francisca Josefa del Castillo. Religiosa tunjana, reconocida como una de las autoras místicas más destacada.

· Juan de Castellanos. Sacerdote español, residente en Tunja por más de cuarenta años, autor del más extenso poema jamás escrito en lengua española, las Elegías de Varones Ilustres de Indias. 

· Juan Rodríguez Freyle. Sacerdote español, también residente en Colombia durante la mayor parte de su vida, fue el autor de la monumental obra crónica El Carnero. 

Literatura de la Independencia 

Evidentemente la literatura colombiana durante los convulsionados años de la independencia, así como en todas las antiguas colonias españolas en el continente, se vio completamente influenciada por el ánimo político que determinó el pensamiento y el estilo de los autores criollos. Pero no se puede desconocer que la literatura colombiana es heredera de aquella hispánica y aquel sabor independentista e inconforme ante el estado de cosas, coincide a la vez con el romanticismo en boga que dominaría todo el siglo XIX en Colombia. El discurso político de entonces que tiene a su haber hombres de la talla del Libertador Simón Bolívar, se vería representado además en el naciente periodismo republicano del cual Antonio Nariño sería uno de los precursores. El género epistolar y la poesía se abrirían espacios en búsqueda de la identidad de la naciente nación. La decisión unánime de los padres de la patria de proteger y promover el idioma español o castellano en el suelo nacional, evidencia la gran importancia que la época daba a la palabra. De allí que sea Colombia la primera nación hispanoamericana en fundar en 1871 la Academia Colombiana de la Lengua.

El Costumbrismo

Algunas características de la literatura costumbrista colombiana son las siguientes:

· La mayoría de los textos son relatos, cuentos y novelas

· Describe el folclor, las tradiciones y la cultura de las regiones

· Sus personajes son campesinos

· Maneja un lenguaje popular

· No es muy crítico de la sociedad pero sus historias procuran reflejar la realidad de la época

Poesía Modernista
Si bien José Asunción Silva empezó como un poeta inclinado al romanticismo becqueriano, se convertiría en precursor del modernismo en Colombia. Uno de los poetas más reconocidos y admirados en la historia de la literatura colombiana. El nocturno es la obra por excelencia del modernismo.Los otros grandes exponentes del modernismo en Colombia fueron Guillermo Valencia y Julio Flórez
Los Nuevos
Los nuevos o los novísimos es un movimiento que contesta con la ironía los vestigios del romanticismo y del costumbrismo precedente y que abriría las puertas al nuevo siglo, sobre todo en la década de los 20. El movimiento tiene por fundador al poeta antioqueño León de Greiff. Las características de este movimiento son :la negación del pasado, el amor por lo feo, la oscuridad, el romanticismo escondido, y el misterio, entre otras.
Piedra y Cielo 

Si el Siglo XX avanzaba en occidente al paso veloz de la industrialización, la literatura en Colombia como en Latinoamérica bien pronto se enriqueció con el surgir de movimientos que abrirían el abanico de las letras. De la década de los novísimos, se crea el célebre grupo de Piedra y cielo (1939) con personajes como Eduardo Carranza a la cabeza.

El Nadaísmo 

El Nadaísmo fundado  por Gonzalo Arango fue un movimiento nacido de una época convulsa bajo la sombra de la dictadura militar de Gustavo Rojas Pinilla. Su nombre recuerda absolutamente el nihilismo y el existencialismo y entre sus precursores están José María Vargas Vila y Fernando González. 
La Generación del Boom 

Todo ese caminar literario en Colombia, así como en todo el mundo hispanoamericano, llevaría entonces a lo que hoy se conoce como el Boom de la Literatura Latinoamericana en la cual Colombia tendría una parte bien importante con el Premio Nobel de Literatura de 1982 Gabriel García Márquez, quizás, el escritor colombiano más reconocido en el mundo entero (sus obras han sido traducidas a numerosos idiomas). Hace parte del llamado Realismo mágico y del movimiento de la Literatura latinoamericana.

Otros autores destacados de la época:

· Eduardo Caballero Calderón 

· Manuel Mejía Vallejo 

· Álvaro Mutis 

· Manuel Zapata Olivella

· Juan Gustavo Cobo Borda 

· María Mercedes Carranza 
Representantes de la Literatura Colombiana actual
· Germán Espinosa 

· David Sánchez Juliao 

· Rafael Humberto Moreno Durán 

· Juan Gustavo Cobo Borda 

· Jorge Franco  

· Héctor Abad Faciolince
El realismo mágico

es una característica propia de la literatura latinoamericana de la  segunda mitad de siglo XX  que funde la realidad narrativa con elementos fantásticos y fabulosos, no tanto para reconciliarlos como para exagerar su aparente discordancia. El reto que esto supone para la noción común de la “realidad” lleva implícito un cuestionamiento de la “verdad” que a su vez puede socavar de manera deliberada el texto y las palabras, y en ocasiones, la autoridad de la propia novela.

  
Si bien esta tendencia a fundir lo real con lo fantástico ya existía en las obras de novelistas de todos los tiempos, principalmente en escritores como François Rabelais y Laurence Sterne; otros precedentes más inmediatos pueden ser las novelas del ruso  Vladimir Nabokov o del alemán Günter Grass.
  
Pero el realismo mágico floreció con esplendor en la literatura latinoamericana de los años sesenta y setenta, a raíz de las discrepancias surgidas entre cultura de la tecnología y cultura de la superstición, y en un momento en que el auge de las dictaduras políticas convirtió la palabra en una herramienta infinitamente preciada y manipulable. Al margen del propio Carpentier, que cultivó el realismo mágico en novelas como Los pasos perdidos, los principales autores del género son Miguel Ángel Asturias, Carlos Fuentes, Julio Cortázar, Mario Vargas Llosa y, sobre todo, Gabriel García Márquez. Las novelas de este último, Cien años de soledad (1967), El otoño del patriarca (1975) y Crónica de una muerte anunciada (1981) siguen siendo obras notables del género.  

Fuera del continente americano el realismo mágico ha influenciado, al decir de algunos críticos, la obra del italiano Italo Calvino y del checo Milan Kundera, así como en el inglés Salman Rushdie. 
Tomado de: http://redescolar.ilce.edu.mx/redescolar/memorias/textocontexto/coronel/magi.htm
CIEN AÑOS DE SOLEDAD

“Muchos años después, frente al pelotón de fusilamiento, el coronel Aureliano Buendía había de recordar aquella tarde remota en que su padre lo llevó a conocer el hielo. Macondo era entonces una aldea de veinte casas de barro y cañabrava construidas a la orilla de un río de aguas diáfanas que se precipitaban por un lecho de piedras pulidas, blancas y enormes como huevos prehistóricos. El mundo era tan reciente, que muchas cosas carecían de nombre, y para mencionarlas había que señalarlas con el dedo. Todos los años, por el mes de marzo, una familia de gitanos desarrapados plantaba su carpa cerca de la aldea, y con un grande alboroto de pitos y timbales daban a conocer los nuevos inventos. Primero llevaron el imán. Un gitano corpulento, de barba montaraz y manos de gorrión, que se presentó con el nombre de Melquiades, hizo una truculenta demostración pública de lo que él mismo llamaba la octava maravilla de los sabios alquimistas de Macedonia. Fue de casa en casa arrastrando dos lingotes metálicos, y todo el mundo se espantó al ver que los calderos, las pailas, las tenazas y los anafes se caían de su sitio, y las maderas crujían por la desesperación de los clavos y los tornillos tratando de desenclavarse, y aun los objetos perdidos desde hacía mucho tiempo aparecían por donde más se les había buscado, y se arrastraban en desbandada turbulenta detrás de los fierros mágicos de Melquíades. «Las cosas, tienen vida propia -pregonaba el gitano con áspero acento-, todo es cuestión de despertarles el ánima.» José Arcadio Buendía, cuya desaforada imaginación iba siempre más lejos que el ingenio de la naturaleza, y aun más allá del milagro y la magia, pensó que era posible servirse de aquella invención inútil para desentrañar el oro de la tierra. Melquíades, que era un hombre honrado, le previno: «Para eso no sirve.» Pero José Arcadio Buendía no creía en aquel tiempo en la honradez de los gitanos, así que cambió su mulo y una partida de chivos por los dos lingotes imantados. Úrsula Iguarán, su mujer, que contaba con aquellos animales para ensanchar el desmedrado patrimonio doméstico, no consiguió disuadirlo. «Muy pronto ha de sobrarnos oro para empedrar la casa», replicó su marido. Durante varios meses se empeñó en demostrar el acierto de sus conjeturas. Exploró palmo a palmo la región, inclusive el fondo del río, arrastrando los dos lingotes de hierro y recitando en voz alta el conjuro de Melquíades. Lo único que logró desenterrar fue una armadura del siglo xv con todas sus partes soldadas por un cascote de óxido, cuyo interior tenía la resonancia hueca de un enorme calabazo lleno de piedras. Cuando José Arcadio Buendía y los cuatro hombres de su expedición lograron desarticular la armadura, encontraron dentro un esqueleto calcificado que llevaba colgado en el cuello un relicario de cobre con un rizo de mujer.” 

                                                                    Gabriel García Márquez 
                                                           Fragmento tomado de Biblioteca Digital

                                                                       www.librosgratis.org
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Una sigla es un proceso de creación de palabras a partir de cada letra inicial de los términos principales de una expresión. Cuando se compone una sigla, aunque las iniciales de los términos originales lleven tilde la sigla nunca la lleva puesto que su pronunciación es nueva.

 Ejemplo de una sigla legítima es ONU, Organización de las naciones unidas, porque se ha tomado la inicial de los tres términos principales (Organización, naciones y unidas) y no de los secundarios (de y las).

 Un ejemplo de la incorporación de términos secundarios es PYME, pequeña y mediana empresa.

En general las siglas desconocidas y más extrañas se escriben con mayúscula para hacer evidente que no son una palabra de pleno derecho, mientras que las siglas más usadas habitualmente se tiende a obviar su condición de sigla escribiéndolas en minúsculas (uci, unidad de cuidados intensivos). Por supuesto si la sigla representa un nombre propio la inicial va en mayúscula (Unicef). Sin embargo algunas siglas muy usadas no llegan a escribirse en minúsculas para evitar la apariencia de falta de oficialidad (OTAN).

Al contrario que las abreviaturas, las siglas jamás deben llevar punto, pues en las abreviaturas el punto significa que lo escrito es sólo un acortamiento y debe pronunciarse la expresión completa. Puesto que las siglas permiten pronunciarse siguiendo su escritura, no llevan punto.

Las siglas  trascienden el lenguaje escrito, es decir, siempre se pueden pronunciar siguiendo su escritura. Por ejemplo podemos leer ovni pronunciando la sigla, [óv-ni], o desarrollándola, [ob-jé-to vo-la-dór no i-den-ti-fi-cá-do].

Las siglas tienen dos modos de pronunciación: deletreo y silábica. El deletreo es sencillamente pronunciar el nombre de cada letra (o grafema): ONG, [o-ene-jé]. La pronunciación silábica es la que lee la sigla como una palabra JASP, [jásp]. Esta última surge automáticamente siempre que el hablante sea capaz de pronunciarla según la fonética de su lengua, lo que produce una "sensación de familiaridad".

 En general los grafemas que componen las siglas suelen ser letras, aunque eso no impide que se formen siglas alfanuméricas, casi siempre para fechas como 11-M, (atentados) del 11 de marzo, instituciones como G8, grupo de los ocho (países más influyentes) o modelos de una serie como R5, Renault 5. 

NOTA:

En lingüística moderna, un acrónimo  puede ser una sigla que se lee como una palabra ("ovni") o un vocablo formado al unir parte de dos palabras. Este tipo de acrónimos  funden dos elementos léxicos tomando, casi siempre, del primer elemento el inicio y del segundo el final

El significado de un acrónimo es la suma de los significados de las palabras que lo forman. Por ejemplo el término telemática significa "telecomunicación-informática" que a su vez es acrónimo de "información-automática".En el español el proceso de acronimia no es muy habitual pero sí es antiguo. Un ejemplo de esto fue el cambio en el siglo XV de la forma de respeto "vos" por "vuestra merced" que dio origen al acrónimo "usted".[]
A veces el acrónimo produce confusión en su significado porque usa partes de términos que ya se usaban independientemente como raíces cultas, por ejemplo "eurocracia", que significa "burocracia europea" y no "poder europeo" como en los términos con "-cracia" ("poder"), por ejemplo autocracia (poder de uno) o democracia (poder del pueblo).

Ejemplo de acrónimo: CONMEBOL: CONfederacion sudaMErican de futBOL 

Ejemplos:
Algunas siglas comunes en nuestro medio social y cultural son las siguientes:

· ALCA: Área de libre Comercio de las Américas
· BID: Banco Interamericano de Desarrollo
· CIDH: Comisión Interamericana de Derechos Humanos
· MERCOSUR: Mercado común del Sur
· PIB: Producto Interno Bruto
· SIDA: Síndrome de Inmunodeficiencia Adquirida
· UNESCO: Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura
· UNICEF: Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia
· ANDI: Asociación Nacional de Industriales
· CAMACOL: Cámara Colombiana de la Construcción
· INCOMEX: Instituto de Comercio Exterior
· FMI: Fondo Monetario Internacional
· ICONTEC: Instituto colombiano de Normas Técnicas
· IDEA: Instituto para el Desarrollo de Antioquia
· OPEP: Organización de Países Exportadores de Petróleo 

ACRONIMO

En lingüística moderna, un acrónimo (del griego ἄκρος, transliterado como akros ‘extremo’ y ὄνομα, tr. como ónoma ‘nombre’) puede ser una sigla que se pronuncia como una palabra —y que por el uso acaba por lexicalizarse totalmente en la mayoría de casos,[1] como láser— o un vocablo formado al unir parte de dos palabras. Este tipo de acrónimos funden dos elementos léxicos tomando, casi siempre, del primer elemento el inicio y del segundo el final.

El significado de un acrónimo es la suma de los significados de las palabras que lo forman. Por ejemplo, el término telemática procede de telecomunicación e informática, que a su vez es acrónimo de información y automática.
Ejemplos:

· ENOC Emirates National Oil Company 

· RENFE, Red Nacional de Ferrocarriles Españoles. 

· Unesco, United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization. 

· Láser, del inglés Light Amplification by Stimulated Emission of Radiation (‘amplificación de luz por emisión estimulada de radiación’). 

· Aena, Aeropuertos Españoles y Navegación Aérea. 

· SIDA o Sida, síndrome de inmunodeficiencia adquirida. 

· OVNI u ovni, objeto volador no identificado.[3] 

Tomado de:  http://es.wikipedia.org/wiki/Acr%C3%B3nimo
TEXTO INSTRUCTIVO
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Un tipo especial de textos expositivos son los textos de instrucción. Dentro de este tipo estarían, por ejemplo, las recetas de cocina, las guías de viajes, la explicación de las reglas de un juego, etc. 

Estos textos suelen presentar la información estructurada de un modo lineal, es decir, no suele haber una información principal y otras secundarias. La intención de estos textos es instruir, para conseguir el efecto de regular el comportamiento del destinatario. 

Ejemplo:

Lee y analiza el siguiente texto.

Fluimucil® oral 

Acetilcisteína 

COMPOSICIÓN 

Cada sobre contiene: N-acetilcisteína, 200 mg; sacarina. INDICACIONES 

FLUIMUCIL está indicado en todos los procesos donde existan secreciones mucosas y mucopurulentas ( ... )

POSOLOGÍA 

La posología media, en el niño, es de 1/2 sobre 2-4 veces al día según la edad; en el adulto, 1 sobre 3 veces al día. 

NORMAS PARA LA CORRECTA ADMINISTRACIÓN 

Disolver 1/2 sobre (niños) o 1 sobre (adultos) en un vaso con un poco de agua, mezclándolo con una cuchara. Se obtiene así una solución agradable que puede ser bebida directamente del vaso. 

CONTRAINDICACIONES 

No se han descrito 

ADVERTENCIAS 

La eventual presencia de un olor sulfúreo no indica alteración del preparado, sino que es propia del principio activo contenido en éste. Este medicamento contiene 4,65 de sacarosa por sobre, lo que deberá ser tenido en cuenta por los enfermos diabéticos. 

INTERACCIONES 

No se han descrito

. 

EFECTOS SECUNDARIOS 

No se han descrito 

INTOXICACIÓN y SU TRATAMIENTO 

FLUIMUCIL fue utilizado en el hombre hasta 500 mg/kg/día sin provocar efectos secundarios, por tanto, se puede excluir la posibilidad de intoxicación. PRESENTACIÓN 

Envase con 30 sobres de 5 gramos. Con receta médica 

Mantener los medicamentos fuera del alcance de los niños. 

Ejemplo:

Los primeros auxilios varían según las necesidades de la víctima y según los conocimientos del socorrista. Saber lo que no se debe hacer es tan importante como saber qué hacer, porque una medida terapéutica mal aplicada puede producir complicaciones graves. Por ejemplo, en una apendicitis aguda un laxante suave puede poner en peligro la vida del paciente

Cualesquiera que sean las lesiones, son aplicables una serie de normas generales. Siempre hay que evitar el pánico y la precipitación. A no ser que la colocación de la víctima lo exponga a lesiones adicionales, deben evitarse los cambios de posición hasta que se determine la naturaleza del proceso. Un socorrista entrenado ha de examinar al accidentado para valorar las heridas, quemaduras y fracturas. Se debe tranquilizar a la víctima explicándole que ya ha sido solicitada ayuda médica. La cabeza debe mantenerse al mismo nivel que el tronco excepto cuando exista dificultad respiratoria. En ausencia de lesiones craneales o cervicales se pueden elevar ligeramente los hombros y la cabeza para mayor comodidad. Si se producen náuseas o vómitos debe girarse la cabeza hacia un lado para evitar aspiraciones. Nunca se deben administrar alimentos o bebidas (si el paciente va a requerir cirugía hay que esperar hasta que se vacíe el estómago), y mucho menos en el paciente inconsciente. La primera actuación, la más inmediata, debe ser procurar al paciente una respiración aceptable: conseguir la desobstrucción de las vías respiratorias para evitar la asfixia, extrayendo los cuerpos extraños —sólidos o líquidos— y retirando la lengua caída hacia atrás. Si el paciente no respira por sí sólo habrá que ventilarlo desde el exterior mediante respiración boca a boca hasta disponer de un dispositivo mecánico.

Las urgencias que requieren primeros auxilios con más frecuencia son los accidentes en los que se produce asfixia, parada e infarto cardiacos, sangrado grave, envenenamiento, quemaduras, golpe de calor e insolación, desvanecimiento, coma, esguinces, fracturas y mordeduras de animales.

LAS TECNICAS GRUPALES
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Para socializar conocimientos, sentimientos e ideas requerimos de técnicas de grupo. A continuación, resumimos las finalidades de algunas de estas prácticas:

Objetivos del foro:

1. Todos los participantes pueden expresar libremente sus ideas.

2. Poder contrastar las opiniones de un grupo acerca de un tema concreto.

3. Fomentar la participación, creatividad y expresión de sus miembros.

Objetivos del debate:

      1. Obtener datos de dos fuentes diferentes.

      2. Completar conceptos.

      3. Reflexionar sobre un problema determinado.

Objetivos del seminario:

1. Estudiar en forma intensiva un tema, en sesiones planificadas.

2. Fomentar aprendizaje activo investigando fuentes autorizadas.

3. Desarrollar las habilidades para la participación, la elaboración de documentos y conclusiones.

Objetivos del simposio:

1. Profundizar en un tema.

2. Integrar informaciones diferentes acerca de un tema o problema.

3. Coordinar actividades de investigación.

Objetivos del phillips 6.6:

1. Conocer las opiniones de todos los participantes en corto tiempo.

2. Tomar decisiones conjuntas.

3. Desarrollar capacidad de síntesis y de concentración.

Objetivos de panel:

1. Desarrollar todos los aspectos que surjan sobre el tema elegido.

2. Obtener una visión más completa sobre un tema determinado.

3. Fomentar la informalidad, la espontaneidad y el dinamismo en la conversación o diálogo que es el panel.

Objetivos de la mesa redonda:

1. Obtener una información variada y objetiva al confrontar enfoques y puntos de vista diferentes.

2. Desarrollar las habilidades para defender los puntos de vista personales y la capacidad para hablar y dejar hablar.

3. Enriquecer a los demás expresando la propia experiencia, las opiniones, los conocimientos y criterios.

Objetivo de la conferencia:

1. Desarrollar la capacidad de composición oral individual y el poder expresivo.

2. Ajustar el lenguaje  corporal y el gestual a las ideas del tema expuesto.

3. Manejar el idioma con un propósito muy definido frente a diferentes clases de público.

LAS PREPOSICIONES
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Son la parte invariable de la oración que relaciona una palabra con sus complementos.

Ejemplo: 

Anillo

de

Oro

sustantivo

preposición

adjetivo

Andrés

llegó

con

su

Tío

sustantivo

verbo

preposición

pronombre

sustantivo

El oficio gramatical de las preposiciones es relacionar términos en la oración. A veces puede tener una significación rudimentaria o embrionaria por el sentido de la oración misma. Ejemplo: “de” puede indicar materia, procedencia propiedad, etc. “con” materia, modo.

Propias: Las preposiciones propias: a, ante, bajo, cabe, con, contra, de, desde, en, entre, hasta, hacia, para, por, según, sin, so, sobre, tras.
NOTA: todas las imágenes presentadas en el módulo fueron obtenidas de google imágenes
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