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ESTÁNDARES RELACIONADOS

A continuación se encuentran los estándares del CLEI relacionados con la temática y las actividades propuestas.

HABLAR Y ESCRIBIR

Escribo textos en los que expongo mis ideas, teniendo en cuenta las diferencias que existen entre hablar y escribir

•
Comprendo la importancia del lenguaje para construir conocimiento.

•
Edito mis textos. 

•
Utilizo diversas estrategias (descriptivas, explicativas y analógicas) para producir textos orales o escritos.

•
Demuestro que la lengua tiene diferentes niveles y que puedo expresarme a partir de ellos en diversos contextos.

•
Descubro un nuevo género: el ensayo; lo estudio y me ejercito en él.

COMPRENDER E INTERPRETAR

Leo críticamente los textos y argumento mi posición frente a ellos 

•
Diseño un esquema de interpretación teniendo en cuenta: tipo de texto, tema, lectores e intención comunicativa.

•
Escribo reseñas que expresan mis opiniones sobre los textos que leo.

•
Soy autónomo y por eso tengo una actitud crítica frente a los textos que leo y produzco.

Interpreto críticamente la información que recibo de los medios masivos de comunicación

•
Comprendo la influencia de los medios en la sociedad contemporánea.

•
Miro con lupa: analizo y asumo una posición crítica frente a las ideologías que están detrás de las estructuras de los medios.

EXPLORAR LA LITERATURA

Analizo crítica y  creativamente la literatura universal 

•
Leo de todo.

•
Conozco las diferentes tendencias de la literatura universal y entiendo que éstas tienen que ver con particularidades de los autores, de los géneros, de las escuelas, del tiempo y del lugar.

•
Leo literatura universal e identifico las dimensiones éticas, estéticas y filosóficas.

•
Utilizo la teoría literaria para comparar e interpretar textos de diversos autores, temas, épocas y culturas.

LEER SÍMBOLOS

Conozco y me apropio críticamente de los lenguajes no verbales

•
Voy más allá de los libros y evidencio el uso del lenguaje verbal y no verbal en manifestaciones humanas como las canciones, los graffiti, la publicidad, los símbolos patrios, los caligramas, entre otros.

•
Comprendo que obras cinematográficas, canciones y caligramas utilizan códigos verbales y no verbales para generar sentido.

•
Analizo las implicaciones culturales, sociales e ideológicas de manifestaciones humanas como las canciones, los graffiti, la publicidad, los símbolos patrios, los caligramas, entre otros.

•
Produzco textos utilizando el lenguaje verbal y no verbal para exponer críticamente mis ideas para recrear realidades.

ENTENDER CÓMO Y PARA QUÉ COMUNICARSE

Intervengo en situaciones comunicativas en las que respeto la diversidad cultural y social del mundo contemporáneo

•
Supero enfrentamientos y posiciones encontradas gracias al diálogo y la argumentación. Comprendo que en las relaciones con las comunidades indígenas y afro-colombianas debe primar el respeto y la igualdad. 

•
Expongo oralmente o por escrito temas y problemáticas que son objeto de intolerancia, segregación y señalamientos.

DESARROLLO TEMATICO DE LA GUIA
Dentro del desarrollo del lenguaje en la existencia del hombre ha sido fundamental la escritura con un papel comunicativo y artístico mediante el cual se reflejan los rasgos fundamentales de cada sociedad y ésta se puede conocer por otras, ya sea en el mismo momento o siglos después, en esta guía se abordan diferentes manifestaciones culturales a partir de la literatura ¡disfrútalas! 
1. LITERATURA UNIVERSAL
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La literatura antigua (hasta el siglo V)
Literatura y escritura, si bien han estado estrechamente ligados, no son sinónimos, cada uno ha tenido ha tenido una trascendencia diferente de acuerdo con la época y la características de cada sociedad. Los primeros escritos de los antiguos sumerios no son considerados literatura, ni lo son algunos de los antiguos jeroglíficos egipcios. Los textos literarios más antiguos que nos han llegado datan de milenios después de la invención de la escritura.  La literatura no se desarrollo del mismo modo en todo el mundo, ya que cada sociedad y cultura evolucionó en ritmos diferentes.

Otro problema al tratar de aproximarse a una historia global de la literatura reside en que muchos textos han desaparecido a lo largo del tiempo, ya sea deliberadamente, por accidente o por la total extinción de la cultura que los originó. Mucho se ha dicho, por ejemplo, sobre la destrucción de la Biblioteca de Alejandría creada en el siglo III a.C. y sobre los innumerables textos fundamentales que se cree que se perdieron entre las flamas en el año 49 a.C. Así, la supresión deliberada de textos (y frecuentemente incluso de sus autores) por organizaciones con algún tipo de poder temporal complica el estudio.

La literatura del Antiguo Egipto no solía incluirse en las primeras historias de la literatura porque los escritos no se tradujeron a las lenguas europeas hasta el siglo XIV, cuando se descifró la Piedra Rosseta.

La Ilíada y La Odisea de Homero provienen del siglo VIII a.C. y marcan el inicio de la Antigüedad clásica. Estas obras también tenían una tradición oral previa que parece provenir desde fines de la Edad de Bronce.
LITERATURA ANTIGUA DE CHINA 
La literatura china inició hace más de tres mil años y se calcula que hasta el siglo XVII se habían escrito en China más textos que en el resto del mundo. Los primeros documentos escritos que se pueden considerar literatura provienen de la dinastía Zhou. El primer gran autor de táctica militar y estrategia fue Sun Tzu con El arte de la guerra que aún hoy día se puede ver en los estantes de muchos militares y oficiales e incluso en algunas corporaciones.

Literatura antigua de Japón
En el llamado período arcaico, entre los siglos III y VI d.C., Japón produjo sus primeras obras literarias: las crónicas Kojiki (Memorias de los sucesos de la humanidad) y Nihonshoki (Anales de Japón), así como las poesías Manyoshu (Colección de diez mil hojas 4500 poemas) que serían recopiladas en el año 760. Sin embargo, el periodo clásico de la literatura japonesa comenzó a fines del siglo VIII.

Literatura antigua de India 

Literatura védica: Ejemplos de escritos antiguos en sánscrito, incluyen los textos sagrados del hinduismo, como el núcleo de los Vedas y los Upanishads. Conviene mencionar como texto del periodo las Sutras Sulba, que están entre los primeros textos de geometría.

Literatura épica: La gran poesía épica de India se transmitía oralmente, probablemente desde antes del periodo Maurya. Las dos grandes obras épicas, el Ramayana de Valmiki (24,000 versos que narran los viajes de Rama) y el Mahabharata (Diez veces mayor que La Ilíada y La Odisea juntas) influenciaron muchos otros trabajos, incluyendo el Kecak y numerosas obras europeas.

Europa. (Antigüedad clásica), en Grecia
La sociedad de la antigua Grecia puso énfasis considerable en la literatura. Muchos autores consideran que la tradición literaria occidental comenzó con los poemas épicos La Ilíada y La Odisea que siguen siendo grandes figuras en el canon literario por sus descripciones y el manejo de temáticas como la guerra y paz, honra y deshonra, amor y odio. Entre los poetas posteriores fue notable Safo, que dio forma a poesía lírica como género.

El dramaturgo Esquilo cambió la literatura occidental por siempre al introducir el diálogo y la interacción en el teatro. Su obra cumbre fue la trilogía la Orestíada. Otros talentos dramáticos fueron Sófocles , quien convirtió la ironía en técnica literaria, en su obra Edipo rey, y Eurípides, que utilizó el teatro para desafiar las normas sociales en Medea, Las Bacantes y Troyanas, obra aún notable por desafiar la percepción común de nociones como la propiedad, el género y la guerra. Aristófanes, un comediante, usó esas ideas en un tono menos trágico en sus obras: Lisístrata y Las ranas.

Los Romanos 

En muchos aspectos, los escritores de la Antigua república romana y el Imperio romano eligieron evitar la innovación en el favor de imitar a los grandes autores griegos; La Eneida de Virgilio emuló en gran medida a las obras homéricas. Plauto, dramaturgo cómico, siguió los pasos de Aristófanes; en las Metamorfosis de Ovidio se retoman diversos mitos griegos. Si bien es innegable la maestría de los grandes autores romanos, también lo es que fueron muy poco creativos literariamente en comparación con los griegos. Una de las pocas creaciones literarias romanas fue la sátira. Horacio fue el primero en usarla como herramienta argumental y luego Juvenal.

Antigua literatura árabe 

La poesía ha sido un género muy usado por la cultura árabe, ya sea en verso o en prosa rimada, con temas tan variados como himnos religiosos, poesía mística, ataques personales, poesía erótica y referente al vino. La gran obra (y rara excepción) de la literatura de ficción árabe es Las mil y una noches, sin duda lo más conocido de su literatura y cultura, si bien parte de una obra persa y se cree que algunas historias tienen su origen en India.

Literatura china 

La poesía lírica evolucionó mucho más en China que en la Europa anterior al siglo X, durante las dinastías Han, Tang y Song surgieron muchas formas poéticas nuevas. Probablemente los mejores poetas chinos fueran Li Bai y Du Fu. Además, la imprenta comenzó durante la dinastía Tang. Una copia fechada en 868 del Sutra del Diamante, obra clave del Budismo, fue encontrada en una cueva a principios del siglo XX y es el libro impreso más antiguo del que se tiene noticia. Algunos autores consideran que la forma literaria llamada novela se originó en China, con las llamadas cuatro novelas clásicas chinas, en particular con Los tres reinos de Luo Guanzhong (en el siglo XIV), aunque otros creen que más bien pertenece a la forma épica.

Literatura japonesa
El período Heian, la etapa clásica de la literatura japonesa, duró de finales del siglo VIII a fines del siglo XII. Fue entonces cuando se comenzó a escribir con caracteres japoneses y otro rasgo característico del período es el protagonismo de mujeres cultas en las cortes. En el siglo X se hizo una recopilación de poemas de 50 años atrás, llamada Kokinshu. 

Literatura prehispánica de América 

Se entiende por literatura prehispánica la producción literaria de los pueblos que ocupaban el territorio que hoy es América Latina antes de la Conquista de América. Resulta difícil precisar la fecha de origen de las obras, ya que en muchos de los pueblos se transmitían oralmente.

Los mayas desarrollaron un complejo sistema de escritura jeroglífica de tres tipos, se ha logrado conocer la matemática y cronológica, pero hasta la fecha no se ha descifrado la literaria, aunque la Relación de las cosas de Yucatán de fray Diego de Landa constituye un intento en ese sentido.

Otro problema para estudiar esta literatura fue la destrucción casi sistemática de códices (ya sea por los mismos indígenas o por los conquistadores). Sin embargo, se puede deducir que el esplendor de la literatura maya debió ser anterior al siglo X, que fue cuando abandonaron las ciudades (aunque los registros escritos son de varios siglos después), y que la literatura náhuatl data de aproximadamente el siglo XIII. 

Literatura Europea (siglos V-XX) 

Escuelas literarias

1. Clásica (Siglo V a. C. al V d. C.): Se caracteriza por la perfecta armonía y equilibrio entre el fondo y la forma. Se consideran clásicos a los escritores grecolatinos de la antigüedad.

2. Época Medieval (Siglo V a XV d. C.): En esta época no se dan escuelas literarias ya que el interés en el arte estaba proyectado a los asuntos de tema religioso. Predomina la filosofía religiosa cristiana bajo el concepto de Teocentrismo.                                                                         

3. Renacentista (Siglo XV a XVI): Exaltación del individuo. Originaria de Italia, predicada por Dante, Petrarca y Bocaccio. Predominan los conceptos de Humanismo y Antropocentrismo.        

4. Barroca (Siglo XVII): Se dan dos tendencias:
 a. El culteranismo: Surge en España con Luís de Góngora y Argote. Se caracteriza por una poesía refinada y rica en imágenes, cultismos, metáforas y alusiones mitológicas.

b. El conceptismo: Aparece en España con Francisco de Quevedo y Villegas. Se orienta hacia la prosa oscura y razonada, utilizando conceptos profundos, alambicados.

5. Neoclasicismo (Siglo XVIII): Esta escuela buscó la imitación servil de los antiguos clásicos. Se originó en Francia. Se caracterizó por el frío razonamiento que generó el Enciclopedismo y la Ilustración.

6. Romanticismo (Primera mitad del Siglo XIX): De origen alemán. Predomina en ella la imaginación y el sentimiento del autor. Es una reacción contra el frío razonamiento neoclásico. Reivindica los valores éticos, religiosos y nacionales. En él predominan la imaginación y el sentimiento.

7. Realismo y naturalismo (Segunda mitad del siglo XIX): Surgen en Francia. El realismo se caracteriza por su objetividad, por la introducción de escenarios y medios locales, la descripción detallada de lugares y personas y por la introducción en la literatura del lenguaje popular y regional. Su mayor representante fue el francés Honorato de Balzac.

El naturalismo iniciado por el francés Emilio Zola. Se caracteriza por un positivismo materialista que niega la existencia de un mundo espiritual, por el pesimismo y por el cinismo que busca describir lo feo, lo desagradable y lo deforme de la realidad.

8. Modernista (Últimos años del siglo XIX y primer cuarto del siglo XX): Se dan tres tendencias, a saber:

a. Parnasianismo: Surge en Francia. Sus cultivadores pretendían la perfección del verso.

  b. El simbolismo: Aparece también en Francia con los poetas Verlaine y Mallarmé que pretendían explicarlo todo por medio de símbolos. Revolucionaron la métrica y cambiaron el uso de la rima por el verso blanco o libre

· Modernismo: Influenciado por los anteriores, nace en América con el nicaragüense Rubén Darío a finales del siglo XIX como reacción contra el romanticismo. Fue un movimiento de renovación poética: ritmo acentual, versificación irregular, invención de nuevos metros.

Literatura Contemporánea (siglo XX)
Se destaca el Vanguardismo, como la palabra lo indica se trata del rompimiento con todo loa anterior y de ir adelante en términos de una batalla. No es una tendencia literaria y artística propiamente dicha, sino el conjunto de ismos, creaciones y personajes que niegan el pasado en su búsqueda de la originalidad y la correlación entre palabra, línea, color y sonido. Son muchos y efímeros, además de sucesivos, tales como: el cubismo, el futurismo, el expresionismo, el dadaísmo, el surrealismo, el existencialismo, el ultraísmo. Estos movimientos aparecieron en Europa después de la primera guerra mundial. Al contrario de lo que pensaban los escritores hasta principios del siglo XX, que suponían leyes aplicables a todos los sucesos universales y se proponían describir objetivamente el mundo exterior, los escritores de hoy relativizan esas situaciones y concentran su mirada en el interior de la existencia. Para ellos, son subjetivos el sentimiento, los gustos, los fenómenos sociales; la realidad es confundible con los sueños, con la fantasía; la cotidianidad se convierte en sorpresa constante.
Características del escritor contemporáneo:
Enfrenta la realidad con ironía. Esa ironía genera humor negro, crítica, burla de sí mismo,  surgimiento de personajes aventureros solos y degradados (antihéroes) que tienen que tomar sus propias decisiones sin ayuda de dioses que pululaban en las antiguas epopeyas y tragedias griegas.
Proporciona elementos de la personalidad de los personajes para que el lector complete la imagen de éstos.
Considera el tiempo como forma instantánea e inconexa por eso, en vez de narrar en orden cronológica, intercala épocas y escenas.
Presenta una visión múltiple de un personaje, una situación o un hecho para que el lector interprete.

Se entroniza en la mente de los personajes para mostrar comportamientos.
Rompe con la coherencia de las acciones de los personajes.
Crea un universo literario a partir de detalles inadvertidos, como un gesto, un objeto personal, un sentimiento, una idea.
LAS CLASES DE NOVELA

Clases de novela 

a. Novela bucólica o pastoril: sencilla y suave. Se desarrolla por lo general en ambientes de naturaleza.

b. Novela bizantina: se caracteriza por la narración increíble de episodios llenos de viajes, náufragos y desapariciones.

c. Novela satírica: Describe con detalle los problemas de una sociedad. Sus orígenes se remontan al período clásico, con el Satiricón de Petronio.

d. Novela picaresca: Muy común en España en los siglos XVI y XVII. Se caracterizó por oponerse de alguna manera, al idealismo de la caballería, exaltando personajes como vagabundos, tahúres y picaros, que abundaban en la sociedad del momento.

e. Novela de aventuras: protagonizada por personajes valientes, nobles y de gran lealtad; no muestra al hombre como es sino como debe ser. Un ejemplo de esta clase de novela es la de caballería.

f. Novela histórica: está basada en hechos reales anteriores al período en que se escribe.

g. Novela de observación: se caracteriza por el análisis y la observación. Puede ser: Sentimental, Psicológica, de costumbres, Realista o naturalista.

h. Novela biográfica: describe la vida de grandes hombres.

i. Novela de tesis: predomina la idea sobre la acción. Presenta conflictos de todo tipo: moral, social, político, religioso, entre otros.

j. Novela actual: sus personajes son seres llenos de angustias como producto del mundo contemporáneo. Los autores buscan una sinceridad absoluta, y el tiempo y el espacio son imprecisos. La experiencia más importante es la del "tiempo circular", el orden de la lectura es indiferente.

MADAME BOVARY

   Gustave Flaubert
CAPÍTULO PRIMERO

Estábamos en la sala de estudio cuando entró el director, seguido de un «novato» con atuendo pueblerino y de un celador cargado con un gran pupitre. Los que dormitaban se despertaron, y todos se fueron poniendo de pie como si los hubieran sorprendido en su trabajo.

El director nos hizo seña de que volviéramos a sentarnos; luego, dirigiéndose al profesor, le dijo a media voz:

‑Señor Roger, aquí tiene un alumno que le recomiendo, entra en quinto. Si por su aplicación y su conducta lo merece, pasará a la clase de los mayores, como corresponde a su edad.

El «novato», que se había quedado en la esquina, detrás de la puerta, de modo que apenas se le veía, era un joven del campo, de unos quince años, y de una estatura mayor que cualquiera de nosotros. Llevaba el pelo cortado en flequillo como un sacristán de pueblo, y parecía formal y muy azorado. Aunque no era ancho de hombros, su chaqueta de paño verde con botones negros debía de molestarle en las sisas, y por la abertura de las bocamangas se le veían unas muñecas rojas de ir siempre remangado. Las piernas, embutidas en medias azules, salían de un pantalón amarillento muy estirado por los tirantes. Calzaba zapatones, no muy limpios, guarnecidos, de clavos.

Comenzaron a recitar las lecciones. El muchacho las escuchó con toda atención, como si estuviera en el sermón, sin ni siquiera atreverse a cruzar las piernas ni apoyarse en el codo, y a las dos, cuando sonó la campana, el profesor tuvo que avisarle para que se pusiera con nosotros en la fila.

Teníamos costumbre al entrar en clase de tirar las gorras al suelo para tener después las manos libres; había que echarlas desde el umbral para que cayeran debajo del banco, de manera que pegasen contra la pared levantando mucho polvo; era nuestro estilo.

Pero, bien porque no se hubiera fijado en aquella maniobra o porque no quisiera someterse a ella, ya se había terminado el rezo y el «novato» aún seguía con la gorra sobre las rodillas. Era una gorra nueva y la visera relucía.

‑Levántese ‑le dijo el profesor.

El «novato» se levantó; la gorra cayó al suelo. Toda la clase se echó a reír.

Se inclinó para recogerla. El compañero que tenía al lado se la volvió a tirar de un codazo, él volvió a recogerla.

‑Deje ya en paz su gorra ‑dijo el profesor, que era hombre de chispa.

Los colegiales estallaron en una carcajada que desconcertó al pobre muchacho, de tal modo que no sabía si había que tener la gorra en la mano, dejarla en el suelo o ponérsela en la cabeza. Volvió a sentarse y la puso sobre las rodillas.

‑Levántese ‑le ordenó el profesor, y dígame su nombre.

El «novato», tartajeando, articuló un nombre ininteligible:

‑ ¡Repita!

Se oyó el mismo tartamudeo de sílabas, ahogado por los abucheos de la clase. «¡Más alto!», gritó el profesor, «¡más alto!».

El «novato», tomando entonces una resolución extrema, abrió una boca desmesurada, y a pleno pulmón, como para llenar a alguien, soltó esta palabra: Charbovari.
Súbitamente se armó un jaleo, que fue creciendo, con gritos agudos (aullaban, ladraban, pataleaban, repetían a coro: ¡Charbovari, Charbovari!) que luego fue rodando en notas aisladas, y calmándose a duras penas, resurgiendo a veces de pronto en algún banco donde estallaba aisladamente, como un petardo mal apagado, alguna risa ahogada.

Sin embargo, bajo la lluvia de amenazas del profesor, poco a poco se fue restableciendo el orden en la clase, y aquel maestro, por fin logró captar el nombre de Charles Bovary, después de que éste se lo dictó, deletreó y releyó, ordenó inmediatamente al pobre diablo que fuera a sentarse en el banco de los desaplicados al pie de la tarima del profesor.

El muchacho se puso en movimiento, pero antes de echar a andar, vaciló.

‑¿Qué busca? ‑le preguntó el profesor.

‑Mi gorra ‑repuso tímidamente el «novato», dirigiendo miradas inquietas a su alrededor.

‑¡Quinientas planas a toda la clase! ‑pronunciado con voz furiosa. ¡A ver si se callan de una vez! ‑continuó indignado el profesor, mientras se enjugaba la frente con un pañuelo: y usted, «el nuevo», me va a copiar veinte veces los  verbos  “soy ridículo.”

Las palabras del profesor expresaban la cólera y la amenaza a los alumnos. Luego, en tono más suave:

‑Ya encontrará su gorra: no se la han robado.

Todo volvió a la calma. Las cabezas se inclinaron sobre las carpetas, y el «novato» permaneció durante dos horas en una compostura ejemplar, aunque, de vez en cuando, alguna bolita de papel lanzada desde la punta de una pluma iba a estrellarse en su cara. Pero se limpiaba con la mano y permanecía inmóvil con la vista baja.

Por la tarde, en el estudio, sacó sus enseres del pupitre, puso en orden sus cosas, rayó cuidadosamente el papel. Le vimos trabajar a conciencia, buscando todas las palabras en el diccionario y haciendo un gran esfuerzo. Gracias, sin duda, a la aplicación que demostró, no bajó a la clase inferior, pues, si sabía bastante bien las reglas, carecía de elegancia en los giros. Había empezado el latín con el cura de su pueblo, pues sus padres, por razones de economía, habían retrasado todo lo posible su entrada en el colegio.

                                                           Gustavo Flaubert – Francés

                 Fragmento tomado de: http://mitertulia.lacoctelera.net/post/2006/12/23/madame-bovary 
CARACTERÍSTICAS DE LA NARRATIVA

La narrativa es un conjunto de procedimientos referidos al relato de hechos  en el que actúan unos personajes (animales, personas o cosas) en un espacio y un tiempo y cuya realidad se basa en el principio de la verosimilitud; es decir, sea verdadera o falsa la historia, debe ser creíble. 

Leyes de la narrativa

Todo texto literario de género narrativo cumple unas leyes mínimas que son:

a. Unidad

Es la coherencia entre las diferentes partes y elementos que in​tegran la narración.

b. Interés

Toda narración debe excitar el interés, mantener la atención y despertar la curiosidad del lector.                   

  c. Movimiento o acción

Está dado por la serie de hechos que se narran y la forma como se narran, deben  tener dimensión humana universal.

d.  Ley de la Verosimilitud

Se narran hechos que dentro del contexto de la obra parezcan o sean verdaderos, no necesariamente tienen que ser reales.

        Características

a.   Los personajes deben tener un carácter definido y claro.

b.   La nueva narrativa permite que el lector complete datos, acciones e ideas con su propia imaginación

c.  La narración no es una construcción fija, sino algo que se mueve, que se desarrolla y que se transforma.

d.  El aspecto principal de la narrativa es lo humano, tratado en for​ma novedosa.

e.   El diálogo dentro de la narrativa, define características de per​sonajes, lugares y el proceso de la acción; por eso debe ser ágil, expresivo, natural y significativo, a veces los silencios y los gestos son formas de diálogo.

a. El género narrativo es el más antiguo de todos los géneros litera​rios, se inició en forma oral desde que el hombre empezó a vivir en comunidad.

TIPOS DE TEXTOS NARRATIVOS
LA NOVELA
Novela (del italiano novella, ‘noticia’, ‘historia’, y que a su vez se deriva del latín novellus, diminutivo de novus, ‘nuevo’), es una visión fragmentaria de la vida, pero se nutre de detalles y es más o menos extensa en cuanto a texto y por ello generalmente se escribe por etapas.

EL CUENTO
El cuento es un relato breve con una sola orientación temática en el que aparece un reducido número de personajes participantes de una sola acción. Es decir, no interrelaciona varias historias como la novela.
LA LEYENDA 
Es una narración no comprobable, que puede tener hechos históricos, pero deformados y que la gente asume como verdaderamente sucedido. Procede del latín legenda y significa “lo que ha de ser leído”.

MITO
Es un relato que describe y explica en lenguaje simbólico el origen de los elementos y de fenómenos naturales y sociales. Por ejemplo, la mitología dice que Bochica, “el hombre Dios”, enseñó a los aborígenes las bellas artes, sembrar la tierra, tejer, moldear la tierra. 

BIOGRAFÍAS
Son historias acerca de la vida de una persona. Se abordan diferentes facetas de personaje, la personalidad, los gustos, las realizaciones, las opiniones y cuanto pueda considerarse importante y de interés.

ANÉCDOTAS
Del griego anékdotos; o sea, inédito. Es un relato breve de algún aspecto curioso o de una historia inusual o simpática.

ALGUNOS REPRESENTANTES
a. "Las mil y una noches"

Es un conjunto de historias, cuentos y relatos que tuvie​ron origen en los diferentes países de Oriente, porque describe sus fantasías, costumbres, creencias mágicas, flora y fauna.  Tiene como base la tradición oral de mi​les de años A. de C., pero como texto escrito aparece en el siglo XI.

b. Giovanni  Boccaccio

Es uno de los más grandes representantes de la literatura al comenzar el Renacimiento.  Escribió obras de diferentes temas y géneros literarios.  Su vida pasa por una evolución bien determinada, de una vida cortesana, llena de placeres; llega a la segunda etapa de trabajo literario y en su edad madura hace una completa reflexión de los problemas eternos. Su principal obra es "El Decamerón",  una colección de 100 cuentos divididos en jornadas de 10 cada uno; lo escri​bió cuando Florencia fue azotada por la peste negra.

La obra comienza con la narración sobre 10 jóvenes que salen de Florencia al campo y allí cada uno cuenta 10 cuentos, después de cada jornada hay bailes y paseos.  El Decamerón presenta al hombre del Renacimiento en forma integral con sus vicios, virtudes, vesti​dos, costumbres de todas las clases sociales con un lenguaje li​terario dinámico; el diálogo es vivo como el del teatro, el lengua​je vulgar alcanza la dimensión poética.  La ironía y la sátira son elementos fundamentales en la descripción caricaturesca de las cos​tumbres de la época.  Refleja una época histórica final de la Edad Media y principio del Renacimiento donde lo vital es aprovechar la vida sin pensar en la muerte.

c. Godofredo de Chaucer

Escritor inglés de comienzos del Renacimiento. Su principal obra es la colección de cuentos titulados "Cuentos de Cantérburv", poema narrado con varios viajeros que van en peregrinación  al Santuario de santo Tomás de Becket en cantérbury; cada peregrino debe contar dos cuentos, uno de ida y otro de venida, como   son 60 peregrinos, debían ser 120 cuentos; pero no llegaron a ese nú​mero por la muerte del autor.  En estos cuentos aparecen todas las clases sociales del siglo XIV de Inglaterra: hacendados, sabios, médicos, campesinos, clérigos, mercaderes, lacayos, marineros, monjes; el autor describe física y sicológicamente a los persona​jes.  Se encuentran cuentos de "Las mil y una noches" y de Bocca​ccio.

d. Carlos Perrault

Cuentista francés dedicado a la literatura infantil. Con   su colección "cuentos de Mamá Oca" alcanzó gran popularidad, aun​que el autor los escribió con el fin de entretener a sus  tres hijos.  Actualmente se conocen en todos los lugares e idiomas; los más populares son: “La bella durmiente", "Caperucita Roja", "Barba Azul". "La cenicienta" y "El gato con botas".

e. Jacobo y Guillermo Grimm

Dos hermanos escritores de cuentos maravillosos para niños; es​tos cuentistas alemanes mezclan seres reales e imaginarios: duendes, hadas, brujas, encantamientos, buscando siempre dar un mensaje formativo a los niños.  Los más populares son: “Cuentos para niños y el hogar", como:  "Blanca Nieves y los siete enanitos".

f. Hans Christian Andersen

Cuentista de Dinamarca cuyas obras se caracterizan por su gran ter​nura, donde los niños siempre son modelo, y la naturaleza, los animales y seres humanos inspiran simpatía; es considerado el maestro de la literatura infantil.  Los más populares son: “Pulgarcito", "El patito feo" y "El soldadito de plomo". 

g. Mark Twain

Escritor norteamericano cuyo verdadero nombre fue Samuel Clemens. Trabajó como minero, impresor y periodista.  Su principal obra es "Las Aven​turas de Tom Sawyer", un conjunto de relatos en forma de  aventuras donde cada una tiene la estructura de un cuento, pero toda la obra es un gran relato sobre las costumbres americanas na​rradas con humor y el protagonista es un niño inquieto, humano, in​teligente y curioso.

h. Antón Chéjov

El autor más representativo de la literatura narrativa rusa, el símbolo del cuento moderno.  Sus  primeros cuentos son humorísti​cos como la obra "Cuentos de varios  colores".  Después escribió so​bre la realidad de los problemas del hombre con "El Tío Vania"   y "Jardín de los cerezos.

i. Rudyard Kipling

Escritor hindú de familia inglesa.  Su primera obra se titula "Cuentos Simples de la Colina", situados en un ambiente de la vida en la India, con un lenguaje directo, vigoroso, donde se nota   el gran espíritu de observación del autor, su capacidad inventiva   y la habilidad especial en la descripción de tipos característicos como los militares y los muchachos.  Además escribió las   novelas "El Libro de la Jungla" y "Kim", ambos de aventuras, con la descrip​ción de los aspectos más pintorescos de la India.  Ganó el Premio Nóbel de Literatura en 1907.

"CANCIÓN DE CUNA"
Cuenta la gente de ese lugar que, hace algunos años cerca de una gran ciudad existió un pueblito muy acogedor, toda su gente era muy amistosa; pero este pueblo estaba lleno de leyendas fantásticas. Saliendo de la población por la calle principal empezaba un camino que iba a dar a una gran mansión en lo alto de la colina, desde lejos se podían ver los ventanales del segundo piso, rodeaban el edificio, altos y frondosos árboles. De la gente que allí vivía se sabía muy poco porque ellos no tenían amistad con nadie; Solamente salía de su hogar todos los días, una joven que era profesora de una escuela del pueblo, su nombre era Margarita, la cual no hablaba con nadie, era hosca e introvertida; a sus alumnas las trataba muy mal, parecía no tener vocación para maestra.

Un día llegó al pueblo un joven, Antonio, poeta y escritor, fue a vivir allí atraído por las bellezas naturales y la tranquilidad; en ese lugar tendría la paz que él buscaba para escribir sus libros, novelas y poemas. A sus oídos llegó la historia de la casa de la colina que según la gente, estaba embrujada; ellos veían en las tardes cuando el sol se pone que la ésta ardía, las llamas salían por las ventanas; pero al día siguiente , todo estaba intacto, como si nada hubiera pasado; por las noches divisaban salir un carruaje tirado por caballos negros que corrían a gran velocidad y luego se perdía en el bosque; se comentaba que el dueño de casa, Don Adrián, había hecho un pacto con el diablo, él estaba muy enfermo y todos los días tenía la visita del demonio que esperaba su muerte para llevarse el alma que Don Adrián le había ofrecido a cambio de todo el dinero que él quisiera, mucho oro y bienestar; la casa estaba habitada por locos y animales salvajes, era muy difícil entrar allí.

Ruth Mella Fisher, escritora Chilena-Canadiense 
Fragmento tomado de Biblioteca Digital
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LA ESTILÍSTICA LITERARIA

En la antigüedad se empleaba un estilete o estilo, un instrumento de metal o hueso terminado en punta muy aguda  que  se sostenía con firmeza  para imprimir letras en relieve sobre tablillas enceradas. Ese estilo, del latín stillus, hizo ganar prestigio a quienes lo usaban con acierto, de ahí que se emplee el término para designar una cualidad de expresión y al conjunto de rasgos propios de un escritor. 
Definición de Estilo Literario:

Si el estilo es la manera peculiar de escritura de alguien, esto es algo tan amplio y vago que es imposible definir y especificar el estilo de cada autor. Por lo tanto, generalmente, se usan diferentes adjetivos para precisar o relacionar una obra con otro texto, autor, escuela o periodo; así, se puede decir que un texto es barroco cuando se quiere hacer mención a algo muy ornamentado y de gran complejidad formal o conceptual, haya sido escrito en el siglo XVII, cuando estuvo en su apogeo este estilo, o en momentos anteriores o posteriores. También se puede hablar de una novela cervantina, y con ello no se está afirmando que haya sido escrita por Miguel de Cervantes, sino que tiene rasgos de este autor. Por lo tanto, cualquier adjetivo, dentro de su contexto, puede emplearse para resumir un estilo, como popular, clásico, oscuro, realista, moderno, surrealista, cinematográfico, humorístico, urbano, panfletario, juvenil...

Sin embargo, cada texto tiene una estructura y ésta también se define estilística y formalmente. En estos casos se habla de estilo directo, cuando son los personajes los que hablan e intervienen por sí mismos y el autor permanece fuera de la obra. Es el caso de las obras teatrales y de los diálogos. El estilo indirecto, propio de la novela, ensayo o poesía, es cuando el autor cuenta en tercera persona algo. En el estilo indirecto libre se producen cambios desde el narrador en tercera persona al personaje. Lo normal es que el autor los combine a su conveniencia y que incluso utilice otros como el autobiográfico, en primera persona, el monólogo interior y otros muchos. 

Es indudable que cada escritor tiene una forma personal de organizar sus ideas y los mensajes que desea transmitir al lector.  Por eso llegó a afirmar el conde de Buffón que: “el estilo es el hombre”. Pero considerado así se haría imposible su sistematización y estudio, por ello, teniendo en cuenta los rasgos estilísticos coincidentes en varios autores que pertenecen a una época y que siguen una misma tendencia se ha logrado hacer una clasificación del estilo.

La estilística por su parte, es una disciplina lingüística fronteriza con la gramática y la preceptiva, que estudia el estilo de las obras literarias desde el punto de vista de la expresión lingüística y su relación armónica con el tema.

Algunas especificaciones sobre el Estilo Literario

	Criterio 
	Clase 
	Características 

	SEGÚN EL FONDO O SIGNIFICADO
	Lógico 
	Si se dirige al pensamiento, a la inteligencia del lector. Es utilizado en las obras de carácter científico y en ensayos y análisis crítico.

	
	Pintoresco 
	Se impresiona la imaginación del lector. Lo poseen obras de descriptivas, ricas en figuras e imágenes.

	
	Patético 
	Si busca conmover el ánimo del lector. Son de este estilo principalmente las tragedias y piezas oratorias.

	SEGÚN LA FORMA O SIGNIFICANTE
	Elegante
	Si cuida bastante la corrección formal de la expresión. Este estilo fue usado entre los autores clásicos.

	
	Sencillo 
	Si utiliza un lenguaje simple y sin rebuscamientos. En este estilo se puede catalogar la literatura infantil y juvenil.

	
	Florido 
	Es el estilo recargado de adjetivos y figuras literarias. Fue predilecto entre los escritores barrocos.

	
	Cortado 
	En él es frecuente el uso de punto y seguido y la abundancia de verbos que dan ritmo acelerado a la expresión. Es propio de algunos escritores de nuestro tiempo, producto, tal vez, del apresuramiento de la época.

	
	Periódico o amplio 
	A diferencia del anterior, en este estilo se usan períodos amplios. Es lento, solemne.

	SEGÚN LA FINALIDAD
	Jocoso
	Si pretende hacer reír y distraer al lector

	
	Humorístico 
	Si hay una mezcla de lo jocoso con lo cómico y lo patético 

	SEGÚN GÉNERO
	Épico
	Acorde con su carácter de narración objetiva de hechos pretéritos con los que el autor crea un mundo adaptado al real.

	
	Lírico 
	De carácter esencialmente subjetivo. Es “la manifestación de una emoción en que lo objetivo y lo subjetivo se han compenetrado”.

	
	Dramático 
	Se caracteriza por constituirse en síntesis de lo subjetivo – objetivo en la representación escénica de hechos reales.


Recomendaciones para escribir con estilo

Al redactar un texto lógicamente, podemos utilizar los conectores lógicos, así:

	Si quiere establecer 
	Puede utilizar 

	Adición
	Y, también, más aún, agregando a lo anterior, por otra parte,

	Contraste 
	Pero, inversamente, a pesar de, sin embargo, por el contrario, aunque, no obstante, a pesar de que

	Causa / efecto 
	Pero, por consiguiente, por esta razón de ahí que, puesto que, por tanto, de modo que, por eso, en consecuencia.

	Tiempo 
	Después, antes, seguidamente, entre tanto, en adelante, posteriormente, simultáneamente

	Ampliación
	Por ejemplo, en otras palabras, es decir, lo que es lo mismo.

	Comparación
	Del mismo modo, igualmente, de la misma manera, así mismo, del igual modo.

	Énfasis 
	Sobre todo, lo que es más, en efecto, repetimos, en otras palabras, es decir, lo que es peor, como si fuera poco.

	Resumen o finalización
	Finalmente, en suma, en conclusión, para terminar, para concluir.



	Orden 
	Seguidamente en primer lugar, en segundo lugar, por último

	Cambio de perspectiva 
	Por otra parte, por el contrario, en otro sentido, en contraste con.


LOS GÉNEROS LITERARIOS

Se llaman géneros literarios a los distintos grupos en que se pueden clasificar las obras  literarias. Estas categorías se especifican por el hecho de representar la realidad de modo particular y con caracteres estructurales distintos; es decir, sus particularidades se manifiestan tanto en su contenido como en la forma.

En la actualidad, se consideran como géneros básicos: la lírica, la narrativa, y la dramática.

Para realizar la clasificación de los géneros se ha tenido en cuenta la actitud del autor.

· Si expresa  sus propios sentimientos, impresiones y emociones   da como resultado una obra lírica.

· Si cuentan o narran acontecimientos y acciones realizadas por unos personajes en un contexto determinado, en una forma objetiva, tendrá una obra narrativa.

· Si unos personajes desarrollan una acción y expresan sus ideas y conflictos ante los espectadores, valiéndose del diálogo, tendrá una obra dramática.

Estos tres se consideran los grandes Géneros Literarios teóricos, reconocidos desde la antigüedad y que han sido las bases para la creación de varias obras a través de la historia de la humanidad. Cada una de las realizaciones prácticas dentro de cada género se ha denominado subgénero.

	GÉNEROS
	SUBGÉNEROS

	NARRATIVA

Relata o cuenta situaciones, acontecimientos fantásticos o reales en un ambiente determinado. Escrita en prosa o en verso.
	Épica: Primeras narraciones conocidas; cuentan hazañas de héroes en verso. 

Cuento: Narración breve, sencilla e intensa.

Novela: Narración extensa, compleja, refleja la realidad.

Leyenda: Narración antigua, folklórica. Mezcla fantasía y realidad.

Fábula: Breves narraciones con seres animados. Deja enseñanza. En verso o en prosa.



	LÍRICA

El poeta expresa sus sentimientos, impresiones y emociones. Puede estar escrita en verso o en prosa poética.
	Oda: Exaltación, homenaje en verso.

Elegía: Dolor ante una desgracia en verso.

Égloga: Poema amoroso, pastoril en verso.

Sátira: Crítica y defectos, en verso o en prosa.

Canción: poema de exaltación amorosa o melancolía ante la vida, en verso.



	DRAMÁTICA O TEATRO

Expresa ideas a través de los personajes. Escrita en prosa o verso, en forma dialogada, para ser representadas en el público. 
	Tragedia: Personajes abatidos por el destino.

Drama: graves conflictos con solución final.

Comedia: Situaciones divertidas, cotidianas.



	OTROS GÉNEROS LITERARIOS

Han surgido nuevos géneros literarios, llamados por algunos autores géneros menores; que además de lo artístico, tiene un sentido práctico.
	La oratoria. Pretende persuadir al auditorio.

La historia: Narra acontecimientos reales, importantes para la humanidad.

La didáctica: Tiene como finalidad transmitir conocimientos, como el ensayo, la crítica, los textos de enseñanza.

El periodismo: Además de informar, divierte

Noticias, comentarios, crónicas, entrevistas, artículos, reseña, reportaje, encuesta, documental, video..., que pueden ser transmitidos a través del periódico, las revistas, la radio y la televisión.


· La crítica literaria

Se conoce bajo esta denominación al análisis de las obras literarias desde un razonamiento concreto en el cual el crítico valora un texto teniendo como base algunos aspectos predeterminados.

La crítica literaria puede ser objetiva o científica cuando se apoya en estudios reales y puede ser también de carácter subjetivo cuando se evalúa desde el gusto, en cierta medida lo que busca la crítica es hacer que las obras se integren a los conceptos establecidos científica y socialmente para abordar un texto.

Se ha reconocido también una crítica de carácter impresionista representada por Azorín en la cual se dejan rasgos personales acerca de la categorías evaluadas con los cuales se reconoce el crítico que los hace.

· Tradición Oral

Se reconoce como tradicional a los textos pertenecientes a la literatura hablada, en el contexto se encuentran diversos ejemplos de este tipo de literatura, por ejemplo los mitos que cuentan los abuelos y que nuca han sido escritos o las leyendas, los dichos populares y las coplas entre otros.

Este tipo de literatura ha tomado dos tendencias, la primera es que algunos de sus textos han sido escritos y publicados, la segunda es la tendencia a desaparecer por la desaparición de la lengua original en la cual fueron creadas o de quienes las saben sin dejar registro de ella.

· La Novela Moderna y contemporánea

La novela es considerada como un género tardío porque surge mucho después que otros géneros narrativos, en sí se caracteriza por la narración de hechos ficticios (aunque pueden ser basados en personajes reales o no) en esta guía solo nos ocuparemos de la novela moderna y contemporánea, puedes remitirte a internet para ampliar tus conocimientos.

La edad moderna comienza en el siglo XVI,  donde el hecho que más impacta a la literatura y a la vida en general es la creación de la imprenta con lo cual se hace más fácil la difusión de los textos. En este siglo nace la novela pastoril que relata hechos de los pastores que habitaban el campo haciendo descripciones magníficas de dicho espacio. Posteriormente se pasa al realismo y la picaresca.



El hecho más importante en la novela moderna vendría un siglo después con la publicación de Don Quijote de la Mancha, con el cual se dejan atrás los modelos de la epopeya y la crónica.

Se genera una estructura marcada por episodios y se desmitifica al caballero ideal de otras épocas. 
Posteriormente surgen novelas relacionadas con el campo conocidas como bucólicas  a las cuelaes se acusa de poco realistas, también se hicieron novelas cortas con el fin de escandalizar a los lectores sosteniendo que eran verdaderas y epistolares.Las novelas y los romances de comienzos del siglo XVIII no eran considerados parte de la "literatura", sino otro elemento más con el que comerciar. El centro de este mercado estaba dominado por ficciones que sostenían que eran ficciones y que se leían como tales. Comprendían una gran producción de romances y, al final, una producción opuesta de romances satíricos. En el centro, la novela había crecido, con historias que no eran heroicas ni predominantemente satíricas, sino realistas, cortas y estimulantes con sus ejemplos de conductas humanas.

En el siglo XVIII hay diferencias entre novelas de romances y realistas siendo totalmente opuestos. Se resaltan autores como Daniel Defoe autor de Robison Crusoe, Maquievaleo y Jonathan Swift autor de Los Viajes de gulliver.

Novela contemporánea
En la novela se consideran contemporáneas aquellas escritas desde finales del siglo XVIII, las cuales se resaltan por su sentimentalismo melancólico, posteriormente aparecen las novelas históricas, realista y naturalistas.El inicio del siglo XX trajo consigo cambios que afectarían a la vida diaria de las personas y también de la novela.
“La novela actual no busca ser ya una descripción objetiva de la realidad, sino más bien lo que trata es de manifestar una experiencia de vida, es decir, una perspectiva “interior” del mundo. La novela tradicional es comúnmente anecdótica, con un desarrollo lineal y una arquitectura de tiempos convencional. Sus protagonistas son generalmente personajes inmersos en graves dilemas y simbolizan una visión integral del mundo. La voz narrativa es aquí omnisciente, poseedora de todos los datos de la trama y, además, digna de juzgar a los entes literarios que la transitan.

Características de la novela contemporánea

La novela contemporánea es diferente. En cierto sentido es más profunda, con respecto a la perspectiva realista-naturalista e inmediata, ya que nos ofrece un ámbito mediatizado y por lo tanto más rico, más interesante. Se expresa mediante una serie de abstracciones de la realidad, dentro de las cuales los personajes se encuentran en una perpetua confrontación crítica en contra de las circunstancias particulares de ser. Además, esta tensión existencial se ve manifestada frecuentemente por medio de una construcción temática que empalma diferentes dimensiones de realidad y diversos planes de temporalidad; así, demanda para el lector una actitud lúdica, inteligente y abierta, pues normalmente se le sitúa en medio de intensas y complejas historias sin haberle proporcionado antecedente alguno, ni descripción de ningún tipo o de algún escenario que le pueda orientar en el recorrido, muchas veces tortuoso, de estas novelas.
La novela como una fuente de conocimiento

El lector de novelas se busca a sí mismo en los volúmenes que lee, puesto que en tales libros halla revelaciones y umbrales a dimensiones inéditas de la realidad. En este sentido, la novela contemporánea se ha orientado significativamente a este cometido de ser una fuente de revelaciones de la realidad y develaciones del mundo. Esto es lo que produce un maestro reciente como Philip K. Dick cuando nos hace sentir como replicantes-androides- en mundos de simulacro; o Juan Rulfo, cuando descubre los ecos que habitan en la soledad de ciertos ámbitos rurales interiorizados hasta el delirio. Y por último cabría remarcar cómo la novela contemporánea tiene la capacidad de influir en la ideología particular del lector: una historia entrañable, profunda, propicia la toma de posición de un individuo de cara a los discursos que determinan su realidad social y particular.”

ACTIVIDADES

CONCEPTUALIZACIÓN

1. Elabora un esquema (puede ser un mapa mental, un mapa conceptual, un cuadro sinóptico) donde sintetices el tema “La Literatura Universal”

2. Realiza un cuadro comparativo entre la novela moderna y la novela contemporanea
DINAMIZAR COMPETENCIAS

DINAMIZAR COMPETENCIAS

1. Encuentra en el siguiente fragmento de Madame Bovary, las características de la narrativa explicadas en la guía.

MADAME BOVARY

   Gustave Flaubert

CAPÍTULO PRIMERO

Estábamos en la sala de estudio cuando entró el director, seguido de un «novato» con atuendo pueblerino y de un celador cargado con un gran pupitre. Los que dormitaban se despertaron, y todos se fueron poniendo de pie como si los hubieran sorprendido en su trabajo.

El director nos hizo seña de que volviéramos a sentarnos; luego, dirigiéndose al profesor, le dijo a media voz:

‑Señor Roger, aquí tiene un alumno que le recomiendo, entra en quinto. Si por su aplicación y su conducta lo merece, pasará a la clase de los mayores, como corresponde a su edad.

El «novato», que se había quedado en la esquina, detrás de la puerta, de modo que apenas se le veía, era un joven del campo, de unos quince años, y de una estatura mayor que cualquiera de nosotros. Llevaba el pelo cortado en flequillo como un sacristán de pueblo, y parecía formal y muy azorado. Aunque no era ancho de hombros, su chaqueta de paño verde con botones negros debía de molestarle en las sisas, y por la abertura de las bocamangas se le veían unas muñecas rojas de ir siempre remangado. Las piernas, embutidas en medias azules, salían de un pantalón amarillento muy estirado por los tirantes. Calzaba zapatones, no muy limpios, guarnecidos, de clavos.

Comenzaron a recitar las lecciones. El muchacho las escuchó con toda atención, como si estuviera en el sermón, sin ni siquiera atreverse a cruzar las piernas ni apoyarse en el codo, y a las dos, cuando sonó la campana, el profesor tuvo que avisarle para que se pusiera con nosotros en la fila.

Teníamos costumbre al entrar en clase de tirar las gorras al suelo para tener después las manos libres; había que echarlas desde el umbral para que cayeran debajo del banco, de manera que pegasen contra la pared levantando mucho polvo; era nuestro estilo.

Pero, bien porque no se hubiera fijado en aquella maniobra o porque no quisiera someterse a ella, ya se había terminado el rezo y el «novato» aún seguía con la gorra sobre las rodillas. Era una gorra nueva y la visera relucía.

‑Levántese ‑le dijo el profesor.

El «novato» se levantó; la gorra cayó al suelo. Toda la clase se echó a reír.

Se inclinó para recogerla. El compañero que tenía al lado se la volvió a tirar de un codazo, él volvió a recogerla.

‑Deje ya en paz su gorra ‑dijo el profesor, que era hombre de chispa.

Los colegiales estallaron en una carcajada que desconcertó al pobre muchacho, de tal modo que no sabía si había que tener la gorra en la mano, dejarla en el suelo o ponérsela en la cabeza. Volvió a sentarse y la puso sobre las rodillas.

‑Levántese ‑le ordenó el profesor, y dígame su nombre.

El «novato», tartajeando, articuló un nombre ininteligible:

‑ ¡Repita!

Se oyó el mismo tartamudeo de sílabas, ahogado por los abucheos de la clase. «¡Más alto!», gritó el profesor, «¡más alto!».

El «novato», tomando entonces una resolución extrema, abrió una boca desmesurada, y a pleno pulmón, como para llenar a alguien, soltó esta palabra: Charbovari.
Súbitamente se armó un jaleo, que fue creciendo, con gritos agudos (aullaban, ladraban, pataleaban, repetían a coro: ¡Charbovari, Charbovari!) que luego fue rodando en notas aisladas, y calmándose a duras penas, resurgiendo a veces de pronto en algún banco donde estallaba aisladamente, como un petardo mal apagado, alguna risa ahogada.

Sin embargo, bajo la lluvia de amenazas del profesor, poco a poco se fue restableciendo el orden en la clase, y aquel maestro, por fin logró captar el nombre de Charles Bovary, después de que éste se lo dictó, deletreó y releyó, ordenó inmediatamente al pobre diablo que fuera a sentarse en el banco de los desaplicados al pie de la tarima del profesor.

El muchacho se puso en movimiento, pero antes de echar a andar, vaciló.

‑¿Qué busca? ‑le preguntó el profesor.

‑Mi gorra ‑repuso tímidamente el «novato», dirigiendo miradas inquietas a su alrededor.

‑¡Quinientas planas a toda la clase! ‑pronunciado con voz furiosa. ¡A ver si se callan de una vez! ‑continuó indignado el profesor, mientras se enjugaba la frente con un pañuelo: y usted, «el nuevo», me va a copiar veinte veces los  verbos  “soy ridículo.”

Las palabras del profesor expresaban la cólera y la amenaza a los alumnos. Luego, en tono más suave:

‑Ya encontrará su gorra: no se la han robado.

Todo volvió a la calma. Las cabezas se inclinaron sobre las carpetas, y el «novato» permaneció durante dos horas en una compostura ejemplar, aunque, de vez en cuando, alguna bolita de papel lanzada desde la punta de una pluma iba a estrellarse en su cara. Pero se limpiaba con la mano y permanecía inmóvil con la vista baja.

Por la tarde, en el estudio, sacó sus enseres del pupitre, puso en orden sus cosas, rayó cuidadosamente el papel. Le vimos trabajar a conciencia, buscando todas las palabras en el diccionario y haciendo un gran esfuerzo. Gracias, sin duda, a la aplicación que demostró, no bajó a la clase inferior, pues, si sabía bastante bien las reglas, carecía de elegancia en los giros. Había empezado el latín con el cura de su pueblo, pues sus padres, por razones de economía, habían retrasado todo lo posible su entrada en el colegio.

                                                           Gustavo Flaubert – Francés

      Fragmento tomado de: http://mitertulia.lacoctelera.net/post/2006/12/23/madame-bovary 

2. Realiza 10 preguntas de opción múltiple con única respuesta acerca del tema “estilo literario”

SOCIALIZACIÓN

1. Elige uno de los géneros literarios que encuentras en la guía, luego elije uno de los subgéneros y elabora un texto de éste tipo, ejemplo si yo elijo la dramaturgia puedo elaborar una comedia.

2. Escribe un texto en el que rescates la importancia de la tradición oral en  la historia de la humanidad.
BLIBLIOGRAFÍA

	Nuevo Portal del Idioma. Editorial Norma. 2004

Folletos base CIBERCOLEGIO UCN. CLEI 6. 2005

Metáfora. Editorial Norma. 2007

MEJÍA O,Lucy ., MÚNERA R, Maria Esther y BRICEÑO D,Myriam. Tienes la palabra. 1 ed. Medellín: Susaeta. 1999.p.285

BOLAÑOS,Sergio., JIMÉNEZ R, Jorge Alberto y MARTÍNEZ F, Ana Lucía. Señales. Bogotá: Norma. 1999. p.201

COMPRENSIÓN DE LECTURA. Bogotá: Hispanoamericana. 2000. p. 160




CIBERGRAFÍA

	· www.wikipedia.org

· www.rae.es
· www.aulafacil.com
· www.encarta.com
· www.literaturas.com

· www.aldeaducativa.com
· www.larousse.com.mx
· http://www.geocities.com/Paris/Rue/9999/index.html
· http://www.literaturas.com/laurozavala.htm
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