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DESARROLLO TEMÁTICO
	LA POESIA
La poesía es un texto escrito en una forma particular donde las oraciones se dividen en varios renglones llamados versos 


. Los versos se agrupan en conjuntos espaciados entre sí llamados estrofas. Suele tener rima, que le da musicalidad. Cuando no hay rima entre los versos ni medida predeterminada se denominan versos libres.

Existen distintos tipos de formas poéticas, de acuerdo a la distribución de las estrofas dentro de las mismas:

-Soneto: Poema formado por dos cuartetos y dos 
  tercetos. Todos los versos son endecasílabos y su 
  rima es consonante.

- Romance: Poema formado por una cantidad no   fija de versos octosílabos. Los versos pares   tienen rima asonante y los impares no tienen   rima.

-Coplas: Poemas de cuatro versos, en los que el 
  segundo verso rima con el cuarto. Generalmente 
  son graciosas e ingeniosas. Suelen ser anónimas   y se utilizan para hacer canciones con ellas.
Tomado de: http://www.escolar.com/lengua/23poesia.htm
LA DESCRIPCION 
Una descripción ES LA REPRESENTACION MEDIANTE EL LENGUAJE ORAL O ESCRITO DE PERSONAS, LUGARES, OBJETOS ENTRE OTROS.
 
En ella se debe mostrar la mayor cantidad de características  Y DETALLES DE LO QUE SE ESTA DESCRIBIENDO, DESTACANDO LO MAS IMPORTANTE Y NOMBRANDOLAS INCLUSO EN ORDEN DE IMPORTANCIA.
 
En las descripciones se pueden usar    muchos recursos, pero principalmente aparecen las imágenes. En las narraciones suelen aparecer descripciones para ubicar el lugar donde sucede el relato. Cuando describimos a una persona, se dice que realizamos un retrato de la misma.
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TIPOS DE DESCRIPCIÓN 
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Se ha dicho muchas veces que describir es pintar con palabras. La descripción es una clase de texto que recuerda a la pintura y a la fotografía, pues intenta reproducir la realidad. Así como un pintor utiliza su paleta de colores, y el fotógrafo la cámara, el escritor pinta o fotografía a los personajes, los objetos, los ambientes... con PALABRAS. 
 

 

 

 

 

 

TIPOS DE DESCRIPCIÓN | EJEMPLOS
 

 

 

 

 

 

Diferentes tipos de descripción: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PROSOPOGRAFÍA

 

 

 

Descripción del físico de un personaje. 

 

 

 

ETOPEYA

 

 

 

Descripción del carácter y sentimientos de un personaje. 

 

 

 

 

 

 

RETRATO

 

 

 

El retrato es la descripción completa de un personaje, pues contiene los rasgos físicos y de carácter. 

 

 

 

 

 

 

AUTORRETRATO

 

 

 

Retrato de una persona realizado por ella misma.
 

 

 

 

 

 

CARICATURA

 

 

 

La caricatura es aquella descripción en la que se deforman o exageran los rasgos del físico o del carácter de un personaje. 

 

 

 

 

TOPOGRAFÍA

 

 

Descripción de lugares, paisajes y ambientes. 

 

 

 

 

 

 

 

 

ALGUNOS EJEMPLOS
 

 

 

 

 

 

 

 

Lee con detalle estas descripciones y comprueba que cumplen con las características de la definición. 

 

 

 

 

 

 

 

ETOPEYA

 

 

 

Y todo por esa mocosa de enfermera […] No hay más que mirarla para darse cuenta de quién es, con esos aires de vampiresa y ese delantal ajustado, una chiquilina de porquería que se cree que es la directora de la clínica. 

Julio cortázar, La señorita Cora
 

 

 

 

 

 

 

PROSOPOGRAFÍA

 

 

 

Otli tenía el pelo corto y erizado, rojo como una zanahoria, y las orejas gachas de soplillo. Era delgado y alto con la piel llena de pecas. Pero éstas no eran los graciosos puntillos que con frecuencia caen tan bien en las narices respingonas de las chicas. Otli tenía todo el cuerpo blanco y marrón como un perro foxterrier; como si se hubiese puesto cerca de un pintor que le pulverizase de marrón en una pared blanca. 

Christine Nöstlinger, Filo entra en acción 

 

 

 

 

 

 

AUTORRETRATO

 

 

 

No me gusta ni mi cara ni mi nombre. Bueno las dos cosas han acabado siendo la misma. Es como si me encontrara feliz dentro de este nombre pero sospechara que la vida me arrojó a él, me hizo a él y ya no hay otro que pueda definirme como soy. Y ya no hay escapatoria. Digo Rosario y estoy viendo la imagen que cada noche se refleja en el espejo, la nariz grande, los ojos también grandes pero tristes, la boca bien dibujada pero demasiado fina. Digo Rosario y ahí está toda mi historia contenida, porque la cara no me ha cambiado desde que era pequeña, desde que era niña con nombre de adulta y con un gesto grave.

Elvira Lindo, Una palabra tuya 
 

 

 

 

 

 

 

CARICATURA

 

 

 

Mi criado tiene de mesa lo cuadrado y el estar en talla al alcance de la mano. Por tanto es un mueble cómodo; su color es el que indica la ausencia completa de aquello con qué se piensa, es decir, que es bueno; las manos se confundirían con los pies, si no fuera por los zapatos y porque anda casualmente sobre los últimos, a imitación de la mayor parte de los hombres; tiene orejas que están a uno y otro lado de la cabeza como los floreros en una consola, de adorno, o como los balcones figurados, por donde no entra ni sale nada; también tiene dos ojos en la cara; él cree ver con ellos, ¡qué asco se lleva! 

Mariano José de Larra, La Nochebuena de 1836
 

 

 

 

 

 

TOPOGRAFÍA

 

 

Tras mi ventana, a unos trescientos metros, la mole verdinegra de la arboleda, montaña de hojas y ramas que se bambolea y amenaza con desplomarse. Un pueblo de hayas, abedules, álamos y fresnos congregados sobre una ligerísima eminencia del terreno, todas sus copas volcadas y vueltas una sola masa líquida, lomo de mar convulso. El viento los sacude y los golpea hasta hacerlos aullar. Los árboles se retuercen, se doblan, se yerguen de nuevo con gran estruendo y se estiran como si quisiesen desarraigarse y huir. No, no ceden. Dolor de raíces y de follajes rotos, feroz tenacidad vegetal no menos poderosa que la de los animales y los hombres. Si estos árboles se echasen a andar, destruirían a todo lo que se opusiese a su paso. Prefieren quedarse donde están: no tienen sangre ni nervios sino savia y, en lugar de la cólera o el miedo, los habita una obstinación silenciosa. Los animales huyen o atacan, los árboles se quedan clavados en su sitio. Paciencia: heroísmo vegetal. 

Octavio Paz, El mono gramático
 

Tomado de: http://www.materialesdelengua.org/aula_virtual/descripcion/tiposdescripcion.htm
El adverbio

El adverbio es una palabra cuya función es modificar al verbo (recuerda que el verbo es la palabra que indica acción, ejemplo: comer), al adjetivo (el adjetivo es la cualidad que califica el sujeto o la persona de quien estamos hablando en la oración) o a otro adverbio. 
Los adverbios son palabras invariables, es decir, que no tienen ni género ni número y pueden ir adelante o atrás de la palabra que van a modificar. Ejemplos:

Adverbio modificando un verbo
Adverbio modificando un adjetivo
Adverbio modificando un adverbio
Aquellos niños estudian tenazmente.

Estuvo  poco atenta.

Se veía bien con su traje nuevo.

En la siguiente tabla se da a conocer la clasificación de los adverbios:
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Formación de palabras
Las palabras pueden ser primitivas o derivadas.  Las palabras primitivas son las que no se derivan de ninguna otra palabra como libro. Las palabras derivadas son las que se han formado a partir de otra palabra como librería.  Las terminaciones que se le añaden a una palabra primitiva se llaman sufijos. Ejemplo:

Palabra primitiva

Palabra derivada

sufijo

                   Carne                     Carnicería                                       -cería    

Los regionalismos

Los regionalismos son las palabras, dichos o frases propias de una región determinada.
 Ejemplo:

regionalismo

Significado

Procedencia

Sumercé

Usted o tú

Cundinamarca y Boyacá

Avemaría pues

Sí, por supuesto

Antioquia

Eche

No puede ser

Atlántico

Ole

Usted, oiga

Santander

Los extranjerismos

Los extranjerismos son las palabras de otras lenguas o idiomas que utilizamos en nuestro lenguaje diario. Ejemplo:

Show que en nuestro idioma significa espectáculo.

Algunos extranjerismos son aceptados por la real academia de la lengua castellana y otros no porque tienen una palabra equivalente en nuestra lengua. Ejemplo:

Extranjerismo aceptado

Extranjerismo no aceptado

Del inglés: fútbol
Del inglés: Weekend, su equivalente es español es fin de semana.
Del francés: boutique
Palabras agudas
Las palabras agudas, son las que tienen la sílaba tónica o sílaba acentuada  en la última sílaba. A éstas se les marca tilde cuando terminan en vocal, en n o en s. Ejemplos:

No llevan tilde

Pastel, hilar, llorar, coliflor, clavel, tenedor, donador

Llevan tilde

Terminadas en vocal

Terminadas en N

Terminadas en S

Café

Canción

Después

Regresaré

Nación

Jamás

Palabras graves
Las palabras graves son las que la sílaba tónica o sílaba acentuada se encuentra en la penúltima sílaba.  Se les marca tilde cuando terminan en cualquier consonante diferente a n o s. Ejemplos:

No llevan tilde

Brazo, parque, maceta, hortaliza, margen, conejo, ardilla, zapato

Llevan tilde

Huésped, lápiz, néctar, ángel, trébol, azúcar, automóvil, mártir, árbol

Palabras esdrújulas
Las palabras esdrújulas son las que la sílaba tónica o sílaba acentuada aparece en la antepenúltima sílaba.  Todas las palabras Esdrújulas llevan tilde. Ejemplo:

Zoológico, páginas, rápido, pálido, cáscara, plátano, áspero




EL RESUMEN
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Se llama esquema de contenido de una narración al listado de las acciones principales realizadas por los personajes, expresadas en oraciones breves y claras. Las acciones secundarias pueden incluirse dependiendo de las principales.
Cuando se escribe un texto breve formado por las ideas principales, se realiza una síntesis o resumen. Previamente debe realizarse una lectura comprensiva del texto, separando los contenidos principales de los secundarios y realizando un esquema de contenido. El resumen y la síntesis debe contener datos que permitan identificar no sólo las acciones y los protagonistas, sino el lugar y el tiempo en que transcurren la narración.
En el resumen la parte esencial del contenido del texto se transcribe empleando las mismas palabras que figuran en el original.
En la síntesis se respetan las ideas principales pero cada persona la escribe utilizando su propio vocabulario y estilo.
El narrador
El narrador es la persona que cuenta la historia. Su participación dentro de la narración puede ser:
 Subjetiva o en primera: el narrador es partícipe de la narración. Puede ser un protagonista de la misma participando de las acciones como un personaje y transmitiendo sus vivencias y sentimientos. En cambio, si el narrador relata los hechos y realiza comentarios en primera persona pero sin participar de la acción, se lo llama narrador testigo. De esta forma el relato se vuelve algo más objetivo.
 Objetiva o en tercera persona: el narrador cuenta los hechos desde fuera del escenario de la acción. Aunque no participa conoce todo lo que sucede y se lo denomina narrador omnisciente. El relato se vuelve todavía más objetivo.
Resumir un texto es reducirlo a lo esencial, expresar las mismas ideas, pero con el menor número de palabras.
Para hacer un resumen se debe tener en cuenta que la técnica consiste en leer y comprender, para que en una segunda lectura se localicen las ideas más importantes y con ellas se realice. En la segunda lectura del texto conviene subrayar esas ideas. Subrayar es señalar el texto con el propósito de hacer una lectura rápida.
Para elaborar un resumen se debe:
· Respetar el esquema de organización del texto que se resume.  
· Expresar las ideas fundamentales en forma breve, clara y precisa.
· Separar las ideas en apartados para facilitar su comprensión.
· Añadir las ideas secundarias que ayuden a aclarar las principales.
Existen varias técnicas para la elaboración de un resumen. Una de ellas es el subrayado de las ideas esenciales. Si se transcriben estas líneas, se redactará un resumen.
La síntesis requiere de un paso más, que exprese con las propias palabras lo que para el lector haya sido lo más importante.
La síntesis es una forma de resumen que va de lo simple a lo complejo, utilizando palabras propias.
Para la exposición de los trabajos se puede hacer uso de una ficha de estudio, la cual se elabora en tarjetas blancas de 18 x 12.5 cm y debe contener los siguientes datos: tema, síntesis o resumen de la consulta, bibliografía o referencias de las fuentes de consulta; éstas pueden ser revistas, periódicos, folletos, libros, etc. En el ángulo superior derecho se anota el nombre del tema.
RESUMEN COMO TÁCTICA DE ESTUDIO 
También el resumen es una herramienta muy útil para retener y aplicar los conocimientos aprendidos. Un ejemplo de esto son los "acordeones", que no son otra cosa sino resúmenes que se utilizan para repasar. A continuación se muestra un ejemplo para usar el resumen como táctica de estudio y análisis de textos.
EL SATÉLITE NATURAL DE LA TIERRA (Fragmento)
La Luna es el único satélite natural de la Tierra. Efectúa tres movimientos: se mueve sobre sí misma, gira alrededor de la Tierra y, junto con esta última, gira alrededor del Sol. La Luna, para llevar a cabo un giro completo alrededor de la Tierra, emplea cerca de 27 días, y el mismo tiempo transcurre para girar sobre sí misma. La Tierra atrae como un imán a la Luna, y esto hace que nuestro satélite dirija siempre hacia nosotros la misma cara.
La Luna tiene la forma de una esfera perfecta. Es cinco veces más pequeña que la Tierra, y en su superficie la fuerza de gravedad es seis veces más débil. Esto significa que los cuerpos, en la Luna, pesan menos que en nuestro planeta. Un hombre de 75 kilos pesa tan sólo doce kilos y medio en la Luna.
La Luna no está rodeada por aire. No hay ocasos ni auroras, sino bruscos cambios del día a la noche y viceversa. Durante el día lunar los rayos del Sol, al no ser obstruidos por la atmósfera y por el vapor acuoso, derraman todo su calor sobre la superficie de la Luna, llegando la temperatura a más de 100 grados; por la noche la falta de atmósfera provoca la dispersión rapidísima de calor, con temperaturas de alrededor de los 130 grados bajo cero.
En primer lugar se separan los párrafos, se destacan las ideas principales de cada uno y se escriben con las propias palabras. Ejemplo:
· Primer párrafo. La Luna es el satélite natural de la Tierra. Realiza los movimientos de rotación y traslación; este último lo ejecuta alrededor de la Tierra y del Sol. Tarda 27 días en dar la vuelta a la Tierra. 
· Segundo párrafo. La Luna es esférica, de menor tamaño que la Tierra y su fuerza de gravedad es seis veces más débil. 
· Tercer párrafo. La Luna no está rodeada por aire. Tiene cambios bruscos de temperatura. Ésta puede llegar a más de 100 grados durante el día y a 130 grados bajo cero durante la noche. 
Este resumen permitirá repasar las principales características de la Luna, un tema de geografía. De la misma manera, pueden realizarse resúmenes para temas pertenecientes a otras materias.
TOMADO DE:http://www.salonhogar.net/index.asp
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