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DESARROLLO TEMÁTICO

	EL DESCUBRIMIENTO DE AMERICA
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ANTECEDENTES:

 España en el siglo XV: durante la segunda mitad del siglo XV, España experimentó un vigoroso proceso de unificación. Hasta esta centuria se encontraba dividida en reinos, de los cuales el más poderoso era el de Castilla. En 1469, la reina Isabel de Castilla contrajo matrimonio con el heredero al trono de Aragón, Fernando. Esta unión significó para España el inicio del camino que la conduciría a ser la potencia más importante de Europa en el transcurso del siglo XVI.

Sin embargo, la región sur de España se encontraba bajo el dominio musulmán desde la Edad Media. Por lo tanto, Fernando e Isabel se propusieron su expulsión con el objetivo de conseguir el control total del territorio hispano. En enero de 1492 consiguieron su propósito al tomar el último bastión de resistencia musulmana.

Durante los últimos siglos de la edad Media, Europa se había enriquecido por medio del comercio con Oriente, desarrollando un insaciable y creciente apetito por los lujos y el refinamiento, lo que satisfacía con productos de países lejanos, como China, Japón, las Indias Orientales y la India, entre los más importantes.

De estos lugares se obtenían las legendarias especias (canela, pimienta y clavo de olor), terciopelos, sedas, porcelanas, perlas, piedras preciosas, tinturas, perfumes, tapices, etc. 

Los progresos de la navegación: 

Sin los progresos que experimentó en esos años la navegación, los grandes descubrimientos geográficos no habrían sido posibles. Este proceso fue estimulado por el interés de aventurarse en océanos abiertos y desconocidos, llegando de esa manera a las lejanas regiones que producían los ansiados productos. 

DESCUBRIMIENTO DE NUEVOS MUNDOS

El primer país de Europa en iniciar la búsqueda de una nueva ruta para llegar al Extremo Oriente fue Portugal. Este país procuró abrir el camino al Asia por el sur, es decir, bordeando el continente africano.

En 1488, Bartolomé Dias llegó al extremo sur de Africa, llamándolo Cabo de las Tormentas, más tarde bautizado Cabo de Buena Esperanza. Posteriormente, en 1498, Vasco de Gama llegaba a la India, descubriendo de esa manera una nueva ruta hacia el Extremo Oriente.
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En 1484, Cristóbal Colón se había presentado al rey de Portugal, Juan II, para proponerle llevar a cabo un plan: llegar a Catay (China) y Cipango (Japón) a través de una nueva ruta, navegando por el Atlántico hacia el oeste. Colón estaba convencido de que podía llegar al Extremo Oriente, pues sostenía que la Tierra era redonda.

LOS VIAJES DE COLON:

Colón realizó cuatro viajes a América, que fueron:

*Primer Viaje (1492-1493): salió del puerto de Palos el 3 de agosto de 1492, con rumbo a las islas Canarias, donde las naves fueron revisadas y se hicieron otra vez a la mar el 8 de septiembre. En la madrugada del 12 de octubre de 1492, Rodrigo de Triana avistó tierra. Esta era una pequeña isla en el archipiélago de Las Bahamas, que los indígenas llamaban Guanahani y que Colón bautizó con el nombre de San Salvador.

Luego de haber tomado posesión de la isla en nombre de la Corona de Castilla, Colón continuó viaje y descubrió las islas de Cuba y Haití. A esta última llamó La Española y fundó el primer fuerte, llamado Navidad. Inició su regreso a España a mediados de enero de 1493, llegando al Puerto de Palos en marzo.

*Segundo Viaje (1493-1496): en este segundo viaje salió con 17 naves y 1500 hombres. Reconoció las Pequeñas Antillas y las islas de Puerto Rico y Jamaica.

*Tercer Viaje (1498-1500): se realizó con 6 naves y 200 hombres y en este viaje llegó a la costa venezolana y las islas vecinas. Además exploró la boca del río Orinoco.

*Cuarto Viaje (1502-1504): lo realizó con 4 barcos y 140 hombres y es aquí que reconoció la costa de América Central, desde Honduras hasta el extremo de Panamá. Colón murió en el año 1506 en Valladolid semiolvidado. 

INSTITUCIONES COLONIALES:

Después de la conquista española, se inició un periodo de colonia donde se terminaron de dominar los territorios adquiridos. Las instituciones que sirvieron para este fin fueron:
INSTITUCIONES POLÍTICAS

· Cabildos o ayuntamientos: eran la máxima autoridad en una localidad y era la única institución en la que podían participar los criollos.

· Gobernaciones: agrupaban varios cabildos. Los gobernadores eran subordinados del virrey y generalmente tenían mando militar.

· Capitanías generales: Eran gobernaciones especiales con población rebelde y quien gobernaba era un militar.

· Real audiencia: Eran tribunales con jurisdicción en América y administraban la justicia.

· Virreinatos: El virrey era la máxima autoridad en América, tenía poder político, militar, administrativo y judicial.

· Consejo supremo de indias: se encontraba en España, y a su cargo estaba el gobierno colonial y tenían funciones legislativas, ejecutivas y judiciales y resolvía como tribunal de justicia las apelaciones elevadas sobre las sentencias en América.

· Casa de contratación: Se encontraba en España, controlaba el comercio entre España y las colonias, inspeccionaba y controlaba los barcos, comerciantes y pasajeros que iban y venían del nuevo mundo.

INSTITUCIONES ECONÓMICAS:

· La Mita: Fue la institución de trabajos forzados pero asalariados, la mita podía ser agrícola o minera pero en sur América predominó la minera. La mita fue la institución que más muertes causó, porque los indios para poder pagar sus deudas trabajaban turnos hasta de 18 horas encerrados en las minas.
· La encomienda: Un encomendero recibía a su cargo familias indígenas para protegerlas y enseñarles el idioma español y la religión católica. A cambio de esto los indígenas debían pagar tributo prestando el servicio personal y trabajar la tierra.
CONSECUENCIAS DE LA ENCOMIENDA:

· Explotación indígena

· Perdida de la identidad cultural

· Aculturación

· RESGUARDOS: Eran las tierras que la corona entregaba a los grupos indígenas para que fueran explotadas por la comunidad, un corregidor les cobraba el tributo y su función era la de tener mano de obra disponible para los españoles y poder cobrar más fácilmente el impuesto.
AMÉRICA
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Segunda masa continental aislada más grande de la Tierra. Comprende tres grandes conjuntos o subcontinentes: Norteamérica, Centroamérica y Sudamérica, tiene una extensión de aproximadamente 42 millones de km2 y está poblado por más de 650 millones de habitantes. Las Américas es el nombre que a menudo se utiliza para designar todo el hemisferio occidental. La palabra apareció por primera vez en la Cosmographiae Introductio (Introducción a la Cosmografía), editada y publicada en 1507 por el cartógrafo alemán Martin Waldseemüller. El nombre deriva de Americus, el nombre de pila latinizado del navegante italiano Amerigo Vespucci, cuyas expediciones al Nuevo Mundo describe la obra. Tal como Waldseemüller usaba la palabra, América designaba específicamente las tierras descubiertas por Cristóbal Colón, Vespucci y otros exploradores de las Antillas y la costa del noreste de Sudamérica. El geógrafo flamenco Gerardus Mercator usó la palabra América por primera vez para referirse a todo el hemisferio occidental en un mapa del mundo editado en 1538.

LA ILUSTRACIÓN SIGLO XVIII

Siglo de las Luces o Ilustración, término utilizado para describir las tendencias en el pensamiento y la literatura en Europa y en toda América durante el siglo XVIII previas a la Revolución Francesa. La frase fue empleada con mucha frecuencia por los propios escritores de este periodo, convencidos de que emergían de siglos de oscuridad e ignorancia a una nueva edad iluminada por la razón, la ciencia y el respeto a la humanidad.

Los precursores de la Ilustración pueden remontarse al siglo XVII e incluso antes. Abarcan las aportaciones de grandes racionalistas como René Descartes y Baruch Spinoza, los filósofos políticos Thomas Hobbes y John Locke y algunos pensadores escépticos galos de la categoría de Pierre Bayle o Jean Antoine Condorcet. No obstante, otra base importante fue la confianza engendrada por los nuevos descubrimientos en ciencia, y asimismo el espíritu de relativismo cultural fomentado por la exploración del mundo no conocido.
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Más que un conjunto de ideas fijas, la Ilustración implicaba una actitud, un método de pensamiento. De acuerdo con el filósofo Immanuel Kant, el lema de la época debía ser “atreverse a conocer”. Surgió un deseo de reexaminar y cuestionar las ideas y los valores recibidos, de explorar nuevas ideas en direcciones muy diferentes; de ahí las inconsistencias y contradicciones que a menudo aparecen en los escritos de los pensadores del siglo XVIII. Muchos defensores de la Ilustración no fueron filósofos según la acepción convencional y aceptada de la palabra; fueron vulgarizadores comprometidos en un esfuerzo por ganar adeptos. Les gustaba referirse a sí mismos como el “partido de la humanidad”, y en un intento de orientar la opinión pública a su favor, imprimieron panfletos, folletos anónimos y crearon gran número de periódicos y diarios. En España, ‘las luces’ penetraron a comienzos del siglo XVIII gracias a la obra, prácticamente aislada y solitaria, pero de gran enjundia del fraile benedictino Benito Jerónimo Feijoo, el pensador crítico y divulgador más conocido durante los reinados de los primeros reyes Borbones. Escribió Teatro crítico universal (1739), en nueve tomos y Cartas eruditas (1750), en cinco volúmenes más, en los que trató de recoger todo el conocimiento teórico y práctico de la época.

REVOLUCIÓN FRANCESA

Proceso social y político acaecido en Francia entre 1789 y 1799, cuyas principales consecuencias fueron el derrocamiento de Luis XVI, perteneciente a la Casa real de los Borbones, la abolición de la monarquía en Francia y la proclamación de la República, con lo que se pudo poner fin al Antiguo Régimen en este país. Aunque las causas que generaron la Revolución fueron diversas y complejas, éstas son algunas de las más influyentes: la incapacidad de las clases gobernantes —nobleza, clero y burguesía— para hacer frente a los problemas de Estado, la indecisión de la monarquía, los excesivos impuestos que recaían sobre el campesinado, el empobrecimiento de los trabajadores, la agitación intelectual alentada por el Siglo de las Luces y el ejemplo de la guerra de la Independencia estadounidense. Las teorías actuales tienden a minimizar la relevancia de la lucha de clases y a poner de relieve los factores políticos, culturales e ideológicos que intervinieron en el origen y desarrollo de este acontecimiento.

LAS RAZONES HISTÓRICAS DE LA REVOLUCIÓN

Más de un siglo antes de que Luis XVI ascendiera al trono (1774), el Estado francés había sufrido periódicas crisis económicas motivadas por las largas guerras emprendidas durante el reinado de Luis XIV, la mala administración de los asuntos nacionales en el reinado de Luis XV, las cuantiosas pérdidas que acarreó la Guerra Francesa e India (1754-1763) y el aumento de la deuda generado por los préstamos a las colonias británicas de Norteamérica durante la guerra de la Independencia estadounidense (1775-1783). Los defensores de la aplicación de reformas fiscales, sociales y políticas comenzaron a reclamar con insistencia la satisfacción de sus reivindicaciones durante el reinado de Luis XVI.

En 1789, Francia cayó en la Revolución, y el mundo ya no volvió a ser el de antes. La Revolución francesa fue, con gran diferencia, el más importante movimiento de toda la época revolucionaria. Sustituyó el "antiguo régimen" con la "sociedad moderna", y en su última fase se hizo tan radical, que todos los movimientos revolucionarios ulteriores la tuvieron como antecedente"
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1, FASE
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LUIS XVI FIJA IMPUESTOS

DONDE EXCIMIA A LA CLASE PRIVILEGIADA
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2. FASE



                                        LOS BURGUESES INTELECTUALES ASUMEN

EL PODER: REFORMAS


3. FASE
                                       

                                                    UTILIZAN LA GULLOTINA  PARA DOMINAR

A EL PUEBLO.



4. FASE

  APARECE NAPOLEÓN BONAPAREL PUEBLO ANHELA LA PAZ


CONSECUENCIAS

Francia fue a mediados del siglo XVIII un claro ejemplo de la sociedad europea de esa época. Tras una máscara que ostentaba riqueza y poder, Francia ocultaba una gran cantidad de pequeños conflictos sociales y políticos próximos a estallar. Uno de esos problemas era el absolutismo ejercido por Luis XVI y por sus antecesores, otros motivos fueron la desigualdad social, los obstáculos económicos, las malas cosechas que provocaron el hambre y las rebeliones populares.

El significado de la palabra revolución es inquietud, alboroto, sedición, grave alteración en un Estado; cambio violento en las instituciones políticas de una nación. Estas dos definiciones pueden aplicarse a la revolución francesa, en la que reinaron la violencia, la ansiedad y en algunos momentos la paz y la reflexión. Los diez años durante los que se extendió la revolución fueron muy importantes para Francia, ya que en su transcurso todas las asambleas y convenciones con sus respectivas consecuencias, buenas o malas, cambiaron la historia política y social de Francia y del resto de Europa y América.

La influencia de la Revolución Francesa fue enorme. El gobierno, la economía y las relaciones sociales fueron modificadas por ella, no sólo en Francia sino en gran parte de Europa. Sus ideas y sus hechos repercutieron en el resto del mundo.

INDEPENDENCIA DE ESTADOS UNIDOS 


Las colonias:

Los ingleses colonizaron inicialmente el este de la actual Norteamérica, donde fundaron trece colonias agrarias.

Para fortalecer esta colonización, los ingleses fundaron varias compañías comerciales que se dedicaban al comercio y transporte entre colonias y Metrópolis. Las compañías llevaban los colonos a América (cobraban por ello) y luego se encargaban de comprar lo que producían los colonos y venderles lo que ellos necesitaban.

Así se terminaron fundando trece colonias totalmente independientes entre sí y con un grado variable de dependencia del rey británico. A las trece colonias, llegaron inmigrantes no sólo de Inglaterra, sino también de Francia, Alemania, Irlanda, Suecia, que buscaban: libertad religiosa o social; oportunidades para poseer tierras y desarrollar actividades comerciales o mercantiles.

Las colonias gozaban de una relativa autonomía en cuanto al gobierno. Aunque todas dependían del rey, tenían una asamblea que era elegida por los colonos con funciones legislativas, la cual se encargaban de defender los derechos de las colonias. El rey no tenía un poder absoluto.

La guerra de los 7 años:

 Se dio entre Francia en Inglaterra en América, por los extensos territorios que cada nación tenía en Norteamérica. Cada uno se enfrentó al otro por la vecindad, en la primera fase de la guerra la experiencia Francesa en el bosque le permitió derrotar a los ejércitos ingleses; en la segunda fase los soldados ingleses fueron parcialmente reemplazados por milicias coloniales, mucho más conocedoras de la zona. Finalmente los ingleses vencieron en América, gracias a su poderosa armada en los mares del mundo. Así Inglaterra consolidó un predominio mundial que duró hasta los inicios del siglo XX.

CRONOLOGÍA DE LA INDEPENDENCIA:

1773

Los colonos Americanos vieron afectados sus ingresos económicos por la importación de té de la India, por parte de Inglaterra a América Antes directamente los colonos lo comerciaban y lo traían de las Antilla. Debido a esto ellos arrojaron un valioso cargamento de té al mar, que tenía un barco Inglés en Boston.

1774

Representantes de las colonias, se reúnen en Filadelfia en el “primer congreso continental” donde se acuerda no comprar en América los productos que se elaboran en Inglaterra.

1775

El segundo congreso continental redacta la “Declaración de los Derechos Coloniales” y dispone organizar un ejército bajo el mando de George Washington.

1776

A

1781

Se produce la declaración de independencia redactada en su mayoría por Thomas Jefferson y es adoptada por el congreso el 

4 de julio.

1781

Se dan las guerras de independencia dirigidas por George Washington, Lafayette, etc. Los colonos recibieron apoyo de Francia y España para su independencia.

1783

Inglaterra reconoce la independencia de Estados Unidos de América mediante el “Tratado de Versalles”. 

INDEPENDENCIA DE COLOMBIA

La Campaña Libertadora 
A partir del año 1818 la situación se decantó definitivamente a favor de los patriotas y desde entonces prácticamente su avance por el continente se hizo imparable y, lo que permitió que Bolívar, desde Venezuela y Francisco de Paula Santander, desde Nueva Granada empezaran a coordinar acciones conjuntas desde sus áreas de influencia que fomentaran una unidad militar.

Para entonces existía en Nueva Granada un importante foco de resistencia revolucionaria contra las tropas de Morillo en los llanos de Casanare, zona contigua a los llanos de Apure y del Arauca, donde algunos de los revolucionarios neogranadinos más comprometidos se retiraron para resistir la violencia de la Contrarrevolución del comandante militar Sámano como baluarte patriota al mando de Santander, a quien Bolívar ascendió al grado de Brigadier y lo nombró Comandante militar de la División de vanguardia.

Ambos habían elaborado un plan en el que Santander debía preparar la provincia de Casanare, unificar a los guerrilleros del sur y dar informes a Bolívar sobre las tropas españolas para iniciar la invasión de la Nueva Granada.

REVOLUCIÓN DE LOS COMUNEROS


La insurrección de los comuneros o revolución de los comuneros fue un levantamiento armado gestado en el Virreinato de la Nueva Granada en los años 1780. Los sublevados tomaron su nombre de los antiguos comuneros de Castilla (España), que se rebelaron contra el rey Carlos I en 1520 en defensa de los derechos de la burguesía castellana frente a la prepotencia de los nobles flamencos traídos por el rey.

Antecedentes 

El gobierno español estableció algunos gravámenes para atender las necesidades de la guerra con Inglaterra, como la armada de Barlovento, que consistía en la reducción del peso o la medida de artículos de consumo y cuyo menoscabo estaba destinado a tal armada.

El Visitador Regio 

El Regente Visitador don Juan Francisco Gutiérrez de Piñérez fue encargado de hacer efectivos los nuevos impuestos; pero obró con notoria falta de tacto y provocó la protesta airada de los pueblos en casi todos los confines del Virreinato de la Nueva Granada
La insurrección de 1781 

En los últimos meses de 1780 hubo levantamientos contra los guardas de la renta del tabaco en Simácota, Mogotes y Charalá, pero la cabeza del movimiento fue la ciudad de Socorro, en donde el 16 de marzo de 1781, Manuela Beltrán rompió el edicto referente a las nuevas contribuciones, a los gritos de “viva el Rey y muera el mal gobierno. No queremos pagar la armada de Barlovento”. Como general de los insurrectos fue elegido Juan Francisco de Berbeo, en asocio de Salvador Plata, Antonio Monsalve, y Francisco Rosillo, quienes constituyeron la junta llamada “El Común” de les vino el nombre de “Comuneros”. Se reunieron el Socorro cerca de 6.000 hombres que marcharon en dirección a Santa Fe (hoy Bogotá).

Las capitulaciones y su análisis 

La comisión de negociadores parlamentó con los jefes de los sublevados en El Mortiño (cerca a Zipaquirá, Cundinamarca), y firmó una capitulación que fue aprobada por la Audiencia. En ella se rebajaban unos impuestos, se suprimían otros, se atenuaba su recaudo y se convenía en dar preferencia a los americanos sobre los españoles para algunos cargos en que éstos eran mal vistos. También se acordó perdonar toda falta a los comuneros.

Incumplimiento de las capitulaciones 

El virrey Manuel Antonio Flórez improbó lo pactado y envió el regimiento fijo desde Cartagena de Indias para implantar la autoridad en Santa Fe. Todo volvió a su antiguo estado y, en represalia, fueron ejecutados José Antonio Galán, Isidro Molina, Lorenzo Alcantuz, y Manuel Ortiz. A otros involucrados se les envió al presidio en África.

Levantamiento general 

En junio de 1781 fue muerto por un levantamiento en Pasto motivado por la imposición del Estanco, don José Ignacio Paredo, teniente gobernador de Popayán. Igualmente se sublevaron Neiva, El Guarne, Tumaco, Casanare y Mérida como reflejo del movimiento en Socorro.

Consecuencias del movimiento 

Fuera del aspecto económico, que tuvo como fin la lucha contra los impuestos, la revolución comunera abarcó aspectos sociales y políticos, ya que una de las estipulaciones contenidas en la capitulación hecha en Mortiño era la preferencia de los americanos para la provisión de ciertos empleos, lo que implicaba ya una cierta alteración importante en el régimen colonial. Por otra parte, también se aspiró a rehabilitar la raza indígena y Galán proclamó la libertad de los esclavos en las minas de Malpaso, cerca de Mariquita (Tolima). Este fue uno de los cargos por los cuales se condenó a muerte a los sublevados.
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