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DESARROLLO TEMÁTICO
	EL CONCEPTO DE POLÍTICA

Política no es lo mismo que ciencia política. la ciencia política es la disciplina científica que se ocupa de estudiar, entender y analizar los fenómenos políticos.


La política es aquella práctica que se ocupa de gestionar, de resolver los conflictos colectivos y de crear coherencia social, y su resultado son decisiones obligatorias para todos. El origen de los conflictos se sitúa en la existencia de diferencias sociales, que se convierten a menudo en desigualdades, puesto que no todos los miembros de la comunidad tienen acceso a los mismos recursos intelectuales, políticos, informaciones... Esto provoca una tensión y unas fracciones sociales que generan sentimientos de incertidumbre, de inferioridad o de peligro en quienes disponen de menos recursos
EVOLUCIÓN DEL CONCEPTO DE POLÍTICA

· MUNDO CLÁSICO: Aristóteles analizó las ciudades (polis) griegas en su obra “La política”. En ella, el ciudadano está sujeto a una autoridad  pero al mismo tiempo participa en las asambleas. El hombre se puede considerar un animal político que se socializa. La política es una actividad inherente a la naturaleza humana. Era una visión antropocéntrica y horizontal. 
·  EDAD MEDIA: Tomás de Aquino tenía una visión teológica de la política. Ésta se entendía entonces a partir de los supuestos del cristianismo.
· S. S. XVI: Maquiavelo, en su obra “El Príncipe” rompía con la visión medieval y presentaba el estado como principal forma de organización política. La política rompía con la moral. Era una visión vertical y jerarquizada. Es en este momento cuando nace el estado moderno, secular jerárquicamente articulado.        

· S. XIX: Se inicia el proceso de democratización del estado. La política adquiere un nuevo significado. El Estado se ocupa de garantizar los derechos individuales, especialmente el derecho a la propiedad. La burguesía no acepta la intromisión del Estado en la economía. Hay una sociedad autorregulada en un estado cuya función principal es la de proteger los derechos del hombre.               

· S. XX: Nace el Estado del Bienestar, a partir de la II Guerra Mundial. Se produce una creciente intervención del estado en la política. Se estrechan las relaciones entre Estado y sociedad. 

· Actualmente, es difícil separar el ámbito de la política del de la sociedad, puesto que ambos son dinámicos y mutuamente influyentes. Ahora la política gestiona el conflicto social sin intervenir en la intimidad. Los conflictos que surgen y demandan la intervención de la política generan respuestas que, a su vez, piden la intervención de la política.
CONCEPTUALIZACIÓN 

Las ciencias políticas o politología,  como su misma palabra lo indica, es la ciencia   encargada del estudio del gobierno en un sentido más amplia, relacionado con su funcionamiento y operación.

Dichos estudios tienen que ver con el origen de los gobiernos,  sus funciones, y la manera como resuelven los problemas sociales y económicos.

ORÍGENES 

Los orígenes del estudio de la situación Política, se remonta a la antigua Grecia, quienes mostraron un gran interés por conocer la naturaleza y funcionamiento de sus estructuras gubernamentales.  

Aproximadamente, 500 años antes de nuestra era (a.n.e.),  ya los Griegos habían perfec​cionado un sistema democrático tal,  que los ciu​dadanos vivían en un clima de libertad, justicia y bienestar.  Tal como hoy se hace en los países más avan​zados. Cada ciudad-Estado era independiente en lo político y en lo económico. Necesitaba, por tan​to, de un gobierno que administrara sus bienes, im​partiera justicia y defendiera a los ciudadanos. 

Fue así como el griego Platón, apareció como uno de los primeros filósofos políticos,  quien en su famosa obra la República, presento sus  planteamientos sobre como debería ser el funcionamiento de la ciudad perfecta.

Posteriormente, y a lo largo de los siglos fueron muchos los acontecimientos sociales y los autores, quienes tejieron unas nuevas teorías y conceptos en torno a las ciencias Políticas.  Así mismo otras ciencias como la sociología, la antropología, la filosofía, la historia, y la economía, entre otras,  contribuyeron a enriquecer y estimular el desarrollo de las teorías de las ciencias políticas, valiéndose de la aplicación de los métodos científicos de las ciencias sociales, como las encuestas de opinión, técnicas  estadísticas, análisis de contenidos y otros datos de análisis sistemático,  los  cuales a su vez dieron origen a una extensa serie de teorías y conceptos que explican el comportamiento humano.

1. ¿Qué entendemos por  política?

Entendida la política, como el arte y  actividad de gobernar un pueblo o nación, de inmediato comprendemos que esta definición va mucho mas allá.  

Es necesario tener en cuenta una serie de conceptos y criterios, que contribuyen a evidenciar y poner de manifiesto, que la política es una actividad mucho mas amplia y compleja, que tiene relación directa  con la situación específicas de cada país,  es decir, que necesita de estrategias concretas para orientar y ofrecer mejores condiciones de vida  a los ciudadanos.
2. TEORÍA POLÍTICA

Las teoría políticas, aparecen como respuesta a las múltiples inquietudes que se  tejen en torno a las diversas concepciones que se tienen sobre la política.

Se ocupa no solamente sobre el funcionamiento de la política, sino como debería de funcionar.  

Su  análisis se centra  sobre la naturaleza y la justificación de la autoridad y el deber político y de sus fines, para distinguir entre lo que es y lo que debería ser.   Es aquí precisamente donde las ideologías políticas juegan un papel protagónico, manifiesta en corrientes de pensamientos y por los diferentes partidos políticos.

a. ¿Qué son los Partidos políticos?

Los partidos políticos, son grupos de personas, legalmente constituidos,  caracterizados por tener unos objetivos comunes.

 Los partidos políticos son creados con el fin de contribuir de una forma democrática a la  promoción y participación de las personas en las instituciones políticas, mediante el apoyo a determinados proyectos sociales representados en un determinado candidato

Uno de sus principal objetivos es de dichos partidos es  consolidarse como una fuerza política representativa,  con el propósito de obtener el poder mediante el apoyo masivo del pueblo elector.

En el caso Colombiano, contamos con un sistema político libre en el cual participan un buen número de partidos, los dos mayoritarios han sido de manera tradicional el partido conservador y el partido liberal, quienes han liderado importantes cambios en la transformación social y política de nuestro país.

3. ¿Qué es un gobierno?

El concepto de gobierno viene desde épocas muy remotas, los antiguos Griegos y los Egipcios, tenias sus propias formas de dirigir y orientar los destinos de sus imperios, valiéndose de sistemas democráticos propios de su cultura.

En la actualidad, nuestro gobierno Colombiano, encabezado por el presidente de la republica y sus ministros, orienta las decisiones importantes  en materia de salud, educación,  economía y relaciones internacionales, entre otras.  

Una de las funciones más importantes de los gobiernos es la de mantener el orden y la soberanía de su territorio, sustentados en el respeto por los Derechos Humanos y por la satisfacción de las necesidades de las distintas comunidades, de tal manera que les permita vivir en condiciones dignas y humanas.

a. Formas de gobierno

En la actualidad el sistema democrático, se constituye en la forma de gobierno más usual en nuestro medio, toda vez, que es precisamente el pueblo por medio del voto quien elige los candidatos de su agrado.  

Colombiana, por ejemplo, ejerce un gobierno democrático. el cual permite un gran contacto de los aspirantes a los cargos públicos  con el pueblo, quienes determinan con su voto durante las épocas electorales, quien orientará sus destinos.

Una vez elegido, el funcionario se encuentra envuelto en una serie de obligaciones que comienzan con aquellos que financiaron su campaña. Una vez elegido, el funcionario se encuentra dentro de un sistema que lo faculta para tomar decisiones que tienen que ver con la satisfacción de  las necesidades prioritarias del colectivo social. 

Entendamos la Justicia

La política debería ser realista; la política debería ser

idealista: dos principios que son verdaderos

cuando se complementan, falsos cuando están separados.

Bluntschli
¿Qué es la justicia? 
Cuando leemos la constitución política de nuestro país lo primero que encontramos es un preámbulo, es decir, un protocolo solemne que introduce a la lectura de la carta magna y en el que se establece brevemente el espíritu del texto. El preámbulo de nuestra constitución dice así:  “El pueblo de Colombia en ejercicio de su poder soberano, representado por sus delegatarios en la Asamblea Nacional Constituyente, invocando la protección de Dios, y con el fin de proteger la unidad de la nación y asegurar a sus integrantes la vida, la convivencia, el trabajo, la justicia, la igualdad, el conocimiento, la libertad y la paz, dentro de un marco jurídico, democrático y participativo que garantice un orden político, económico y social justo, y comprometido a impulsar la integración de la comunidad latinoamericana decreta, sanciona y promulga lo siguiente...”. Observemos que se alude a la justicia en dos veces (el resaltado es nuestro) y en forma destacada. La justicia como tantos otros ideales de convivencia social, se encuentra en la base de la configuración de un estado. Ahora detengámonos y reflexionemos: ¿En qué pensamos cuando decimos justicia?
Platón nos cuenta en su libro “La República” narra que una vez se encontraba Sócrates con algunos de sus amigos en casa de Polemarco (uno de los personajes de la obra de Platón); la conversación pronto recayó sobre la naturaleza de la justicia. La primera idea que emergió se fundaba en que “la justicia es decir la verdad y dar a cada uno lo que le corresponde”  pero Sócrates replica ilustrando una situación posible: “Por ejemplo, si uno después de haber confiado sus armas a su amigo, se las reclamase estando demente, todo el mundo conviene en que no debería devolvérselas, y que cometería un acto injusto, dándoselas. También están todos acordes en que obraría mal, si no disfrazaba algo la verdad, atendida la situación en que su amigo estaba”. Luego se desprende que la justicia no es decir la verdad y dar a cada uno lo que le corresponde. Pero, ¡un momento¡, aún hoy, 2.500 años después de Sócrates, se define la justicia como dar a cada uno lo que le corresponde; por ejemplo, leemos en el diccionario Pequeño Larousse: “JUSTICIA: Virtud que nos hace dar a cada cual lo que le corresponde”. ¿Cómo sabremos, entonces, la manera de actuar con justicia frente a situaciones como las planteadas por Sócrates?. Miremos más adelante el mismo diccionario Larousse, cuando también define justicia como: “lo que debe hacerse según derecho o razón”. Ahora se aclaran mejor las cosas. De manera que poseemos una herramienta: LA RAZÓN; de ella echamos mano frente a situaciones concretas; con ella tratamos de conciliar el ideal con la realidad. 

Los problemas que nos presenta el mundo son un desafío constante al pensamiento, por eso, es importante no quedarnos en las simples definiciones; las ideas están en constante construcción entre ellas la política. El preámbulo de la Constitución, así como sus artículos esenciales que se asientan sobre la justicia, no pasarán de ser un adorno protocolario si no hay un esfuerzo de todos los ciudadanos por buscar la dignidad en todos los órdenes.

¿El hombre es egoísta o sociable? 
Aristóteles dice en su obra “Política” que el hombre que vive fuera de la polis es Dios o es un bárbaro. La polis no es otra cosa que lo que entendemos ahora por estado. Aceptemos, entonces, que el hombre busca vivir en compañía de otros seres humanos para ayudarse mutuamente y satisfacer sus necesidades. Pero también aceptemos que lo anima un deseo de mejorar su propia persona y tiene unos intereses particulares. Preguntémonos ahora, si alguien que tenga el poder y la fuerza para someter en su provecho a un grupo de personas, ¿le convendrá cumplir con una regla que este grupo impone?. Retomemos aquí el texto “La República” de Platón en el momento en que Sócrates creyó haber satisfecho la pregunta sobre la justicia y cuando Trasímaco, otro de los presentes en los diálogos de dicha obra, se levanta airado e increpa con fuertes términos al filósofo calificando su  diálogo sobre la justicia de palabrería e intercambio de necedades y añade que la justicia es “lo que es provechoso al más fuerte” comparándolo con el pastor que apacienta sus ganados para alimentarse de ellos. El más fuerte impone las normas que le convienen y los débiles se someten a ellas. Pero, resulta difícil concebir un tirano que se mantenga por largo tiempo resistiendo a las presiones de otros que quieren ocupar su lugar. Aunque también ocurre la unión entre personas de una misma clase social que detentan el poder; sin embargo, el fortalecimiento de particulares y clases en la lucha por el poder genera caos, confusión y guerra cuando no existen reglas y acuerdos.
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Cuando el hombre ha entendido que la mejor forma de conservar sus bienes y libertad es celebrando una especie de pacto social en el que aporta su fuerza y capacidad para recibir protección y beneficio, comienza a hablar de la base que sustenta el estado. El filósofo francés Jean Jacques Rousseau establece el problema que busca resolverse mediante el contrato social, de la siguiente forma: “Cómo encontrar una especie de asociación que defienda y proteja, con la fuerza común, la persona y los bienes de cada asociado, y por la cual cada uno, uniéndose a todos los demás, no obedezca más que a sí mismo y permanezca, por tanto, tan libre como antes.”  De acá se desprende el pacto social expresado en los términos siguientes: “Cada cual pone en común su persona y su poder bajo la suprema dirección de la voluntad general, y cada miembro es considerado como parte indivisible del todo.”  Luego, la entidad pública que se constituye por esa unión se le llama REPÚBLICA, cuerpo político o ESTADO; los asociados toman colectivamente el nombre de PUEBLO y particularmente el nombre de CIUDADANOS.
¿Qué significa ser civil?   

Un ciudadano es un ser civil. Se dice que ha adquirido una dignidad porque sustituye en su conducta el instinto por la justicia, y  los apetitos individuales por la consulta de la razón. En tal sentido se dice que el hombre se ennoblece y amplía el panorama de sus ideas: renuncia al estado natural en el que impera el más fuerte para preferir el estado civil en el que nutre las aspiraciones universales del ser humano como son: la armonía, la paz, la libertad y el bienestar, entre otros. 

Cuando decimos que el hombre vive de ilusiones al buscar tales ideales que se antojan inalcanzables, no se descalifica ese anhelo si no que por el contrario, se enriquece. Preferir luego el retorno de la ley del más fuerte debido al desencanto y la desesperanza que puede asaltar a los ciudadanos, significa renunciar a la continuación de la vida misma, sobre todo cuando la capacidad de destrucción del planeta aumenta cada vez más. No existen sociedades perfectas porque el hombre no es perfecto pero su aspiración de serlo también conforma su naturaleza.

La conformación de un estado asentado sobre los principios expuestos no necesariamente es democrático, pero siempre se conduce bajo el imperio de la ley emanada de lo que se considera justo y conforme a la libertad individual.

RÉGIMEN Y SISTEMA POLÍTICO
En Colombia, políticos desatacados abordaron esta problemática para tratar de ofrecer soluciones a la reciente crisis de corrupción de la política. Es el caso del conservador Álvaro Gómez Hurtado, quien estableció una diferencia interesante entre el régimen y el sistema político. Argumentó que la crisis política es la crisis del régimen, es decir, del modo como se hace la política: entramado de relaciones basadas en mutuos favores, donde priman el interés personal y las ansias de enriquecimiento y de conservación de poderes y áreas de influencia.
RÉGIMEN POLÍTICO:

Es el conjunto de normas y leyes que, siendo válidas o no, rigen las relaciones políticas de una sociedad concreta. En este sentido, puede afirmarse que el régimen político es el orden o forma de una sociedad, y  en consecuencia, su verdadera determinación.

El régimen político es el tipo de autoridad política que existe en un país concreto, y la forma como se ejerce esta autoridad.
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SISTEMA POLÍTICO:

La referencia de éste es mucho más especializada, pues es un concepto que no describe realidades políticas concretas, con sus mezclas entre legalidad e informalidad  política, como en el caso del régimen político, sino que pretende crear modelos de clasificación y comportamiento de órdenes políticos típicos, que se diferencian unos de otros. 

En consecuencia, podríamos concluír que un sistema político es un conjunto de características abstractas y determinables de unas instituciones políticas específicas, que bajo parámetros de clasificación sirve para distinguir las formas de Estado y de gobierno de una nación con respecto a otras. 


¿CÓMO REPRESENTAN LAS INSTITUCIONES POLÍTICAS A LA COMUNIDAD?
EL poder público en un sistema democrático esta dividido en tres ramas constitutivas, destinadas al ejercicio de una función independiente dentro de la estructura de gobierno. Además existen órganos encargados de la administración de lo contable y de otras esferas de la administración estatal. Las ramas del poder son la legislativa, la ejecutiva y la judicial.
La división del poder en ramas con dominios específicos es una forma de evitar el monopolio del poder dentro de un estado, por parte de un grupo cerrado o un individuo. Los sistemas democráticos se basan en la participación y representación de la mayoría del pueblo. El nacimiento del estado moderno obliga a un fortalecimiento de las tres ramas del poder político.








DOCUMENTO  1.  



¿CUÁL ES LA EXPERIENCIA DE LOS JÓVENES COLOMBIANOS CON EL SISTEMA ECONÓMICO Y POLÍTICO DE SU PAÍS?

Por un lado dicen que lo que llaman sistema no les ha dado nada y les quita todo. El sistema, para estos jóvenes, está representado en todas las carencias que tienen: no tienen empleo, menos educación ya sus casas, apenas llegan los servicios básicos. El sistema económico y Político, está alejado de sus vidas y no da respuesta a sus necesidades más apremiantes.

Las respuestas  de otro  tampoco son optimistas. Aunque no pasan necesidades, ven el país como un cuaderno a quien se le arrancan las hojas y se tira a l aire: unas cuantas hojas andan enfrentadas  con el sistema y de paso se llevan a otras que son la población civil; otras hojas no coordinan movimientos  y terminan estrellándose entre ellas; otras tienen buenas intenciones pero no hacen efecto. Total el país esta descuadernado.

Este panorama negativo trata de atacarse de varias formas porque los jóvenes no pueden marginarse de la  vida democrática del país. Por ejemplo, en varias ciudades  Colombianas existen grupos de jóvenes que se organizan para encontrarle salida a los problemas del país, bien sea desde la cultura o el deporte. Lo importante es que están organizados.

En otras experiencias, se quiere que los jóvenes sean los futuros líderes del país y se les prepara al respecto. Son escuelas de formación que ya entregan buenos resultados en varios aspectos. Tal es el caso de la esuela juvenil  para la democracia de Bogotá, que busca estimular la participación de los jóvenes del distrito  en diferentes iniciativas de carácter comunitario y político.

En Bogotá como en todo el país, el mal ejemplo de los mayores afecta el desarrollo de la democracia y aleja a los jóvenes de ella. 

La cultura de la ilegalidad, de  la indiferencia, de la trampa, de la corrupción son los puntos que más critican los jóvenes del mundo político.

El sistema político también llegó a  las escuelas luego de la Constitución Política de 1991, y de las reformas que se le hicieron a la educación. Las escuelas celebran elecciones para elegir a sus representantes: de curso, ante el consejo directivo, al personero, etc. Sin embargo, los jóvenes deben saber que el sistema democrático no se caracteriza sólo por votar; hay que participar y exigir a los elegidos que cumplan con sus promesas.

DOCUMENTO 2 


¿IMAGINAS UN PAÍS EN EL CUAL CONVIVAN A LA VEZ EL COMUNISMO Y EL CAPITALISMO?  Pues existe y se llama china.

Es capitalista porque  a finales del año 2000, Inglaterra le devolvió la isla de Hong Kong que durante muchos años fue protectorado inglés y por lo tanto se desarrolló dentro del sistema capitalista. Por su parte China, el gigante asiático, es desde mediados del siglo XX, un país comunista. Los mismos chinos llaman a tal fenómeno “Un solo país, dos sistemas”, lo cual quiere decir que Hong Kong, pertenece políticamente a China pero no sigue sus derroteros políticos y económicos.

Este cambio de mirada  por parte de los líderes de la república comunista China  se debe al efecto de la caída de los regímenes de Europa del Este.  A diferencia de los líderes de la ex Unión soviética, los chinos decidieron conservar el partido comunista y todos los símbolos relacionados con él, pero abrir el país al mundo y a finales del 2001 se preparan para entrar al mundo de la globalización, ingresando a la Organización Mundial del comercio, OMC, la misma institución que rige los destinos comerciales del mundo capitalista. Y es que ¿cuál país quiere perderse un mercado de más de mil millones de posibles compradores?



Igual que sucede en lo económico, ha lo largo de la historia han existido una variada gama de sistemas políticos  entre los que se han destacado la monarquía, el totalitarismo y la democracia.

En esta ocasión nos referimos a este último cuyas virtudes lo constituyen en el sistema político  predominante del mundo de hoy.

 LOS SISTEMAS DEMOCRÁTICOS

La democracia moderna, parte de que quién gobierna es el pueblo a través de un representante elegido popularmente. Pero no es suficiente el voto popular  para que un sistema sea considerado democrático; también es importante que el Estado este organizado de tal forma que garantice el ejercicio de la democracia por parte de los ciudadanos.

Por este motivo los Estados democráticos cuentan con constituciones que delimitan las reglas del juego para todos los miembros de una democracia.

En la actualidad dos sistemas de gobierno se han consolidado dentro de la democracia:

EL PARLAMENTARISMO

Este sistema se caracteriza porque el parlamento, además de elaborar y aprobar las leyes, tiene le poder de controlar las acciones de gobierno. Por tal razón,  los miembros del gobierno, es decir el primer ministro y su gabinete,  deben rendir cuentas ante el parlamento o ante una de sus cámaras. En caso d e que las acciones del gobierno no estén de acuerdo con las leyes o perjudiquen al estado, los miembros del parlamento pueden censurarlo.

Una censura o reprobación de un acto gubernamental  puede llevar  a la destitución del gobierno o de alguno de sus miembros. Sin embargo, el parlamentarismo también da al gobierno la facultad  de disolver el parlamento, estableciendo de esta forma un equilibrio de poderes entre el legislativo (Parlamento) y el ejecutivo (gobierno).

Dentro del parlamentarismo el poder ejecutivo está conformado por un presidente o un monarca, que no tiene responsabilidades políticas, y un primer ministro, nombrado por el jefe de Estado. El sistema parlamentario se da, entre otros países, en Reino Unido, Países bajos, España, Luxemburgo, suecia y noruega.

EL PRESIDENCIALISMO

El poder ejecutivo es responsabilidad del presidente de la República, quien es  a  la vez Jefe de Estado., es decir,  vela por la seguridad d las instituciones, del territorio y representa a la nación internacionalmente; también es jefe de gobierno, lo cual quiere decir que cumple funciones administrativas.

En el presidencialismo el  Jefe del estado es nombrado en elecciones generales. A diferencia del ^parlamentarismo, el congreso o poder legislativo puede censurar al presidente o a sus miembros pero no destituirlos.

Otra característica del presidencialismo es que los tres poderes, el ejecutivo, el legislativo y el judicial están divididos en teoría. Pero e caso de que en el país existan dos partidos mayoritarios, como acontece en la mayoría de países latinoamericanos y si el partido del presidente  tiene la mayoría en el Congreso, la división entre el poder legislativo y el poder ejecutivo es menor que si la mayoría de los miembros del Congreso pertenecen al partido opuesto al del presidente.

Ejemplos de países presidencialistas son Estados unidos de Norteamérica y los países latinoamericanos.

También podemos estudiar la democracia teniendo  en cuenta la participación ciudadana. Desde este punto de vista, se presentan dos formas de participación: Directa e  Indirecta.

 DEMOCRACIA DIRECTA

Este tipo de Democracia se sustenta en la noción de la “voluntad General”, según la cual las decisiones de gobierno se deben ajustar al interés del conjunto social. Quien planteó la noción de democracia directa fue el filósofo francés Juan Jacobo Rousseau. Sus características son:

· La voluntad general se forma por la expresión de voluntad de todos y cada uno de los miembros  de la sociedad.

· El derecho  a la participación en la toma de las decisiones es de todo el pueblo.

· Nadie puede negar al ciudadano su derecho al voto. De este modo la soberanía radica en el pueblo (Fraccionada en cada uno de sus miembros).

 DEMOCRACIA REPRESENTATIVA

Se basó en las ideas del abate Emmanuel Sieyés autor de ¿Qué es el Tercer Estado? (1789), quién desarrolló la llamada teoría de la representación política, según la cual el pueblo está representado por políticos. Esto quiere decir, que los gobernantes interpretan la voluntad del pueblo y por tal razón, lo que se presenta en la práctica es un gobierno indirecto o mediado por políticos.

La democracia representativa se caracteriza por:

· El derecho fundamental del pueblo de elegir a sus gobernantes.

· Autonomía del representante político frente a su elector. Una vez elegido, éste gobierna el Estado según sus  propias consideraciones, ya que el mandato transferido no se considera como un imperativo.

· Los representantes lo son de la nación y no  de un grupo de personas.

· El pueblo se gobierna indirectamente a través de personas “elegidas” entre varias opciones. Supone una selección que los votantes hacen, pero también supone la renovación de los gobernantes por periodos.

Durante el transcurso de la historia, este sistema  ha revelado varios inconvenientes. Entre los que más se destacan está que ha sido monopolizado por los partidos políticos tradicionales lo cual imposibilita la participación de minorías políticas. Otro inconveniente es que solo permite consultar  la voluntad  popular cuando hay elecciones, lo que hace que la mayoría de la población se aleje de las grandes decisiones del Estado. En algunos países, para subsanar estos inconvenientes, se han impulsado reformas constitucionales con le objeto de adoptar mecanismos de la democracia directa, tales como el plebiscito, el referéndum, etc., que permitan un mayor control del pueblo sobre sus gobernantes.


¿PODER TRAS EL PODER?

El Siglo XX Nos ha llenado de manifestaciones escandalosas, de influyentes poderes tras el poder, que han inclinado la balanza política  a  su favor.  Uno de los ejemplos más elocuentes lo ha constituido el poder de las mafias, en el caso de Italia, o de servicios  secretos ultra poderosos, como la KGB en la antigua Unión soviética o, en lustros pasados, el poder del narcotráfico en Colombia.

Recuerda que la democracia moderna  quería constituir una forma de gobierno  donde las decisiones no fueran tomadas  en los gabinetes secretos, lejos de las miradas inoportunas  del público, sino en espacios visibles  de liberación, donde la transparencia fuese el principio rector. Sin embargo nos encontramos  con que el ideal del control público, o control del público sigue estando distorsionado, impidiendo un control efectivo  sobre el poder. 

La problemática del poder es casi ambigua, pues compromete   a distintas esferas y sectores de la sociedad que representen intereses también diversos. Esto explica en parte la existencia de parapoderes. Pasados acontecimientos políticos en Colombia  deja ver con claridad lo anteriormente expuesto. En primer lugar,  el papel activo que cada vez más juegan los medios con respecto  a la política; la incidencia dinámica de la esfera internacional, a través principalmente de la política de los Estados Unidos, y el poder del narcotráfico y su expresión concreta en una situación política dada.

Esta racionalidad del poder nos pone  a reflexionar  sobre la complejidad de fuerzas materiales y organizadas, que actúan en el teatro político bajo formas supuestamente  inocentes y neutrales.

En la actualidad, en el mundo entero, la llamada sociedad de la comunicación está inundada de computadores y medios electrónicos; la información se ha convertido  en un producto que se compra y se vende, antes que en un instrumento  al servicio  de la formación de la libre opinión y de expresión del libre pensamiento.

EL PODER DEL PARAPODER

El poder es fuerza que se ejerce con el fin de mantener un orden. Esa fuerza basa su eficacia  en la capacidad de asimilación  de los diversos y complejos momentos  de la relación política de dominación, en la sabiduría que logra acumular, en al sagacidad y percepción  de la oportunidad, en la capacidad de hacer valer normas  que a veces no cumple   y en dadas ocasiones transforma.

El parapoder  o poder oculto, no es nada distinto al poder mismo. Simboliza la llamada inteligencia estatal , la revelación de presiones nuevas  y emergentes sobre el Estado  que representa.


REGÍMENES





   OLIGÁRQUICO








El poder recae sobre las élites económicamente más ricas, en función de sus propios intereses                                                                             





El intervencionismo del Estado crea una sólida burocracia estatal que gobierna para sí misma 





   BUROCRÁTICO








Régimen donde el poder político se considera un poder revelado por Dios





TEOCRÁTICO








TOTÁLITARIO








Intervencionismo total del Estado en la sociedad, concentrando éste el poder absoluto 





   REPÚBLICANO                








Régimen de las clases nobles cuya fortuna proviene de la tierra y de su renta





ARISTOCRÁTICO








Basado en un poder político controlado por la ley y por instituciones estatales de control de los poderes.
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PODERES PUBLICOS 


DEL ESTADO





LEGISLATIVA 





JUDICIAL 





EJECUTIVA 





Las leyes y sus disposiciones son la realización efectiva de la capacidad de gobierno de un Estado.


En la estructura de un Estado, debe de haber cuerpo específico destinado a la construcción de las leyes que cumplen normas y obedecen regímenes estrictos.


En Colombia quien cumple esta función legislativa es el congreso que hace las leyes.  





Esta se encarga de administrar la justicia dentro de un estado. Su ejercicio debe ser limpio y abierto ante los participantes, sin restricciones de ningún tipo que no estén contempladas en el espíritu de la ley.


Los cuerpos encargados de administrar la justicia son la figura del juez o colegio de jueces: las cortes y los juzgados.








Se encarga de la ejecución práctica de las leyes.


Tienen la infraestructura para ejecutar las disposiciones reales inspiradas por dichas leyes.


Estos organismos son:


Presidencia, gobernación, alcaldía.
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