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DESARROLLO TEMÁTICO
	

El control económico del Estado se presenta generalmente en dos instancias: la política social, que busca el bienestar general y la política monetaria, que busca mantener la oferta de dinero que necesita la actividad del país.

EL SECTOR  PÚBLICO Y LA ECONOMÍA

El Gobierno ejerce su acción  sobre la economía a través de una serie  de instituciones administrativas llamadas sector público.

Pero, ¿por qué interviene el sector público en la economía? Una de las finalidades del Estado es velar por la justa distribución de los recursos, y sucede que en el mundo de la producción de bienes y servicios siempre se presentan desigualdades en la asignación de los recursos. Esto se debe a que existen las empresas privadas- Sector privado- Que buscan básicamente el beneficio personal. Ahora, esto es lógico, ya que quien coloca una empresa lo hace con el objetivo de beneficiarse económicamente de manera particular.  

Pero este progreso afecta de muchas maneras al grueso de la sociedad. Por ejemplo, algunas empresas privadas contaminan bienes generales como, Por ejemplo, el aire y el agua. Por esto, el sector público interviene la economía para asegurar el bienestar de la sociedad y la igualdad de oportunidades. Esta intervención se da por cuatro motivos:

· LAS DESIGUALDADES EN LA ASIGNACIÓN DE LOS RECURSOS

Se presentan cuando el Sector privado acapara muchos recursos creando desigualdad con respecto a la sociedad. Frente a esto, el estado busca retribuir los recursos, de manera impositiva, para evitar que se perjudique la eficiencia del mercado. En esencia se trata de lograr un equilibrio entre las decisiones del sector privado y las decisiones del sector público. A esto se le conoce con el nombre de Sistema de Economía Mixta.

· LOS BIENES PÚBLICOS

Son aquellos bienes que benefician a todos los agentes económicos; por ejemplo, los parques públicos, la defensa nacional o la justicia. El sector privado   no va a estar  interesado en hacer un parque  ya que no le representa ganancia. Es por ello que el estado crea estrategias y acuerdos con el sector privado para garantizar la existencia y calidad de estos bienes.

· LAS EXTERNALIDADES

Son beneficios o perjuicios que produce el sector privado a la comunidad. Por ejemplo, cuando una empresa alimenticia decide promover algunos de sus productos a un sector marginal, se produce una externalidad positiva; pero cuando una empresa decide construir una nueva planta que contamina el agua de un río, se produce una externalidad negativa. El sector público interviene las externalidades negativas a través de normas reguladoras, impuestos o subsidios a empresas que no contaminen.

· EL FOMENTO DEL CRECIMIENTO ECONÓMICO ESTABLE

Lo logra el gobierno a través de la organización económica de sus instituciones y de unas leyes que definen los derechos de propiedad y utilización de los recursos.

MECANISMOS DE INTERVENCIÓN

Son  sumas de dinero que recibe el sector público  por varios conceptos: Tasas, contribuciones especiales, impuestos, etc.

· TASAS: Son tributos  que se pagan  por la utilización de un bien público.
· CONTRIBUCIONES ESPECIALES: Son aquellas que recibe el gobierno de las personas, cuando se ha hecho una obra de beneficio general. Por ejemplo, cuando se hace una autopista, todos los que viven  cerca  y se benefician de ella deben pagar el impuesto de valorización por beneficio general.

· COTIZACIONES DE SEGURIDAD SOCIAL: Son cantidades de dinero  que los empresarios y los trabajadores  pagan  a la seguridad social a cambio de recibir prestaciones de salud.
· IMPUESTOS: Son pagos obligatorios que realizan las personas al Estado. Pueden ser: DIRECTOS, cuando se trata de valorizar el patrimonio, e INDIRECTOS, cuando se paga por el intercambio de un servicio. Por ejemplo, el impuesto al valor agregado IVA, es indirecto, por que sólo se paga cuando se compra o se vende algo.
LOS GASTOS PÚBLICOS

Para llevar a cabo sus intervenciones, el sector público tiene que  realizar una serie de gastos. Debemos anotar que, en los últimos años, el gasto  del sector público es exagerado. En general, los gastos públicos son en salud, educación, obras públicas y defensa, entre otras.

REGULACIONES ESTATALES

Son leyes y disposiciones administrativas, con las cuales el sector público controla precios en algunas industrias, regula monopolios y trata de proteger al consumidor.

EMPRESAS PÚBLICAS

Son el conjunto de organismos, servicios o empresas del Estado dedicadas  a la producción de bienes y servicios par beneficio general.



El estado  tiene que elaborar  un plan o proyecto  de ingresos  y gastos, para un tiempo determinado. A este plan se le conoce con el nombre de presupuesto general del Estado.

¿PARA QUE SIRVE?

El presupuesto busca tres objetivos: la asignación de los recursos, la distribución de la renta y la contribución a la estabilidad y desarrollo económico.

· LA ASIGNACIÓN DE RECURSOS: El presupuesto contiene una serie de gastos destinados a la prestación de servicios públicos de carácter esencial para los ciudadanos.

· LA DISTRIBUCIÓN DE LA RENTA: El  presupuesto se distribuye  según criterios  de la población  y de las entidades territoriales (Departamentos, municipios, distritos). A todos los ingresos que recibe el Estado  para ser distribuidos equitativamente, se les denomina situado fiscal.

· LA CONTRIBUCIÓN A LA ESTABILIDAD  Y DESARROLLO ECONÓMICO: Los ingresos  y gastos contenidos en el presupuesto constituyen  un instrumento para influir en todo el proceso de ingresos, en el que el Estado puede intervenir  sobre le sector privado, contribuyendo así  a su desarrollo. Cuando el estado realiza gastos, genera empleos  adicionales , mejora  el nivel de vida y por tanto, estabiliza la economía.

La constitución política, en le artículo 346, señala que los presupuestos  generales del Estado  se realizarán por periodos anuales  y deberán ser presentados  al Congreso para su discusión  y aprobación.

Más adelante en el artículo 354, dice que frente al presupuesto  debe haber un contador general  de la nación. El control del presupuesto  le corresponde a la Contraloría General de la República.

ESTRUCTURA DEL PRESUPUESTO

El  presupuesto general del Estado  debe especificar detalladamente  los gastos y los ingresos, de la siguiente manera:

· GASTOS:  Se incluyen, en forma detallada, las respuestas correspondientes  a las siguientes preguntas: ¿par qué se gasta? ¿Quién gasta? ¿Cuánto gasta? ¿En que se gasta?
· LOS INGRESOS: Aquí se debe definir el tipo de ingresos  de que se trata, distinguiendo entre operaciones corrientes, operaciones de capital y operaciones financieras.
· Las Operaciones corrientes corresponden  a los impuestos, las tasas y los ingresos patrimoniales.
· Las operaciones de capital corresponden a los ingresos por venta de activos  reales de propiedad pública y la transferencia de capital.
· Las operaciones financieras corresponden a los ingresos derivados de la venta de acciones, reingreso de préstamos, préstamos del exterior o creación de dinero por la casa de la moneda.
CICLO PRESUPUESTARIO

Es el proceso que sigue el presupuesto desde su elaboración hasta su ejecución y comprende cuatro fases:

· LA ELABORACIÓN DEL PRESUPUESTO: Esta  a cargo del Ministerio de Hacienda, basándose en los anteproyectos preparados por las entidades territoriales y por los órganos superiores del Estado.

· DISCUSIÓN Y APROBACIÓN:  Corresponde al Congreso de la República (artículo 349 de la Constitución)

· EJECUCIÓN: Es la realización  de la capacitación de ingresos y de gastos previstos en le presupuesto. Consiste en: autorización  del gasto, fijación de la cuantía y pago de las obligaciones.

· CONTROL PRESUPUESTARIO: Incluye el control interno, realizado por el ejecutivo; el externo, realizado por le poder judicial y la contraloría; y el parlamentario, realizado por el legislativo.

SUPERÁVIT Y DÉFICIT

La diferencia entre los ingresos y los gastos determina  el saldo financiero  del sector público. Si el resultado es positivo y quedaron recursos, se dice que hay superávit, mientras que si el saldo es negativo y quedaron deudas, se dice que hay déficit. Hay Dos tipos de déficit:

· COYUNTURAL: Se debe a la evolución  desfavorable de la economía que hace que disminuyan los ingresos y aumenten los gastos por desempleo y otras circunstancias. Desaparece cuando la economía se recupere.

· ESTRUCTURAL: Se origina en la ineficiencia del sector público; por ejemplo, una mala gestión. No desaparece a no ser que se corrijan las insuficiencias.

APROBACIÓN Y CONTROL DEL PRESUPUESTO

CICLO PRESUPUESTARIO

PODER AL QUE LE CORRESPONDE

DURACIÓN

Elaboración

Ejecutivo: Gobierno

Suele ser de seis meses; tiene que enviarse al poder legislativo a finales de Septiembre.

Discusión  y aprobación

Legislativo:Cortes generales y senado

Se aprueba  a principios de Diciembre, si no es necesaria una prórroga del presupuesto vigente.

Control

Contraloría General de la República

Realiza auditoria en todos los pasos del proceso.

DOCUMENTO No  1
ESTRATEGIA PARA CERRAR LA BRECHA FISCAL

En términos internacionales, la carga tributaria en Colombia es baja. En aquellos países en los que se garantiza la educación  y la salud  ala población, la carga fiscal es superior al 25% del PIB, mientras que en Colombia ésta asciende a 17,7% del PIB:

Las encuestas muestran que los colombianos esperan que el Estado les garantice y dé solución  a sus problemas de salud, empleo y educación. Estas aspiraciones adquirieron  un piso legal mediante la promulgación de los derechos económicos y sociales de los ciudadanos, establecidos por la Constitución de 1991; sin embargo, es poco probable  que el Estado pueda cumplir con su función social con una carga tributaria tan baja como la actual e Colombia.

La Corte Constitucional, por su parte, ha creado acceso a los derechos establecidos por la Constitución, sin contemplar las limitantes presupuestales del estado en sus sentencias sobre el ejercicio de ciertos derechos fundamentales.

Por esta razón, es prioritario aumentar la eficiencia del gasto público, para poder ofrecer  más servicios sociales con el nivel actual de recursos. Un ejemplo de ello es el sector educativo, en el que se hace indispensable la adopción  de un sistema de financiación por estudiante atendido, con el objeto de transferir más recursos a los agentes públicos locales que muestren una mayor capacidad para atender las demandas educativas de sus respectivas regiones.

Es posible reducir el gasto público a través  de la eficiencia y la prueba de ello es lo

que ha pasado  en el Banco de la República: en 1990  el Banco tenía 5.902 empleados y para el final del año 2000 se proyectó una nómina de 2.880 empleados, esto es una reducción del 51%.

Adicionalmente se hace necesario aumentar la cuantía de los recursos tributarios como proporción del PIB para cubrir un nivel razonable de los derechos económicos y  sociales estipulados en la Carta de 1991. Una buena parte de estos recursos deberían  venir de tributos a nivel local, con el fin de cubrir servicios prestados a dicho nivel.

Las cifras muestran  que en los países con alta carga fiscal existe una tributación significativa a nivel local. En efecto,  la carga  tributaria regional y local en Colombia es de 3,1% del PIB, mientras que en Estados Unidos es de 8,8% del PIB y en el caso de Alemania ésta se sitúa en 11% del PIB.

Es claro que la población acepta pagar impuestos si ve en qué se gastan  y esto se vislumbra más claramente a nivel local. La existencia de impuestos y gastos locales también genera responsabilidad fiscal, ya que financiar gastos con recursos de un ente lejano, sin que su ejecución implique ningún sacrificio tributario, conduce inevitablemente  a conductas irresponsables en materia fiscal.

MIGUEL URRUTIA- Gerente General del Banco de la República-, Seminario de ANIF y Fedesarrollo, Octubre de 2000 (Fragmento)

DOCUMENTO No 2
FUNCIONES DE LA DEFENSORÍA DEL PUEBLO

· Proteger  a la persona contra violaciones a sus derechos.

· Organizar la defensoría pública, que presta asistencia jurídica a quienes no tienen recursos económicos para contratar un abogado que los defienda.

· Hacer uso de la acción de tutela, el Hábeas Corpus, o las acciones populares para proteger el interés de una persona o de un grupo de individuos.

· Instaurar querellas penales de acuerdo con la ley.

· Solicitar  a la Corte Constitucional la revisión de fallos de tutela.

· Pedir el cambio de una ley por razón de interés general, porque no está de acuerdo con la Constitución y para proteger los derechos humanos, por solicitud ciudadana.

RECURSOS ADICIONALES

INDICADOR POLÍTICO

EL ESTATUTO ANTOCORRUPCIÓN

Es un documento que recoge el decreto- ley emanada del Congreso de la República, por el cual se dictan normas tendientes a preservar la moralidad en la administración pública, y se fijan disposiciones con el fin de erradicar la corrupción administrativa.

     INDICADOR ECONÓMICO

PAPEL DEL ESTADO EN LA ECONOMÍA CAPITALISTA

El estado moderno actúa  como empresario, como ante político y como ente benefactor. Como empresario, ejerce sus actividades en todos los sectores de la economía; como ente político  actúa  con servicios tales como la política, la justicia, la defensa, etc. Como benefactor, se encarga de la ecuación, la salud, etc.

DEBATE : PRESUPUESTO  Y CALIDAD DE VIDA

Te invito a reflexionar sobre el objetivo primordial de toda política presupuestal del Estado. Para ello, lee y analiza el siguiente texto Constitucional.

SOBRE EL BIENESTAR GENERAL

“ El bienestar general y el mejoramiento de la calidad de vida de la población son finalidades sociales del Estado. Será objetivo fundamental de su actividad la solución  de las necesidades  insatisfechas de salud, de educación, de saneamiento ambiental y de agua potable. Para tales efectos, en los planes y presupuestos de la nación  y de las entidades territoriales, el gasto público social tendrá prioridad sobre cualquier otra asignación”

                                                                         (C.N., Art. 366 )
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