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DESARROLLO TEMÁTICO
	

Cada País, en el interior de su economía, utiliza su propia moneda para comprar bienes y servicios, pero al realizar intercambio con otros países cuya moneda es diferente, necesita establecer una relación entre las monedas respectivas, es decir, hay que cambiar una moneda por otra, y esta conversión se realiza en el mercado  de cambios o mercado de divisas.

En el mercado de divisas se cambian monedas nacionales por las monedas de aquellos países con los que se mantiene relaciones económicas, originándose un conjunto de ofertas y demandas  de moneda nacional a cambio de moneda extranjera. Es precisamente de este intercambio de donde surge el precio o Tipo de cambio de la moneda nacional frente  a la extranjera.

En el mercado de divisas intervienen las instituciones financieras, bancos centrales, empresas no financieras y particulares, que compran y venden moneda extranjera para efectuar los pagos internacionales.

El mercado de divisas funciona igual que cualquier otro  mercado: Hay una oferta y una demanda de divisas, y de la interacción de la oferta y la demanda surge un precio que señala el tipo de cambio de una moneda respecto de otra.

ORIGEN DE LA OFERTA DE DIVISAS 

La oferta de divisas se origina en las transacciones activas o créditos de la balanza de pagos, tales como: exportación de bienes y servicios, ingresos sobre inversiones del país en el extranjero, donaciones y remesas recibidas por residentes o importación de capital no monetario. 

El componente más estable de la oferta es el que se origina en la exportación de bienes y servicios

ORIGEN DE LA DEMANDA DE DIVISAS 

La demanda de divisas se origina en las transacciones pasivas o débitos de la balanza: importación de bienes y servicios, pagos por rendimientos de la inversión extranjera en el país, donaciones y remesas enviadas por residentes y exportación de capital no monetario; el componente más estable de la demanda es el referido a la importación de bienes y servicios. 

Los movimientos de capital son los componentes menos estables, más dinámicos, del mercado de divisas.

DEFINICIÓN DE TIPO DE CAMBIO

El tipo de Cambio puede definirse de dos formas:

1. Como el número de unidades de moneda nacional que hay que pagar por una unidad de moneda extranjera. Por ejemplo, el número de pesos que se pagan por un dólar. Esto indica un menor valor de la moneda nacional o depreciación.

2. Como el número de unidades de moneda extranjera que hay que pagar por una unidad nacional. Por ejemplo,  el número de sucre que se pagan por un peso. En este caso, hay un mayor valor de la moneda nacional o apreciación.

CONVERTIBILIDAD

No todas las monedas son convertibles unas por otras; todo depende de que entre los países existan  o no acuerdos de convertibilidad.
Así, se dice que una moneda es convertible por otra cuando puede ser cambiada libremente por cualquier otra moneda, sin restricción alguna.

La moneda puede ser convertible a un tipo de cambio fijo o a un tipo de cambio libre, según el sistema de tipos de cambio vigentes, a fin de encontrar el nivel adecuado en el mercado de cambios.

La convertibilidad de una moneda se puede medir determinando en qué medida su utilización, su ínter cambiabilidad y su valor de cambio están garantizados.

En el Convenio Constitutivo del Fondo Monetario Internacional se define una moneda como convertible  cuando cumple estos tres requisitos:

1. Que las autoridades monetarias del país en cuestión no impongan restricciones a los pagos  y transferencias derivados a transacciones corrientes.

2. Que dichas autoridades no discriminen tales pagos o transferencias en razón del país de destino.

3. Que los saldos de la moneda en cuestión, acumulados en poder de otros países como consecuencia de transacciones corrientes, puedan ser recomprados en cualquier momento  a petición de éste por el país emisor.

DETERMINANTES DE TIPO DE CAMBIO

Existen varios factores que determinan el tipo de cambio:

· Precio relativo de los bienes naturales. Si los precios nacionales se encarecen, los bienes nacionales serán más caros que los extranjeros, por tanto, aumentarán las importaciones y disminuirán las exportaciones, lo que provocará un aumento de la demanda de divisas que llevará que la moneda nacional se devalúe.

· Tipos de interés. Si los tipos de interés nacionales son más altos que los tipos de interés del exterior, es más atractivo invertir en la economía nacional, con lo que se reducirá la demanda de divisas o se producirá un aumento de la oferta de divisas y hará  que el dólar  se revalorice y el peso se devalúe.

· Expectativas sobre el tipo de cambio. Si se espera, por ejemplo, que el dólar se revalorice frente al peso, en Colombia se obtendrán ganancias  cambiando pesos por dólares, lo que hará que el dólar se revalorice y el peso se devalúe.

· Nivel de renta. A mayor nivel de renta  nacional se realizará un mayor volumen de transacciones, lo que provocará que aumenten las importaciones. El consiguiente aumento de la demanda de divisas hará  que la moneda nacional se devalúe.

INDICADOR ECONÓMICO

TEORÍA DE LA PARIDAD DEL PODER DE COMPRA

La Teoría de la paridad del poder de compra, dice que si un país tiene una tasa de inflación más alta que otros países, sus industrias son menos competitivas en los mercados mundiales. La demanda de su moneda disminuirá ( aumentará la demanda de divisas) y la moneda nacional se devaluará.

POLÍTICA CAMBIARA. SISTEMA DE TIPO DE CAMBIO

Un sistema de tipo de cambio es un conjunto de reglas que describen el papel del banco central en el mercado que se encuentran entre dos casos extremos: tipo de cambio fijo y los tipos de cambio flexible.

TIPO DE CAMBIO FIJO

Es un sistema de tipo de cambio fijo el tipo de cambio viene determinado por le banco central, quedando ligado a un patrón como medida  de cambio; esta medida puede ser el oro  o el dólar. Los bancos centrales  se comprometen a comprar o vender  moneda extranjera con el fin de mantener el tipo de cambio  en el nivel establecido, ya que el tipo de cambio oficial no siempre coincide con el del mercado, lo que obliga al banco central a intervenir en el mercado de divisas.

Si al tipo de cambio oficial la oferta de moneda extranjera supera a la demanda, el banco central tendrá que intervenir comprando moneda extranjera u oro, lo que supondrá un incremento de las reservas. Por el contrario, si la demanda supera a la oferta, tendrá que intervenir vendiendo moneda extranjera u oro.

Las intervenciones que puede  llevar  a cabo el banco central  en el mercado de divisas vendrán limitadas por la cantidad de reservas disponibles y,  por tanto, determinarán su grado de libertad a la hora de fijar la oferta monetaria.

Cuando nos encontramos en un sistema de tipos de cambio fijos en lugar de depreciación o apreciación se habla de devaluación o revaluación.

EL PATRÓN ORO

Históricamente, el ejemplo de sistema de tipo de cambio fijo fue el patrón oro, donde le valor de las distintas monedas se fijaba respecto al oro.

Este sistema funcionó durante la mayor parte del siglo XIX y hasta final de la Segunda Guerra Mundial, pero se constituyó en un elemento de inestabilidad al estar vinculada la liquidez (creación de dinero), con la cantidad de oro y, además, otorgar un fuerte poder económico a los países productores de oro.

EL PATRÓN DÓLAR

Al final de la Segunda Guerra Mundial, tras los acuerdos de Bretón Woods en julio de 1944 y hasta 1973, los principales países mantuvieron un sistema de tipo de cambio fijo pero con paridades ajustables.

Esto significa que la moneda tenía un margen de fluctuación de + o – 1% a cada lado del valor de pariedad, lo que suponía que le banco central  del país correspondiente se comprometía a intervenir en el mercado de divisas para evitar que su moneda sobrepasara dicha banda.

Como los pagos internacionales se realizaban en dólares, Estados Unidos debía suministrar dólares en abundancia al resto del mundo y la liquidez del sistema monetario internacional estaba en función del déficit de la balanza de pagos norteamericana.

Sin embargo, el 15 de agosto1971 el presidente Nixon declaró la inconvertibilidad del dólar; y en 1973, se dejó el patrón dólar.

TIPO DE CAMBIO FLEXIBLE

En un sistema de tipo de cambio flexible o libremente fluctuante el tipo de cambio se determina sin la intervención del banco central; el equilibrio se alcanza por la interacción  de la oferta y la demanda. Esto significa que si aumenta la demanda de divisas se producirá una depreciación de la moneda nacional, mientras que si se incrementa  la oferta de divisas se producirá su apreciación.

Teóricamente, en este sistema la balanza de pagos está equilibrada, ya que cualquier déficit o superávit se corrige automáticamente  depreciándose o apreciándose la moneda nacional.  Esto supondrá  que le banco central no tendría por qué tener reservas de divisas. Sin embargo, en la práctica, cuando hay aumento en al demanda de divisas, el banco central  tiene que intervenir vendiendo  divisas, puesto que no se puede  sobrepasar el límite superior de la banda de fluctuación. Si no hay demanda sino oferta, el banco central tiene que intervenir, pero comprando divisas.

TIPO DE CAMBIO CON FLOTACIÓN INTERVENIDA O SUCIA

En este sistema el banco  interviene en el mercado  de divisas para tratar de alterar el tipo de cambio. En realidad, este ha sido el sistema que ha prevalecido en muchos  países desde 1973.

El intercambio  de una moneda por otra se realiza por haberse establecido acuerdo  de convertibilidad entre las autoridades monetarias  de los distintos países, pero las monedas no están vinculadas ni la oro ni a ninguna otra moneda. El tipo de cambio de equilibrio se determina por la oferta y la demanda de divisas.

Las intervenciones que los bancos centrales pueden realizar en el mercado de divisas pueden ser de compraventa de su propia moneda, según quieran frenar una depreciación o una apreciación.

Estas intervenciones se producen porque las fluctuaciones del tipo de cambio afectan los precios  de las exportaciones  e importaciones y, como consecuencia, la producción, el empleo y la inflación del país.

Se supondrá que un determinado  país anuncia que tiene déficit de balanza por cuenta corriente y que va a endeudarse para pagar dicho déficit. En el mercado  de divisas esta situación se va a traducir en  aumento de la demanda de divisas que conllevará una depreciación de la moneda nacional. Este hecho puede llevar a que los especuladores traten de comprar divisas  antes de que se produzca la depreciación, lo que haría  que la moneda  nacional del país en cuestión se depreciara aún más. 

Ante esta situación, el gobierno puede intervenir  para evitar que la moneda se deprecie con las siguientes medidas:

· Comprando o vendiendo directamente  en el mercado de divisas

· Controlando los intercambios de bienes y servicios y/o los movimientos de capital

· Diseñando políticas económicas para que los tipos de interés nacionales, los precios y la renta estén más acordes con la economía exterior.

· Modificando directamente el tipo de cambio de la moneda a través  de una devaluación o una revaluación.
Ver enlace 
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INDICADOR POLÍTICO

A partir del primero de enero de 2002 entró en vigencia la unidad monetaria d el Unión Europea (UE), el euro, y desde ya se establece como una moneda fuerte que busca la estabilidad monetaria de Europa. Se convierte así en divisa de primer orden en le mercado mundial.



DOCUMENTO No 1
LA PRIMERA POTENCIA COMERCIAL DEL MUNDO

La unión Europea (UE) es la primera potencia comercial del mundo con el 21% del comercio internacional. La UE  realiza más de la mitad de su comercio  con países industrializados. La existencia de una moderna red de transportes y comunicaciones  ha favorecido el desarrollo de su comercio.

Los productos que se intercambian entre los países miembros de la UE están  gravados con un mismo impuesto, el IVA (impuesto sobre el valor añadido).

Debido a esto, los 15 países miembros de la UE se han visto conminados a crear el Banco Central Europeo como el órgano monetario  federal, que actúa con poder regulador y cuenta con la capacidad para coordinar la emisión de los billetes y la acuñación en euros de los países integrantes.

El objetivo esencial del Banco Central Europeo  es mantener la estabilidad de precios en una economía de mercado abierta y de libre competencia, favoreciendo una asignación de recursos eficientes. Para ello, ejecutará la política monetaria de la UE, realizará operaciones de cambio de divisas y, promoverá el buen funcionamiento del sistema de  pagos.

La unidad monetaria del Banco Central Europeo es el Euro. Los jefes de Estado o de gobierno acordaron en diciembre de 1995 que debería llamarse euro. Entre las ventajas del nombre figura se brevedad y el hecho de que se pueda escribir casi de la misma forma en todas las lenguas europeas. El euro se subdivide en 100 céntimos.

La sustitución de las monedas europeas por el euro es una tarea ambiciosa. Con el fin de mitigar la máximo  las dificultades técnicas que implica la transición, como, por ejemplo, la conversión de los expendedores automáticos, el primer paso de la Unión Europea y Monetaria (UEM) consiste  en fijar de modo irrevocable  los tipos de cambio de las monedas de los países que participen, de tal forma que cada moneda nacional sea simplemente la expresión de la moneda común.

De conformidad con lo dispuesto, una vez que se inicie la UEM será el Banco Central Europeo  quien establezca la política monetaria. Esta institución será políticamente independiente y su principal objetivo consistirá en mantener la estabilidad monetaria.

Según los planes, una vez tomada en 1998 la decisión sobre qué países cumplen los requisitos exigidos, se inicia la fabricación de billetes y monedas en euros. Con efectos a partir del 1 de enero de 1999, el Consejo de Ministros de Economía  y Hacienda (Ecofin) fija irrevocablemente, mediante decisión adoptada por unanimidad, los tipos de cambio de las monedas de los estados miembros participantes.

En esa fase sólo se convirtió parcialmente en euros el endeudamiento público. No obstante, ya se puede utilizar el euro par los pagos efectuados mediante cheque o transferencia banacaria.

El 1 de enero de 2002 se emitieron billetes y monedas europeas. Durante un periodo de seis meses como máximo a partir de la fecha se podrán utilizar el euro y las monedas nacionales de modo simultáneo pero, a partir  del 1 de julio del 2002, el euro será la única moneda de curso legal de los países que participen en la UEM 

DOCUMENTO No 2

LA IMPORTANCIA DEL DÓLAR

El dólar es un refugio  para el efectivo cuando se produce alguna crisis en los mercados financieros. Muchos analistas dicen que la entrada de capital de inversores que han abandonado los mercados emergentes en los últimos años por las crisis que incluyen  la de Asia y Rusia, ha sido una de las razones  clave de la fortaleza del dólar.

Cualquier cambio significativo en la fortaleza del dólar puede perjudicar a los mercados financieros en todo el mundo.

Estados Unidos actualmente absorbe un record de 64% de todos los flujos de capital en el mundo. Por lo tanto, un cambio de un 1% en la asignación  de activos a nivel global en otra moneda diferente al dólar equivaldría a una salida de US $ 300.000 millones de Estados Unidos, según una nota investigativa de Deutsche Bank.

RECURSOS ADICIONALES

Ver enlace  
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CAMBIARIA: Relativo al negocio del cambio o a la letra de cambio.

CAMBIO DE DIVISAS: Servicio bancario consistente en la compra de billetes, cheques y otros documentos extendidos en moneda extranjera mediante conversión a moneda nacional, o viceversa.

CAMBIO DE MONEDA: Servicio bancario que consiste en el intercambio de billetes y monedas extranjeras por su equivalente en moneda nacional o a la inversa. 

CAMBIO LIBRE: El que resulta de la libre oferta y demanda. 

CAMBIO OFICIAL: El que se fija en forma impositiva por la autoridad monetaria. 

CONTROL DE CAMBIO: Situación que ocurre cuando un gobierno regula las transacciones cambiarias, estableciendo un cierto tipo de cambio con el fin de controlar las entradas o salidas excesivas de capital en el país.

COTIZACION: Asignar el precio [de un valor en la bolsa, de un artículo en el mercado]. Imponer o fijar una cuota o escote, repartir un pago. Poner precio, valorar, estimar. 

DIVISA: moneda extranjera referida a la unidad del país de que se trata. 

DEFICIT: Saldo que se produce cuando los pagos superan los ingresos. Se habla de déficit cuando al acabar un ejercicio se hace balance y el resultado es negativo. 

DEVALUACION: modificación del tipo de cambio oficial que reduce el valor de la moneda nacional en relación con las monedas extranjeras y con su patrón metálico.

DEMANDA: Cantidad de un bien o servicio que están dispuestos los agentes económicos a retirar del mercado, en un período concreto y para unas circunstancias en el mercado dadas. 

ESTRAPERLO: comercio ilegal de artículos intervenidos por el Estado. 

INVERSION: acción de emplear capital en negocios productivos.

MERCADO DE CAMBIO: Consiste en el mercado de compra y venta de las divisas de los demás países con respecto a la divisa del país local. 

MERCADO DE DIVISAS: Es aquel que permite que la banca pueda comprar y vender billetes y monedas extranjeras (divisas), tanto para cubrir las operaciones comerciales como para fines especulativos de financiación, inversiones internacionales y de garantía. 

OFERTA: precio que se paga por una cosa que se subasta o vende. 

PARIDAD: Comparación de una cosa con otra por ejemplo o símil. Igualdad o gran semejanza de las cosas entre sí. 

REVALUACION: aumentar el valor de una moneda de un país respecto a los de los otros.

SUPERAVIT: en el comercio, exceso del haber o caudal sobre el debe u obligaciones de la caja. En la administración pública, exceso de los ingresos sobre los gastos.

VARIACION: cambio de valor de una magnitud o de una cantidad. 




ACTIVIDADES
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ACTIVIDADES DE CONCEPTUALIZACIÓN ESQUEMÁTICA
1. Realiza un mapa conceptual  o cuadro sinóptico acerca de la temática planteada en la guía
2. Lee el siguiente texto:

El sistema de tipos de cambio fijo con paridades ajustables suponía que los países podían variar su valor de paridad para corregir un desequilibrio fundamental en la balanza de pagos  previa  aprobación por el  FMI, y que, aunque el patrón imperante era el patrón oro, se utilizaba el dólar como moneda de reserva, es decir, que los ingresos y pagos internacionales se realizaban  en dólares, comprometiéndose Estados Unidos a cambiar  los dólares por oro cuando lo solicitara alguno de los países miembros del FMI.

Ahora responde:

a. ¿A qué problema hace referencia el texto?

b. ¿Crees qué este problema potenció el dólar frente a las demás monedas? ¿por qué?

c. ¿Qué bondades  y qué defectos presenta el patrón oro?

3. ¿Por qué es importante el mercado de divisas?
4. ¿Qué te sugiere el hecho de que le peso esté devaluado frente al dólar?
5. De un ejemplo de cada uno de estos casos:

a. la oferta de divisas

b. la demanda de divisas

c. Apreciación de la moneda nacional

d. Depreciación de la moneda nacional

e. Tipo de cambio efectivo nominal

6. Indica cuáles son los factores determinantes del tipo de cambio. 

ACTIVIDADES PARA DINAMIZAR COMPETENCIAS

PASO A PASO

Para analizar temas de actualidad es importante recurrir a más de una fuente, si es que deseamos tener la máxima objetividad respecto del asunto en cuestión.  Para conseguir este propósito, son útiles las siguientes pautas:

1. Identificar  el hecho tratado por las fuentes

· Observar títulos de textos

· Indicar de qué tema en común hablan esos temas

2. Interpretar el sentido de los textos. Descubrir el sentido de cada texto.

3. Valorar los textos de manera objetiva.

HAZLO TÚ

1. IDENTIFICA
Lee los textos  Documento No 1 y No 2, cuyos títulos son “ La primera potencia comercial del mundo “ y “ la importancia del dólar”. Luego completa un cuadro como el siguiente:

TÍTULO DEL TEXTO

IDEAS PRINCIPALES

TEMA COMÚN

No 1

No 2

2. Interpreta el sentido de los textos

Indica el sentido de cada texto. Completa un cuadro semejante

DOCUMENTO

IDEAS ACERCA DEL COMERCIO MUNDIAL

INTENCIONALIDAD

- Resaltar la importancia del euro

LA IMPORTANCIA DEL DÓLAR

3. Valora los textos

Completa un cuadro como el del modelo:

ES IMPORTANTE PORQUE

YO PIENSO QUE

EL EURO

EL DÓLAR

4. completa un fichero de conceptos con los siguientes términos:

· Divisa

· Convertibilidad

· Patrón dólar

· Cambios fijos

· Cambios flexibles
    5. Investiga que se entiende por banda cambiaria
ACTIVIDADES DE SOCIALIZACIÓN
Esta actividad la debes publicar en foros: Guía # 4  socialización.

Para la siguiente actividad y utiliza la ayuda de tus vecinos, amigos, familiares, compañeros de estudio a través de la entrevista  y evalúa lo encontrado y responde.

1. Raúl  está viviendo en Londres, tuvo la fortuna de conseguir un trabajo bien remunerado en una empresa reconocida  que desarrolla aplicaciones informáticas para computadores. Raúl trabaja duro para demostrar que es bueno en su trabajo y poder enviar dinero a su madre y a sus hermanas que viven en Colombia. Ellas esperan ansiosas las vacaciones de diciembre porque Raúl  viene a visitarlas y a contarles todo lo que sucede en esta ciudad “ Desarrollada”. En el mundo hay muchos colombianos con experiencia como la de Raúl.
a. ¿Cómo hacen las personas como Raúl para enviarle dinero a sus familias?
b. ¿Es positivo para nuestra economía que existan muchas personas como Raúl enviando dinero desde el extranjero?

c. ¿Crees que los envíos de Raúl son realizados en la moneda de este país, libras esterlinas, o en pesos colombianos?

d. Formula dos preguntas que te inquieten de este tema e investiga para  justificar sus posibles respuestas.

2. ANALIZA Y PROPONE

Colombia tiene posibilidades  de ser competitiva en diversas actividades primarias (agrícolas y mineras). Pero la política económica del gobierno debe fomentar  de manera agresiva las exportaciones.

De hecho, el país tiene ya muchas ventajas en el acceso a los mercados de Estados Unidos  y la Unión Europea  que no está explotando  adecuadamente. Por ello, la tasa de cambio debe ser competitiva sabiendo manejar el proteccionismo  del producto nacional

· Si el gobierno devalúa la moneda, significa que los bienes y servicios colombianos son más baratos y los extranjeros caros, por tanto, nuestros productos se vuelven competitivos.

· Pero también puede suceder  que la devaluación encarezca productos de importación, los bienes  importados encarecerán los productos nacionales  generando inflación.

3 Realiza una composición de 1 página, teniendo enguanta  los anteriores fragmentos y dando a conocer tu opinión al respecto  ( Mínimo 3 páginas)

5. Aunque históricamente las relaciones exteriores de Colombia con el Japón han sido débiles, en los últimos años vienen mejorando ostensiblemente.

Según esto resuelve , las siguientes cuestiones:

· Si el peso, colombiano y el yen Japonés se mueven en un sistema de tipo de cambio flexible, ¿qué sucederá con el tipo de interés de Japón?
· Si los precios nacionales se encarecen, ¿qué ocurriría con las exportaciones hacia Japón? ¿Qué ocurre con el peso colombiano?

6. supón un sistema de cambio con flotación sucia. La prensa difunde noticias negativas sobre la situación política y económica de Colombia.

Ahora responde:

¿cómo afectarán esas noticias al mercado de cambios?

7. Supongamos que se descubre un gran yacimiento petrolífero en Colombia:

· ¿Qué sucederá con el tipo de cambio peso- dólar si el  sistema de tipo de cambio es flexible?

· ¿Qué sucede con la actividad económica en general?

· ¿Es posible que hay tipos de cambio con flotación sucia? ¿Por qué?
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Núcleo: el saber ser y hacer desde las ciencias sociales




¿CUALES SON LOS PRINCIPALES                                                                        PROBLEMAS MACROECONOMICOS?


R


ecuerda que macroeconomía es la rama de economía que se ocupa del estudio de la relaciones entre las diferentes agregaciones económicas. Las más importantes son el ingreso nacional, los precios al consumidor, los gastos totales, la balanza de pagos, el comercio exterior, el empleo, la cantidad de empleo circulante. 


La macroeconomía debe además estudiar el papel del gasto del gobierno y la política monetaria, los impuestos y su incidencia en el consumo.


En suma, la macroeconomía se encarga de estudiar y relacionar las diferentes variables económicas para prever las consecuencias de los cambios en una de dichas variables.





INFLACIÓN



Elemento que más agrava los conflictos y desigualdades sociales ya que en los procesos inflacionarios las utilidades de quienes están en los negocios se incrementan debido al alza en los precios, de tal forma que los propietarios de los medios de producción pueden incrementar los consumos suntuarios. 



Amplía tus conocimientos con la siguiente � HYPERLINK "LECTURA%202.doc" ��LECTURA�







COMERCIO EXTERIOR



Es un intercambio que da origen a lo que se denomina importación y exportación. Puesto que todos los países necesitan cosas que no producen y pueden vender a otros países artículos que estos a su vez.  Necesitan. 







DIVISAS



Unidad monetaria de cada uno de los países del mundo. Este  término se emplea para designar la moneda extranjera que participa en el sistema de pagos internacionales (dólar, libra esterlina, el marco, franco y yen). 







BALANZA DE PAGOS



La contabilidad y tabulación de las transacciones comerciales y financieras de país con el extranjero, se registra en un documento llamado balanza de pagos. La balanza de pagos es deficitaria cuando son más las divisas que salen que las que entran.   







DEFLACIÓN



El valor de la unidad monetaria aumenta como resultante de las bajas de los precios. Cuando el consumidor no tiene suficiente poder de compra, la producción generada por el equipo de producción no se vende; muchos artículos quedan sin mercado; caen los precios, descienden las utilidades de los empresarios, quienes se ven obligados a recortar actividades.







Los intentos más recientes por crear indicadores del desarrollo humano han vuelto a enfatizar la importancia del crecimiento económico. Para que amplíes esta idea enlázate con la lectura: � HYPERLINK "LECTURA%203.doc" ��retos para los nuevos tiempos�
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TENDENCIAS ECONÓMICAS


 ACTUALES





L


a tendencia económica hacia el próximo siglo, es la de una economía globalizada. Ya no se hablará de economía de naciones, o una economía europea, japonesa o del Tercer Mundo, sino de una economía de un solo mercado. Los dueños de las grandes empresas multinacionales pueden llegar a ser más importantes que los mismos jefes de Estado. Lo que implica que las industrias que ya no son rentables en los países del centro, porque necesitan abundante mano de obra, son transferidas a los países del Tercer Mundo.


		Del Estado Protector

 al libre mercado




		 El S. XX se ha movido entre un Estado que interviene directamente en la economía, protegiendo sus productos y cerrando sus puertas a los productos extranjeros y un Estado que no interviene directamente y que da libertad al mercado para que éste sea por sí solo el que regule los cambios económicos. 

A la política que pretende aminorar las funciones del Estado, se le conoce como privatización; en cambio, en los países desarrollados,   la idea de privatización se presenta como una “democratización”.  



		División internacional             de la producción 




		Vivimos en una sociedad crecientemente polarizada, en la que mientras unos hablan de importantes beneficios a fin del año, una gran parte no tiene acceso al mundo del trabajo, y los grupos más afectados por el desempleo son los jóvenes y las mujeres.



		Las Empresas del


 mañana




		Las grandes empresas organizadas como corporaciones son las organizaciones comerciales características de la era industrial. Controlan recursos inmensos, dan empleo a millones de trabajadores y ejercen una profunda influencia en nuestras economías y asuntos políticos.


Pero esta forma de organización empresarial está en crisis, como lo muestran los problemas de desempleo, de inflación y ecológicos. Es por esto, las fábricas y corporaciones del futuro deberán tener una mayor responsabilidad en asuntos no sólo económicos: tendrán que interesarse por lo ecológico, lo político, lo moral, lo cultural, es decir por mejorar la calidad de vida las personas.  



		Horarios Flexibles




		La era de la informática trae consigo un sentido completamente distinto del tiempo, pues en vez de exigir que todo el mundo llegue al mismo tiempo a la puerta de la fábrica, la compañía ofrece ahora ciertas horas básicas durante las cuales debe hallarse presente todo el mundo, y especifica otras horas como flexibles.

El cambio de horarios rígidos a horarios flexibles en las empresas traerá cambios en las costumbres de los hogares, instituciones educativas y en las actividades no laborales de hombres y mujeres. 


































