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DESARROLLO TEMÁTICO

1.1 Filosofía Medieval
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Con el tiempo, el problema del conocimiento de la naturaleza planteado por la filosofía griega, fue desplazado por el problema de la incidencia de Dios en la vida del hombre y del mundo. Las últimas escuelas del periodo antiguo, reconsideraron los elementos religiosos y les dieron un fundamento filosófico.

La filosofía de la Edad Media nació en un contexto de preocupación espiritual. La llegada del mensaje cristiano a la cultura occidental, impactó  de una manera tan fuerte, que influenció toda la filosofía, la cultura, la política y la economía medieval. La influencia del pensamiento cristiano en la cultura fue fruto de dos circunstancias particulares:

Hacia el año 300 a. de C. el Imperio romano se extendió por todo el Mediterráneo y tuvo el dominio de muchos territorios. Pero su gran debilidad estaba en el hecho de encontrarse internamente dividido, lo que le restaba poder y estabilidad para gobernar los territorios colonizados. 
Imagen tomada de: http://filosofia.laguia2000.com/wp-content/uploads/2008/05/filosofia-medieval.jpg 
A partir del año 60 d. de C el mensaje cristiano llegó hasta la cultura romana y dio origen a comunidades que vivían y predicaban un estilo particular de vida. Estas comunidades se fueron extendiendo por todo el Imperio y, a pesar de ser perseguidas por los emperadores, se mantuvieron firmes  con numerosos adeptos.

El emperador Constantino, que se convirtió al cristianismo, unificó el imperio y en el año 314 oficializó la religión cristiana como la religión del Imperio romano. Aun cuando el cristianismo no pudo detener la caída del imperio, sí permaneció presente durante las invasiones bárbaras y caracterizó el estilo de vivir y de pensar del hombre de la Edad Media

.

La filosofía medieval quiso expresar entonces, en términos de reflexión racional, una nueva visión del universo derivada del cristianismo. Por esto el desarrollo de la filosofía, entre el siglo V y el siglo VI, se planteó principalmente el problema de Dios y del mundo, confundiendo en algunos casos la teología con la filosofía.

El pensamiento de algunos filósofos griegos, especialmente de Platón y Aristóteles, sirvió para hacer comprensible el mensaje cristiano por parte  de los filósofos medievales.

Muchos historiadores consideran este periodo como un momento oscuro de la filosofía, en la cual el dominio de las ciencias teológicas colocó a la filosofía a su servicio, convirtiéndola en un simple instrumento para iluminar el conocimiento de Dios, que era inalcanzable por los simples medios racionales.

La filosofía se convirtió entonces, en la generadora de las estructuras medievales de pensamiento que se vieron florecer en el nacimiento de las grandes universidades. 

1.2 Edad Media
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Suele darse el nombre de edad media al tiempo que se extiende desde finales de la antigüedad con la caída del imperio romano de occidente (476) hasta la caída de Constantinopla (1453) o los comienzos de la reforma (1517).

La edad media estuvo dominada por el espíritu del cristianismo, en efecto más que la razón hablaba entonces la fe.  En cuanto a la organización de este período de tiempo, en el  pensamiento se pueden distinguir los siguientes momentos: La patrística,  La escolástica y el renacimiento o período de transición a la filosofía moderna.

La patrística: el pensamiento de este período estaba dirigido por los padres de la iglesia quienes se ocuparon principalmente  de la apología de la fe naciente. Pero luego tuvieron que afrontar temas como: la fe y la ciencia, la existencia de Dios, la esencia de Dios, El hombre y su alma etc. 
Imagen tomada de: http://www.educahistoria.com/cms/images/stories/janapo/hfilosofia/filomedieval.jpg 

En esta primera parte de la filosofía de la edad media cabe resaltar a San Agustín, Boecio, El pseudo- Dionisio, Orígenes, Tertuliano, Casiodoro, San Isidro de Sevilla, Beda el venerable, San Juan Damasceno etc.

La escolástica: la época que va poco más o menos de  Carlomagno hasta el renacimiento, es un término cuya mejor traducción es: período de las escuelas. Enseñar  y aprender gozaba entonces de gran predicamento.  Las escuelas eran en un principio escuelas catedralicias y conventuales, luego fueron las universidades.

La base de las escuelas medievales era la enseñanza de las llamadas siete artes liberales.  Se dividían en el trivium (gramática, dialéctica, retórica) y el quadrivium (arimética, geometría, música y astronomía)

Sobresalen en este período: Juan Escoto Eriúgena, San Anselmo de Cantorbery, Pedro Abelardo, Chartres, San Bernardo de Claraval, San Buenaventura, San Alberto Magno, Santo Tomás de Aquino, Juan Duns Escoto, Guillermo de Ockham, Nicolas de Cusa. 

El Renacimiento: Con el renacimiento comienzan nuevos tiempos, ahora se aclama al hombre como un segundo Dios. En los mismos comienzos del renacimiento nos encontramos con lo que ha dado el nombre a la época: el renacimiento de lo antiguo, el contacto de oriente y occidente, se destaca el humanismo (Leonardo D’ Vinci) y se pasa de lo geocéntrico a lo antropocéntrico. 

Como mérito especial del renacimiento se ha celebrado siempre el nacimiento de las modernas ciencias de la naturaleza. Como sus precursores se citan algunos: Giordano Bruno, Kepler, Galileo y más tarde Boyle y Newton. 

La atención se pone ahora en la observación de los fenómenos, se analizan y se registran como fórmulas matemáticas, es una nueva forma de ver la realidad y al hombre, como suele hacerse con Francisco Bacon, Nicolas Maquiavelo, Tomás Moro etc. 

Teniendo en cuenta  los grandes períodos de esta parte de la filosofía sólo nos detendremos a analizar algunas formas de pensamiento surgidos en esta época y que a continuación describiremos de manera más detallada. 

1.3 Dios y el  Hombre
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La filosofía de la Edad Media es presentada generalmente como oscura y sin trascendencia, pero de sus autores y doctrinas se encuentra impregnada nuestra cultura, especialmente en lo que se refiere  a la antropología.

El problema fundamental de la filosofía medieval es la relación del mundo y del hombre con Dios, y con la visión cristiana de Dios, dos autores son muy importantes en este período: San Agustín y Santo Tomás de Aquino.

1.3.1 San Agustín (354 - 430)

El pensamiento de San Agustín proviene de una experiencia intensa en la búsqueda de la verdad que lo conduce  a la transformación de su vida, al encuentro con el cristianismo.

Imagen tomada de: http://iglesia-de-cristo.org/laverdadbiblica/moroni.jpg 

Su pensamiento tiene una clara influencia platónica, por lo cual algunos no dudan en decir que es un neo-platonismo. El hombre para San Agustín es un “alma racional que tiene un cuerpo mortal y terreno para su uso”. El alma, entonces, es definida como “cierta sustancia dotada de razón que domina y rige el cuerpo”.

El hombre por lo tanto es el alma; y el cuerpo no es un elemento constitutivo esencial.

Para San Agustín la inmortalidad del alma es una exigencia de la naturaleza espiritual del hombre, es una necesidad que nos explica el ser del hombre en la búsqueda de la felicidad plena, a la cual sólo se llega en la eternidad.

1.3.2 El pensamiento arábigo – Judío
La filosofía árabe del medioevo se orienta en general hacia las doctrinas aristotélicas y neoplatónicas, para conciliarlas con las enseñanzas del Corán.

La metafísica árabe tanto en el mundo oriental como en el occidental, en líneas generales, tiene como tesis filosófica, la existencia de Dios y la espiritualidad e inmortalidad del alma.

Luego los comentarios árabes son traducidos al latín y conocidos por los grandes maestros de la escolástica. Los principales comentadores árabes son: AVICENA (980-1.036), quien explicó el origen del mundo por Dios, mediante la emanación gradual de las inteligencias de varias esferas celestes.  AVERROES (1.126- 1.198), fue llamado el comentador de Aristóteles. 

También la filosofía judía trata de racionalizar sus creencias religiosas justificándolas con razonamientos filosóficos. Se destacan como figuras sobresalientes Avicebrón y Maimónides. 



1.3.3 Santo Tomás (1225- 1274)
Este pensador del siglo XIII logró conocer el pensamiento de Aristóteles gracias a los autores árabes (Avicena y Averroes) y con ello le imprimió a su filosofía un nuevo carácter.

Para Santo Tomás la razón y la fe son dos campos diversos que necesitan ser equilibrados y complementados, por ello concibe al hombre como un ser ubicado en el mundo, del cual forma parte y en el cual ocupa un puesto determinado.

El hombre está situado en el cúlmen de lo material y espiritual, por lo cual le da sentido a todos los demás seres de las naturaleza. Para Santo Tomás El hombre es un todo constituido por la unión inseparable del cuerpo y el alma. El alma es individual e inmortal y creada por Dios; está en todo el cuerpo y requiere de éste para manifestarse.

Santo Tomás en sus planteamientos prueba la existencia de Dios por las famosas cinco vías: movimiento, causalidad, contingencia, grados de perfección, orden y finalidad. 

El hombre para la filosofía medieval, es un ser creado a imagen y semejanza de Dios, que recibió la responsabilidad de dominar el mundo gracias a su entendimiento.

La antropología medieval considera al hombre como una criatura de Dios, ordenada hacia la búsqueda de la felicidad en la vida eterna.

En el momento en que el tomismo llegaba a su plenitud con la síntesis entre teología natural y revelada, aparecen las síntesis doctrinales de Scoto y Occam. Estos autores marcan el culmen del desenvolvimiento dialéctico de los grandes problemas del pensamiento medieval.  En consecuencia, surge a fines del siglo XIII y en el XIV un nuevo periodo de la escolástica, que se prolonga en decadencia durante el siglo XV.

1.3.4 Juan Duns Scoto (1.266-1.308)
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Nació en Escocia. Ingresó a la orden franciscana y posteriormente, estudió en Cambridge y Oxford, donde ejerció su magisterio universitario.  Por la agudeza de su ingenio se le dio el título de “Doctor Sutil”. La orientación de su pensamiento es agustiniana, no obstante  conoció al “Estagirita”. 
Scoto es ante todo un hombre crítico, y en muchos aspecto opuesto a Tomás de Aquino. Así pues, mientras Tomás de Aquino armonizó la filosofía y la teología, Scoto introduce la ruptura de dicho equilibrio.  El campo de la teología lo concreta en todo aquello que nos es dado por la revelación, de modo sobrenatural. En cambio la filosofía comprende cuanto la razón alcanza naturalmente. En consecuencia razón y fe son dos campos distintos.
Imagen tomada de: 
http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/1/16/JohnDunsScotus.jpg/160px-JohnDunsScotus.jpg 

1.3.5 Guillermo de Occam (1.300-1349)
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 Nació en Inglaterra, estudió en Oxford donde luego ejerció como docente. Ingresó a la orden franciscana. Su doctrina fue tildada de herética, por lo que fue llamado a Juicio por la corte papal de Avignon. Muere en Munich.

Occam separa rotundamente el campo de la fe y la razón.  Sostiene lo mismo que Scoto, que los universales sólo existen en la mente humana más no en la realidad.  Por lo tanto los universales no son reales, sino que son simples nombres, puros términos.  De aquí que se llame a esta posición Nominalismo.

Occam afirma que las únicas sustancias son las cosas individuales y sus propiedades. Lo universal existe en el alma del sujeto y solamente allí. Por lo tanto el universal no tiene ninguna existencia real.  

Imagen tomada de: http://www.ibnjaldun.com/fileadmin/plantilla/fotosenr/perso/Occam.jpg 

1.4 Un periodo de transición
La filosofía renacentista se proyecta como una reacción contra el pensamiento medieval, en la cual no existe una filosofía en general, sino algunas tendencias filosóficas.

El Renacimiento es un periodo de transición, que le permitirá a la filosofía renovar sus ideas y ensayar elementos nuevos que la conducirán al encuentro con la ciencia.

Por su tendencia humanista, el Renacimiento destacó al hombre en el arte, la pintura y la escultura, dándole un nuevo lugar en el mundo y permitiendo construir sobre él una nueva cosmovisión. El Renacimiento se fundamentó en:

· La negación del esquematismo doctrinal medieval,

· La negación del geocentrismo o concepción religiosa de la cultura medieval,

· El retorno a la experimentación y las ciencias de la naturaleza,

· El desarrollo de un humanismo que buscaba olvidarse de la religión, es decir, secularizado.

1.4.1 Nicolás de Cusa (1.401- 1.464)
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 Constituye el filósofo de transición más calificado entre la Edad Media y la Edad Moderna. Recibe de la Edada Media los considerables estímulos del nominlismo, voluntarismo de la mística, pero anuncia ya la edad moderna, destruyendo la imagen medieval del mundo, de las esferas celestes limitadas y predica el infinito.  La tierra no está en el centro del mundo, por que no existe tal centro. Todo lo finito pide una medida absoluta, que sólo puede hallarse en lo infinito. En todo palpita la infinita totalidad.

En cuanto al conocimiento, la concibe como un proceso de unificación y síntesis de diferencias: 

SABER ES UNIR. No niega el valor de la razón como dialéctica en el conocimiento, pero prefiere la intuición, el símbolo y el amor…. El conocimiento es relativo, complejo, finito, siempre perfectible.

Imagen tomada de: http://www.filosofia.com.mx/images/galeria/EDADMEDIA/NICOLAS_DE_CUSA.jpg 

1.4.2 Giordano Bruno 1548-1600)
Figura típica y controvertida del renacimiento, busca conciliar una interpretación panteísta del cosmos, con una valoración individualista de la multiplicidad y singularidad de las sustancias finitas. Para Bruno el universo no tiene límites, ni centro, ni periferia, es infinito. Debe tener una causa infinita, pero no distinta del mundo.  Todo fenómeno cósmico es por tanto una TEOFANÍA.

Para Giordano Bruno, la moral del filósofo consiste en el furor “heróico”, una especie de entusiasmo moral que tiene su fuente en la conciencia de la propia divinidad, que le lleva a identificarse con la necesidad de la naturaleza. Giordano Bruno fue apresado por la inquisición y llevado a Roma, donde permaneció siete años en prisión, hasta ser condenado a morir en la hoguera, en 1600, en el campo Dei Fiori, en Roma.

1.4.3 El hombre y la política para Nicolás Maquiavelo
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 La pérdida del ideal político medieval que aspiraba a una comunidad universal cristiana, en la cual el emperador fuera el jefe temporal y el Papa el jefe espiritual, junto con el nacimiento de grandes monarquías y la pérdida del poder del papado, generaron el problema del uso del poder y las relaciones entre los soberanos  y su pueblo.

Este es el marco antropológico para el pensamiento de Nicolás Maquiavelo, quien defiende un riguroso absolutismo por parte del gobernante que rige el Estado. El Estado es el fin al que todo debe subordinarse, incluso la moral. Todos los medios son válidos cuando se trata de conseguir los fines  políticos del estado.

En su famosa obra “El Príncipe” expone sus ideas políticas, combatidas en teoría por muchos, pero seguidas en la práctica. El hombre para Maquiavelo es un ser necesariamente político, que ordena todos sus intereses a la consecución del poder y del dominio en el Estado.

Imagen tomada de: http://www.publico.es/resources/archivos/2007/10/3/1191441745969maquiavelo2dn.jpg 

El derecho natural divino de la filosofía medieval es reducido a un contrato social, donde se impone el más fuerte. A partir del “maquiavelismo”, se agudizan el individualismo, los absolutismos y el mercantilismo, dignos antecesores del capitalismo. 

La filosofía renacentista fue un reencuentro con el hombre, un renacer del humanismo que dejó de lado el pensamiento religioso medieval. El hombre fue entendido, no solo como un compuesto de alma y cuerpo, sino como un ser libre, autónomo, que tiene delante de sí un universo infinito por conocer

.

1. 4.4  Marsilio Ficino

(Figline, actual Italia, 1433-Florencia, 1499) Filósofo y humanista italiano. Estudió en Florencia y Pisa, interesándose especialmente por el griego y el hebreo. El apoyo del mecenas florentino Cosme de Médicis le permitió abrir una renovada Academia platónica cerca de Florencia. Junto con Pico della Mirandola desempeñó un papel fundamental en el impulso de los estudios humanísticos y sobre todo en la difusión del pensamiento de Platón, a quien tradujo y comentó abundantemente, junto a Plotino y algunos neoplatónicos. En 1473 fue ordenado sacerdote. El objetivo de Ficino era conectar la filosofía griega con la revelación cristiana, considerando que la verdad se revelaba en ambas, y que era precisamente su escisión la responsable de la degradación que habían sufrido. Sus ideas fueron decisivas para el desarrollo del Renacimiento poético, contribuyendo a la formulación de las diversas teorías del amor, a las que tanto recurrieron los poetas de su tiempo. Encomió la figura del reformador dominico Savonarola, y, cuando éste fue condenado y ejecutado en la horca, optó por la fuga, una vez hubo comprobado la amenaza que pesaba sobre él. Entre sus obras destaca su Teología platónica (1482).
1.4.5   Giovanni Pico della Mirandola

(Mirandola, actual Italia, 1463-Florencia, 1494) Humanista y filósofo italiano. Estudió derecho en la Universidad de Bolonia y en los más importantes centros de Italia y Francia. En pleno auge del Renacimiento, publicó en Roma sus célebres novecientas tesis, tituladas Conclusiones philosophicae, cabalisticae et theologicae (1486). En ellas manifestó la intención de demostrar la verdadera naturaleza del cristianismo, considerándolo como el punto de confluencia de todas las tradiciones filosóficas anteriores, incluidas la filosofía griega, la astrología, la cábala y la magia. Sus teorías fueron combatidas duramente por la curia romana y siete de sus tesis fueron condenadas por los teólogos de la época, motivo por el cual fue perseguido por hereje y pasó tres meses encerrado en la torre de Vincennes. Tras ese período, se encomendó a la protección de Lorenzo el Magnífico, en Florencia. En 1489 publicó Heptaplus, comentario cabalístico sobre el libro del Génesis, y en 1492 De ente et uno, una crítica al platonismo de Ficino. Falleció tras ser envenenado por su secretario.
1.4.6 Tomás Moro (1478- 1.535)
Su obra del estado político más perfecto y de la nueva isla Utopía, constituye el primer libro del nuevo género “UTOPIAS POLÍTICAS”, Que se utilizaran como procedimiento para criticar los defectos de los gobiernos, contrastándolos con el modelo ideal de paises imaginarios. Moro describe un estado ideal y ejemplar, en el que la tolerancia religiosa y el comunismo de bienes son el fundamento de la felicidad social;  frente a los egoísmos y fanatismos religiosos que en aquella época ensangrentaban a Europa y especialmente a Inglaterra.

LECTURA COMPLEMENTARIA

EL FIN JUSTIFICA LOS MEDIOS 

“Procure en consecuencia, el príncipe vencer y conservar el Estado, y los medios serán considerados honrosos, y por todos elogiados, por que el vulgo se atiene siempre a las apariencias; los pocos quedan descartados cuando los muchos tienen donde apoyarse.  Un príncipe de nuestros tiempos,  a quien no juzgo correcto mencionar, nunca predica otra cosa que no sea paz y fidelidad, siendo el mayor enemigo de ambas cosas, que si las hubiera respetado en varias ocasiones le habrían provocado la pérdida del prestigio y del Estado”.  

                                                                                             El príncipe Nicolás Maquiavelo.

1.5 El neoplatonismo

En sentido estricto, se denomina “neoplatonismo” a aquella corriente filosófica, de carácter platónico, que tiene su origen aproximadamente en el siglo II con la obra de Plotino, al cual dedicaremos ya en un futuro algún artículo relativo a su vida, trabajo y obra.

El neoplatonismo se prolongaría, a su vez, en distintos lugares durante los siglos posteriores, destacando neoplatónicos muy importantes, como Jámblico, Porfirio, Edesio de Capadocia, o Proclo.

Tal y como hemos visto detalladamente en muchos post recogidos en este espacio, Platón había distinguido dos mundos, el mundo inteligible (mundo de las ideas), y aquel mundo sensible, construido a imitación de aquellas. Como ya sabemos, por encima de estas últimas ideas colocó la idea de Bien, como realidad suprema y principio primero. Pero, además de estos dos mundos, Platón había introducido asimismo en su sistema el demiurgo, que consistía en el dios que construye el mundo sensible tomando como modelo las ideas. No obstante, y como ocurre con toda hipótesis o teoría, en este caso naturalmente filosófica, existían aspectos que no estaban del todo claros: ¿dónde se hallan las ideas?, ¿qué relación existe entre el Bien y el demiurgo?, ¿cómo, a partir de un principio supremo, se ha originado la pluralidad de los seres tanto materiales como inmateriales?

La actitud de la corriente platónica ante, por ejemplo, la última de ellas (relacionada con el origen propio del resto de los seres a partir del principio supremo, Dios, el Bien), fue decisiva para la contestación misma de las otras dos anteriores.

Efectivamente, tanto los platónicos como luego los neoplatónicos insistían mucho en esa trascendencia del principio supremo situado más allá de toda realidad. Y es que, el abismo existente únicamente entre este mismo principio supremo y el mundo sensible, se salva tejiendo un puente de realidades intermedias, cada vez más próximas al mundo sensible, y alejadas de ese principio determinado.

En esta concepción de la realidad se cumple el denominado como principio de plenitud, según el cual la totalidad de lo real constituiría una cadena en la que no deberá faltar ningún eslabón, cuya perfección disminuye a medida que su lugar en la escala se aleja del principio primero.
� Filosofía 11, Instituto San Fernando Ferrini.


� Filosofía 10. Editorial santillana. Pág.72
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