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	CLEI
	TIEMPO
	GUIA DE APRENDIZAJE Nº
	NOMBRE DE LA GUÍA
	PERÍODO

	3
	10 semanas
	1
	Introducción al Computador
	1


PRESENTACIÓN GENERAL DE LA GUÍA
	Esta guía pretende que el estudiante reafirme algunos conceptos que ya tiene sobre informática y particularmente sobre el computador, con el fin de que logre comprender mejor la forma cómo funcionan estas potentes  máquinas, para ello partiremos de su historia y evolución considerando los principales avances y personajes que han hecho parte de ella.

Posteriormente se detallarán las partes de un computador divididas en software y hardware y su respectiva clasificación según la función que cumplen.

Por último nos centraremos en el tema de uso del programa de mecanografía mecanet con el fin de que el estudiante adquiere las destrezas necesarias para hacer uso adecuado y eficiente del teclado.  El estudiante podrá optar por utilizar otro software de mecanografía diferente al recomendado, en tal caso deberá informarlo oportunamente al facilitador.

En el siguiente esquema puede observarse la estructura de los contenidos que se presentan en la guía, la idea es que al observarlo te hagas una idea clara de las temáticas a tratar y la relación que existe entre ellas.
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DESARROLLO TEMÁTICO


	3.2 SOFTWARE

Como se mencionó en la unidad introductoria el computador necesita de dos componentes esenciales para su adecuado funcionamiento: por un lado está toda la parte física (hardware): Teclado, mouse, monitor, torre, etc. y por el otro lado están los programas (aplicaciones o software) que nos permiten manipular ese hardware. 

Un ejemplo práctico: se va a utilizar el computador para hacer una investigación, para eso se dispone de la Enciclopedia Microsoft Encarta (ese es el software), que previamente se debe instalar en el computador. Además de utilizar los dispositivos como el mouse y el teclado también se necesita el software, que en este caso, es la enciclopedia Microsoft Encarta. 

Existen diferentes criterios para clasificar las aplicaciones existentes en el mercado: por su uso, costo, etc. En el mapa conceptual que se encuentra al comienzo de la unidad aparece una clasificación del software por su uso ó forma de utilización, donde se ve claramente que existe una gran cantidad de tareas en las cuales se usa software: 

Programas Utilitarios: Los programas utilitarios  son aplicaciones  de software  que permiten  consultar parámetros, diagnosticar  y en algunos casos configurar y reparar  los elementos que forman  parte de un sistema de cómputo. Si el computador sufre algún problema, un dañoi en el disco duro por ejemplo, se puede hacer uso de algunos programas utlitarios. 

Programas De Oficina: incluyen la hoja de cálculo, programa para elaborar presentaciones, procesador de texto, bases de datos. Los  más comunes son: lotus, office de microsoft,  staroffice de sun microsystem.  Microsoft Office: incorpora el Power Point para diseñar presentaciones, el Word para elaborar y procesar texto, el Acces para diseñar bases de datos, y el Excel como hoja de calculo.

Programas De Autoedición: Son programas ideales para elaborar boletines, publicaciones, etc. Permiten cotrolar tanto la apariencia como la interacción de los elementos dentro de una publicación, es ideal para  trabajar documentos con mucho texto.

Programas De Ilustración: Programas que incorporan herramientas para gráficos en 3D, retoque de imágenes como fotografías, etc.

Si se pretende clasificar el software por su precio se podría hablar de: 

Sharware: software que esta en desarrollo y se coloca como prueba, después de un tiempo se debe pagar por él.
Freeware: software sin costo.

Software de dominio públicos: Se   usa y distribuye sin restricciones.

Software de uso compartido: Se distribuye gratis pero se espera que los que lo usan, paguen lo que realmente valga.

Como se mencionó existen diferentes tipos de software una manera sencilla de clasificarlos es: Software de Sistema, Software de Desarrollo y. Software de Aplicación.
Software de Sistema  (Sistemas Operativos) 

Son un conjunto de programas que funcionan durante la utilización de la computadora. Se encargan de gestionar las funciones básicas de la misma, entre los principales sistemas operativos se encuentran: Windows, Unix, Linux, entre otros.

Para poder realizar las tareas básicas de edición de textos, elaboración de presentaciones, hojas de cálculo, navegar en internet, diseñar páginas web, programar, etc, es necesario que el computador tenga un programa que administre todas las tareas necesarias como impresiones, trabajar con archivos, etc, dicho programa realiza también la función de plataforma para los demás programas que tenga instalados el computador.

Este programa que administra los recursos de la máquina lleva también el nombre de Sistema Operativo, el SO más común es Microsoft Windows, un entorno multitarea dotado de una interfaz gráfica de usuario, que se ejecuta en computadoras diseñadas para MS-DOS. Windows proporciona una interfaz estándar basada en menús desplegables, ventanas en pantalla y un dispositivo señalador como el mouse (ratón). Los programas deben estar especialmente diseñados para aprovechar estas características. 

En las unidades siguientes se profundizará en el manejo del Sistema Operativo Microsoft Windows, ya que es el que por defecto traen la mayoría de los computadores
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Software de Desarrollo (Lenguajes de Programación)Permiten escribir programas. Algunos son decodificados directamente por la computadora, otros requieren pasos intermedios de traducción para ser comprendidos por ella. Ejemplos de Software de Desarrollo son: lenguaje ensamblador, C, Basic, Foxbase, Visual Basic, etc.   Por ahora este tipo de software no nos interesa, pues es especializado para quienes programan, ingenieros y demás especialistas en el área.
En el siguiente esquema se ven algunos de los más utilizados por si en alguna oportunidad escuchas a uno que otro experto de la informática hablando de uno de ellos sabrás a qué se está refiriendo.
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Software de Aplicación

Entre estos se encuentran los programas de oficina (Office, Staroffice), programas de edición y diseño gráfico (Corel, Photoshop), programas de gestión empresarial (Proyect, Saint), programas científicos, educativos, entre otros. Es decir el software de aplicación es aquel que permite realizar tareas determinadas como escuchar música, escribir, graficar, navegar en Internet, entre muchas otras.
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4. TÉCNICAS DE DIGITACION

Digitar información con precisión y rapidez es una de las competencias básicas demandas por la sociedad contemporánea. Desafortunadamente, muchas personas tienen la falsa creencia de que esto es poco importante, sin embargo es claro que es fundamental tener una técnica de digitación adecuada, por rendimiento y por comodidad.

RECONOCIMIENTO DEL TECLADO

El teclado es, hasta el momento, el principal dispositivo de entrada, del computador. Sus teclas, como se puede apreciar en la siguiente ilustración, están agrupas en cuatro zonas: alfanumérica, numérica, de navegación y de funciones.
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Descargue una versión imprimible de esta imagen (formato PDF – 139 KB)
La zona alfanumérica del teclado es la más utilizada, en ella se encuentran números, letras, símbolos y signos de puntuación. Las teclas de esta zona están distribuidas en cinco filas conocidas con los nombres de “superior” (contiene números y símbolos), “dominante” (qwerty...), “guía” (asdfg...), “inferior” (zxcvb...) y“muda” (control, windows, alternativa, espacio...). 
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Descargue una versión imprimible de esta imagen (formato PDF – 128 KB)


Al observar la ilustración anterior, se puede notar que las letras F y J, ubicadas en la fila “guía” tienen cada una un relieve (_) que sirve para los estudiantes ubiquen sobre ellas, como posición inicial de digitación, la punta de los dedos índice, de ambas manos. Por su parte, la fila “dominante” contiene cuatro vocales (e, u, i, o), esto hace que se la utilice para escribir la gran mayoría de las palabras del español.

Para facilitar el aprendizaje de las teclas que le corresponden a cada mano, se recomienda trazar una línea en el teclado como se muestra en la siguiente ilustración: 
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Descargue una versión imprimible de esta imagen (formato PDF – 173 KB)
Una técnica apropiada de digitación, también debe incluir la realización de ejercicios para memorizar la localización de cada una de las teclas y el dedo y mano con el cual se deben pulsar. En esta etapa de la instrucción, resulta positivo utilizar software especialmente diseñado para ayudar a alcanzar los objetivos específicos propuestos para aprender a Manejar el Teclado. 

La gran mayoría de los programas organizan los ejercicios por filas (superior, dominante, guía, inferior y muda) con el objeto de ayudar al estudiante a memorizar con qué dedo y de qué mano se debe pulsar cada tecla. Estos, empiezan por lo general, proponiendo al alumno una secuencia de ejercicios que contienen todas las letras de la fila “guía”.


CIBERGRAFÍA
	· Definición de hardware y las principales partes del pc http://es.wikipedia.org/wiki/Hardware http://www.monografias.com/Computacion/Hardware/
· Principales partes del computador y lo más actual en cada una de estas partes. http://www.pchardware.org/
· Definición de software y los principales existentes http://es.wikipedia.org/wiki/Computer_software
· Concepto de software libre: http://es.wikipedia.org/wiki/C%C3%B3digo_libre
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El concepto de información es muy reciente y además sumamente sencillo. Fue desarrollado en la década de los 40's por el matemático norteamericano Claude Shannon, para referirse a todo aquello que está presente en un mensaje o señal cuando se establece un proceso de comunicación entre un emisor y un receptor. Así, cuando dos personas hablan, intercambian información; cuando ves una película, recibes información; es más, al probar una galleta tu sentido del gusto recaba información sobre el sabor y la consistencia del bocado. La información puede entonces encontrarse y enviarse en muchas formas, a condición de que quien la reciba pueda interpretarla. 








Un computador es básicamente una máquina cuya función  principal es procesar información.





¿qué significa “procesar información”?. 





La acción de “procesar” se relaciona con el acto de modificar o transformar algo de su estado original a uno nuevo. El computador puede procesar información de distinto tipo: texto, números, imágenes, sonidos, etc. La información con la que trabaja el computador debe ser ingresada por el usuario.





¿y qué es lo que hace un computador?





Procesamiento de la información e instrucciones  ingresadas por el usuario.





Información e instrucciones ingresadas por el usuario





Soy una máquina, dependo de la información e instrucciones que me des...





Entrega de los resultados de los procesos realizados por el computador de acuerdo a la información e instrucciones ingresadas por el usuario.





Si quieres conocer más sobre este personaje histórico de la computación debes ingresar al siguiente enlace:


� HYPERLINK "http://es.wikipedia.org/wiki/John_von_Neumann" �http://es.wikipedia.org/wiki/John_von_Neumann�








Soy un periférico conocido como monitor





Y yo el mouse o ratón...otro periférico





Yo el teclado,...también un periférico





Yo soy la “caja” o Gabinete que contiene la Unidad Central de Procesamiento (CPU)





COMPUTADOR





Es





Una máquina que recibe, almacena,  procesa y entrega información





Está compuesto por





UNA PARTE FÍSICA LLAMADA HARDWARE





UNA PARTE LÓGICA LLAMADA SOFTWARE





Es





Es





TODO LO QUE PODEMOS VER Y TOCAR (TANGIBLE)





TODO LO QUE NO PODEMOS TOCAR (INTANGIBLE)





Como 





Programas para 





MOUSE





TECLADO





PANTALLA





BAFLES





TORRE





DIBUJAR





ESCRIBIR





ESCUCHAR MÚSICA





BUSCAR INFORMACIÓN





JUGAR
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