1. Reemplaza las palabras subrayadas en el siguiente texto informativo por sinónimos sin que estos alteren el significado de las oraciones.

Bahía Málaga podría ser parque nacional natural.
Colprensa | Bogotá | Publicado el 27 de junio de 2010 
Así lo anunció el presidente de la República, Álvaro Uribe Vélez, quien comentó que esta es una pretensión del Ministro de Ambiente, Carlos Costa, que surgió en una reunión que se realizó con el Comité Intergremial del Valle del Cauca para mirar el futuro de Málaga. 

Ante esta pretensión del Ministro de Ambiente, el presidente Uribe le pidió tener en cuenta que "mientras las necesidades del desarrollo son infinitas, los recursos para el desarrollo son limitados". 

"Una vez Buenaventura tenga todo el desarrollo, se realicen todas las obras, llegue a su punto máximo de posibilidades de servicio, también llegará un momento de saturación, y en cinco, 40, 100, 200 años, qué sabe uno, se necesita un complemento y que ese complemento, el que nos ha dado la naturaleza, es Málaga", aseguró el Presidente.

El primer mandatario resaltó la existencia de la Base Naval de Málaga, y comentó que "desde el principio del Gobierno pedimos que se fuera habilitando la Base Naval de Málaga para prestar servicios a embarcaciones civiles del Pacífico, a manera de como lo hace Cotecmar (Corporación de Ciencia y Tecnología para el Desarrollo de la Industria Naval, Marítima y Fluvial) en Cartagena".

"Pienso que los instrumentos legales los hay para garantizar la racionalidad, para garantizar todo el equilibrio ambiental, toda la protección, la protección a las ballenas y la protección a toda esta riqueza ambiental", concluyó el Presidente. 

En búsqueda de una mejora progresiva de Bahía Málaga, el primer mandatario manifestó que "aplicaré todas las energías en estos pocos días que quedan de Gobierno a ver cómo se logra ese acuerdo". http://www.elcolombiano.com/BancoConocimiento/B/bahia_malaga_podria_ser_parque_nacional_natural/bahia_malaga_podria_ser_parque_nacional_natural.asp?CodSeccion=182
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